בס"ד

זכה במצווה!  - העתק והפץ!              'תשובה צריכה טבילה'! טבילה להכנת הלב והמחשבה
לתפלה, תלמוד תורה וקיום מצוות התלויות בגוף האדם, מתוך מחשבות קדושה וטהרה

  א. טבילה להכנת הלב והמחשבה לתפלה. א. 'אין אדם נכנס לעזרה לעבודה אפילו טהור עד שיטבול'. 'משכים וטובל'. 'חמש טבילות טובל כהן גדול'. 'לא הוחזק כאילו לא טבל'. מוכח  שמעבר לטהרה, הטבילה באה גם כדי לעורר מחשבות של קדושה. והתפלות תוקנו במקום עבודת בית המקדש.1 חפירות גילו עשרות מקוואות ליד שערי הכניסה לבית המקדש. מהם בגודל המאפשר להכיל מאות אנשים בבת אחת. ב. "והייתם קדושים" - 'ותהיו קדושים בגופכם, כדי שאקבל ברצון תפלתכם'!2 וכיצד מקדשים את הגוף והנשמה? 'הטהרה מביאה לידי קדושה'.3 ג. 'שהתפלה יותר מקובלת עם הטבילה'.8 ד. 'אל תתפלל בלא טהרה, כי תפלתך לא תהא נשמעת'.5 ה. [עוד קשר בין טבילה לתפלה: "תשב אנוש לדכא", 'עד דכדוכה של נפש', "ותאמר: שובו"- חזרו בתשובה!6 בסכנת חוסר אויר לנשימה, הטבילה מכוונת את מחשבותינו "לעמוד לבד עם בורא עולם" ולהתפלל מעומק הלב, ומהווה יתרון גדול ש'יקבל ה' ברצון את תפלותינו'. מכיוון שמשך זמן התרכזות המחשבה של האדם הוא קצר, וכל היסח דעת עלול לטלטלו לעולמות אחרים, ולכן, בדומה לבית המקדש, שהמקוואות נמצאו ליד שערי הכניסה, אחת המעלות שמקוואות גברים ייבנו צמוד לבית הכנסת, היא לאפשר למתפלל לעלות ישירות מטבילה לתפילה, טהור בגוף ובנפש, ועטוף ברוח של קדושה וטהרה, ולהמעיט את האפשרות של היסח הדעת, ע.ר.].1. יומא ג:ג, תמיד א:ב, חגיגה ב:ו.2.ויקרא כ:ז, תר' יונתן. 3. סוטא ט:טו. 5. 'ארחות חיים' יום ד', רא"ש. 6.תהלים צ:ג.     ב. 'ועזרא תיקן טבילה אפילו לדברי תורה, שמהתורה בע"ק אסורים לאכול תרומה וקודשים'.7 [שמדורו נחלשו בכמה דברים]. 'ובית דין שעמדו אחר כן התקינו אף לתפלה. מנהג פשוט... שאין בע"ק מתפלל עד שרוחץ'.9 'דעת הרבה קדמונים, שלא ביטלו טבילת עזרא אלא לתורה, אבל לתפלה אסור עד שיטבול. וגם הרמב"ם שפסק בסוף הלכות קריאת שמע שביטלוהו לגמרי, מעיד על עצמו שלא ביטל טבילה זו מעולם.8 והרבה מגדולי ישראל לא ביטלוה מימיהם'.20   7 . ב"ק פב. 8. רי"ף ברכות יג:, רב האי גאון, רבנו יונה. 9. רמבם הל' תפלה פ"ד. 

   ג. טהרת שליחי ציבור.10 'נסתפקו על טבילת עזרא לבע"ק. שאלתי: האם כירושלמי,11 שתקנת עזרא לא התקבלה בכל המקומות, או שצריך טבילה לתפלה? והשיבו: "ועבדתם את ד'" הווי אומר זה תפלה.12 היתכן שטמא מקריב קרבן? ... אינו דומה טומאה מאונס לטומאה מדעת - טומאה הבאה ממקום אחר לטומאה היוצאת מגופו. ועזרא כשתיקן, ברוח הקודש ראה ותיקן. ודבר זה גורם אורך הגלות, כי אם היתה תפלת ישראל כתיקונה, כבר נתקבלה תפלתם, זה ימים רבים. ואחר זה השיבו: שמענו מאחורי הפרגוד: לטהר כל ישראל יחד אי אפשר, אך, אם יטהרו שליחי ציבור בכל מקום, ימהרו ביאת הגואל. ככתוב: "בכל מקום... מנחה טהורה". - "בכל מקום... אבוא... וברכתיך"'!13 לכן, במקומות שהציבור נוהג לטבול, יש שמחייבים טבילה לשליח ציבור ולעולה לקריאת התורה.    10. שאלות ותשובות מן השמים, לרבינו יעקב ממרויש, מבעלי התוספות, פרק ה'. 11. יומא ח:א. 12. ב"ק צב:. 13. שמות כ:כא, מלאכי א:יא. 

   ד. טבילה לתוספת קדושת שבת, ביום ששי משעה חמישית. ה. טבילה בשבת וחג, כתוספת קדושה לקדושת השבת והחג. ו. טהרת ערב חג: "חייב אדם לטהר עצמו ברגל". ז. תשובה מחייבת טבילה. ולכן, יש נוהגים לטבול לפחות בערב ראש השנה ויום כיפור. ויש אומרים: "ושוב יום אחד לפני מיתתך", וכיון שאין אדם יודע יום מותו, הוא חייב לטבול כל יום לתשובתו. ח. טבילת החתן ביום חופתו. ט. טבילת האב, המוהל והסנדק לפני ברית מילה. י. טבילת הסופר כהכנה לכתיבת סת"ם. יא. יש הטובלים פעם נוספת, גם, לפני קיום כל אחת מהמצוות התלויות בגוף האדם, כגון: תקיעת שופר, קריאת מגילה, הדלקת נר חנוכה, שחיטה14, וכד'. 14. המרדכי, חולין.  

   יב. 'מנין לבע"ק שאסור בדברי תורה? שנאמר: "והודעתם לבניך... ", וממשיך: "יום שעמדת לפני ד' אלוקיך בחורב". מכאן אמרו: כמו שמתן תורה היה באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים, כך גם לימוד תורה חייב להיות באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים. מכאן אמרו: כל הטמאים מותרים בתורה, שאף הם יכולים ללמוד באימה וברתת, אבל בע"ק אסור בדברי תורה, שהוא בא מתוך קלות ראש וזחות הדעת. ולכן, זב שראה ק'. והבא על הנד' למרות שאין טבילת עזרא מטהרת אותם מטומאת שבעת ימים, ובכל זאת חייבים לטבול קודם שיעסקו בתורה'!15. דברים ד:ט-י, ברכות כ-כב:. (התקנות בישראל,ר"ד,הרב י. שציפנסקי).              יג. 'ששבר את הקרח, וירד לטבול לק', כדי לעסוק בתורה'. הנביא מלמדנו טבילה במצבים קשים ואפילו בזמן שלא היתה חובה מוחלטת, מ"בניהו אשר ירד לתוך באר קפואה ביום שלג".16. שמואל ב' כג:כ, ברכות י"ח:. 

   יד. 'אין דברי תורה מקבלים טומאה! שנאמר: "דברי כאש אמר ד'." 17 רבי יהודה בן בתירא אומר: כמו שאש איננה מקבלת טומאה, כך גם דברי תורה אינם מקבלים טומאה. המקילים: משום ביטול תורה וביטול פו"ר, שהיו נמנעים... מפני טורח הטבילה. והמחמירים: גם, כדי שלא יהיו תלמידי חכמים מצויים... כתרנגולים. וכל המחמיר בה על עצמו, מאריכים לו ימיו ושנותיו. מעשה ברבי יהודה שראה ק' והיה מהלך על גבי הנהר. אמרו לו תלמידיו: "רבינו, למדנו הלכות דרך ארץ"! ירד וטבל ולימד. אמרו לו: "רבינו, והרי לימדתנו שמותר הוא בהלכות דרך ארץ"! אמר להם: "אף על פי שמיקל אני על אחרים, מחמיר אני על עצמי"'!15. 17. ירמיהו כג:כט.  
   טו. 'ארבעה מילין... ולתפלה: רש"י: יטריח וילך לבית כנסת להתפלל. תוספות: יטריח וילך לטבול לתפלתו! שלמרות שנוהגים כרבי יהודה בן בתירא בדברי תורה, זה רק ללמוד וקריאת שמע, אבל לתפלה חייב טבילה!18 אמר רב הונא: "מפני מה אתם מזלזלים בטבילה זו, לנהוג כרבי יהודה בן בתירא? אם בגלל צינה? אפשר במקוואות חמים"! שלמרות שהעולם נוהג כרבי יהודה בן בתירא, הרבה מהם היו מחמירים לטבול. שחכמי הגמרא ביטלו טבילת עזרא רק מפני שאין רוב הציבור יכולין לעמוד בה'.19 [והיום, שמקוואות חמים לגברים מצויים בהרבה בתי כנסת או בקרבתם וקל לטבול, בוודאי מי שיכול ראוי להיזהר בזה...  בטבילת שבת יש להיזהר: א. מי המקוה לא יהיו חמים - אלא קרים או פושרים. ב. בגלל איסור סחיטה - לא לנגוע בשערות. ג. למניעת טלטול מים מרשות לרשות - רצוי להמתין עד שיתייבש].20 ארחות יושר פ' י"א דף מ', הגאון ר' חיים קניבסקי שליט"א. 18. חולין קכב:, קלו:. 19. תוספות ב"ק פב:.
   טז. '"אמור לכהנים": "יראת ד' (אם היא) טהורה – (אז היא) עומדת לעד" - עד סוף כל הדורות.21 שאי אפשר להשיג תכלית יראת ה', ללמוד ולהתפלל ברתת ובזיע, ולהגיע לגופי תורה ומצוות אלא אם נזהר בטבילת עזרא. ואם הוא לומד ספרי קבלה והוא בלתי טהור, יוכל לבוא לידי אפיקורסות. והכת שבתאי צבי, ימח שמם, נעשו אפיקורסים שלמדו ספרי קבלה בטומאת הגוף. "והודעתם לבניך... ", שאי אפשר ללמד לתלמידים ולהכניס בלבם יראת ד', אם אינו נזהר בטבילה זו. אבל אם האדם מקדש ומטהר עצמו מקטנותו, וכל ימיו הוא לומד על טהרת הקודש, הוא משיג יראת הרוממות, והוא יכול לקרב את נשמות ישראל לבורא ברוך הוא, ולהכניסם בגופי התורה ומצוות ויראת שמים, ואור קדושתו מופיע על תלמידיו ותלמידי תלמידיו, ההולכים בעקבותיו, עד סוף כל הדורות, כמו אהרן. 'כל החיבורים שנתקבלו בכל ישראל הם אלו שהמחבר נזהר בטבילת עזרא'.20 "אמור לכהנים בני אהרן", שתאמר לעבדי השם שמכונים בשם כהנים, שיהיו תלמידי אהרן. שגם הם יתנהגו על טהרת הקודש כמו אהרן. ואז לא תטמא שום נפש מישראל המתקרבת אליהם. ואדרבה, יזכו לקרב נשמות לבורא יתברך'. 21. ויקרא כא:א, תהלים יט:י, 'מאור ושמש'. 17. ירמיהו כג:כט. יז. בימינו, חובה מיוחדת לפרסם טבילת גברים, שבעקיפין מעודדת גם שמירת קדושת המשפחה.
   חי. "תפלה עני כי יעטוף וישפוך שיחו לפני ד' ".22 דוד המלך מדמה את עם ישראל לעני העטוף כולו בטלית, כולל ראשו וכל פניו, ומתפלל לבוראו "בדמעות שליש". זוהי תפלה בוקעת רקיעים, המגיעה עד כסא הכבוד, 'שאף על פי ששערי תפלה ננעלו, שערי דמעה לא ננעלו'.23 בנוכחות ציבור המסוגל לצפות בנו ואנו בו, מעצורים אנושיים - פסיכולוגיים, מונעים מאתנו לשפוך את שיחנו ולהזיל דמעה. וכן מובא בשולחן ערוך שעטיפה בטלית כוללת את כל הראש והפנים - העיניים והפה. אז אנו "עומדים לבד עם בורא עולם", ומסוגלים להתרכז בתפלה עם כל להט נשמותינו. כאשר הראש וכל הפנים מכוסים בטלית, קל להזיל דמעות שעולות עד מרום ומתחננות עבורנו לפני יוצרנו. דמעות שאינן מתייבשות, כי בורא עולם  שומר עליהן. 'ויהי רצון מלפניך שומע קול בכיות, שתשים דמעותינו בנאדך להיות, ותצילנו מכל גזרות קשות אכזריות, כי לך לבד עינינו תלויות'.24. מתוך תפלת נעילה. 22. תהלים ק"ב, נ"ו:ט'. 23. ברכות ל"ב.                                                       יט. עטיפת שליחי ציבור. "לשמוע לרנה ולתפלה". - "הזורעים בדמעה * ברנה יקצורו".25 'מורידין לפני התיבה' – יורדים להתפלל לפני ארון הקודש.26 רצוי שעמידת השליח ציבור לפני התיבה תהיה נמוכה ממפלס בית הכנסת, לקיים  את הכתוב: "ממעמקים קראתיך ד'". תפלה היא תחנונים לבוראנו – 'שמע קולנו חוס ורחם עלינו' - מתוך הכנעה, ולא מתוך גאווה כשחקן המציג לפני קהל מעל הבימה. שליח ציבור אשר ראשו ופניו מכוסים בטלית, והוא והציבור אינם יכולים לצפות זה בזה, יש לשולחיו סיכוי רב יותר שלבו כפיו יהיו מכוונים לאבינו שבשמים, וימלא את שליחותנו באמונה. ולכן מצנפת החזנים איננה מספקת את הנדרש מהשליח ציבור בזמן התפלה, למרות שהיא עדיפה מכיפה שאיננה מכסה את היקף כל הראש. ולמרות שכמה מגדולי ישראל פסקו שכיסוי רוב הראש מספיק, הם בעצמם כיסו את כל הראש.  וברוחניות כמו בגשמיות המקסימום האפשרי עדיף על פני המינימום ההכרחי. ולכן יש הפוסקים: 'שכינה מעל לראשי' המחייבת כיסוי ראש, נמצאת בכל מקום מעל לראש, ומחייבת כיסוי כולל. הגדרת מכסה הוא חפץ המכסה מלמעלה, והיקפו גדול מן המכוסה. כדוגמה, מכסה כשאינו רחב מהסיר, ייפול פנימה ויהפוך לתחתית. לתפלה רצוי מעל לזאת כיסוי המביא לידי הכנעה: עטיפת הראש והפנים בטלית. כתוצאה נרוויח גם: אי-דיבור בתפלה, קשב חזרת הש"ץ וקדיש, ו'עיון תפלה'. הניסיון מוכיח, שהקשבת חזרת הש"ץ בעיניים עצומות, מהווה תפלה נוספת ברמה ובכוונה נעלה.  25. מ"א ח:כ"ח, תהלים קכו:ה. 26. תענית ב:א.       

   כ. מגבעת = כובע בארמית, מארבעת בגדי כהונה, שהעובד בבגד אחד חסר חייב מיתה. עד חטא העגל היתה העבודה בבכורות. אדם הראשון, בכורו וחלתו של עולם, הקריב בבגדי כהונה "החמודות", מכותנות עור שעשה הבורא, ובהם היו בכורות משתמשים, ומהם עשה יעקב כתונת פסים ליוסף. [ויש לאמר: לאחר שבניו הציגוה כמגואלת בדם בנו הטרוף, הסתפק, כי היתה מגינה מחיות, "וימאן להתנחם", וקברם ליד אדם במערה]. אדם, היה הראשון ש"לבש כובע ישועה בראשו". התפלות במקום הקרבנות, ולכן ראוי לחבוש מגבעת בתפלות שלא מכסים הראש בטלית. המגבעת, מלשון גבעה - מעל ומעבר לכיסוי ראש, מגביהה, מכבדת ומפארת את האדם, ומהווה כתר לנזר הבריאה. הכתר שמכבד את האדם, מחייבו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות המכבדת את הכתר. מקל ביד האדם, מובחן לכלב כמכשיר אימתני המחייב כבוד. כלב חוצפן, שאינו מפחד מענק, נבעט מהתוספת של מקל זעיר ביד גמד. כמו כן, התוספת מעל ומעבר גוף האדם, של כובע החבוש על הראש, מרשימה ככלי ובגד המוסיף פאר ומחייב כבוד, ככתוב: "ומגבעות תעשה לכבוד ולתפארת".27. שמות כח:מ, בראשית ג:כא, ישעי' נט:ז, תהלים סט:לב, ע"ז ח., פדר"א לא:כט, מדרש פליאה, רבא כ:כט, מתוך "כתר לנזר הבריאה" מאת עמנואל ראב"ד.
   כא-לד. כיפות שאינן מכסות את כל הראש, ממצח ועד קודקוד ועד האוזניים, כמו שמחויב צוות חדרי ניתוח ועובדים הבאים במגע עם אוכל פתוח במפעלי מזון, סיבת השימוש בהן: מכיוון שבמשך היום אנו חייבים להראות עם "תפילין בראשו", ככתוב: "וראו.. כי שם השם נקרא עליך" - 'אלו תפילין שבראש', וכדי לא לכסות את התפילין נשאר לכיפה מקום רק רוב הראש. אבל בזמן שאין אנו מעוטרים בתפילין, ראוי לכסות את כל הראש. הדחף לכיפה קטנה, נובע מ"תאווה וגאווה" להראות את יופי הבלורית והקרקפת. ולכן ראוי להזכיר: שמעיקר הדין חייבים בתפילין כל היום, והבלורית מהווה חציצה של "שחץ וגאווה" למצוות תפילין. כי, ברוחניות הבלורית מייצגת את "גאוות רעמת הסוס", ונוגדת את מהות הקדושה של התפילין שמעליה (מ"ב כה:ה, כז:ד:טו). ולכן, במקום שאי אפשר להניח תפילין כל היום, אין מן הראוי שבמקום להראות עם שם השם הנקרא עלינו על ידי קדושת התפילין, נראה עם "שערות השטות"! הבלורית נקראת "שערות השטות", כי ילד נולד עם שערות בראשו, בזמן שהוא עדיין חסר דעת לטפל בעצמו, בניגוד לזקן שנקרא "שערות החכמה", כי הן מתחילות לצמוח לקראת גיל העשרים ומבשרות התבגרות בחכמה. ב. דחף האשה להראות את שערות ראשה לפני הנישואין קשור בעניינים הלכתיים, פיזיולוגיים, פסיכולוגיים ואחרים השונים משל הגבר. ולגבר בוודאי עדיפה חכמה מהבל היופי השטותי. ולכן בזמן שאין אנו עטורים בתפילין לתפארה, ראוי, ובוודאי עדיפה כיפה הנקראת - "ירא-מאלקא", המכסה את כל הראש ומייצגת במקום התפילין את יראת האלוקים, או "מגבעות תעשה... לכבוד ולתפארת". סיכות שמחברות את הכיפה לשער הראש הם "תיקוני אשה", וכן כיפות צבעוניות הן לכאורה בגדר של "לא יפרכס בבגדי צבעונים", ויש באלו חשש של: "לא ילבש שמלת אשה". 28. דברים כב:ה, כח:י
   לו. זעקת הנביא הושע: "שובה ישראל! עד ה' אלוקיך. כי כשלת * בעוונך" (הושע יד:ב) ומובא (אור זרוע א:כ): 'תשובה צריכה טבילה'! 'שהעבירה מטמאה'! "לפני ה' תטהרו"! - הנוכחות לפני ה' היא המחייבת טבילה.             
היה למראה עיני מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א, והסכים עליו. (מהדורה ט"ו, ל"ג בעומר, ט' סיון תשס"ב. לעילוי נשמות א"מ, אברהם דוב ב"ר ירחמיאל, ח' תמוז, וא"מ שיינע מנוחה בת ר' חיים, ט"ז ניסן). מתוך: "לעמוד לבד עם בורא עולם", מאת עמנואל ראב"ד, הישרדות / מקוה תקוה / הפצת רעיון המקוה מדן ועד באר שבע. © כל הזכויות שמורות. ת.ד. 4, פתח-מקוה=תקוה 49100.      © by Imanuel Ravad, SURVIVAL / Mikva-Tikva-Hope / Mikva Outreach Global Programs. 1360-44 Street, Brooklyn, NY 11219, USA.

""טבילה להכנת הלב והמחשבה

לתפלה, תלמוד תורה וקיום מצוות התלויות בגוף האדם, מתוך מחשבות של קדושה וטהרה

  א. טבילה להכנת הלב והמחשבה לתפלה. א. 'אין אדם נכנס לעזרה לעבודה אפילו טהור עד שיטבול'. 'משכים וטובל'. 'חמש טבילות טובל כהן גדול'. 'לא הוחזק כאילו לא טבל'. מוכח  שמעבר לטהרה, הטבילה באה גם כדי לעורר מחשבות של קדושה. והתפלות תוקנו במקום עבודת בית המקדש.1 חפירות גילו עשרות מקוואות ליד שערי הכניסה לבית המקדש. מהם בגודל המאפשר להכיל מאות אנשים בבת אחת. ב. "והייתם קדושים" - 'ותהיו קדושים בגופכם, כדי שאקבל ברצון תפלתכם'!2 וכיצד מקדשים את הגוף והנשמה? 'הטהרה מביאה לידי קדושה'.3 ג. 'שהתפלה יותר מקובלת עם הטבילה'.8 ד. 'אל תתפלל בלא טהרה, כי תפלתך לא תהא נשמעת'.5 ה. [עוד קשר בין טבילה לתפלה: "תשב אנוש עד דכא", 'עד דכדוכה של נפש', "ותאמר שובו בני אדם"!6 בסכנת חוסר אויר לנשימה, הטבילה מכוונת את מחשבותינו לעמוד "לבד עם בורא עולם" ולהתפלל מעומק הלב, ומהווה יתרון גדול ש'יקבל ה' ברצון את תפלותינו'. מכיוון שמשך זמן התרכזות המחשבה של האדם הוא קצר, וכל היסח דעת עלול לטלטלו לעולמות אחרים, ולכן, בדומה לבית המקדש, שהמקוואות נמצאו ליד שערי הכניסה, אחת המעלות שמקוואות אנשים ייבנו צמוד לבית הכנסת, היא לאפשר למתפלל לעלות ישירות מטבילתו לתפילתו, טהור בגוף ובנפש, ועטוף ברוח של קדושה וטהרה, ובהמעטת האפשרות של היסח הדעת, ע.ר.].1. יומא ג:ג, תמיד א:ב, חגיגה ב:ו.2.ויקרא כ:ז, תר' יונתן. 3. סוטא ט:טו. 5. 'ארחות חיים' יום ד', רא"ש. 6.תהל'צ:ג. 

   ב. 'ועזרא תיקן טבילה אפילו לדברי תורה, שמהתורה בע"ק אסורים לאכול תרומה וקודשים'.7 [שמדורו נחלשו בכמה דברים]. 'ובית דין שעמדו אחר כן התקינו אף לתפלה. מנהג פשוט... שאין בע"ק מתפלל עד שרוחץ'.9 'דעת הרבה קדמונים, שלא ביטלו טבילת עזרא אלא לתורה, אבל לתפלה אסור עד שיטבול. וגם הרמב"ם שפסק בסוף הלכות קריאת שמע שביטלוהו לגמרי, מעיד על עצמו שלא ביטל טבילה זו מעולם.8 והרבה מגדולי ישראל לא ביטלוה מימיהם'.20   7 . ב"ק פב. 8. רי"ף ברכות יג:, רב האי גאון, רבנו יונה. 9. רמבם הל' תפלה פ"ד. 

   ג. טהרת שליחי ציבור.10 'נסתפקו על טבילת עזרא לבע"ק. שאלתי: האם כירושלמי,11 שתקנת עזרא לא התקבלה בכל המקומות, או שצריך טבילה לתפלה? והשיבו: "ועבדתם את ה'" הווי אומר זה תפלה.12 היתכן שטמא מקריב קרבן? ... אינו דומה טומאה מאונס לטומאה מדעת - טומאה הבאה ממקום אחר לטומאה היוצאת מגופו. ועזרא כשתיקן, ברוח הקודש ראה ותיקן. ודבר זה גורם אורך הגלות, כי אם היתה תפלת ישראל כתיקונה, כבר נתקבלה תפלתם, זה ימים רבים. ואחר זה השיבו: שמענו מאחורי הפרגוד: לטהר כל ישראל יחד אי אפשר, אך, אם יטהרו שליחי ציבור בכל מקום, ימהרו ביאת הגואל. ככתוב: "ובכל מקום... ומנחה טהורה". - "בכל המקום... אבוא אליך, וברכתיך"'!13 לכן, במקומות שהציבור נוהג לטבול, יש שמחייבים טבילה לשליח ציבור ולעולה לקריאת התורה.              10. שאלות ותשובות מן השמים, לרבינו יעקב ממרויש, מבעלי התוספות, פרק ה'. 11. יומא ח:א. 12. ב"ק צב:. 13. שמות כ:כא, מלאכי א:יא. 

   ד. טבילה לתוספת קדושת שבת, ביום ששי משעה חמישית. ה. טבילה בשבת וחג, כתוספת קדושה לקדושת השבת והחג. ו. טהרת ערב חג: "חייב אדם לטהר עצמו ברגל". ז. תשובה מחייבת טבילה. ולכן, יש נוהגים לטבול לפחות בערב ראש השנה ויום כיפור. ויש אומרים: "ושוב יום אחד לפני מיתתך", וכיון שאין אדם יודע יום מותו, הוא חייב לטבול כל יום לתשובתו. ח. טבילת החתן ביום חופתו. ט. טבילת האב, המוהל והסנדק לפני ברית מילה. י. טבילת הסופר כהכנה לכתיבת סת"ם. יא. יש הטובלים פעם נוספת, גם, לפני קיום כל אחת מהמצוות התלויות בגוף האדם, כגון: תקיעת שופר, קריאת מגילה, הדלקת נר חנוכה, שחיטה14, וכד'. 14. המרדכי, חולין.  

   יב. 'מנין לבע"ק שאסור בדברי תורה? שנאמר: "והודעתם לבניך ולבני בניך", וממשיך: "יום שעמדת לפני ה' אלוקיך בחורב". מכאן אמרו: כמו שמתן תורה היה באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים, כך גם לימוד תורה חייב להיות באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים. מכאן אמרו: כל הטמאים מותרים בתורה, שאף הם יכולים ללמוד באימה וברתת, אבל בע"ק אסור בדברי תורה, שהוא בא מתוך קלות ראש וזחות הדעת. ולכן, זב שראה ק'. והבא על הנד' למרות שאין טבילת עזרא מטהרת אותם מטומאת שבעת ימים, ובכל זאת חייבים לטבול קודם שיעסקו בתורה'!15. דברים ד:ט-י, ברכות כ-כב:. (התקנות בישראל,ר"ד,הרב י. שציפנסקי). 
   יג. 'ששבר הקרח, וירד לטבול לק', לעסוק בתורה'. הנביא מלמדנו טבילה במצבים קשים ואפילו בזמן שלא היתה חובה מוחלטת, מ"בניהו בן יהוידע * בן * איש חי... והוא ירד... בתוך הבאר * ביום השלג".16. שמואל ב' כג:כ, ברכות י"ח:. 

   יד. 'אין דברי תורה מקבלים טומאה! שנאמר: "דברי כאש נאום ה'." 17 רבי יהודה בן בתירא אומר: כמו שאש איננה מקבלת טומאה, כך גם דברי תורה אינם מקבלים טומאה. המקילים: משום ביטול תורה וביטול פו"ר, שהיו נמנעים... מפני טורח הטבילה. והמחמירים: גם, כדי שלא יהיו תלמידי חכמים מצויים... כתרנגולים. וכל המחמיר בה על עצמו, מאריכים לו ימיו ושנותיו. מעשה ברבי יהודה שראה ק' והיה מהלך על גבי הנהר. אמרו לו תלמידיו: "רבינו, למדנו הלכות דרך ארץ"! ירד וטבל ולימד. אמרו לו: "רבינו, והרי לימדתנו שמותר הוא בהלכות דרך ארץ"! אמר להם: "אף על פי שמיקל אני על אחרים, מחמיר אני על עצמי"'!15.   
   טו. 'ארבעה מילין... ולתפלה: רש"י: יטריח וילך לבית כנסת להתפלל. תוספות: יטריח וילך לטבול לתפלתו! שלמרות שנוהגים כרבי יהודה בן בתירא בדברי תורה, זה רק ללמוד וקריאת שמע, אבל לתפלה חייב טבילה!18 אמר רב הונא: "מפני מה אתם מזלזלים בטבילה זו, לנהוג כרבי יהודה בן בתירא? אם בגלל צינה? אפשר במקוואות חמים"! שלמרות שהעולם נוהג כרבי יהודה בן בתירא, הרבה מהם היו מחמירים לטבול. שחכמי הגמרא ביטלו טבילת עזרא רק מפני שאין רוב הציבור יכולין לעמוד בה'.19 [והיום, שמקוואות חמים לגברים מצויים בהרבה בתי כנסת או בקרבתם וקל לטבול, בוודאי מי שיכול ראוי להיזהר בזה...  בטבילת שבת יש להיזהר: א. מי המקוה לא יהיו חמים - אלא קרים או פושרים. ב. בגלל איסור סחיטה - לא לנגוע בשערות. ג. למניעת טלטול מים מרשות לרשות - רצוי להמתין עד שיתייבש].20 ארחות יושר פ' י"א דף מ', הגאון ר' חיים קניבסקי שליט"א. 18. חולין קכב:, קלו:. 19. תוספות ב"ק פב:.
   טז. '"אמור אל הכהנים": "יראת ה' (אם היא) טהורה – (אז היא) עומדת לעד" - עד סוף כל הדורות.21 שאי אפשר להשיג תכלית יראת ה', ללמוד ולהתפלל ברתת ובזיע, ולהגיע לגופי תורה ומצוות אלא אם נזהר בטבילת עזרא. ואם הוא לומד ספרי קבלה והוא בלתי טהור, יוכל לבוא לידי אפיקורסות. והכת שבתאי צבי, ימח שמם, נעשו אפיקורסים שלמדו ספרי קבלה בטומאת הגוף. "והודעתם לבניך ולבני בניך", שאי אפשר ללמד לתלמידים ולהכניס בלבם יראת ה', אם אינו נזהר בטבילה זו. אבל אם האדם מקדש ומטהר עצמו מקטנותו, וכל ימיו הוא לומד על טהרת הקודש, הוא משיג יראת הרוממות, והוא יכול לקרב את נשמות ישראל להבורא ברוך הוא, ולהכניסם בגופי התורה ומצוות ויראת שמים, ואור קדושתו מופיע על תלמידיו ותלמידי תלמידיו, ההולכים בעקבותיו, עד סוף כל הדורות, כמו אהרן. 'כל החיבורים שנתקבלו בכל ישראל הם אלו שהמחבר נזהר בטבילת עזרא'.20 "אמור אל הכהנים", שתאמר לעבדי השם שמכונים בשם כהנים, שיהיו תלמידי אהרן. שגם הם יתנהגו על טהרת הקודש כמו אהרן. ואז לא תטמא שום נפש מישראל המתקרבת אליהם. ואדרבה, יזכו לקרב נשמות לבורא יתברך'. 21. ויקרא כא:א, תהלים יט:י, 'מאור ושמש'. 
יז. בימינו, חובה מיוחדת לפרסם טבילת אנשים, שבעקיפין מעודדת גם שמירת טהרת וקדושת המשפחה.

   חי. "תפלה לעני כי יעטוף ולפני ה' ישפוך שיחו".22 דוד המלך מדמה את עם ישראל לעני העטוף כולו בטלית, כולל ראשו וכל פניו, ומתפלל לבוראו "בדמעות שליש". זוהי תפלה בוקעת רקיעים, המגיעה עד כסא הכבוד, 'שאף על פי ששערי תפלה ננעלו, שערי דמעה לא ננעלו'.23 בנוכחות ציבור המסוגל לצפות בנו ואנו בו, מעצורים אנושיים - פסיכולוגיים, מונעים מאתנו לשפוך את שיחנו ולהזיל דמעה. וכן מובא בשולחן ערוך שעטיפה בטלית כוללת את כל הראש והפנים - העיניים והפה. אז אנו עומדים "לבד עם בורא עולם", ומסוגלים להתרכז בתפלה עם כל להט נשמותינו. מזילים דמעה שעולה עד מרום ומתחננת עבורנו לפני יוצרנו. דמעה שאיננה מתייבשת, כי בורא עולם  שומר עליה. 'ויהי רצון מלפניך שומע קול בכיות, שתשים דמעותינו בנאדך להיות, ותצילנו מכל גזרות קשות אכזריות, כי לך לבד עינינו תלויות'.24. מתוך תפלת נעילה. 22. תהלים ק"ב. 23. ברכות ל"ב. 
   יט. עטיפת שליחי ציבור. 'לשמוע אל הרנה ואל התפלה'. - "הזורעים בדמעה ברנה יקצורו".25 'מורידין לפני התיבה' – יורדים להתפלל לפני ארון הקודש.26 רצוי שעמידת השליח ציבור לפני התיבה תהיה נמוכה ממפלס בית הכנסת, לקיים  את הכתוב: "ממעמקים קראתיך ה'". תפלה היא תחנונים לבוראנו – 'שמע קולנו חוס ורחם עלינו' - מתוך הכנעה, ולא מתוך גאווה כשחקן המציג לפני קהל מעל הבימה. שליח ציבור אשר ראשו ופניו מכוסים בטלית, והוא והציבור אינם יכולים לצפות זה בזה, יש לשולחיו סיכוי רב יותר שלבו כפיו יהיו מכוונים לאבינו שבשמים, וימלא את שליחותנו באמונה. ולכן מצנפת החזנים איננה מספקת את הנדרש מהשליח ציבור בזמן התפלה, למרות שהיא עדיפה מכיפה שאיננה מכסה את היקף כל הראש. ולמרות שכמה מגדולי ישראל פסקו שכיסוי רוב הראש מספיק, הם בעצמם כיסו את כל הראש. וברוחניות כמו בגשמיות המקסימום האפשרי עדיף על פני המינימום ההכרחי. ולכן יש הפוסקים: 'שכינה מעל לראשי' המחייבת כיסוי ראש, נמצאת בכל מקום מעל לראש, ומחייבת כיסוי כולל. הגדרת מכסה הוא חפץ המכסה מלמעלה, והיקפו גדול מן המכוסה. כדוגמה, מכסה כשאינו רחב מהסיר, ייפול פנימה ויהפוך לתחתית. לתפלה רצוי מעל לזאת כיסוי המביא לידי הכנעה: עטיפת הראש והפנים בטלית. כתוצאה נרוויח גם: אי-דיבור בתפלה, קשב חזרת הש"ץ וקדיש, ו'עיון תפלה'. הנסיון מוכיח, שהקשבת חזרת הש"ץ בעיניים עצומות, מהווה תפלה נוספת ברמה ובכוונה נעלה. 25. תהלים קכו:ה. 26. תענית ב:א.       

   כ. מגבעת = כובע בארמית, מארבעת בגדי כהונה, שהעובד מחוסר בגדים חייב מיתה. עד חטא העגל היתה העבודה בבכורות. אדם הראשון, בכורו וחלתו של עולם, הקריב בבגדי כהונה "החמודות", מכתנות עור שעשה הבורא וילבשם, ובהם היו בכורות משתמשים, ומהם עשה יעקב כתונת פסים ליוסף. [ויש לאמר: לאחר שבניו הציגוה כמגואלת בדם בנו הטרוף, הסתפק, כי היתה מגינה מחיות, "וימאן להתנחם", וקברם ליד אדם במערה]. אדם, היה הראשון ש"חבש כובע ישועה בראשו". התפלות במקום הקרבנות, ולכן ראוי לחבוש מגבעת בתפלות שלא מכסים הראש בטלית. המגבעת, מלשון גבעה - מעל ומעבר לכיסוי ראש, מגביהה, מכבדת ומפארת את האדם, ומהווה כתר לנזר הבריאה. הכתר שמכבד את האדם, מחייבו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות המכבדת את הכתר. מקל ביד האדם, מובחן לכלב כמכשיר אימתני המחייב כבוד. כלב שאינו מפחד מענק, נבעט מהתוספת של מקל זעיר ביד גמד. כמו כן, התוספת מעל ומעבר גוף האדם, של כובע החבוש על הראש, מרשימה כמכשיר המוסיף פאר ומחייב כבוד, ככתוב: "ומגבעות תעשה להם לכבוד ולתפארת".27. שמות כח:מ, בראשית ג:כא, תהלים סט:לב, ע"ז ח., פדר"א לא:כט, מדרש פליאה, רבא כ:כט, מתוך "כתר לנזר הבריאה" מאת ע. ר. 
לזיכוי הרבים: נא לתרגם, להעתיק ולתלות במקום בולט

היה למראה עיני מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א, והסכים עליו. (מהדורה י"ג, מוצש"ק ג' מנחם-אב תשנ"ח, לעילוי נשמת א"מ, אברהם דוב ב"ר ירחמיאל, נפ' ח' תמוז).

מהדורה עשירית של גליון זה, היה למראה עיני מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א, והסכים עליו. (יום ו', עש"ק שלח, כ"ה סיון תשנ"ח).
מהדורה תשיעית של גליון זה, היה למראה עיני מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א*, והסכים עליו. (יום א', מ"ג בעומר, כ"ח אייר תשנ"ח).
מתוך: "לבד עם בורא עולם", מאת עמנואל ראב"ד, הזכויות שמורות, מכון לחקר המקוואות, ר' הנשיאים 17, ת.ד. 4, טל:924-2641, פתח-מקוה=תקוה 49100. 
                    From: "To Stand Alone With G-d." Copyright '98 by Imanuel Ravad, Mikveh Outreach International, Mikva=Tikva. 1360-44th St., Brooklyn, NY 11219,USA.Tel:8514748

בס"ד

יום חמישי, לפר' חוקת, ח' תמוז, תשנ"ח (02 יול' 98') 

עמנואל ראב"ד, מכון למחקר המקוואות

ר' הנשיאים 17 – ב, ת.ד. 4, פתח-מקוה=תקוה 49550, טלפון: 924-2641

 לכבוד רבני וגבאי בתי הכנסת, שליט"א

הריני לבקשכם, להכין ולהפיץ העתקים מהתדפיס אשר מעבר לדף, ולתלותו במקום בולט

בנושא: טבילה להכנת הלב והמחשבה, לתפלה... 
כובע או כיסוי ראש, מניעת שיחה בתפלה, ועיון תפלה.

לתועלת הציבור, ולזיכוי הרבים, ומן השמים תבורכו.
המעונינים בקבלת כתבינו: א. "לבד עם בורא עולם". ב. "היכן הם ילדינו – פרחינו"? ג. "כתר לנזר הבריאה". ד. מדבקות השלום. ה. לעזור בהפצת החומר ו/ או לתרום לטובת המשך פעילותינו, נא לפנות בכתב.

בברכה,

עמנואל ראב"ד

המפתח להישרדות יהודית

מהתחייבות אישית ועד כניעה מלאה

כל בני אנוש ללא יוצא מן הכלל, משלמים בצורה זו או אחרת בעבור כל אחד מתענוגות החיים. אך דברים מסוימים והחשובים לנו ביותר, אי אפשר להשיג אפילו במחיר כל כסף שבעולם, אלא תמורת התחייבות אישית, ולפעמים רק כנגד כניעה גמורה.  כל אדם מוכן לוותר על כל רכושו, כדי להציל את נפשו, ככתוב, (איוב ב:ד): "כל אשר לאדם יתן בעד נפשו". 


"קריאת שמע", שאנו קוראים פעמיים ביום שחרית וערבית, ופעמיים נוספות, בלילה לפני שאנו עוצמים את עינינו לישון, ובבוקר מיד עם קומנו, היא גם התפלה שהיהודי ממלל עם נשימתו האחרונה, לפני שהוא מחזיר את נשמתו למנוחת עולמים, ותפלתם האחרונה של אלו שעלו על המוקד על קידוש השם, - שנהרגו ונרצחו רק משום שהיו יהודים. וכל זאת מכיוון ש"קריאת שמע" היא הצהרת אמונים החזקה ביותר בבורא עולם, ולנשמותינו יש דחף פנימי להכריז על אמונה זאת, לפני שהיא עולה וחוזרת למרום, כהכנתה להידבק עם יוצרה.


"קריאת שמע", מלבד הצהרת אמונים היא גם הצהרת נכונות. "קבלת עול מלכות שמים", בה אנו מקבלים על עצמנו את ציווי הבורא: "ואהבת את השם אלוקיך, בכל לבבך, ובכל נפשך, [אפילו הוא נוטל את נפשך], ובכל מאודך, [בכל ממונך]" (דברים ו:ד-ה). "קריאת שמע", היא הצהרת התחייבות אישית הנשגבה ביותר, המעידה על נכונות להכנעה מלאה לפני בורא עולם, בה אנו מתחייבים להמשיך לאהוב את בוראנו, גם ברגע שאנו נאלץ, ח"ו, לוותר לא רק על כל רכושנו, אלא אפילו על חיינו.


הטבילה במימי המקווה, היא אחת הבחינות, הבאה להוכיח את אמיתות הצהרת ה"שמע ישראל" שלנו. באופן סמלי, אנו מוכיחים את אהבת השם בכל לבבנו, על ידי כך, שאנו מוכנים להיפרד לרגע מכל רכושנו האישי, מ"כל מאודך", ולטבול במימי המקווה, במקום שאם נשאר בו רגע אחד יותר מדי, אנו נכנסים לסכנת חיים, של איבוד "כל נפשך". 

בטובלנו במי המקווה, חשים אנו קרבה גדולה ביותר לבוראנו, ועולים ממנה ברגשי אושר ותקווה נעלים ביותר, שכן אז נוצרת אצלנו ההרגשה שבאופן סמלי עשינו את מירב ההכנעה שביכולתנו, ומתחזקת אצלנו האמונה והביטחון שבורא עולם "יקבל ברחמים וברצון את תפלתנו". ולכן מי המקווה נהפכים לנו ל"מים בששון ממעייני הישועה". (ישעי' יב:ג). 


בשני המקרים, בקריאת שמע ובטבילה במקווה, אנו עוצמים את עינינו לרגע קט. באותו רגע אנו מכירים ומשתחווים לבורא עולם, בזמן שאנו מפקידים בידו את רוחנו וגופנו, "בידו אפקיד רוחי", ומקווים לישועתו.


ליהדות אין בסיס בלי בורא עולם במרכז הוויתנו. ולכן "קריאת שמע" והטבילה במקווה, הם הבסיס הרוחני ליהדות, והמפתח להישרדות ודורות המשך יהודיים. 


הטבילה במקווה, משפיעה לחזרה בתשובה, ולעשיית שלום עם בורא עולם, שהוא התנאי לשלום עלי אדמות. כפי שאנו מזכירים בתפלה למעלה מעשר פעמים כל יום: רק ה"עושה שלום במרומיו", "הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל, ואמרו: אמן"! בתנאי: שאנחנו נעשה "שלום במרומיו", על-ידי שמירת מצוותיו. ושלום כולל הכל: שלמות הגוף והנפש, בריאות, רווחה, נחת בחיי המשפחה, "טובה וברכה, חן וחסד ורחמים". ולכן: 

מקווה פרושה תקווה, בלי מקווה אין תקווה.

נכתב ונדפס לכבוד מעמד חנוכת הבית למקווה כפר-גנים, פתח-מקוה=תקוה, י"ב סיון תשנ"ד, (22 מאי 94'). מתוך "לבד עם בורא עולם", © מאת עמנואל ראב"ד. 
From: “To Stand Alone With G-d”, ©, Copyright ‘98 by Imanuel Ravad


בס"ד

פר' בלק, י"ג תמוז תשנ"ח (יום שלישי 07 יול 1998') 

עמנואל ראב"ד, מכון לחקר המקוואות

רחוב הנשיאים 17 – ב, פתח-מקוה=תקוה 49550, טלפון: 03-924-2641

Imanuel Ravad, Mikveh Outreach International
17- B Rchov Hanssihim, Petach-Mikva=Tikva 49550, Israel

Tel/Fax 972-3-924-2641

Harav Sha’ul Roth, 5th Ave Synagogue

5 East 62 Street, NY, NY 10021, Tel:212 838-2122, Fax: 319-6119

Harav Ya’acov Rubenstein

President Rabbinical Council of America

Young Israel of Scarsdale

1313 Weaver St, Scarsdale, NY 10583

Tel: 914-636-8686, Fx: 636-1209

Harav Yisrael Dworken

Exec. V. President Rabbinical Council of America

305 - 7th Ave.  NY, NY 10001

Tel :212 807-7888, Fax 727-8452

Dear Friends:
Enclosed please find NEW EDITION 2 printed pages, that I am convinced, that could be of benefit to our people.

Therefore, I entreat you, to make copies and enclose with the mailing to the membership.

If I would have the strength, I would certainly do it my self. 

Please let me know if the expense is an issue, or if you wish a diskette (Microsoft Word), in order to adapt it to your printing materials.

Respectfully באהבה

עמנואל ראב"ד – Imanuel Ravad
מדרש פליאה:

"ויתפרו עלי תאנה", מכאן אתה למד, שהקדוש ברוך הוא הלביש לאדם הראשון ציצית.

דבש לפי:

ומהאי טעמא,איתא במדרש, שהקדוש ברוך הוא הלביש אדם הראשון בגדי כהונה גם כן מטעם זה, לפי שבבגדי כהונה גם כן הותר כלאים בהם.

טבילה להכנת הלב והמחשבה

לתפלה, תלמוד תורה וקיום מצוות התלויות בגוף האדם, מתוך מחשבות של קדושה וטהרה

   א. טבילה להכנת הלב והמחשבה לתפלה. א. 'אין אדם נכנס לעזרה לעבודה אפילו טהור עד שיטבול'. 'משכים וטובל'. 'חמש טבילות טובל כהן גדול'. 'לא הוחזק כאילו לא טבל'. מוכח  שמעבר לטהרה, הטבילה באה גם כדי לעורר מחשבות של קדושה. והתפלות תוקנו במקום עבודת בית המקדש.1 ב. "והייתם קדושים" - 'ותהיו קדושים בגופכם, כדי שאקבל ברצון תפלתכם'!2 וכיצד מקדשים את הגוף והנשמה? 'הטהרה מביאה לידי קדושה'.3 ג. 'שהתפלה יותר מקובלת עם הטבילה'.4 ד. 'אל תתפלל בלא טהרה, כי תפלתך לא תהא נשמעת'.5 ה. [עוד קשר בין טבילה לתפלה: "תשב אנוש עד דכא", 'עד דכדוכה של נפש', "ותאמר שובו בני אדם"!6 בסכנת חוסר אויר לנשימה, הטבילה מכוונת את מחשבותינו לעמוד "לבד עם בורא עולם" ולהתפלל מעומק הלב, ומהווה יתרון גדול ש'יקבל ה' ברצון את תפלותינו', ע.ר.]. 
   ב. 'ועזרא תיקן טבילה אפילו לדברי תורה, שמהתורה בע"ק אסורים לאכול תרומה וקודשים'.7 [שמדורו נחלשו בכמה דברים]. 'ובית דין שעמדו אחר כן התקינו אף לתפלה. מנהג פשוט... שאין בע"ק מתפלל עד שרוחץ'. (רמבם הל' תפלה פ'ד). 'דעת הרבה קדמונים, שלא ביטלו טבילת עזרא אלא לתורה, אבל לתפלה אסור עד שיטבול. וגם הרמב"ם שפסק בסוף הלכות קריאת שמע שביטלוהו לגמרי, מעיד על עצמו שלא ביטל טבילה זו מעולם.8 והרבה מגדולי ישראל לא ביטלוה מימיהם'.20 

   ג. טהרת שליחי ציבור.10 'נסתפקו על טבילת עזרא לבע"ק. שאלתי: האם כירושלמי,11 שתקנת עזרא לא התקבלה בכל המקומות, או שצריך טבילה לתפלה? והשיבו: "ועבדתם את ה'" הווי אומר זה תפלה.12 היתכן שטמא מקריב קרבן? ... אינו דומה טומאה מאונס לטומאה מדעת - טומאה הבאה ממקום אחר לטומאה היוצאת מגופו. ועזרא כשתיקן, ברוח הקודש ראה ותיקן. ודבר זה גורם אורך הגלות, כי אם היתה תפלת ישראל כתיקונה, כבר נתקבלה תפלתם, זה ימים רבים. ואחר זה השיבו: שמענו מאחורי הפרגוד: לטהר כל ישראל יחד אי אפשר, אך, אם יטהרו שליחי ציבור בכל מקום, ימהרו ביאת הגואל. ככתוב: "ובכל מקום... ומנחה טהורה". - "בכל המקום... אבוא אליך, וברכתיך"'!13 לכן, במקומות שהציבור נוהג לטבול, יש שמחייבים טבילה לשליח ציבור ולעולה לקריאת התורה.

   ד. טבילה לתוספת קדושת שבת, ביום ששי לכבוד שבת. ה. טבילה בשבת וחג, כתוספת קדושה לקדושת השבת והחג. ו. טהרת ערב חג: "חייב אדם לטהר עצמו ברגל". ז. תשובה מחייבת טבילה. ולכן, יש נוהגים לטבול לפחות בערב ראש השנה ויום כיפור. ויש אומרים: "ושוב יום אחד לפני מיתתך", וכיון שאין אדם יודע יום מותו, הוא חייב לטבול כל יום לתשובתו. ח. טבילת החתן ביום חופתו. ט. טבילת האב, המוהל והסנדק לפני ברית מילה. י. טבילת הסופר כהכנה לכתיבת סת"ם. יא. יש הטובלים פעם נוספת, גם, לפני קיום כל אחת מהמצוות התלויות בגוף האדם, כגון: תקיעת שופר, קריאת מגילה, הדלקת נר חנוכה, שחיטה14, וכד'.

   יב. 'מנין לבע"ק שאסור בדברי תורה? שנאמר: "והודעתם לבניך ולבני בניך", וממשיך: "יום אשר עמדת לפני ה' אלוקיך בחורב". מכאן אמרו: כמו שמתן תורה היה באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים, כך גם לימוד תורה חייב להיות באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים. מכאן אמרו: כל הטמאים מותרים בתורה, שאף הם יכולים ללמוד באימה וברתת, אבל בע"ק אסור בדברי תורה, שהוא בא מתוך קלות ראש וזחות הדעת. ולכן, זב שראה ק' והבא על הנד' למרות שאין טבילת עזרא מטהרת אותם מטומאת שבעת ימים, ובכל זאת חייבים לטבול קודם שיעסקו בתורה'!15  
   יג. 'ששבר את הקרח, וירד לטבול לק', כדי לעסוק בתורה'. הנביא מלמדנו טבילה במצבים קשים ואפילו בזמן שלא היתה חובה מוחלטת, מ"בניהו בן יהוידע, בן איש חי, רב פעלים, מקבצאל... והוא ירד... בתוך הבאר ביום השלג".16 
   יד. 'אין דברי תורה מקבלים טומאה! שנאמר: "דברי כאש נאום ה'." 17 רבי יהודה בן בתירא אומר: כמו שאש איננה מקבלת טומאה, כך גם דברי תורה אינם מקבלים טומאה. המקילים: משום ביטול תורה וביטול פו"ר, שהיו נמנעים... מפני טורח הטבילה. והמחמירים: גם, כדי שלא יהיו תלמידי חכמים מצויים... כתרנגולים. וכל המחמיר בה על עצמו, מאריכים לו ימיו ושנותיו. מעשה ברבי יהודה שראה ק' והיה מהלך על גבי הנהר. אמרו לו תלמידיו: "רבינו, למדנו הלכות דרך ארץ"! ירד וטבל ולימד. אמרו לו: "רבינו, והרי לימדתנו שמותר הוא בהלכות דרך ארץ"! אמר להם: "אף על פי שמיקל אני על אחרים, מחמיר אני על עצמי"! אמר רב הונא: ארבעה מילין... ולתפלה: רש"י: יטריח וילך לבית כנסת להתפלל. תוספות: יטריח וילך לטבול לתפלתו! שלמרות שנוהגים כרבי יהודה בן בתירא בדברי תורה, זה רק ללמוד וקריאת שמע, אבל לתפלה חייב טבילה!18 אמר רב הונא: "מפני מה אתם מזלזלים בטבילה זו, לנהוג כרבי יהודה בן בתירא? אם בגלל צינה? אפשר במקוואות חמים"! שלמרות שהעולם נוהג כרבי יהודה בן בתירא, הרבה מהם היו מחמירים לטבול. שחכמי הגמרא ביטלו טבילת עזרא רק מפני שאין רוב הציבור יכולין לעמוד בה.19 [והיום, שמקוואות חמים לגברים מצויים בהרבה בתי כנסת או בקרבתם וקל לטבול, בוודאי מי שיכול ראוי להיזהר בזה...  בטבילת שבת יש להיזהר: א. מי המקוה לא יהיו חמים - אלא קרים או פושרים. ב. בגלל איסור סחיטה - לא לנגוע בשערות. ג. למניעת טלטול מים מרשות לרשות - רצוי להמתין עד שיתייבש].20 

   טו. '"אמור אל הכהנים": "יראת ה' (אם היא) טהורה – (אז היא) עומדת לעד" - עד סוף כל הדורות.21 שאי אפשר להשיג תכלית יראת ה', ללמוד ולהתפלל ברתת ובזיע, ולהגיע לגופי תורה ומצוות אלא אם נזהר בטבילת עזרא. ואם הוא לומד ספרי קבלה והוא בלתי טהור, יוכל לבוא לידי אפיקורסות. והכת שבתאי צבי, ימח שמם, נעשו אפיקורסים שלמדו ספרי קבלה בטומאת הגוף. "והודעתם לבניך ולבני בניך", שאי אפשר ללמד לתלמידים ולהכניס בלבם יראת ה', אם אינו נזהר בטבילה זו. אבל אם האדם מקדש ומטהר עצמו מקטנותו, וכל ימיו הוא לומד על טהרת הקודש, הוא משיג יראת הרוממות, והוא יכול לקרב את נשמות ישראל להבורא ברוך הוא, ולהכניסם בגופי התורה ומצוות ויראת שמים, ואור קדושתו מופיע על תלמידיו ותלמידי תלמידיו, ההולכים בעקבותיו, עד סוף כל הדורות, כמו אהרן. 'כל החיבורים שנתקבלו בכל ישראל הם אלו שהמחבר נזהר בטבילת עזרא'.20 "אמור אל הכהנים", שתאמר לעבדי השם שמכונים בשם כהנים, שיהיו תלמידי אהרן. שגם הם יתנהגו על טהרת הקודש כמו אהרן. ואז לא תטמא שום נפש מישראל המתקרבת אליהם. ואדרבה, יזכו לקרב נשמות לבורא יתברך'.
טז. בימינו, חובה מיוחדת לפרסם טבילת אנשים, שבעקיפין מעודדת גם שמירת טהרת וקדושת המשפחה.

   יז. "תפלה לעני כי יעטוף ולפני ה' ישפוך שיחו".22 דוד המלך מדמה את עם ישראל לעני העטוף כולו בטלית, כולל ראשו וכל פניו, ומתפלל לבוראו "בדמעות שליש". זוהי תפלה בוקעת רקיעים, המגיעה עד כסא הכבוד, 'שאף על פי ששערי תפלה ננעלו, שערי דמעה לא ננעלו'.23 בנוכחות ציבור המסוגל לצפות בנו ואנו בו, מעצורים אנושיים - פסיכולוגיים, מונעים מאתנו לשפוך את שיחנו ולהזיל דמעה. וכן מובא בשולחן ערוך שעטיפה בטלית כוללת את כל הראש והפנים - העיניים והפה. אז אנו עומדים "לבד עם בורא עולם", ומסוגלים להתרכז בתפלה עם כל להט נשמותינו. מזילים דמעה שעולה עד מרום ומתחננת עבורנו לפני יוצרנו. דמעה שאיננה מתייבשת, כי בורא עולם  שומר עליה. 'ויהי רצון מלפניך שומע קול בכיות, שתשים דמעותינו בנאדך להיות, ותצילנו מכל גזרות קשות אכזריות, כי לך לבד עינינו תלויות'.24   
   חי. עטיפת שליחי ציבור. 'לשמוע אל הרנה ואל התפלה'. - "הזורעים בדמעה ברנה יקצורו".25 'מורידין לפני התיבה' – יורדים להתפלל לפני ארון הקודש.26 רצוי שעמידת השליח ציבור לפני התיבה תהיה נמוכה ממפלס בית הכנסת, לקיים  את הכתוב: "ממעמקים קראתיך ה'". תפלה היא תחנונים לבוראנו – 'שמע קולנו חוס ורחם עלינו' - מתוך הכנעה, ולא מתוך גאווה כשחקן המציג לפני קהל מעל הבימה. שליח ציבור אשר ראשו ופניו מכוסים בטלית, והוא והציבור אינם יכולים לצפות זה בזה, יש לשולחיו סיכוי רב יותר שלבו כפיו יהיו מכוונים לאבינו שבשמים, וימלא את שליחותנו באמונה. ולכן מצנפת החזנים איננה מספקת את הנדרש מהשליח ציבור בזמן התפלה, למרות שהיא עדיפה מכיפה שאיננה מכסה את היקף כל הראש. ולמרות שכמה מגדולי ישראל פסקו שכיסוי רוב הראש מספיק, הם בעצמם כיסו את כל הראש. וברוחניות כמו בגשמיות המקסימום האפשרי עדיף על פני המינימום ההכרחי. ולכן יש הפוסקים: 'שכינה מעל לראשי' המחייבת כיסוי ראש, נמצאת בכל מקום מעל לראש, ומחייבת כיסוי כולל. הגדרת מכסה הוא חפץ המכסה מלמעלה, והיקפו גדול מן המכוסה. כדוגמה, מכסה כשאינו רחב מהסיר, ייפול פנימה ויהפוך לתחתית. לתפלה רצוי מעל לזאת כיסוי המביא לידי הכנעה: עטיפת הראש והפנים בטלית. כתוצאה נרוויח גם: אי-דיבור בתפלה, הקשבת חזרת הש"ץ וקדיש, ו'עיון תפלה'. אחר התפלה ראוי כובע של כבוד ותפארת הדדיים, שהוא כתר לנזר הבריאה. כשם שהכתר מכבד את האדם, כן חובת האדם להתנהג בצורה המכבדת את הכתר שהוא חובש. המגבעת – מלשון גבעה – מגביהה, מכבדת ומפארת את האדם, ובמקביל מחייבת אותו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות תואמת, ככתוב: "ומגבעות תעשה להם לכבוד ולתפארת".27. 
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בס"ד

יום חמישי לפ' חוקת, ח' תמוז תשנ"ח,  (02/07/98)

עמנואל ראב"ד 

מכון לחקר המקוואות

רחוב הנשיאים 17 – ב, ת.ד. 4 

פתח-מקוה=תקוה 49550, 

טלפון: 03-924-2641

לכבוד 
ראשי ישיבות, אדמו"רים ורבנים

רבני וגבאי בתי כנסת

חברי הכנסת

עורכי עיתונים ועלונים

עמודי התורה ותומכיה

מכובדי:

הריני מתכבד בזאת להציג בפניכם תדפיס קצר שזה עתה ראה אור. 

אשמח לקבל, אם אפשר בכתב, חוות דעתכם, ובאם יש בידכם בכל דרך שהיא 

לעזור בהדפסת, הפצת, ופרסום החומר, לתועלת הציבור, ולזיכוי הרבים.

בנושא: טבילה להכנת הלב והמחשבה, לתפלה... 
כיסוי ראש של שליח ציבור, מניעת שיחה בתפלה, ועיון תפלה.

בברכה,

עמנואל ראב"ד
עמותת  "שלום במרומיו"
רחוב הנשיאים 17 – ב', תיבת דואר 4, פתח-מקוה=תקוה 49550

המעונינים בעותקים נוספים, נא לכתוב לת.ד. 4, ולצרף מעטפה מבוילת

מדבקה מס 1.

תנאי לשלום - שמירת המצוות

מדבקה מספר 2.

אם בחוקותי תלכו.. ונתתי שלום

*  *  *

לתועלת הציבור הננו להציג כמה הערות והארות לחיזוק השלום בין עם ישראל ואבינו שבשמים

1. טבילה להכנת הלב והמחשבה. 2. המלצת רופאים. 3. נלווה להמלצה. 4. הגיגים בעניין כיסוי ראש. 5. מודים. 6. שמע מקוה. 7. מחיר השלום

האמור להלן, היה למראה עיני מרן הגר"ח קניבסקי שליט"א, ביום כ"ד תשרי  תשנ"ט, והסכים עליו. 

לזיכוי הרבים: נא לפרסם. (מהדורה י"ד).
(לעילוי נשמות: א"מ, אברהם דוב ב"ר ירחמיאל, נפ' ח' תמוז, א"מ שיינע מנוחה ב"ר חיים, נפ' ט"ז ניסן).
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*   *   *

טבילה להכנת הלב והמחשבה

לתפלה, תלמוד תורה וקיום מצוות התלויות בגוף האדם, מתוך מחשבות של קדושה וטהרה

   א. טבילה להכנת הלב והמחשבה לתפלה. א. 'אין אדם נכנס לעזרה לעבודה אפילו טהור עד שיטבול'. 'משכים וטובל'. 'חמש טבילות טובל כהן גדול'. 'לא הוחזק כאילו לא טבל'. מוכח  שמעבר לטהרה, הטבילה באה גם כדי לעורר מחשבות של קדושה. והתפלות תוקנו במקום עבודת בית המקדש.1 חפירות גילו עשרות מקוואות ליד שערי הכניסה לבית המקדש. מהם בגודל המאפשר להכיל מאות אנשים בבת אחת. ב. "והייתם קדושים" - 'ותהיו קדושים בגופכם, כדי שאקבל ברצון תפלתכם'!2 וכיצד מקדשים את הגוף והנשמה? 'הטהרה מביאה לידי קדושה'.3 ג. 'שהתפלה יותר מקובלת עם הטבילה'.8 ד. 'אל תתפלל בלא טהרה, כי תפלתך לא תהא נשמעת'.5 ה. [עוד קשר בין טבילה לתפלה: "תשב אנוש עד דכא", 'עד דכדוכה של נפש', "ותאמר שובו בני אדם"!6 בסכנת חוסר אויר לנשימה, הטבילה מכוונת את מחשבותינו לעמוד "לבד עם בורא עולם" ולהתפלל מעומק הלב, ומהווה יתרון גדול ש'יקבל ה' ברצון את תפלותינו'. מכיוון שמשך זמן התרכזות המחשבה של האדם הוא קצר, וכל היסח דעת עלול לטלטלו לעולמות אחרים, ולכן, בדומה לבית המקדש, שהמקוואות נמצאו ליד שערי הכניסה, אחת המעלות שמקוואות אנשים ייבנו צמוד לבית הכנסת, היא לאפשר למתפלל לעלות ישירות מטבילתו לתפילתו, טהור בגוף ובנפש, עטוף ברוח של קדושה וטהרה, ובהמעטת האפשרות של היסח הדעת, ע.ר.].1. יומא ג:ג, תמיד א:ב, חגיגה ב:ו.2.ויקרא כ:ז, תר' יונתן. 3. סוטא ט:טו. 5. 'ארחות חיים' יום ד', רא"ש. 6.תהל'צ:ג. 

   ב. 'ועזרא תיקן טבילה אפילו לדברי תורה, שמהתורה בע"ק אסורים לאכול תרומה וקודשים'.7 [שמדורו נחלשו בכמה דברים]. 'ובית דין שעמדו אחר כן התקינו אף לתפלה. מנהג פשוט... שאין בע"ק מתפלל עד שרוחץ'.9 'דעת הרבה קדמונים, שלא ביטלו טבילת עזרא אלא לתורה, אבל לתפלה אסור עד שיטבול. וגם הרמב"ם שפסק בסוף הלכות קריאת שמע שביטלוהו לגמרי, מעיד על עצמו שלא ביטל טבילה זו מעולם.8 והרבה מגדולי ישראל לא ביטלוה מימיהם'.20   7 . ב"ק פב. 8. רי"ף ברכות יג:, רב האי גאון, רבנו יונה. 9. רמבם הל' תפלה פ"ד. 

   ג. טהרת שליחי ציבור.10 'נסתפקו על טבילת עזרא לבע"ק. שאלתי: האם כירושלמי,11 שתקנת עזרא לא התקבלה בכל המקומות, או שצריך טבילה לתפלה? והשיבו: "ועבדתם את ה'" הווי אומר זה תפלה.12 היתכן שטמא מקריב קרבן? ... אינו דומה טומאה מאונס לטומאה מדעת - טומאה הבאה ממקום אחר לטומאה היוצאת מגופו. ועזרא כשתיקן, ברוח הקודש ראה ותיקן. ודבר זה גורם אורך הגלות, כי אם היתה תפלת ישראל כתיקונה, כבר נתקבלה תפלתם, זה ימים רבים. ואחר זה השיבו: שמענו מאחורי הפרגוד: לטהר כל ישראל יחד אי אפשר, אך, אם יטהרו שליחי ציבור בכל מקום, ימהרו ביאת הגואל. ככתוב: "ובכל מקום... ומנחה טהורה". - "בכל המקום... אבוא אליך, וברכתיך"'!13 לכן, במקומות שהציבור נוהג לטבול, יש שמחייבים טבילה לשליח ציבור ולעולה לקריאת התורה.              10. שאלות ותשובות מן השמים, לרבינו יעקב ממרויש, מבעלי התוספות, פרק ה'. 11. יומא ח:א. 12. ב"ק צב:. 13. שמות כ:כא, מלאכי א:יא. 

   ד. טבילה לתוספת קדושת שבת, ביום ששי משעה חמישית. ה. טבילה בשבת וחג, כתוספת קדושה לקדושת השבת והחג. ו. טהרת ערב חג: "חייב אדם לטהר עצמו ברגל". ז. תשובה מחייבת טבילה. ולכן, יש נוהגים לטבול לפחות בערב ראש השנה ויום כיפור. ויש אומרים: "ושוב יום אחד לפני מיתתך", וכיון שאין אדם יודע יום מותו, הוא חייב לטבול כל יום לתשובתו. ח. טבילת החתן ביום חופתו. ט. טבילת האב, המוהל והסנדק לפני ברית מילה. י. טבילת הסופר כהכנה לכתיבת סת"ם. יא. יש הטובלים פעם נוספת, גם, לפני קיום כל אחת מהמצוות התלויות בגוף האדם, כגון: תקיעת שופר, קריאת מגילה, הדלקת נר חנוכה, שחיטה14, וכד'. 14. המרדכי, חולין.  

   יב. 'מנין לבע"ק שאסור בדברי תורה? שנאמר: "והודעתם לבניך ולבני בניך", וממשיך: "יום אשר עמדת לפני ה' אלוקיך בחורב". 

מכאן אמרו: כמו שמתן תורה היה באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים, כך גם לימוד תורה חייב להיות באימה וביראה, וברתת ובזיע, ובע"ק אסורים. מכאן אמרו: כל הטמאים מותרים בתורה, שאף הם יכולים ללמוד באימה וברתת, אבל בע"ק אסור בדברי תורה, שהוא בא מתוך קלות ראש וזחות הדעת. ולכן, זב שראה ק'. והבא על הנד' למרות שאין טבילת עזרא מטהרת אותם מטומאת שבעת ימים, ובכל זאת חייבים לטבול קודם שיעסקו בתורה'!15. דברים ד:ט-י, ברכות כ-כב:. (התקנות בישראל,ר"ד,הרב י. שציפנסקי). 
   יג. 'ששבר את הקרח, וירד לטבול לק', כדי לעסוק בתורה'. הנביא מלמדנו טבילה במצבים קשים ואפילו בזמן שלא היתה חובה מוחלטת, מ"בניהו בן יהוידע, בן איש חי, רב פעלים, מקבצאל... והוא ירד... בתוך הבאר ביום השלג".16. שמואל ב' כג:כ, ברכות י"ח:. 

   יד. 'אין דברי תורה מקבלים טומאה! שנאמר: "דברי כאש נאום ה'." 17 רבי יהודה בן בתירא אומר: כמו שאש איננה מקבלת טומאה, כך גם דברי תורה אינם מקבלים טומאה. המקילים: משום ביטול תורה וביטול פו"ר, שהיו נמנעים... מפני טורח הטבילה. והמחמירים: גם, כדי שלא יהיו תלמידי חכמים מצויים... כתרנגולים. וכל המחמיר בה על עצמו, מאריכים לו ימיו ושנותיו. מעשה ברבי יהודה שראה ק' והיה מהלך על גבי הנהר. אמרו לו תלמידיו: "רבינו, למדנו הלכות דרך ארץ"! ירד וטבל ולימד. אמרו לו: "רבינו, והרי לימדתנו שמותר הוא בהלכות דרך ארץ"! אמר להם: "אף על פי שמיקל אני על אחרים, מחמיר אני על עצמי"'!15. 17. ירמיהו כג:כט.  
   טו. 'ארבעה מילין... ולתפלה: רש"י: יטריח וילך לבית כנסת להתפלל. תוספות: יטריח וילך לטבול לתפלתו! שלמרות שנוהגים כרבי יהודה בן בתירא בדברי תורה, זה רק ללמוד וקריאת שמע, אבל לתפלה חייב טבילה!18 אמר רב הונא: "מפני מה אתם מזלזלים בטבילה זו, לנהוג כרבי יהודה בן בתירא? אם בגלל צינה? אפשר במקוואות חמים"! שלמרות שהעולם נוהג כרבי יהודה בן בתירא, הרבה מהם היו מחמירים לטבול. שחכמי הגמרא ביטלו טבילת עזרא רק מפני שאין רוב הציבור יכולין לעמוד בה'.19 [והיום, שמקוואות חמים לגברים מצויים בהרבה בתי כנסת או בקרבתם וקל לטבול, בוודאי מי שיכול ראוי להיזהר בזה...  בטבילת שבת יש להיזהר: א. מי המקוה לא יהיו חמים - אלא קרים או פושרים. ב. בגלל איסור סחיטה - לא לנגוע בשערות. ג. למניעת טלטול מים מרשות לרשות - רצוי להמתין עד שיתייבש].20 ארחות יושר פ' י"א דף מ', הגאון ר' חיים קניבסקי שליט"א. 18. חולין קכב:, קלו:. 19. תוספות ב"ק פב:.
   טז. '"אמור לכהנים": "יראת ה' (אם היא) טהורה – (אז היא) עומדת לעד" - עד סוף כל הדורות.21 שאי אפשר להשיג תכלית יראת ה', ללמוד ולהתפלל ברתת ובזיע, ולהגיע לגופי תורה ומצוות אלא אם נזהר בטבילת עזרא. ואם הוא לומד ספרי קבלה והוא בלתי טהור, יוכל לבוא לידי אפיקורסות. והכת שבתאי צבי, ימח שמם, נעשו אפיקורסים שלמדו ספרי קבלה בטומאת הגוף. "והודעתם לבניך... ", שאי אפשר ללמד לתלמידים ולהכניס בלבם יראת ה', אם אינו נזהר בטבילה זו. אבל אם האדם מקדש ומטהר עצמו מקטנותו, וכל ימיו הוא לומד על טהרת הקודש, הוא משיג יראת הרוממות, והוא יכול לקרב את נשמות ישראל להבורא ברוך הוא, ולהכניסם בגופי התורה ומצוות ויראת שמים, ואור קדושתו מופיע על תלמידיו ותלמידי תלמידיו, ההולכים בעקבותיו, עד סוף כל הדורות, כמו אהרן. 'כל החיבורים שנתקבלו בכל ישראל הם אלו שהמחבר נזהר בטבילת עזרא'.20 "אמור אל הכהנים", שתאמר לעבדי השם שמכונים בשם כהנים, שיהיו תלמידי אהרן. שגם הם יתנהגו על טהרת הקודש כמו אהרן. ואז לא תטמא שום נפש מישראל המתקרבת אליהם. ואדרבה, יזכו לקרב נשמות לבורא יתברך'. 21. ויקרא כא:א, תהלים יט:י, 'מאור ושמש'. 17. ירמיהו כג:כט.
יז. בימינו, חובה מיוחדת לפרסם טבילת אנשים, שבעקיפין מעודדת גם שמירת טהרת וקדושת המשפחה.

*   *   *

מתוך מודעה בבית הכנסת, בשדרה ה- 16, בבורו פארק, ברוקלין, ניו-יורק

אין לעבור לפני התיבה או להוציא את הרבים אם לא טבל בבוקר.

*   *   *  
חינוך לתודעת נקיות ורפואה מונעת במרחצאות ציבוריים

"במי שתייה מהצנרת העירונית יש יותר מ- 250 חיידקים במיליליטר, ואילו במי מקוואות נמצאו רק בין 7 ל- 25 חיידקים במיליליטר". לפי בדיקות מדעיות של מעבדת "אנליסט" אשר בעיר רחובות, והופיע במודעה של מרכז טהרת המשפחה בירושלים, בעיתון ידיעות אחרונות, מיום ח' טבת תשנ"ח, עמוד 21, למספרם 06.01.98.                                                                               


מי המקווה שבאו מהצנרת העירונית, גם הם הכילו 250 חיידקים במיליליטר, והיעלמותם של 90% מחיידקים אלו היא תוצאת תוספת כלור למים. אך למרות שמי הבריכה אינם מיועדים לשתייה, אי אפשר להוסיף למים כמות כלור גדולה שתהרוג את כל החיידקים מבלי להזיק למתרחצים. החיידקים שנמצאו, יתכן שהם מסוג בלתי מזיק, שנשארו לפליטה מאלה שבאו מהצנרת העירונית. אך יתכן שהם אחרים, מקרוב באו, ואם כן, מהיכן? מה טבעם ומה סיכונם? ומכיוון, שלמרות שהכלור משמיד חיידקים, אך איננו מנקה את המים או פותר את כל הבעיות, ולכן מן הראוי לחנך את התלמידים ולהביא לתודעת הציבור, פרט רגיש בנקיות, שלטובת כל המתרחצים בבריכות שחיה ובמרחצאות ציבוריים כדאי לתת עליו את הדעת ולקחת לתשומת לב. 


מובא במדרש רבה: "סגר בשר תחתנה"... "מותר אדם מבהמה": 'עשה מנעול לתחתיתו, שלא יהיה מתבזה כבהמה'... 'שתהיה בית נקובתו סגור בבשר, בלתי נגלה כשל בהמה'. ולכן המתפנה, 'מיסך רגליו': 'ולשון מיסך, כמו אילן המיסך על הארץ. לפי שהצריך לנקבים גדולים, כורע על ברכיו, ומכסה גופו את רגליו'. (בראשית יז:י, בית יוסף, קהלת ג:כה, יומא ג:א, רש"י). 

סביבת מקום סגור ונעול זה, ככל שננקהו נובע מחדש ליחת זוהמה שמחלחלת מהמעיים, ובייחוד בזמן הפחה. אין אפשרות לנקות מקום סגור זה, מבלי להתכופף על הברכיים, בצורת "מיסך רגליו", גם בזמן הרחיצה וגם בזמן השטיפה. 

ולכן, בניגוד לרחיצה בישיבה באמבטיה שהיא בצורת "מיסך רגליו" והמאפשרת בקלות ניקיון מוחלט של המקום הנזכר, כאשר מתרחצים בעמידה במקלחת, מבלי להתכופף כנ"ל, אין המים והסבון מגיעים למקום הסגור הנזכר, והוא אינו מתנקה בכלל. וכאשר יורדים לבריכה, אנו מתכופפים במים ועושים פעולת "מיסך רגליו", המקום נפתח, והמים ממיסים את ליחת הזוהמה אשר עוברת ונשארת במימי הבריכה. מלבד תאי עור, (קשקשים), שנושרים בייחוד מהראש וכפות הרגלים, זאת אחת הסיבות לצבע ועכירות המים, בבריכה קטנה יחסית למספר המתרחצים, ככל שהמים חמימים יותר שמטיבים להמיס זוהמה שומנית, וכן את המעטפה השומנית הדקה המכסה את הגוף, אם אין מחליפים את המים תדיר, או אם אין מפעילים מסנן כימי חשמלי. וכל זאת למרות שכל המשתמשים בבריכה התרחצו במקלחת, אבל מבלי התשומת לב הראויה למקום הנזכר, ומבלי להסיך את רגליהם גם בזמן הסיבון וגם בזמן השטיפה.

ולכן חשוב להתקין מקור מים נוסף בכל מקלחת, במרחצאות ציבוריים שאין משתמשים באמבטיות לפני הירידה לבריכה. או בצורת צינור גמיש באורך של כ- 1.5 מטר, אשר בקצהו מזלף, ובתוספת של מעביר מים, אשר תפקידו להעביר את המים מהמזלף העליון למזלף התחתון ולהפך. או בצורת ברז ומזלף נוסף קבוע, קרוב לרצפת המקלחת, והמכוון שזרם המים יקלח כלפי מעלה. ההוצאה הכספית קטנה, ואין ספק שהדבר ימריץ את הציבור למלא את חובת "ונשמרתם לנפשותיכם", ומצוות נקיות לטובת בריאות הפרט והכלל.

 חום המים: מומלץ שלא יעלה מעל ◦33.8 צלזיוס = ◦93 פרנהייט, במרחצאות שיש רק בריכה אחת. על צעירים להימנע משהות ממושכת בבריכה שחומה מעל האמור, כיוון שבמקרים נדירים עלול להיגרם נזק זמני הפיך. לפי המלצות מהגאון הרב משה שטרן זצ"ל, אב"ד דעברעצין, מגדולי פוסקי ארצות הברית, מיום ה' אדר תשמ"ג, (18 פבר. 83), ומד"ר יהודה עזריאל, (ז'וליין) גורדון, יבל"א, קליוולנד אוהיו, מיום י"א שבט תשמ"ג, (25 ינאר 83), ומ- כ"ה תמוז תשנ"ח, (19 יול. 98').
ולכן, למרות שהנושא רגיש, רפואה ציבורית מונעת, והתחשבות בזולת, מחייבים את המחנכים וראשי הקהל ללמד את התלמידים והציבור הרחב, את המדרש  והנושא הנ"ל , איש איש כהבנתו, ולפרסם את המלצת חמשת הרופאים המומחים.    
הדברים הנ"ל הוצגו בפני כמה מגדולי ופוסקי הדור, ואחרי ליבון הדברים הסכימה דעתם לפרסם את המלצת הרופאים המובהקים והמפורסמים והדברים הנ"ל בצורה מתאימה.

הקב"ה חס על ממונם של ישראל. אפשר לחסוך כ- 70% של מים ובייחוד מים חמים יקרים, ולמנוע זריקת כסף דרך תעלת הניקוז, על ידי התקנת ברז שלישי מעל מערבל המים החמים והקרים. ברז זה מאפשר פתיחה וסגירה, וויסות כמות זרם המים אחרי השגת החום המבוקש. דבר זה מאפשר שימוש בזרם חלש יותר בחום המבוקש, ומבטל הצורך לתמרן מחדש את חום המים בכל פתיחת ברזים חדשה, שאז מתבזבזים מים רבים. מבלי ברז זה, רוב האנשים משאירים ברזים פתוחים גם ב 70% מזמן שהייתם במקלחת כשהם מסתבנים, וכסף רב נשפך לביוב ללא צורך. וההפסד הגדול, מכיוון שבסוף המשתמשים הם המשלמים את ההוצאות המיותרות, ומחיר המרחץ מוגדל, ולרבים גובה התשלום מונע כניסה לעתים קרובות יותר.  

*  *  *

ח ו ב ת ך !
1. לרחוץ בסבון, את כל גופך  כ נ ד ר ש*,   

     מייד לפני כניסתך** לבריכה ציבורית!
*כ נ ד ר ש: א. חובה מיוחדת להתכופף בצורת ישיבה, עד שהחזה מתקרב לברכיים, לניקיון יסודי של הסביבה המוצנעת, בזמן הסיבון ובמיוחד בזמן השטיפה. כי, במצב עמידה הסביבה המוצנעת סגורה - הסיבון אינו יעיל – המים אינם חודרים ואינם שוטפים, ובהתכופפות הראשונה בבריכה, המקום נפתח, והזוהמה לה אנו רגישים ביותר, עוברת למים הסובבים את כולנו. לניקיון טוב יותר, שטוף במזלף נייד!  ב. סבן ונקה כראוי גם בין אצבעות הרגלים!

**מייד לפני הכניסה, גם אם התרחצת היום מספר פעמים! כי, זוהמה נפרשת מהגוף מבלי שנרגיש, פעמים רבות במשך היום, ובוודאי הזדהמת מאז הרחיצה האחרונה. כדי להישתכנע: נגב עצמך בנייר לבן, לח או רטוב, מספר פעמים ביום.  
2. הימנע מפליטת נוזלי גוף, אף ופה!
3. הימנע משהות ממושכת במים החמים מעל 

    º33.8 צלזיוס = º93 פרנהייט! (במצבים מסוימים).

4. היוועץ ברופא, אם: אתה סובל מפצעים, אגזמות

    ומחלות עור שונות או מכפות רגליים אדומות***! 

***כפות רגליים אדומות: דלקת עור מצויה. מהווה רקע לזיהום פיטרייתי. הקפד להשתמש בנעלים וגרביים מ- 100% חומרים טבעיים - עור, צמר או כותנה - המאפשרים אוורור וספיגת זיעה, והתמד ברחיצת הרגליים! הימנע מסוליות גומי, החוסכות מעט כסף לנעלים, אך מסכנות את בריאות הלב והמחשבה, וחבל!  

בריאות כולנו  מ ח י י ב!
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S t o p !

Hygiene, Your Health and Obligation to Others 
DEMANDS:
1. Immediately before entering* a public pool, shower and soap your entire body properly!**

2. Avoid excreting bodily liquids, mouth & nose!

3. Avoid lingering in hot water above 93Fº, (33.8Cº)! (In certain situations).
4. Consult a physician if: You are suffering from abrasions, eczemas and other skin disease, or from red feet***! 

----------------------------------------------------

*Before entering: As every person, unaware, excretes small amounts of waste from his body several times daily and it certainly soiled you since your last shower. To be convinced, wipe yourself few times daily with a wet or damp white paper.    

**Properly: 1. Extra care is required for a thorough cleaning of the concealed area, which may contain the waste to which we are most sensitive. To do so, you must assume a squatting position during the soaping and, particularly, during the rinsing! For better cleaning, rinse with a moveable shower! Be aware: While standing erect, the place is locked, making it impossible to soap properly; not even one drop of shower waters can penetrate to rinse, and during the first bending down in the pool the place opens widely and the dirt passes to the waters that surrounds all of us. 2. Clean properly between the toes! 

           *** Red feet: A common skin inflammation that may serve as a base for fungal infection. Use shoes and socks of 100% natural materials - leather, wool or cotton - which permit ventilation and sweat absorption! Avoid rubber soles! It saves only a little on shoes expenses but cost so much more on the health of your heart & mind!  

© Copyright 25 Nisan 5768– (4. 30. 008), by I. R.. To request copies, Public Pools: USA: 1360-44 St. BK, NY 11219. Israel: POB 4, Petach-Tikva 49100.
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 בס"ד
עמנואל ראב"ד  

                                                                                                                                           רחוב הנשיאים 17-ב' , פתח תקווה 49550

לכבוד: שר הבריאות, הרב נסים דהן                                                                          ו' אייר תשס"ב – (18. אפר. 02)          
רחוב בן טבאי 2, ירושלים 91010 

רב ושר בריאות נכבד:
הנידון: הצעה לחקיקת שני חוקים: 

1. לחייב בריכות ציבוריות: א. לתלות במקום בולט מודעה הדומה למצורפת, המסבירה מדוע כל המשתמשים בבריכה, גם אלו שהתרחצו קודם לכן בבית, חייבים להתרחץ כראוי מייד לפני הכניסה לבריכה, וכיצד מתרחצים כראוי. ב. להתקין מזלף נייד בכל מקלחת.   

2. 
לחייב התקנת ברז שלישי מעל מערבל המים הקרים והחמים, בכל מקלחות הבתים,  אשר יחסוך לתושבים ולמדינה: מים, אנרגיה, כסף וזיהום אויר. 

1. כידוע, חלק גדול מהמשתמשים בבריכות ציבוריות נכנסים למים מבלי להתרחץ בכלל. אך בעיה היגיינית ציבורית חמורה יותר היא: שרובם ככולם של המשתמשים בבריכה, אינם יודעים איך להתרחץ כראוי. הדבר נובע מחוסר מודעות לעובדות הבאות: 1. זוהמה חדשה מצטברת במקום המוצנע מספר פעמים ביום, אצל כל אדם. 2. מי שאינו מודע לנושא אינו מרגיש בכך, כי המקום נעול, ואינו נפתח אלא בתנוחת ישיבה כאשר מתכופפים עד שהחזה מתקרב לברכיים. רק בתנוחה זו ניתן לרחוץ ולשטוף כראוי את הסביבה הרגישה.

ולכן, מלבד המתרחצים במצב ישיבה באמבטיה, למתרחצים בעמידה במקלחת נשאר חלק גדול מהזוהמה של הסביבה המוצנעת, מכיוון שלא רחצו כראוי, אם בכלל, את המקום הרגיש ביותר, בגלל עצלות או אי מודעות לנושא. זוהמה זו עוברת במהירות למים הסובבים את כל המשתמשים בבריכה בהזדמנות הראשונה שמתכופפים בתוך המים והסביבה המוסתרת נפתחת לרווחה. חומרי חיטוי כימיים משמידים חלק מהחיידקים אך אינם מנקים את המים, ופילטר חשמלי אינו מסוגל לסנן זוהמה זו. 

בגלל רגישות לא לימדו עד כה את הנושא בבתי הספר, ורוב המתרחצים אינם מודעים לנושא. ולכן חובתנו לחברה, וחובת משרד הבריאות לאזרחים, להביא את תודעת הנושא לכל המשתמשים בבריכות ציבוריות. להזכיר להם את חובתם לעצמם ולזולתם, להתרחץ כראוי לפני הכניסה למים, ולהסביר כיצד מתרחצים כראוי. דבר זה מחייב תליית מודעה מעין זו המצורפת, בכל הבריכות הציבוריות. 

בגלל רגישות הנושא ישנה רתיעה מסויימת לתלות מודעות מעין אלו, ואפילו נטייה לתלוש אותן. לכן חייבת הממשלה, לטובת בריאות התושבים, לחוקק חוק אשר: 1. יחייב את כל בעלי הבריכות הציבוריות לתלות מודעה בגושפנקא ממשלתית, הדומה בתוכנה למודעה המצורפת, בשפת המקום, ובמקום בולט. 2. יחייב את העיריות ואת המועצות המקומיות לפקח על אכיפת חוק זה. בדומה למסעדות המחוייבות לתלות מודעות על איסור עישון, ועל חובת העובדים לרחוץ את ידיהם בסבון בצאתם מהשירותים.

כמו כן, מן הראוי להמליץ למשרד החינוך לחייב את כל בתי הספר לכלול את הנושא במערכת הלימודים ל"היגיינה אישית וציבורית".

2. ניתן לחסוך כ-70% של מים, אנרגיה לחימום המים, זיהום אויר וזריקת כסף לתעלת הניקוז, על ידי התקנת ברז שלישי מעל מערבל המים החמים והקרים, (עדיף ברזים פשוטים, כי הם יעילים יותר למרות היותם זולים יותר). ברז שלישי זה: מווסת את זרימת המים לאחר שהתערבבו לחום המבוקש, מאפשר סגירת ופתיחת המים על ידי ברז אחד בלבד, מאפשר לחסוך מים על ידי שימוש בזרם חלש יותר אחרי השגת החום הרצוי, ומבטל את הצורך המעצבן והבזבזני לתמרן מחדש את חום המים בכל פתיחת ברזים חדשה, ועל ידי כך הוא מקל על פעולת סגירת ופתיחת המים לפני ואחרי הסיבון. 
מבלי ברז זה, כדי לחסוך זמן ועצבים, רוב האנשים משאירים מקלחת זורמת ללא צורך, בזמן הסיבון שהוא כ-70% מזמן השהות במקלחת, ומים רבים, אנרגיה וכסף מתבזבז ללא תועלת בצינורות הביוב. 
הפסד המים וכל הנלווה, הוא גם של המדינה וגם של המתרחצים המשלמים את ההוצאות המיותרות. ולכן, חייבת הממשלה, לטובת התושבים, לחוקק חוק "תקן בניה" אשר: 1. יחייב את חברות הבניה ואת בעלי הבתים להרכיב את הברז השלישי בכל המקלחות, ובייחוד בבריכות ציבוריות, בגלל הנטייה לבזבוז כספי ציבור. 2. יחייב את העיריות ואת המועצות המקומיות לפקח על אכיפת "תקן בניה" זה.

בתקווה לשמוע ממך. בכבוד רב , 

עמנואל ראב"ד
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משרד הבריאות, שירותי בריאות הציבור, המחלקה לבריאות הסביבה 

רח' דוד המלך 20, ת.ד. 1176, ירושלים  901010, טל: 026228888, פקס: 6258136.  

                                                                                                                                                                                   ט"ו סיון תשס"ב, (26 מאי 02) – 02 - 5774

לכבוד מר עמנואל ראב"ד 

הנדון: מקלחות בבריכות שחיה ציבוריות,  מכתבך לשר הבריאות מיום 18 אפר. 2002.

בתשובה למכתבך: 

1. התקנת מקלחות והשימוש בהן היא חובה וגם השילוט הכולל הנחיות בנושאים היגייניים נוספים. 

2. המודעות להיגיינה נעשית על ידי המחלקה לחינוך לבריאות, ואעביר את המידע שלך לעיונם. 

      3. בהקשר לחיסכון במים, נעביר גם מסר זה לוועדות מקצועיות. תודה על עצם פנייתך. 

בברכה זאב פיש, מפקח ארצי לבריאות הסביבה

העתק: ד"ר א. לבנטל, ראש שירותי בריאות הציבו

ש. גולדברגר, מהנדס ראשי לבריאות הסביבה
ש. לרמן, ס/מהנדס ראשי לבריאות הסביבה  
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בס"ד

קריאת שמע, מקוה - מהתחייבות אישית ועד כניעה מלאה

כל בני אנוש, ללא יוצא מן הכלל, משלמים בצורה זו או אחרת בעבור תענוגות החיים. אך דברים מסוימים והחשובים לנו ביותר, אי אפשר להשיג בכל במחיר, אלא תמורת התחייבות אישית, ולפעמים רק על ידי כניעה גמורה.  כל אדם מוכן לוותר על כל רכושו כדי להציל את נפשו, ככתוב, (איוב ב:ד): "כל אשר לאדם יתן בעד נפשו". 


"קריאת שמע", שאנו קוראים פעמיים ביום, שחרית וערבית, ופעמיים נוספות, בלילה לפני שאנו עוצמים את עינינו לישון, ובבוקר מיד עם קומינו, היא גם התפלה שהיהודי ממלמל עם נשימ

תו האחרונה, לפני שהוא מחזיר את נשמתו למנוחת עולמים. היא תפלתם האחרונה של אלו שעלו על המוקד על קידוש השם, - שנהרגו ונרצחו רק מפני שהיו יהודים. וכל זאת מכיוון ש"קריאת שמע" היא הצהרת אמונים החזקה ביותר בבורא עולם, ולנשמותינו יש דחף פנימי להכריז על אמונתינו זאת, לפני שהיא עולה וחוזרת למרום, כהכנתה להידבק ביוצרה.


"קריאת שמע", מלבד הצהרת אמונים היא גם הצהרת נכונות. "קבלת עול מלכות שמים", בה אנו מקבלים על עצמנו את ציווי הבורא: "ואהבת את השם אלוקיך, בכל לבבך, ובכל נפשך, [אפילו הוא נוטל את נפשך], ובכל מאודך, [בכל ממונך]" (דברים ו:ד-ה). "קריאת שמע", היא הצהרת התחייבות אישית הנשגבה ביותר, המעידה על נכונות להכנעה מלאה לפני בורא עולם, בה אנו מתחייבים להמשיך לאהוב את בוראנו, גם ברגע שאנו ניאלץ, חס וחלילה, לוותר לא רק על כל רכושנו, אלא אפילו על חיינו.


הטבילה במי המקווה, היא אחת הבחינות, הבאה להוכיח את אמיתות הצהרת ה"שמע ישראל" שלנו. באופן סמלי, אנו מוכיחים את אהבת השם בכל לבבנו, על ידי כך, שאנו מוכנים להיפרד לרגע מכל רכושנו האישי, מ"כל מאודך", ולטבול במימי המקווה, במקום שאם נשאר בו רגע אחד יותר מדי, אנו נכנסים לסכנת חיים, של איבוד "כל נפשך". 

בטובלנו במי המקווה, חשים אנו קרבה גדולה ביותר לבוראנו, ועולים מהמים ברגשי אושר ותקווה נעלים ביותר, שכן אז נוצרת אצלנו ההרגשה שבאופן סמלי עשינו את מירב ההכנעה שביכולתנו, ומתחזקת אצלנו האמונה והביטחון שבורא עולם "יקבל ברחמים וברצון את תפלתנו". ולכן מי המקווה נהפכים לנו ל"מים בששון ממעייני הישועה". (ישעי' יב:ג). 


בשני המקרים, בקריאת שמע ובטבילה במקווה, אנו עוצמים את עינינו לרגע קט. באותו רגע אנו מכירים ומשתחווים לבורא עולם, בזמן שאנו מפקידים בידו את רוחנו וגופנו, "בידו אפקיד רוחי", ומקווים לישועתו.


ליהדות אין בסיס בלי בורא עולם במרכז הוויתנו. ולכן "קריאת שמע" והטבילה במקווה, הם הבסיס הרוחני ליהדות, והמפתח להישרדות וההבטחה לדורות המשך יהודיים. 


הטבילה במקווה משפיעה לחזרה בתשובה ולעשיית שלום עם בורא עולם, שהוא התנאי לשלום עלי אדמות. כפי שאנו מזכירים בתפלה למעלה מעשר פעמים כל יום: רק ה"עושה שלום במרומיו", "הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל, ואמרו: אמן"! בתנאי: שאנחנו נעשה "שלום במרומיו", על-ידי שמירת מצוותיו. ושלום כולל הכל: שלמות הגוף והנפש, בריאות, רווחה, נחת בחיי המשפחה, ככתוב: "שים שלום, טובה וברכה, חן וחסד ורחמים, עלינו ועל כל ישראל עמך". ולכן: 

מקווה פרושה תקווה, בלי מקווה אין תקווה.

נכתב ונדפס לכבוד מעמד חנוכת הבית למקווה כפר-גנים, פתח-מקוה=תקוה, י"ב סיון תשנ"ד, (22 מאי 94'). 

בס"ד

מ י   י ע ש ה   ש ל ו ם,   ו ב א י ז ה   מ ח י ר?

 1. מי יעשה שלום?

"שלום" הוא אחד משמותיו של בורא עולם, "מלך שהשלום שלו"! ובתפלת שחרית אנו מברכים: "יוצר אור, - ובורא חושך, - "עושה שלום", ובורא את הכל"! ולכן מובן, שרק ה"עושה שלום במרומיו", הוא המסוגל, ו"הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל, ואמרו אמן"! רק ברצות ה' יתכן שלום. וכדי להשריש את הדבר בלבנו, זהו הפסוק היחידי שאנו אומרים יותר מעשר פעמים כל יום. וככתוב: "אם ה' לא ישמור עיר, שווא שקד שומר" - "ברצות ה' דרכי איש, גם אויביו ישלים אתו" – "לב מלך ביד ה', לאשר יחפוץ יטנו", (תהילים קכז, משלי טז:ז, כא:א). הבעיה היא לא "שטחים". כדור הארץ מכיל הרבה שטחים נרחבים וריקים המצפים ליישוב, ומדוע אצלינו העולם רועש על כל מטר מרובע. הבעיה היא גם לא הערבים, ככתוב: "עשה ישמעאל תשובה", והכיר בבכירות יצחק אחיו הצעיר ובריבונותו על הארץ, (בראשית כה:ט, רשי, ב"ר סב:ו, ב"ב טז:). מקור הבעיה הוא, – "מפני חטאינו"! כי גם לשלום יש מחיר, והוא יגיע כאשר נהיה מוכנים לשלמו.

 2. מהו מחיר השלום?

גם על שאלה זאת נותנת לנו התורה תשובה חד משמעית. לכל הברכות וההבטחות הכתובות בתורה: בריאות, פרנסה, רווחה, ארץ הקודש שאנו יושבים בה וה"שלום", ו"אם אין שלום אין כלום", מצהיר רש"י, לכל יש מחיר מוגדר. מחיר השלום מותנה בצורה ברורה ביותר בפרקי התוכיחה, (ויקרא כו, דברים כו-לד), ופסוקי הפתיחה הם: "אם בחוקותי תלכו… ומצוותי תשמורו… ונתתי שלום – בארץ"!


אך לדאבונינו, דווקא פרקים אלו הם הפחות ידועים ומוזכרים לאחינו בני-ישראל. כי בבתי הספר הממלכתיים מלמדים בעיקר את "סיפורי המקרא": קטעים נבחרים, הנעימים לאוזן ובלתי מחייבים, ומדלגים על פרקי המצוות המעשיות והתוכחות. רובם לא למדו את כל הספר, ובוודאי לא שיננוהו עם פירושי התורה שבעל פה. ולמרות שרוב אזרחי המדינה, מהנשיא ועד החייל הזוטר בצבא, נשבעים על ספר התנ"ך, נשבעים הם רק על הכריכה ולא על תוכנה. 


ומכיוון ש"כל ישראל ערבים זה בזה", העובר על מצוות התורה, בכל מקום שיימצא בעולם, מסכן את שלום כולנו. "כל מי שאפשר למחות... ולא מיחה נתפס, רש"י: נענש על עבירות שבידן... ומתוך שלא מיחה, נקראת על שמו", (שבת נד:). כולנו בספינה אחת, "והים הולך וסוער", ובלב מקנן החשש שמא "חישבה האנייה להישבר". ולכן, כל הרוצה להציל את נפשו, את הקרובים אליו, ואת כל ישראל, חייב להשתדל לקרב רחוקים לאביהם שבשמים, וללמד תועים בינה, ובמיוחד את הפסוקים אשר "טחו עיניהם מראות", בתקווה לפתוח להם פתח לתשובה שלימה.


על ידי הצגת המדבקות דלעיל, על תיקי יד, בחלונות החנויות והמכוניות ובמקומות ציבוריים, נוכל להגיע למקסימום אנשים במינימום זמן, ובהשקעה זעירא, להחדיר את האמת לעומק ליבם, ולכוונם ללימוד פרקי התוכחה הנוקבים. השתתפותכם במצווה חשובה זו, תאפשר הדפסת והפצת החומר החינוכי, תקרב ישראל לאבינו שבשמים, ותביא ברכה לבתיכם. גדלים: 7x23 ס"מ, שלט פי.ווי.סי. 70x100 ס"מ עבור מרפסות בתים וצמתי דרכים. 


המעונינים לקבל ו/או לחלק מדבקות, לתלות שלטים... להמשך פעילות בברכה, נא לצרף מעטפה מבוילת ולציין כתובת ומספר טלפון, אל: עמותת "שלום במרומיו", תא דואר 4, פתח-תקוה 49100. בין חברי העמותה נמנים: ראש ישיבה, רבנים מפורסמים, ועסקנים המקובלים על הציבור.


בקיום מצווה זו נממש את ציווי הנביא: "שובה ישראל עד ה' אלוקיך", ונזכה לברכה והצלחה בכל מעשה ידינו, "ופרוס עלינו סוכת שלומך", ותחזינה עינינו בביאת משיח צדקנו במהרה בימינו, אמן.
נא לפרסם, להעתיק ו/או לתלות בלוחות מודעות, בבתי כנסת וכד', תודה.

בס"ד

כ"ה תשרי תשנ"ט, (15 אוק. 98)

לכבוד 

הרבנים הגאונים, אדמו"רים, ראשי ישיבות, מנהלי בתי ספר, מחנכים, ראשי קהילות והאחראים על מתקני רחיצה ציבוריים, שליט"א, בכל מקומות מושבותיכם, שלומכם ישגא

הנידון: חינוך לתודעת נקיות ורפואה מונעת במרחצאות ציבוריים
"במי שתייה מהצנרת העירונית יש יותר מ- 250 חיידקים במיליליטר, ואילו במי מקוואות נמצאו רק בין 7 ל- 25 חיידקים במיליליטר". לפי בדיקות מדעיות של מעבדת "אנליסט" אשר בעיר רחובות, והופיע במודעה של מרכז טהרת המשפחה בירושלים, בעיתון ידיעות אחרונות, מיום ח' טבת תשנ"ח, עמוד 21, למספרם 06.01.98.                                                                               


מי המקווה שבאו מהצנרת העירונית, גם הם הכילו 250 חיידקים במיליליטר, והיעלמותם של 90% מחיידקים אלו היא תוצאת תוספת כלור למים. אך למרות שמי הבריכה אינם מיועדים לשתייה, אי אפשר להוסיף למים כמות כלור גדולה שתהרוג את כל החיידקים מבלי להזיק למתרחצים. החיידקים שנמצאו, יתכן שהם מסוג בלתי מזיק, שנשארו לפליטה מאלה שבאו מהצנרת העירונית. אך יתכן שהם אחרים, מקרוב באו, ואם כן, מהיכן? מה טבעם ומה סיכונם? ומכיוון, שלמרות שהכלור משמיד חיידקים, אך איננו מנקה את המים או פותר את כל הבעיות, ולכן מן הראוי לחנך את התלמידים ולהביא לתודעת הציבור, פרט רגיש בנקיות, שלטובת כל המתרחצים בבריכות שחיה ובמרחצאות ציבוריים כדאי לתת עליו את הדעת ולקחת לתשומת לב. 


מובא במדרש רבה: "סגר בשר תחתנה"... "מותר אדם מבהמה": 'עשה מנעול לתחתיתו, שלא יהיה מתבזה כבהמה'... 'שתהיה בית נקובתו סגור בבשר, בלתי נגלה כשל בהמה'. ולכן המתפנה, 'מיסך רגליו': 'ולשון מיסך, כמו אילן המיסך על הארץ. לפי שהצריך לנקבים גדולים, כורע על ברכיו, ומכסה גופו את רגליו'. (בראשית יז:י, בית יוסף, קהלת ג:כה, יומא ג:א, רש"י). 

סביבת מקום סגור ונעול זה, ככל שננקהו נובע מחדש ליחת זוהמה שמחלחלת מהמעיים, ובייחוד בזמן הפחה. אין אפשרות לנקות מקום סגור זה, מבלי להתכופף על הברכיים, בצורת "מיסך רגליו", גם בזמן הרחיצה וגם בזמן השטיפה. 

ולכן, בניגוד לרחיצה בישיבה באמבטיה שהיא בצורת "מיסך רגליו" והמאפשרת בקלות ניקיון מוחלט של המקום הנזכר, כאשר מתרחצים בעמידה במקלחת, מבלי להתכופף כנ"ל, אין המים והסבון מגיעים למקום הסגור הנזכר, והוא אינו מתנקה בכלל. וכאשר יורדים לבריכה, אנו מתכופפים במים ועושים פעולת "מיסך רגליו", המקום נפתח, והמים ממיסים את ליחת הזוהמה אשר עוברת ונשארת במימי הבריכה. מלבד תאי עור, (קשקשים), שנושרים בייחוד מהראש וכפות הרגלים, זאת אחת הסיבות לצבע ועכירות המים, בבריכה קטנה יחסית למספר המתרחצים, ככל שהמים חמימים יותר שמטיבים להמיס זוהמה שומנית, וכן את המעטפה השומנית הדקה המכסה את הגוף, אם אין מחליפים את המים תדיר, או אם אין מפעילים מסנן כימי חשמלי. וכל זאת למרות שכל המשתמשים בבריכה התרחצו במקלחת, אבל מבלי התשומת לב הראויה למקום הנזכר, ומבלי להסיך את רגליהם גם בזמן הסיבון וגם בזמן השטיפה.

ולכן חשוב להתקין מקור מים נוסף בכל מקלחת, במרחצאות ציבוריים שאין משתמשים באמבטיות לפני הירידה לבריכה. או בצורת צינור גמיש באורך של כ- 1.5 מטר, אשר בקצהו מזלף, ובתוספת של מעביר מים, אשר תפקידו להעביר את המים מהמזלף העליון למזלף התחתון ולהפך. או בצורת ברז ומזלף נוסף קבוע, קרוב לרצפת המקלחת, והמכוון שזרם המים יקלח כלפי מעלה. ההוצאה הכספית קטנה, ואין ספק שהדבר ימריץ את הציבור למלא את חובת "ונשמרתם לנפשותיכם", ומצוות נקיות לטובת בריאות הפרט והכלל.

 חום המים: מומלץ שלא יעלה מעל ◦33.8 צלזיוס = ◦93 פרנהייט, במרחצאות שיש רק בריכה אחת. על צעירים להימנע משהות ממושכת בבריכה שחומה מעל האמור, כיוון שבמקרים נדירים עלול להיגרם נזק זמני הפיך. לפי המלצות מהגאון הרב משה שטרן זצ"ל, אב"ד דעברעצין, מגדולי פוסקי ארצות הברית, מיום ה' אדר תשמ"ג, (18 פבר. 83), ומד"ר יהודה עזריאל, (ז'וליין) גורדון, יבל"א, קליוולנד אוהיו, מיום י"א שבט תשמ"ג, (25 ינאר 83), ומ- כ"ה תמוז תשנ"ח, (19 יול. 98').
ולכן, למרות שהנושא רגיש, רפואה ציבורית מונעת, והתחשבות בזולת, מחייבים את המחנכים וראשי הקהל ללמד את התלמידים והציבור הרחב, את המדרש  והנושא הנ"ל , איש איש כהבנתו, ולפרסם את המלצת חמשת הרופאים המומחים.    
הדברים הנ"ל הוצגו בפני כמה מגדולי ופוסקי הדור, ואחרי ליבון הדברים הסכימה דעתם לפרסם את המלצת הרופאים המובהקים והמפורסמים והדברים הנ"ל בצורה מתאימה.

הקב"ה חס על ממונם של ישראל. אפשר לחסוך כ- 70% של מים ובייחוד מים חמים יקרים, ולמנוע זריקת כסף דרך תעלת הניקוז, על ידי התקנת ברז שלישי מעל מערבל המים החמים והקרים. ברז זה מאפשר פתיחה וסגירה, וויסות כמות זרם המים אחרי השגת החום המבוקש. דבר זה מאפשר שימוש בזרם חלש יותר בחום המבוקש, ומבטל הצורך לתמרן מחדש את חום המים בכל פתיחת ברזים חדשה, שאז מתבזבזים מים רבים. מבלי ברז זה, רוב האנשים משאירים ברזים פתוחים גם ב 70% מזמן שהייתם במקלחת כשהם מסתבנים, וכסף רב נשפך לביוב ללא צורך. וההפסד הגדול, מכיוון שבסוף המשתמשים הם המשלמים את ההוצאות המיותרות, ומחיר המרחץ מוגדל, ולרבים גובה התשלום מונע כניסה לעתים קרובות יותר.  

בכבוד רב

מכון למחקר המקוואות 

רח' הנשיאים 17 - ב', ת.ד. 4, פתח-מקוה=תקווה 49550 

1360 – 44 Street Brooklyn, NY 11219, U.S.A. 

בס"ד
כ"ה תמוז תשנ"ח, (19 יול. 98)

    בהמלצת כמה מגדולי ופוסקי הדור

לתשומת לב המתרחצים במתקני רחיצה ציבוריים

      היגיינה רפואית, ציבורית והתחשבות בזולת מחייבת:

1. מייד לפני הכניסה לבריכה: 


א. רחיצת כל הגוף במים וסבון. 


ב. ניקיון יסודי במיוחד סביבות נקבי הגוף, המתאפשרת רק במצב של כריעה* 

              בצורת ישיבה, גם בזמן הסיבון וגם בזמן השטיפה. 


ג. תשומת לב מיוחדת לניקיון בין אצבעות הרגלים.

2. במקרה של: פצעים, חתכים, פתחים או אגזמות בעור, במקומות גלויים או נסתרים, 

    וכן כפות רגליים  אדומות**,  התייעצות רפואית מומלצת.

3. נא להימנע ככל האפשר משטיפת או פליטת נוזלי האף והפה לתוך המים.

4. חום המים: מומלץ שלא יעלה מעל ◦33.8 צלזיוס = ◦93 פרנהייט, במרחצאות שיש רק בריכה אחת. צעירים ימנעו משהות ממושכת בבריכה שחומה מעל האמור, כיוון שבמקרים נדירים, עלול להיגרם נזק זמני הפיך.

* כריעה: מיסך את רגליו = כורע על ברכיו, ומכסה גופו את רגליו. (שמואל א' כ"ד:ג, קהלת רבה ג':כ"ה, יומא ג:א, רש"י).

** כפות רגלים אדומות, היא לעתים תחילת דלקת עור העלולה להוות רקע לפטריות מסוכנות. היא עלולה להתפתח, בייחוד אצל בעלי עור רגיש, כתוצאה של שימוש בנעלים וגרביים העשויים מחומרים סינתטיים, שאינם מאפשרים ספיגת הזיעה ואיוורור עור כפות הרגלים.  מומלץ, בייחוד לסובלים מהתופעה הנ"ל, להשתמש בגרביים ונעלים המיוצרים מחומרים טבעיים בלבד, 100% עור, כותנה או צמר, בייחוד בימים חמים כאשר הנטייה להזיע גדולה יותר. אמנם, חומרים טבעיים  יקרים יותר, אבל, ההבדל הפעוט במחיר אינו מצדיק סיכון רפואי יקר; "ונשמרתם לנפשותיכם". לאלו הנאלצים להשתמש בנעלים ו/או גרביים מחומרים סינתטיים, מומלץ לרחוץ ולאוורר את רגליהם מספר פעמים ביום. 

עמוד זה הודפס לרוחב בקובץ Swimming, והרופאים חתמו עליו ויוגש לדפוס בתור עמוד מוכן

ד"ר משה שמרוט
        ד"ר יהודה גורדון               ד"ר דוד בושרט 
        ד"ר משה רוטשילד, מנהל              ד"ר אבינועם שקולניק, מנהל

מומחה מחלות עור            
     
               רופא  כללי    
        בית רפואה מעייני הישועה                   בית החולים לניאדו ביה"ח הדסה, ירושלים                             קליוולנד, אוהיו
             פתח-תקוה       

  בני ברק   


    קרית צאנז, נתניה

בס"ד

כ"ה תשרי תשנ"ט, (15 אוק. 98)

לכבוד 

הרבנים הגאונים, אדמו"רים, ראשי ישיבות, מנהלי בתי ספר, מחנכים, ראשי קהילות והאחראים על מתקני רחיצה ציבוריים, שליט"א, בכל מקומות מושבותיכם, שלומכם ישגא

הנידון: חינוך לתודעת נקיות ורפואה מונעת במרחצאות ציבוריים
בכבוד רב

מכון למחקר המקוואות 
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