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ארבעת הזמנים בחינוך! 
מקביל ל-ארבעת הזמנים בשמירת המצות לשם מצווה!

1. משעת קצירה. 2. משעת תחינה. 3. משעת לישה, 18 דקות – מתעסק, אפילו כל היום! 4. עד גמר אפיה – שקרמו פניו בתנור.

מדברי הגאון, הרב יוסף דוב סולוויצ'יק זצ"ל, מבוסטון,    נא להעתיק ולפרסם פרסום רב וחיוני, בעל חשיבות ראשונית

בשיעור גמרא שבועי, מסכת פסחים, בית כנסת מוריה, מנהטן, (1968-70??), שמע ומעובד על ידי: עמנואל ראב"ד
     נצטווינו "ושמרתם את המצות"! ופירושו: לכבוד חג הפסח, עלינו לאכול מצות, שהוא לחם ששמרנו עליו באופן אקטיבי שלא יחמיץ, ולא לחם שבמקרה לא החמיץ.  ולזאת נועדו 4 זמנים: 1. כל זמן שגבעול החיטה עדיין גדל או קשור לקרקע, אין גרגירי החיטה יכולים להחמיץ, גם אם נשפכו עליהם מים רבים. אך מהרגע שהגבעול נחתך, גרגירי החיטה מסוגלים להחמיץ אם באו במגע עם מים או רטיבות. ולכן הזמן הראשון של שמירת המצות לשם מצוות הפסח, מתחיל מזמן קצירה. 2. הזמן השני מתחיל מזמן טחינה, כאשר מכניסים את גרגירי החיטה למכונת הטחינה, חייבים לשמור שלא יהיה מים בטחנת הקמח, בזמן טחינת גרגירי החיטה, או שלא יחמיץ. 3. הזמן השלישי מתחיל מזמן הלישה. כאשר יוצקים מים לקמח, אזי כעבור 18 דקות של מגע המים בקמח העיסה מחמיצה אם משאירים אותה במנוחה. אך אם לשים ללא הפסקה, אזי במשך כל זמן הלישה - "מתעסק, אפילו כל היום"! - אין הבצק מחמיץ!  4. הזמן הרביעי! עד מתי חייבים לשמור את המצות שלא יחמיצו? עד "גמר אפיה"! והגדרת גמר אפיה הוא: "עד שקרמו פני הלחם בתנור"! שבזה הלחם, או במקרה שלנו – המצות, גמרו את כל שלבי תהליך הפיכתם מצמח הדגן, לגרגירי חיטה, לקמח, לבצק ועד לחם אפוי ומושלם, בתור "עוגות מצות כי לא חמץ"! 

אחד ההבדלים בין בצק ולחם! לבצק אין אופי עצמאי מוצק, והוא משנה את צורתו החיצונית, ומקבל את הצורה של בית הקיבול והסביבה אליה הוא הושלך. לחם, כנגד זאת, אחרי ש"קרמו פניו בתנור", אין הוא משנה יותר את צורתו שעוצבה באפיה, גם כאשר משליכים אותו לסביבה השונה ממנו לחלוטין. מוזכר בתורה - "לחם פנים"! הפנים משדרים את האופי והתוכן הפנימי המיוחד של נשמת האדם. גם ללחם יש פנים. כאשר קרמו פניו ואינו משנה יותר את צורתו.  

כמו באפיית המצות, לקיום מצוות הפסח, גם בחינוך קיימים 4 זמנים: 1. כל ילד מתחיל ללמוד מהרגע שהוא נולד. כפי שאנו מצווים: "הקהל האנשים, הנשים והטף": - 'אנשים ללמוד, נשים לשמוע, טף למה באו? לתת שכר למביאים אותם'! העובדה שנותנים שכר להבאת הטף, מוכיחה שיש לטף תועלת מביאת מקדש, כי הם לומדים מראיית ושמיעת המעמד. וכמו שהצהיר רבי: "הסיבה שגדלתי מחברי? כי אמי הביאה אותי כבר בעריסה לבית המדרש". 2. הזמן השני בחינוך, הוא מזמן התחלת הלימוד בבית הספר, "בן חמש שנים למקרא". המקביל לזמן הטחינה. שאז הלב והמוח של הילד מתחיל לאגור ידיעות ולטחון אותם באופן אקטיבי. בחינוך כמו בשמירת המצות, חייבים בטיפול רב ושמירה מעולה, שהתלמידים - כמו גרגירי החיטה או הקמח לא יחמיצו, מהזמן הראשון ובמשך כל הזמן השני. ולמרות שהסיכון הוא קטן בהרבה מהסיכון שבין גבול הזמן השלישי ועד גבול הזמן הרביעי. 3. גבול הזמן השלישי, מתחיל מיום הבר-מצווה, "בן שלוש עשרה למצוות"! והוא תחילת הזמן הקריטי והמסוכן בתהליך החינוך. שבע שנות התבגרות מגיל 13 עד 20, שמאז מתחיל תהליך פרמנטציה של המחשבה במוחו של הילד, ועיבוד כל האינפורמציות שהוא ספג וממשיך לספוג. ולכן, מגיל 13 שנה, אם משאירים את הילד ללא השגחה וטיפול חינוכי, אזי כמו בצק, שכאשר משאירים אותו ללא לישה, כעבור 18 דקות הוא מחמיץ באופן אוטומטי, גם כל נער שעוזבים באיזה שהוא שלב, מגיל 13 עד גיל 20 בלי חינוך והשגחה תורנית, אנו מכניסים אותו לסיכון גדול, וכמעט בלתי נמנע שהוא לא יחמיץ ויתקלקל. אבל אם משגיחים עליו ונותנים לו את הטיפול החינוכי הנכון, ואז – 'מתעסק, אפילו כל היום', אין הוא מחמיץ או מתקלקל. 4. גבול הזמן הרביעי: עד מתי חייבים לשמור, לחנך ולטפל בנער, כדי שלא יחמיץ ולא יתקלקל? עד הבגרות המושלמת של גיל עשרים -  "בן עשרים לרדוף", שהוא זמן 'גמר אפיה' – גמר תהליך ההתבגרות הנפשית, 'עד שקרמו פניו בתנור'. שמגיל זה האדם נשאר עם החינוך שקיבל למרות סביבה חיצונית שונה ואפילו עוינת אליה הוא נקלע. ורמזים ברורים לדבר: 1. אדם הראשון וחווה נבראו על ידי הבורא, כבוגרים בני גיל עשרים. ו- 2. בבית דין של מעלה, אדם נחשב לבוגר רק בגיל עשרים. 

ולפי זה, הזמן הכי קריטי בחינוך, איננו עד גיל הבר מצווה, אלא דווקא מגיל הבר מצווה, עד גיל עשרים. וכך גם נראים התוצאות בשטח. כי גם ילדים שבאו ממשפחות טובות ביותר, והתחנכו בבתי ספר ועל ידי מורים טובים ביותר, אך חינוכם היהודי נפסק לפני גיל עשרים, רק טבעי שהם נטשו את ההשקעה החינוכית המירבית שהשקיעו בהם, וכמו בצק שלא קרמו פניו בתנור, התאימו את עצמם לסביבה החיצונית אליה נקלעו. ולכן, חובת האב לחנך את בנו, חובת הקהילה לחנך את הדור הצעיר, ובייחוד בימינו כאשר אנו בעיצומו של מאבק להישרדות יהודית מול התבוללות, בארץ ובכל גלויות ישראל, חובה כפולה ומכופלת לתת חינוך יהודי תורני ושורשי, בבתי ספר יהודיים, לכל ילדי ישראל, לפחות עד גיל ההתבגרות של 20 שנה. הפסקת החינוך היהודי לפני גיל 20, מעמידה בסכנה את כל ההשקעה החינוכית הגדולה, שקרוב לוודאי תרד לטמיון. וחבל! חמץ אסור בפסח! ולא משנה אם הוא מחמיץ בתחילת או בסוף המאמץ הכביר לאפיית מצה שמורה לשם מצווה. חבל על כל ילד יהודי שמפסידים להתבוללות, ולא משנה הרבה, אם זה קרה יום אחד אחרי שנולד, או יום אחד לפני שהתבגר. אם זה בגלל שלא קיבל חינוך יהודי מגיל "בן חמש למקרא" או בגלל שהחינוך היהודי שלו נפסק לפני שהגיע לגיל ההתבגרות,  "בן עשרים לרדוף".   
