בס"ד

"וביום השמיני ימול בשר ערלתו"

הודעה על ברית מילה  של...
נערכה בס"ד בזמנה, יום שלישי, ח' ניסן תשס"ד, 
הזמנות פרטיות לא נשלחו. מדוע?

יורה דעה, וטור רס, רמב"ם הלכות מילה א:א: "מצוות עשה לאב למול את בנו, וגדולה מצווה זו משאר מצוות עשה". ש"ך: "לפי שיש בה צד כרת כשיגדיל ולא ימול". "נוהגים לעשות סעודה ביום המילה". רמ"א: "ונהגו לקחת מנין לסעודת מילה, ונקראת סעודת מצווה. וכל מי שאינו אוכל בסעודת מילה, הוי כמנודה לשמים". פתחי תשובה: "ולכן טוב לבטל מה שהשמש קורא על סעודת ברית מילה, כי אולי לא ילכו, מטעמים המתהווים, ויהיו חס וחלילה בכלל נידוי". רסא: "אם לא מל האב את בנו, חייבים בית דין למולו, ואם לא מלוהו בית דין, חייב הוא כשיגדל למול עצמו, ואם לא מל חייב כרת". רמ"א: "ואין מלין בנו של אדם שלא מדעתו, אלא אם כן עבר האב ולא מלו, בית דין מלין אותו בעל כורחו". ערוך השולחן, רסב: "דבר פשוט הוא, שבמקום שאין אב ואין בית דין, החיוב מוטל על כל ישראל שבאותו מקום למולו, דהא כתיב: 'המול לכם', ולכל ישראל נאמרה, (בראשית יז:י, קידושין כט:), אלא דכשיש בית דין, ממילא דהחיוב יותר על הבית דין".
ולפי זה: לאב יש רק חובה ראשונית, ולכן לו זכות הקדימה למול את בנו. אם האב לא מל, עוברת חובת המילה לבית דין, בתור נציגי עם ישראל, ולהם זכות הקדימה למול. שתים מהסיבות: א. מכיוון שבקיום מצווה זאת יש צד של סכנה, ובידי בית הדין למנוע מילה לא מבוקרת, בידי כל מי שיחפוץ, גם אם איננו מומחה, וראוי ורצוי. ב. לבית הדין האחריות והכוח למצוא מוהל מומחה ומתאים, ולחייבו למול.

 ולכן, ברית מילה איננה מסיבה פרטית, שלבעל המסיבה זכות בלעדית להחליט את מי להזמין ואת מי לא. ברית מילה הוא מעמד של עם ישראל! והרי שתים מסיבות רבות: א. לכל אחד מאתנו, כחלק מעם ישראל, יש צד התחייבות לוודא שימולו את הרך הנולד, להיות פעיל בקיום המצווה לפי הצורך, ולכל הפחות לכבד את המעמד בנוכחותנו, שברוב עם הדרת מלך. ב. בכל נוכחות במעמד ברית מילה, ללא מחאה על כריתת ערלת התינוק, אנו מאשרים את הסכמתנו לכריתת הערלה והברית שנעשתה לנו ללא רשותנו והסכמתנו, ביום השמיני ללידתנו, ומחדשים בזאת את הברית שלנו עם בורא עולם. כפי שמזכירים בברכת המזון: "הרחמן הוא יברך את בעל ברית המילה... ומשכורתו כפולה", שעל ידי מילת בנו, הוא מאשר את הסכמתו לברית שנעשתה לו, וכאילו בבת אחת קיים שתי בריתות. 

ומכאן שתי סיבות נוספות שאין מזמינים לברית, ומסתפקים בהודעה בלבד: א. ההזמנה מיותרת. כי כל יהודי מוזמן לכל ברית, מצד התחייבותו כחלק מעם ישראל לוודא שאכן ימולו כנדרש את הרך הנולד. ב. הזמנה לברית על ידי בשר ודם, מעל ומעבר למיותרת, פוגעת בכבוד הבורא והתורה הקדושה. כי נוכחותנו צריכה לנבוע מחיוב התורה ומשאיפתנו לחדש את הברית שלנו עם בורא עולם, ועוד סיבות רבות אחרות, ולא בגלל הזמנת בשר ודם, כדי לכבד בנוכחותנו אירוע משפחתי או חברתי. ולכן לא מזמינים, אלא מסתפקים בפרסום לידת זכר המחייבת בברית, ומציינים את הזמן והמקום בו מתכננים לקיים את המצווה. 

ככל שהאדם קרוב יותר לבעל הברית, בגלל קשר משפחתי או חברותי, כן גדלה חובתו להיות נוכח בברית. כי היא נובעת מקרבתו לבעל החובה הראשונית. מובן מאליו, שכל מי שהטריח את עצמו למעמד הברית מילה, הוא גם מוזמן לסעודת המצווה. כי מעל ומעבר לפיצוי המועט שניתן לו על ההשקעה של זמנו וטירחתו, נוכחותו גם בסעודה מכבדת ומפארת את מעמד קיום המצווה, שכן ברוב עם הדרת מלך.     

נהוג: שלכל הפחות האב, המוהל והסנדק – הנקרא בעל הברית, 
הפעילים במעשה כריתת העורלה, יטבלו בבוקר לפני הברית! מדוע?

 "מהר"י סגל, כשנעשה הוא בעל ברית, והוא קרוי סנדיק 1. בלשון חכמים, היה נוהג לרחוץ ולטבול עצמו, להכניס התינוק בטהרה לברית. ב.2. הנהגה זאת מוזכרת בשם רבינו, מהרי"ל, בדרכי משה, טור יורה דעה, סימן רס"ה, אות י"א, אך כתב דחומרא בעלמא היא, ואין נוהגין כן. ואמנם לא נמצא סמך למנהג זה בראשונים, ורק בכללי המילה לר' גרשום ב"ר יעקב הגוזר, הוא המקור היחיד שמוזכר בו, שהאב ובעל הברית – (הסנדק) טובלין עצמם ביום שלפני המילה, כדי להדר המצווה". ספר מהרי"ל, מנהגים, הלכות מילה, דף תע"ו. מפליא שלא מוזכר מאומה על המוהל בעצמו. ויש לומר: 1. נלמד על המוהל מקל וחומר מהסנדק. 2. לעתים המוהל הוא גם הסנדק, כפי שראיתי אצל האדמו"ר ממונקטש בבורו פארק, (ואצל אחרים) ובגלל האפשרות שהמוהל יזדקק להיות גם הסנדק, ראוי שגם המוהל יטבול לפני הברית. 3. חסידים ואנשי מעשה נוהגים לטבול כל בוקר לפני התפילה, ושנית לפני כל קיום מצוות עשה התלויה בגופו של המקיים, כגון לפני: שמיעת תקיעת שופר, וקריאת מגילה, לפני הדלקת נרות חנוכה, שוחט, לפני השחיטה, (עיין, מרדכי – חולין) וכד',.ולפי זה על אחת כמה וכמה, לפני כריתת ברית עם בורא עולם. מלבד מה שאכתוב להלן. 

 מובא במדרשים: "אדם הראשון נברא מהול"! הערלה צמחה לו מייד אחרי חטא המרידה בבורא, וכל צאצאיו עד סוף כל הדורות נולדים עמה, כביטוי לזוהמה שחטאו הביא לעולם, וכחלק מהקללות והעונשים שהביא על עצמו ועל העולם כולו. עשרה דורות אחרי האדם הראשון, הבורא החריב את העולם החוטא על ידי המבול 1, מתוך ניסיון ותקווה לתת לעולם הזדמנות שנייה, להתחדשות של עולם טוב יותר. ומכיוון שהעולם החדש והמתוקן של אחרי המבול נועד להתבסס על נח כאדם ראשון ומנהיג הדור, ולכן גם הוא נולד מהול, 2. אך עוד במשך המבול, בתוך תיבת ההצלה ממוות בטוח, חטאו ומרדו בבורא שלשה כפויי טובה, אשר גם הם נענשו מייד, בעונשים שרישומם נשאר עד סוף כל הדורות. חם בן נח 3, לקה בעורו והשחיר, הכלב נקשר והעורב רוקק, שהן בעיות פיזיולוגיות קיומיות. מרידה זו בבורא, הכשילה את הניסיון שהעולם שהתחדש אחרי המבול, יהיה נקי מחטאים ומתוקן מזוהמה. נח כאחראי למפעל הגדול של תיבת ההצלה, יצא ממנה מיואש, מבויש ומר נפש, מכישלונו לנווט את התיבה לחוף מבטחים של עולם מחודש ומתוקן, ולכן הוא נתפס לשתיה משכרת. 

כאשר מצא חם את נח אביו שיכור,
מה עשה לו, ומדוע?

מה עשה חם לאביו נח? מחלוקת רב ושמואל: סרסו או רבעו? (בראשית ט:כב, רש"י, סנהדרין ע., רבה), ושניהם קשה להבין, הייתכן, לא נשמע כדבר הזה, שבן יעשה זאת לאביו, ומדוע? אם "רבעו" משום דחף של "זכור" מדוע לא הלך לאחיו? לאומר "סירסו"! מדוע? היכן הכרת הטוב הבסיסית של בן לאביו? ואולי יש לומר: כל העולם נחרב במבול, שבא בעיקר בגלל חטאים של גילוי עריות. אחת ההגדרות של גילוי עריות, היא: יחסים האסורים בין איש ואשה, כאשר הם כנגד רצון הבורא. לכל בעלי החיים, נאסרו היחסים בין איש ואשתו במשך כל השהייה בתיבה. הכלב והעורב, וחם ואשתו חטאו בתיבה בגילוי עריות, ונענשו מייד. חם לקה בעורו, בעונש כפול! 1. גם ברפואה המודרנית, התמחות במחלות אברי ההולדה, כוללת מחלות עור. כי המחלות הקשות של אברי ההולדה, מתבטאות ומתבלטות על העור החיצוני של האדם, כאילו הבורא מזהיר אותנו: "גם אם חטאת בסתר וחשבת שאין רואה, אפרסם זאת לעין כל", גם העונש של הכלב: "נקשר" – ומפורסם בתשמישו! . 2. הליקוי בעורו, הוא גם ביטוי לדחף מוגבר, וקושי לשליטה על דחף זה, וכפי שהתבטא במה שעשה חם לאביו בצאתם מהתיבה. נח ושני בניו, שם ויפת, מייד הבחינו בתוצאות חטאו של חם ואשתו. והבינו היטב את האסון שחם ואשתו הביאו לעולם. חטא העריות בתוך התיבה, הפסיד את ההזדמנות לעולם חדש טוב יותר. נח, אשר במשך 100 שנה עמל לבנות את התיבה כדי להציל את העולם, והנה בא בנו חם, וברגע אחד הורס את עמל 100 שנות חייו. התפרצויות של כעס עצור, מריבות, חיכוכים וזעקות על חם בנו, על שהכשיל את תיקון העולם, היה מנת חלקם במשך 375 יום שהייתם יחד בתיבה. תשעה חודשים אחרי, נולד כנען כילד מיוחד ונוסע סמוי בתיבה. 100 יום, נח חי בתיבה לצד נכדו, הילד המסמל לסבא את המרד בבורא. כנען, הוא הפרי באושים, והמזכרת עוון וכישלון, ואשר החריב לנח את חלום חייו, של עולם צדק יבנה. נח יוצא מהתיבה מר נפש. עדיין הוא חי ליד בנו ונכדו, שמזכירים לו בכל עת ובכל שעה את כישלונו. נח מגדל כרם, ומייצר יין. "תנו שכר לאובד ויין למרי נפש"! ונח מאד מר נפש מהקורות אותו, ומשתכר. וברגע שחם מגלה את אביו בשכרותו, ושוכב מגולה, במצב של חולשה ואובדן שליטה על החושים של אבר הילודה, הוא מוצא מקום להתנקם באביו על כל הבושות שהוא חם ספג מאביו, במשך 375 יום בתיבה, וממשיך להתבייש גם מחוץ לתיבה, ואשר באו לו לחם, רק משום שלא שלט ברוחו על אברי ההולדה ועסק בגילוי עריות. וברגע שחם רואה את חולשת אביו, שלרגע איננו עדיף ממנו, כי כשיכור איננו שולט ברוחו, הוא תוקף את אביו באבר ההולדה, כי גם החטא ועונשו של חם היה באבר ההולדה. וכאילו כדי להעביר מסר לאביו: "אבא! תפסיק לייסר אותי, שהרי גם אתה לא שולט ברוחך, ואינך טוב ממני"! והמחלוקת היא: האם חם תקף את אביו, בעזרת אבר ההולדה העצמי של חם, וביזה את אביו על ידי שרבעו, או שתקף את מערך אבר ההולדה של אביו, וביזה אותו על ידי שסירסו. ועוד יש לאמר: יתכן שנוח בתיבה איחל לחם  שלא יוכל יותר לקיים יחסי אישות, ולכן חם רצה להראות לאביו שהוא יכול, על ידי שרבעו. או שנוח איחל לחם שלא יוכל להוליד יותר, ולכן התנקם באביו על ידי שסירסו. נבצר מנוח לקלל את חם, שהרי ה' כבר ברך את כל בניו, ולכן הוא קלל את כנען בן חם, שהיה פרי הבאושים ומזכרת העוון והכישלון, שהורתו ולידתו בתיבה בחטא ומרד הוריו בבורא עולם. ולכן השם כנען, מופיע בדרך כלל בתנ"ך כמושג שלילי. ולכן ארץ הקודש ניתנה לכנעני, זמנית כארץ כנען, כיוון שכנען שרד את המבול כנוסע סמוי בתיבה, ולכן לא היו לו זכויות קיום יותר מכל אלו שנכחדו במבול, וקיבל את הארץ כמאחז זמני, רק עד שעם ישראל ירבה ויעצים לרשת את ארצו. כוחו הכביר של נח, שלמרות היותו בשר ודם, קללתו נמשכת עד סוף כל הדורות, נובע מהעובדה שעליו ביסס הבורא את האנושות של העולם החדש אחרי המבול. גם שם, הצדיק, הבן השני של נח, נולד מהול 4, כדי שיוכלו לצאת ממנו אברהם אבינו, ועם ישראל. גם משה נולד מהול - "ותרא כי-טוב" 5, כדי לאפשר עלייתו לשמים 6, להתמודד עם המלאכים, ולהוריד את התורה לארץ, "לתקן עולם במלכות שדי". אך שליחותו נפגמה בעקבות חטא העגל.  

הפעילים במעשה כריתת העורלה, 
יטבלו בבוקר לפני הברית! מדוע?
עשרה דורות אחרי נח 7, נבחר אברהם אבינו להנהיג ולתקן במקצת את העולם החדש המושחת. ומכיוון שהזדמנות שלישית איננה ניתנת, לכן הוא לא נולד מהול  אלא עם ערלה, ונצטווה לתקן את העולם מהחטא והזוהמה הראשונית שנדבקה בו. ולכן המצווה הראשונה שצווה אברהם, לערוך במסירות נפש, בגיל 99, ללא ניסיון מוקדם, היה ניתוח מפחיד, מדמם, מכאיב ומסוכן, על עצמו ובשרו החי - כריתת ערלתו ושל כל צאצאיו, עד סוף כל הדורות. את הערלה אשר מסמלת את הכיעור והזוהמה שבאה לעולם בגלל החטא הקדמון. וכמו ברפואה שהסרת סיבת המחלה הוא תנאי ליעילות הטיפול בתופעותיה, וגם כדי שלא נהייה בבחינת "טובל ושרץ בידו", חייבים לחזור בתשובה שלימה , לבער את החטא שהוא סיבת הערלה, לפני כריתתה. כי מהות הערלה הוא ביטוי גשמי לחטא הקדמון - למרידה וחוסר ציות לצו הבורא. חטא זה המתמשך עד ימינו על ידי צאצאי האדם הראשון, הממשיכים למרוד ולחטוא, גם אם בצורות ובמהלכים שונים. ומובא 8: "שהחטא מטמא, ולכן תשובה צריכה טבילה". ולכן לפני תיקון התופעה הגשמית של החטא - כריתת הערלה - חייבים לפחות שלושת העוסקים באופן פעיל בכריתת הערלה: האב, המוהל והסנדק, לעסוק בתיקון הרוחני של תופעת הערלה - תיקון החטא על ידי חזרה בתשובה שלימה. ומכיוון שתשובה צריכה טבילה, נהוג שהמשתתפים בברית, ובייחוד ולפחות המשתתפים הפעילים יטבלו בבוקר לפני ולכבוד הברית. ועוד: כל דבר שבקדושה צריך הכנה. וגם טהור חייב בטבילה לפני הכניסה למקדש, להכין ולכוון את הלב והמחשבה, ובוודאי שחייבים הכנה של כוונת הלב והמחשבה, לפני ברית עם בורא עולם.

רק שתי מצוות עשה, אי קיומן מחייב כרת: ברית מילה וקרבן פסח. לברית כולם מוזמנים, אך בקרבן פסח ערל אסור, ונאכל רק למנויים. מדוע? י"ל: תיקון המרד בבורא, שהביא מוות לעולם, והסרת הפגם הגשמי המסמל אותו, מחייב הגשמת מהפך המרד: הוכחת נכונות לציית ולקיים את רצון הבורא, גם במחיר מסירות נפש ממשית, במצב של סכנת חיים אמיתית, על ידי ברית דמים, שעליה נאמר: "בדמיך חיי"! בפסח מצרים, נדרשנו לשתי הוכחות על נכונותנו לציית ולקיים את רצון הבורא, על ידי מצוות הדורשות מסירות נפש עילאית: א. ברית מילה, למרות הפחד מסכנת חיים, בפעולה הנעשית בידינו על עצמנו - חיתוך בבשר החי, הכואב והמדמם. ו- ב. הקרבת השה, למרות הפחד מסכנת חיים,  על ידי אחרים - המצרים, שינסו לשפוך את דמינו, כנקמה על שחיטת אלוהיהם. ובזאת נהיינו לעם ישראל, כהכנה לקבלת התורה ותיקון העולם. אך "קשוט עצמך ואחר כן קשוט אחרים"! אין באפשרות האדם לתקן את העולם לפני תיקון עצמו. ולכן כל אדם מישראל חייב לחזור ולהוכיח נכונות זאת בכל דור ודור, ובכל שנה ושנה. ולכן גדולות וחשובות מצוות אלה משאר מצוות עשה. הצטרפות לעם ישראל מחייבת בדיקה של נכונות למסירות נפש, ולכן פסח אינו נאכל אלא למנויים. ערל אסור בקרבן פסח, כי לא תיקן את סמל המרידה בבורא עולם הטבוע בגופו, ולא הוכיח מסירות נפש לקיים רצון הבורא בברית דמים, שעליה נאמר: "בדמיך חיי"!    
המקור והמובן של העורלה המצריך ברית מילה!
השם ברא עולם מושלם. שום דבר לא היה צריך שינוי או תיקון. אדם הראשון נברא מהול ולא סבל מעורלה מיותרת על אבר ההולדה, ולחוה לא היו בעיות הנשים. בשעת החטא הקדמוני ובגללו חוה וצאצאיה הנקבות נענשו, ולאדם צמחה עורלה, וכל צאצאיו הזכרים נולדים עם שרוול של עודף עור מזיק, המכסה את ראש אבר ההולדה. שתי תופעות מטרידות אלו אינן קיימות אצל שום ייצור אחר. אדם הראשון מייד חזר בתשובה. ומכיוון שתשובה מחייבת טבילה, הוא טבל במעיין השילוח - מי גיחון, בבכי ותחנונים לבורא עולם, לסליחה וכפרה על חטאו. וזו סיבה נוספת לטבילה, מלבד הכנת הלב והמחשבה כל בוקר לפני התפילה, וכחלק מתפילה ובקשה להצלחה, ולפני כל צעד של הגשמה רוחנית, ומלבד חיובי טבילה מיוחדים. וכן, כל אדם אפילו טהור, טובל מיד לפני כל כניסה למקדש. ולכן, יש נוהגים שלפחות האב, המוהל והסנדק, אם לא כל הפעילים במצווה, טובלים לפני ברית המילה. גם חוה חזרה בתשובה, והייתה לאשה הראשונה ששמרה בקפידה יתרה על מצוות טהרת המשפחה, ועד מתן תורה, נשים נבונות וצדקניות שבכל דור ודור היו שומרות מצוות קדושה וטהרה, ומאז מתן תורה, מצוות אלו מחייבות כל אשה יהודית נשואה..

   מעבר לציוויו של הבורא למול את ילדינו ביום השמיני, סטטיסטיקה רפואית מאשרת את הצורך לכרות בניתוח את שרוול עור העורלה המיותר, בהקדם האפשרי. כמה מהסיבות: 1. ניתוח קל והחלמה מהירה יותר. 2. רגישות נמוכה לכאב. 3. פגיעות נמוכה לגידולים סרטנייםד בראש האבר או בצוואר הרחם, או להידבקות במחלות מין. 4. קורש-הדם, "פרו-טרומבין" מגיע לרמה אופטימלית בדם התינוק ביום השמיני, ולכן יותר בטוח למול מהיום השמיני. בארצות הברית מלים את רוב התינוקות, ללא הבדל דת, לפני שהיולדת עוזבת את בית החולים, וממשלת דנמרק, בגלל מגפת האיידס, חוקקה חוק המחייב למול את כל הזכרים ללא הבדל גיל.

   אין שום יצור מלבד האדם הזקוק לתיקון על ידי ניתוח כירורגי, מדמם, כואב ומסוכן. כל ניתוח יש בו סכנת שטף דם, זיהום וסיבוכים אחרים, בייחוד במקום שאין שירותי רפואה מודרניים. הייתכן שרק האדם, המפותח והמושלם מכל היצורים, נוצר על ידי הבורא עם פגם פיזי, המצריך בני אדם מיומנים כדי "כאילו לתקן" את "יצירתו" של הבורא? כמוזכר, העורלה, היא תוצאת חטא האדם בגן עדן. ולכן אנו כורתים אותה בניתוח כירורגי מדמם, כואב ומסוכן, לא כצורך רפואי, שהרי אפשר לחיות עם העורלה, אלא כברית עם בורא העולם, ולתיקון החטא הקדמון.

בורא עולם, ברוב רחמיו, כעונש לחטא הוא הצמיח לאדם הראשון ולכל צאצאיו עורלה, אבל במקום צנוע, כדי לא לביישו בפרהסיה. עד כמה היה כל אדם מתבייש, לו הייתה צומחת לו יבלת או כל עורלה בכל מקום גלוי, בפנים למשל. אבל מדוע צומחת העורלה דווקא על אבר ההולדה? 
גם מי שנולד מהול חייב בהטפת דם ברית. ולפי זה, הטפת דם ברית הוא נושא נפרד מכריתת העורלה. ואמנם, נהוג בעולם, כדי שלחתימת ברית חשובה תהיה משמעות רצינית, חותמים את חוזה הברית לא בדיו, שהוא מצרך זול, אלא בדם חותמיו, כי הדם הוא הנפש. אבל לשם כך מספיק עם מקיזים דם מהאצבע, או מכל מקום גלוי בגוף האדם, ומדוע לקיים ברית עם בורא עולם חייבים להקיז דם דווקא מאבר ההולדה?

ומלבד המובא בספר החינוך, אולי יש לאומר: כשם שהבורא ברא את אדם וחוה, הוא היה יכול לברוא בכל יום, או בכל דור כרצונו, עוד מיליונים בני אדם. ומדוע השם נתן את כוח ההולדה לאדם ואשתו? כי אם לא היינו יכולים להוליד, ולהיות אבא ואמא, לא היינו יכולים להבין את משמעות אבינו שבשמים, כשם שחרש אינו יכול להבחין במוזיקה ועיוור בציור. ואמנם, הדחף וההשתוקקות הגדולה ביותר של כל אדם ואשה הוא להיות הורים לילדים, כזעקה הנואשת של רחל אמנו: "הבה לי בנים, ואם אין מתה אנכי"! ולכן כאילו אומר לנו הבורא: "נתתי לכם את כוח ההולדה רק כדי שתוכלו להכיר בי, שאני בראתי אתכם"! ולכן הוא דורש מאתנו לכרות אתו ברית דמים, דווקא באבר ההולדה, ובמקום באבר שלמרות שאפשר לחיות גם בלעדיו אבל אין לנו טעם בחיים בלעדיו. וכדי להזכיר לנו את חובתנו שכל תהליך ההולדה יהיה לפי חוקיו ומצוותיו. 
שרה אמנו נפקדה בדיוק 3 חדשים אחרי שאברהם אבינו מל את עצמו! מדוע?

שנים רבות מנע הבורא הריון משרה אמנו עד לרגע הנכסף שבו כרת ברית עם אברהם אבינו והעם היהודי על ידי מילה, כדי להבטיח שהורתו של יצחק אבינו, ושל כל ילד יהודי, תהיה על רמה רוחנית גבוהה יותר: מאבא מהול ששומר את הברית עם בורא העולם, ושייוולד על ידי הורים המקיימים בקפידה מצוות טהרה וקדושה, ומשתדלים על ידי כך לתקן את החטא הקדמון של אדם וחוה. ולכן הבורא היה חייב לחכות 3 חודשים אחרי מילתו של אברהם אבינו, עד שנתן לשרה את ההאפשרות להיכנס להריון, כדי שכולם יראו ששרה לא הרתה לפני שאברהם מל את עצמו. ורק אחר כך הוא חנן אותה, בגיל 90 שנה, בהריון על-טבעי, כדי להוכיח לכל העולם שהורתו של יצחק הייתה אחרי ברית המילה של אברהם, וכתגמול מיידי לברית. ולכן, יצחק נולד בדיוק 12 חודשים אחרי הברית של אברהם, ולא אפילו יום אחד קודם, כפי שהשם הבטיח. וכן אצל הנביא אלישע: "למועד הזה... בן את חובקת". כדי לוודא שהבן נולד רק מברכת הנביא, הוא היה חייב להיוולד אחרי 12 חודש, ולא אחרי 9 חודשים. זהו גם אחד ההבדלים בין שני הבנים של אברהם: יצחק, וישמעאל, אשר הבורא בישר שיהיה פרא-אדם. ישמעאל נולד מאבא לא מהול. (בראשית 17, 18, 21, מ"ב ד:טז).

מראה מקומות: 1.בשנת 1656 לבריאה. 2. בשנת 1056 לבריאה, תנחומא נח ה'. 3. נולד בשנת 1560 לבריאה. 4. בשנת 1558 לבריאה, 98 שנה לפני המבול. 5. בשנת 2368 ודור # 26 לבריאה. 6. בשנת 2448 לבריאה. 7. בשנת 1948, דור # 20 לבריאה. 8. אור זרוע א:כ, בשם מדרש שחר-טוב. 

"ורחצת אותם במים": 
'ותטבול אותם בארבעים סאה מים חיים', 

(תרגום יונתן, שמות כט:ד) - 'זו טבילת כל הגוף', (רש"י). 
איך ללמד ולהסביר שרחיצה זו הכתובה בתורה, היא טבילת כל הגוף במימי המקווה לשם טהרה רוחנית ולא לשם ניקיון הגוף, שהוא בין כה תנאי קודם לכל טבילה? בזמן שאחד מפירושי המילה רחצה היא טהרה, על ידי טבילת כל הגוף במימי המקוה, מדוע אין התורה מזכירה ולו פעם אחת את המלה טבילה בהקשר לטהרה? מדוע התורה מצווה עלינו לטבול בלשון רחיצה, ולא בצורה ישירה ופשוטה יותר בלשון טבילה? מדוע התורה מספקת חומר מטעה נגד המצווה הבסיסית והחשובה ביותר, לטעון, חלילה וחס: שמטרת מצוות הרחיצה הכתובה בתורה, היא: פשוטו כמשמעו עצה היגיינית ובריאותית, שנתרחץ כדי לנקות את גופנו, כרפואה מונעת מחלות? ולכן, בייחוד בימינו, כאשר בכל דירה יש חדר רחצה, הטבילה במקווה מיותרת, חלילה וחס. 

77 פעמים מוזכר בתנ"ך המלה רחצה. 7 פעמים מדובר בטהרת וקידוש ידיים = נטילת ידיים. 30 פעם הכוונה לטבילת כל הגוף במקווה לשם טהרה, כמובא בתלמוד ובמפרשי התורה. מספר פעמים הכוונה לרחיצה רוחנית, והשאר לרחיצה גשמית לניקיון הגוף. אך פעמים רבות, גם כאשר מדובר בניקיון הגוף, יש רמזים על מובנים כפולים, של רחיצה גם במישור הרוחני ותוספת טבילה במקווה ממש.

מכל ה-9 פעמים שהטבילה מוזכרת בתורה, אף פעם לא מדובר בטבילת טהרה של הגוף במים. 7 פעמים מוזכרת המלה טבילה בנביאים וכתובים, ובפעם היחידה שמוזכרת טבילת כל הגוף במים, מדובר באינו יהודי.

כאשר המצורע נעמן, שר צבא ארם, בא לבקש מהנביא אלישע, שירפא אותו מצרעתו, שלח לו הנביא: "ורחצת בירדן"! – תרגום יונתן: 'וטבול בירדן'! נעמן נשמע לנביא: "ויטבול בירדן ויטהר"! תרגום יונתן: 'וטבל בירדן ונתרפא'! (מלכים ב' ה:י-יד). ומכאן למדים שכאשר הנביא אומר רחץ, הכוונה היא טבילת כל הגוף במים לשם טהרה! 

אך מדוע אין כל רמז בתורה לכך 
שרחצה פירושו טבילה?

מדוע היה עלינו לחכות כאלף שנים ללמוד זאת מאלישע? ומדוע אלישע לא אמר לנעמן לטבול אלא לרחוץ בירדן? 

ונראה לומר: כאשר מודיעים לאדם שהוא מלוכלך וחייב להתרחץ, אין זה עלבון או השפלה. כי כל אדם מתלכלך כל יום באופן טבעי על ידי יציאות והפרשות שונות. וכן על ידי מגע עם הטבע הסובב אותנו. וכל אדם וזקוק לניקיון על ידי רחיצה במים, מספר פעמים כל יום. ולמטרה זו יש בעידן המודרני, חדר רחצה בכל דירה. אבל כשרומזים לאדם שהוא טמא, בגלל נושא רוחני, וזקוק לטבילה כדי להיטהר, הדבר מעליב ומשפיל עד מאד. 

ולכן, התורה מצווה על הטבילה רק בלשון נקייה: "רחץ במים"! ורק בתורה שבעל פה מוסבר לנו, שרחיצה זו, אשר באה לצורך טהרה, חייבת להיות טבילת כל הגוף במימי המקווה. גם נגע הצרעת, למרות שהוא מתבטא כמחלת עור, אך למעשה הוא תוצאת נגע רוחני הטעון תשובה וטבילה. ולכן הנביא אלישע המליץ לנעמן בלשון נקייה: "ורחצת בירדן"! אבל הדריכו את נעמן לטבול: "ויטבול בירדן ויטהר"! 

ובמתן תורה, הלשון הייתה נקייה עוד יותר, ככתוב: "וכבסו שמלותם", ולא מדובר יותר באדם עצמו אלא בבגדו. וכולם טבלו כתנאי למתן תורה, וכמובא במכילתא: 'כל הטעון כיבוס, חייב טבילה'! "וכבס בגדיו וטהר", רש"י: 'וצריך טבילה'! ולכן במקוואות רבים על שלט הזיהוי בחוץ כותבים: "בית מרחץ", ולא מוזכר בכלל שמדובר במקוה טהרה. כי אנשים רבים עלולים להתבייש ללכת למקווה, ולא מתביישים להיכנס לבית מרחץ.
 ועוד יש לומר: הטבילה מכריחה את האדם לאמונה בה'! כי הבורא נתן לנו בחירה חופשית כרצוננו, להאמין בה' או לכפור בו, רק כל זמן שאנו בחיים. אך ברגע שאנו מתקרבים לגבול שבין החיים והמוות, הבורא לוקח מאתנו את זכות הבחירה הזאת. ולכן, כל אדם, גם מי שכל חייו כפר במציאות בורא עולם, ברגע שהוא רואה את המוות בעיניים, הוא זועק בכל כוחו, אם עדיין יש לו, או לכל הפחות הוא מתפלל במחשבה: "אנא ה' הושיעה נא"! 

שלושה דברים עיקריים עוברים עלינו במשך הטבילה. א.: אנו מתבודדים בתוך מימי המקווה, ומתנתקים מכל הסובב אותנו. ב.: סוגרים ומבודדים את חמשת החושים, מהאפשרות לקבלת תחושות חיצוניות, ועל ידי זה, גם עומס יתר התחושות נעלם. ו-ג.: הפסקת הספקת החמצן, בגלל חוסר האפשרות לנשום מתחת למים, מקרבת אותנו במהירות אל דלת המעבר שבין החיים אל המוות. ואז, ברגע של אמת, כל אדם "עומד לבד עם בורא עולם"!

בשניות אלו, כל אדם מאמין בבורא עולם באמונה שלימה! מתקשר אליו בעבותות באהבה, ושוטח לפניו תפילות ובקשות רבות, בבכי ותחנונים.

ומכיוון שהטבילה מכריחה כל אדם לאמונה, והבורא מעדיף שנאמין בו מתוך בחירה חופשית, ולא מתוך ההכרח של לחץ הנסיבות, ולכן אין הבורא מצווה עלינו להיטהר בלשון של טבילה אלא בלשון נקייה של רחיצה או כיבוס בגדים. ורק בתורה שבעל פה, ומסיפורו של נעמן אנו למדים, שרחיצת טהרה היא על ידי טבילת כל הגוף במימי המקווה או במעיין.
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