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בתולים, חשיבותם לבעל ולאשתו!

מבחינה אֶמְבְרִיוֹלוֹגִית,
החלק המקביל אצל האשה לעורלת האיש, הוא קרוּם הבתולים. 
לעורלה, ולעור הבתולים, אין תפקיד פיזיולוגי, ואינם קיימים אצל אף יצור, מלבד בני אדם. 
עורלת הבעל, מזיקה לבריאות האדם ואשתו, כרקע לזיהומים וגידולי סרטן! ולכן, גם מבחינה רפואית רצוי לַמוּל או לכרות את העורלה, בהקדם האפשרי! 
קרום הבתולים, בניגוד לעורלה, אינו מזיק לבריאות האשה אם הוא אינו נקרע, ונשאר בשלמותו כל החיים. 
בדומה להסרת העורלה, שהיא: "בחינת נאמנות" האדם לבוראו! יעד הבורא לעור הבתולים, תפקיד מוסרי של: "בחינת נאמנות", חיי אישות האשה עם בעלה! 

ולכן, למרות שלקרום הבתולים אין כל תפקיד פיזיוֹלוֹגי, אך גם הוא בהחלט אינו עור מיותר!
   [להבנת פעולתו מבחינה מוסרית ופיזיולוגית, עיין בספר בלי מקוה אין תקוה ע' 87-91].
ומכיוון שהחטא מבייש ונעשה בהסתר, ולכן, תיקון החטא, הסרת העורלה, נעשה להפך, על ידי גילוי המבושים בפרהסיה, ולפחות בפני שני עדים, המוהל והסנדק.

גם אצל האשה, מכיוון שצער ובעיות הלידה הם תיקון לחטא של חווה, סיבב הבורא שאין האשה יכולה ללדת מבלי עזרת מיילדת, ומבלי להתבייש, ולגלות את מבושיה בפני המיילדת ועוזריה.   
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שליחות היונה, לשמש דוגמה לחיי "איש ואשתו"
"איש ואשתו... מהבהמה הטהורה... ומהבהמה שאינה טהורה... "! (בראשית ז:ב). "האם יש אישות לבהמה"? (סנהדרין קח:, רש"י): "נקבה אחת שוכבת עם כמה זכרים, וזו אינה אישות"! "אלא מאותם שלא עברו עבירה"! "שהיה להם יחסים רק עם בן זוגם"! "ואיך ידע"? "תיבת נח לא היתה קולטת עוברי עבירה"! ואם בהמה נדרשה לרמה מוסרית כזאת, בני אדם על אחת כמה וכמה! "וישלח את העורב… ויצא יצוא ושוב... וישלח את היונה… ויבא אותה אליו... ", (בראשית ז-יב, אור החיים). את העורב נח גירש. א. מכיוון ששימש בתיבה בעבירה רצה להיפטר ממנו. ב. נח לא חשש שהעורב ילך לאיבוד, כי כבר נולד ממנו בעבירה ממלא מקום. אבל לגלות את העולם החדש הוא בחר מכל העופות הטהורים דווקא את היונה. שמלבד שהיא עוף טהור, ומגלגלים זכות על ידי זכאי וטהור, אלא מכיוון שהמבול בא בעיקר בגלל חטאי עריות, והיונה משמשת דוגמא גם לפני וגם אחרי המבול שאפשר גם אחרת. אם עוף ובהמה יכולים, בני אדם על אחת כמה וכמה, יכולים ולכן גם חייבים לחיות חיי אישות של "איש ואשתו", בנאמנות מוחלטת של בני הזוג. וכידוע, שגם אם אחד מבני זוג היונים מת, אין היונה הנשארת מתקשרת ליונה מבן זוג אחר. 

"כהן גדול יקח רק אשה בבתוליה"! (ויקרא כא:יג)
המתנה היחידה שאשה יכולה לתת רק פעם אחת, לבעלה הראשון.
רק במין האנושי קיים אצל הנקבה קרום בתולים. [מחיצת עור דק אשר סוגרת באופן חלקי את הכניסה לאבר האשה, ואשר נקרע ביחסי האישות הראשונים של האשה, הקרע גורם לכאב קצר ולשטף דם מועט.]. (מילון אוקספורד). אפילו אצל הקופים, שמוצאם מבני אדם שנענשו בדור ההפלגה, (סנהדרין קט.), אין לנקבה קרום בתולים. מבחינה אמבריולוגית, קרום הבתולים של האשה מקביל לקרום הערלה של הגבר. הרפואה המודרנית כבר הגיעה למסקנה שכל מה שברא אלוקים בגוף האדם, חשוב לגוף, ומזיק לחתוך אותו חוץ מצורך גדול. חוץ מעור העורלה של הגבר שיש צורך רפואי לחתוך אותו, ועדיף מה שיותר מהר, כי הקרום מהווה סיכון לסרטן ומחלות אחרות. ואת הברית מילה אנו עושים בציווי השם ביום השמיני, ביום שכבר התפתח אצל התינוק מספיק "פרו-טרומבין", חומר לקרישת הדם, כדי לא להסתכן בשטף דם, בגלל הניתוח. בניגוד לקרום הערלה, קרום הבתולים של האשה איננו מסכן את בריאותה גם אם איננה מתחתנת ונשאר אתה כל ימי חייה, ואין גוף האשה חסרה מאומה כאשר הקרום נקרע כתוצאה מחיי אישות ראשונים שלה. מן האמור מתברר שלקרום הבתולים יש רק תועלת אחת לוודא לחתן שהוא ראשון. ולכהן גדול אסור להנשא לאשה שאיננה בתולה. מדוע הבורא מצא לנחוץ לתת לבני אדם את האמצעי לדעת מי הוא הראשון רק אצל האשה ולא אצל הבעל? הרי זאת פלישה לחייה הפרטיים של האשה.  

מדוע כל כך חשוב לבעל לדעת אם הוא ראשון?
תיבת נח היתה מקום מקודש, והיה בכוחה להבחין מה שעין אנוש אינה מסוגלת. נח נצטווה להכניס לתיבה "מכל הבהמה… (רק) איש ואשתו". שואלת הגמרא: 'וכי יש אישות לבהמה?' רש"י: נקבה אחת נשכבת לכמה זכרים ואין זו אישות! 
נישואין מהווים חוזה הגנה לשני צדדים – בין איש לאשתו!
כל צד זקוק להגנה בנושא אחר. ההגנה שהאשה זקוקה היא: "שארה כסותה ועונתה לא יגרע". ביטוח לאהבה ואחווה, מזונות, דיור, תכשיטים, חיי אישות, ועזרה בגידול וחינוך הילדים. מתחת לחופה מתחייב כל בעל יהודי "בכתובה", לתת לאשתו את כל הנזכר. הגבר זקוק להגנה רק בנושא אחד והוא וודאות המשכיות החיים שלו על ידי הבנים שתלד לו אשתו. ואת הביטוח הזה הוא יכול לקבל רק אם האשה נאמנת לו, ואיננה חיה חיי אישות אם גבר אחר. 

את מילוי חובות הבעל לאשתו אפילו החברה יכולה לוודא, אך מי ומה יכול להבטיח לבעל שאשתו אכן נאמנת לו, שהילדים שלה הם אכן ילדיו, ושיש לו המשכיות? הרי אסור ואי אפשר לסגור את האשה בתוך קלוב. ושלא נדע מה שיכול לקרות. ומובא, (בבא בתרא נח.): "איש אחד, שמע את אשתו לוחשת לבתה: 'אל תעשי כמוני, שאביך אינו יודע שמעשרה בנים רק אחד הוא ממנו'. לפני מותו אמר לבניו: 'כל נכסי לבן אחד', ולא ידעו הבנים [וגם לא האב] למי מהם. הלכו להתדיין לפני רבי בנאה. אמר להם לכו הכו על קבר אביכם עד שיבוא ויגלה לכם למי מכם הוא הוריש את נכסיו. רש"י: 'ולנסותם נתכוין, שאותם שהם ממזרים, הם עזי פנים, וילכו להכות'. הלכו כולם. זה שהיה בנו לא הלך. אמר להם: כל הנכסים של זה, (שלא הלך להכות על קבר אביו)".    

"אשה כורתת ברית למי שעשאה כלי"
אומרת הגמרא: "אין אשה כורתת ברית, אלא למי שעשאה כלי" = הבעל הראשון, (סנהדרין כב:, מהרש"א, תוספות כתובות ד.). האשה מגיעה להתפתחות מושלמת רק אחרי הלידה הראשונה. שרק אז כל אבריה וגם כל בלוטות ההורמונים פעלו ולכן התפתחו. וכל זאת משפיע על האשה לא רק מבחינה פיזית אלא גם מבחינה פסיכולוגית. הבורא חקק בטבע האשה שתהייה נאמנת יותר לאדם הראשון שהפך אותה מבתולה לאשה, ומנערה ל"אם כל חי". ולכן, הבורא יצר לה קרום בתולים, כדי שהבעל יוכל לדעת אם הוא אכן הראשון. 
מדוע האשה נאמנת לראשון יותר מאשר לבא אחריו?
מדע הרפואה של ימינו, נותן לזה הסבר חלקי.
אצל המין האנושי קימים ארבעה סוגי דם שונים, המפורסמים בשמותיהם הרפואיים: A, B, AB ו- O = איי, בי, אייבי ו- או. פחות מפורסמים הם הסוג המישני:  RH+ ו- -RH = רזוס פוזיטיבי ו- רזוס נגטיבי. אם לבעל ולאשה יש חוסר התאמת קבוצות הדם רזוס, ואם לבעל יש רזוס פוזיטיבי, ולאשה רזוס נגטיבי, ואם העובר ירש מהאבא סוג דם רזוס פוזיטיבי, כתוצאה, חלקים מדם הרזוס הפוזיטיבי של העובר עוברים דרך השיליה לאמא, בעלת הדם רזוס נגטיבי, וגורמים לה לייצר נוגדנים לרזוס הפוזיטיבי של העובר, ובשלב הבא, הנוגדנים האלו של האשה עוברים דרך השיליה לעובר והורסים את כדוריות הדם רזוס פוזיטיבי של העובר, ביחוד מההריון השני והלאה, והתינוק נולד בצבע צהוב, המעיד על כדוריות הדם ההרוסות של העובר, ולפעמים חייו בסכנה וחייבים לילד אותו קודם זמנו בניתוח קיסרי, להחליף לו את הדם וכד'. 
מן האמור ברור, שכל פעם שגבר בא על אשה הוא משאיר "עקבות" בגופה ובנפשה. מה שידוע למדע הרפואה היום הוא רק קצה הקרחון ממה שקורה. ברור שהזרע של הגבר נספג בגוף האשה וגורם אצלה לשינויים רבים, וכשם שהוא גורם לשינויים בדם האשה, כן הוא גורם לשינויים פסיכולוגיים והתאמה נפשית לבעלה. האדם שבא ראשון על האשה משאיר "עקבות בעלות רושם חזק ביותר" ה"דומות לדיו כתובה על נייר חדש", וכל הבאים על האשה אחרי הבעל הראשון משאירים "עקבות חלשות יותר או חלשות ביותר" ה"דומות לדיו כתובה על נייר מחוק". מצד  שני, האשה לא משאירה כל עקבות פיזיות אצל בעלה.
ולכן, הבתולים, הם המתנה היחידה שאשה יכולה לתת רק לבעלה הראשון.
ישנם שינויים שיכולים להעשות אצל האשה רק פעם בחיים, רק על ידי הבעל הראשון, כדברי הגמרא: "אין אשה כורתת ברית, אלא למי שעשאה כלי" = הבעל הראשון. ולכן חשוב לבעל לדעת אם אכן הוא הראשון. ולכן, נהוג שכלה בתולה נכנסת לחופה בשמלה לבנה. בזאת היא מצהירה בפני עם ועדה, שאכן היא בתולה ונכנסת לחופה כ"נייר לבן וחדש", טהורה בגופה ובנפשה, "לבנה ונקייה" מיחסים אסורים, ומקדישה לבעלה את המקסימום שהטבע חנן אותה, את המתנה היחידה שאשה יכולה לתת רק לבעלה הראשון. אין איסור על כלות שאינן בתולות להיכנס לחופה בבגדי לבן, והן עושות זאת או מחוסר ידע או מחמת הבושה להצהיר ברבים שאינן בתולות. נשים אלמנות או גרושות, שמתחתנות בפעם שניה, נוהגות ללבוש בחופה שמלות וורודות.

ולכן, ברוב שפות העולם, שם התואר לאשה בתולה, או שאף פעם לא התחתנה, ללא כל קשר לגיל, גם אם היא זקנה ביותר, שונה משם התואר של אשה נשואה, או שהייתה כבר פעם נשואה, באנגלית: מיס או מיסֶעס, בצרפתית: מַאדמַאזֶעל או מַאדַאם, באיטלקית: סיניורינָה או סיניורָה, בגרמנית: פראאולַיין או פרַאאו, וכד'.  
וזה מסביר מדוע כהן גדול חייב לשאת דוקא בתולה. כי חיי המשפחה שלו חייבים להיות על רמה מוסרית ורוחנית הגבוהה ביותר. וכדי לאבטח שאשתו תהייה נאמנת לו בכל המצבים האפשריים, מותר לו לשאת רק אשה בתולה. וכמובן שלכל אדם כדאי לשאוף לחיי משפחה כמו של הכהן הגדול, וכל אדם שואף לאבטח שאשתו תכרות לו ברית נאמנות. ברית שתוכל לעמוד גם במבחן העדרות ממושכת מהבית ונסיונות קשים אחרים. גם לאשה חשוב לשמור על בתוליה עד לנישואין, כדי לאבטח שבחיר לבה, לו כרתה ברית נאמנות יהיה אבי ילדיה. ולכן, האונס או מפתה בתולה עונשו גדול, ואם הנערה רוצה בכך, הוא חייב לשאת אותה לאשה, ו"אינו יכול לגרש אותה כל ימיו". כי הוא עשה בגופה שינויים שאינם ניתנים להחזרה. 

מצוות טהרת המשפחה מחייבות שליטה עצמית ברמה גבוהה ביותר, ומבטיחה נאמנות של בני הזוג. "טוב ארך אפיים מגיבור, ומושל ברוחו מלוכד עיר"! (משלי טז:לב). בני אדם מתלבשים, מדברים ומתנהגים אחרת בפני ציבור. אך בשמיים, האדם נמדד לפי ההתנהגות שלו בסתר, רחוק מביקורת עיני הציבור והמצלמה. שמירת מצוות טהרת המשפחה פרושה להיות "מושל ברוחו" גם בסתר הבית, הרחק מכל עין בוחנת, כאשר אנו נמצאים "לבד עם בורא עולם", עם השותף השלישי והעיקרי של ילדינו. אין ספק, שהילדים שנולדים למושלים ברוחם, בצירוף חינוך תורני מתאים, יש להם פוטנציאל גבוה יותר לגדול בתור יהודים, בעלי אופי רוחני ומוסרי גבוה יותר.  

ייבום וחליצה

"כי ישבו אחים יחדיו, ומת אחד… ובן אין לו, לא תהיה אשת המת החוצה לאיש זר… ולקחה לאשה ויבמה… הבכור יקום על שם אחיו המת, ולא ימחה שמו מישראל… ואם לא יחפוץ, ודברו אליו… וחלצה…  ואמרה: "ככה יעשה לאיש שלא יבנה את בית אחיו", (דברים כה:ה-י).


אחת השאלות: מדוע להקים את שם המת חייבים דווקא על ידי אשתו? הרי כל אחד מהאחים יכול לקרוא לכל אחד מהילדים שלו על שם אחיו המת! 

אחת התשובות: כפי שנכתב, כל אדם שחי חיי אישות עם אשה, הוא משאיר בגופה עקבות אשר משנים אותה והיא נהפכת לחלק מגופו. ועל זה נאמר, (רות א:ג): "וימת אלימלך איש נעמי" – 'אין איש מת אלא לאשתו', (סנהדרין כב:). ולכן רק השיתוף בין אח ואשת המת יכולים להמשיך את שם אחיו המת והוויית חייו. ולכן ייבום הוא חסד גדול ביותר, גם לאח המת וגם לאשתו שלא תהיה החוצה כאלמנה. לאשת המת ניתנת הזדמנות שניה, גם זכות וגם חובה, להמשיך את חייה ואת חיי בעלה שלמרות שמת אך עדיין נשאר לו חלק בגופה ובנפשה. ולכן לאח שאינו מוכן לגמול חסד כפול עם אחיו המת ואלמנתו, מגיעה ההשפלה של חליצה ויריקה בפניו. מה קורה אם היבם נשוי, והיבמה נכנסת כצרה, בתור אשה שניה?

מדוע התורה לא אסרה שתי נשים, לפני חרם דרבינו גרשום?
כי יכולים לקרות מצבים, שטובת הנשים, מלבד טובת העם, תחייב שגברים יתחתנו עם יותר מאשה אחת. למשל אחרי מלחמה,  אם נשאר רק גבר אחד לכל שבע נשים, טובת הנשים מחייבת ויתור על נוחיות וקנאה, כדי לתת הזדמנות לכל הנשים להינשא, כדי שתוכלנה לממש את חלומם הנכסף: להיות "אם כל חי", אמא לילדים. ככתוב, (ישעיהו ד:א): "והחזיקו באיש אחד שבע נשים... לאמור: ... אסוף חרפתנו"! 


מצד שני, התורה מלמדת שלצדיקי כל דור ודור הייתה רק אשה אחת. ומוסברות הסיבות המיוחדות של אלו שנשאו אשה שנייה. אברהם, נדרש על ידי שרה, שהייתה עקרה, לשאת את הגר. יעקב, אחרי היותו מאורס שבע שנים לרחל,  התחתן איתה בחופה וקידושין ביום, ובליל החתונה רימו אותו בלאה, ורחל הסכימה, שהרי מסרה את הסימנים ללאה, ובאותו לילה הרה לאה את בנם בכורם ראובן, ולכן יעקב נאלץ להשאר נשוי לשתי נשים. גם לדוד ושלמה היו סיבות מיוחדות המוסברות בספר: "לבד עם בורא עולם" – "היכן ילדי? היכן פרחי"? חובת גמילות חסדים עם אח שמת ערירי חלה גם על הגיסה. כי במקום שיש זכויות יש גם חובות. (מתוך הספר "בלי מקוה – אין תקוה, מדוע"? מאת עמנואל ראב"ד, 14.4.96, תיקון: ט' אייר תשס"ח)  
