בס"ד
חינוך - דוגמא אישית!
    מלאך השם, נראה ומודיע לאשת מנוח העקרה: "יהיה לך הריון ותלדי בן. ולכן בבקשה ממך, השמרי מלשתות יין ..., ומלאכול טמא, כדי שבנך יוכל להיות נזיר מבטן, ולא תספרו את שערותיו, והוא יושיע את ישראל מהפלשתים".

    הבעל מנוח התפלל ובקש מה' שהמלאך יחזור וילמדם מה לעשות לנער כאשר יוולד? 
    המלאך חזר ולשאלת מנוח ענה המלאך: "כל אשר ציוויתי לאשתך תשמור גם אתה".

    ושואלים: מדוע המלאך בכלל לא התיחס לשאלת מנוח? הרי מנוח שאל אודות הילד, ועל זה המלאך לא נתן כל תשובה. במקום זה המלאך מצווה למנוח איך עליו להתנהג, דבר שהוא בכלל לא שאל.

    ומתרצים: המלאך הבין משאלת מנוח שהבעייה שלו היא: "איך הוא יוכל לחנך את בנו להיות נזיר... לא לאכול ענבים ולא לשתות יין... בזמן שהוא אבי הילד אינו נוהג כן"?

    ועל זאת ענה לו המלאך: "צדקת! אין אפשרות לחנך, מבלי להראות "דוגמא אישית"! ולכן כדי שהבן שלך יהיה נזיר, גם אתה חייב להתנהג כנזיר. ולכן כל אשר ציויתי לאשה, לא לאכל ענבים, לא לשתות יין ולא לאכול כל טמא... גם אתה חייב לשמור".

    בשם הרב שוואב זצ"ל, מוושינגטון הייטס, ניו-יורק. על הפטרת פר' נשא, שופטים פ' י"ג, ע"י ע. ראב"ד ז' סיוון תשס"ח.
    "דוגמא אישית" שייכת בכל נושא. ולכן חשיבות נוספת לטבילת הגברים, גם כדי לשמש "דוגמא אישית" ולהמריץ את אלו מהנשים אשר עדיין שואלות: "מדוע דוקא אנחנו"? ולכן מלמד התלמוד: (סנהדרין צד): שירושלים ניצלה, בזכות ש"מצפון עד דרום, וממזרח עד מערב לא נמצא תינוק ותינוקת, איש ואשה, [אפילו אחד], שאינם בקיאים ושומרים מצוות טבילה", [כי גדול לימוד שמביא לידי מעשה]. תינוק מוזכר לפני תינוקת, ואיש לפני אשה, כי "דוגמא אישית" של הבעל מסוגלת לעזור.   

    ומעניין לעניין באותו עניין: מכיוון שנשים נשואות חייבות בכיסוי ראש מלא, "ממצח עד קודקוד", והן מקבלות על עצמן את העול והחוב הזה, למרות ששער ראש האשה חשוב ביותר לנפש האשה, עד כדי כך, שחכמינו פטרו נערות שעדיין לא התחתנו מכיסוי ראש, ולכן, גם כיוון שחשוב שהבעל ישמש כ"דוגמא אישית" וגם כהתחשבות והזדהות בחוב ועול האשה, אין זה הוגן שהבעל, בניגוד לאשתו, יסתפק רק בכיפה סימלית ומינימאלית. וכל זאת מלבד עניינים נוספים רבים לחשיבות חבישת "מגבעות לכבוד ולתפארת", ממצח עד קודקוד.  

