	חומר ההסברה שברשותנו כיום


     ›1. ספרון, "בלי מקוה – אין תקוה,  מ ד ו ע ?": (12x17 ס"מ, 160 עמוד, 60 תמונות, נדפס תשנ"ט). הוצאה חדשה בהכנה לדפוס: " לעמוד לבד עם בורא עולם, לא לגברים בלבד! גם כלי מאכל.  בלי מקוה – אין תקוה! ח"ו. ג ל ו   מ ד ו ע !?" [מומלץ לחלק חינם לכל משפחה, לספריות ציבוריות, לבתי כנסת, ולחדרי המתנה במקוואות ומשרדים]. 
     ›2. תסריט וידאו, "מים חיים"! (30 דקות), בינתיים רק בשפה האנגלית. [מומלץ לחלק חינם לכל משפחה דוברת אנגלית, ולתרום להכנת תסריט חדש במבחר שפות]. 
     ›3. "לנפץ דעות קדומות"! גלוית הסברה קצרה, עם תמונות צבע: (10X15 או 14X22 ס"מ). בגלל מידתן הקטנה נוטים לשמור אותן במגירות. וכל זמן שהגלויה נמצאת במגירה, היא פועלת גם במגירת הזיכרון, ומשפיעות משם מתחת לסף ההכרה. ולכן, מומלץ מאד לחלק חינם, לכל משפחה. 
     ›4. "לנפץ דעות קדומות"! עלון מצופה: (42x30 ס"מ), כיתוב מקביל לגלויה. חשוב לתלות במקום מרכזי ובגובה העיניים, בכל בתי הכנסת, בתי הספר, ומתנסים, וברשות בעל הבית, גם במסעדות כשרות, וכן בכל המקוואות. 
     ›גם מקוואות זקוקים לפוסטר זה! א. כי יש הבאים למקוה רק לביקור התרשמות, והפוסטר מסביר מדוע המקוה כל כך חשוב עבורם ועבור עם ישראל. ב. גם לטובלים במקוה, חשובה קריאה חוזרת של חומר ההסברה המאלף ומרומם, כדי: שרעיונות אלו ישבו להם על קצה הלשון, ויזכרו את חובתם להעלות את הנושא בכל הזדמנות, וידעו מה לענות בחוץ, לאלו שעדיין לא שומרים מקוה.     

     ›5. שעון קיר מרהיב עם כיתוב פרסום מקוה: "מהווים מכשיר חינוכי רב עוצמה. תלויים במקום הנכון, מחוג השניות המתנענע בגובה העיניים, מושך לקריאת כיתוב השעון, ומעביר מסר מקוה חזק, החודר ללב ולמחשבה, בכל מקום ובכל זמן, לכל אדם, מעבר למה שאנו מסוגלים לבצע, וגם מעודדים אותנו להפיץ את רעיון המקוה לציבור הרחב. אנא תנו אותו במתנה לידידיכם, ותלו אותם, בבתיכם, ובכל מקום ציבורי! לשעון יש ערך מעשי, רק אם תולים אותו בגובה העיניים, כדי לאפשר את קריאת כל המסר. מחיר השעון מינימאלי, כל אדם יכול להרשות לעצמו! עיין דף תוצאות # 21,20,14. 
     ›6. עלון ברכת "נטילת ידיים" ו"אשר יצר" מרהיב, (22x31 ס"מ), שנועד לשמש כקירוב למקוה!  כ י צ ד ? הכותרת: "טהרת וקידוש ידיים"! – "מעל ומעבר נקיון כפיים"! נועדה במיוחד כדי לקדם ולהניע את מסר המקוה, מתחת לסף ההכרה. על ידי שהיא מביאה לתודעתנו, מספר פעמים ביום, את נושא טהרת וקדושת הידיים, מבלי הרגישות הנשית הגנטית הקיימת בנושא טהרת וקדושת הגוף, ובזאת היא מקדמת את הטבילה במקוה. כי, נטילת ידיים, היא מצווה מקובלת ונעימה למימוש גם בחוגים שעדיין אינם שומרי תורה, וכל מי שנוטל את ידיו לטהרת וקידוש ידיים, נושא הקדושה והטהרה, בהכרח חודר ללב ולנשמה, והשלב הבא של טהרת וקידוש כל הגוף במקוה, נעשה מקובל יותר. ולכן, חשוב עד מאד לתלות טבלות אלו גם במקומות שכבר ישנם טבלות אחרות לברכת "אשר יצר"!

    › נטילת ידיים וטבילת כל הגוף במקוה, הם מצוות מקבילות של: "טהרה המביאה לידי קדושה" – מעל ומעבר ניקיון. מצוות טהרת המשפחה וטבילת הגוף במקוה הוא נושא פנימי הרגיש גנטית לכל אשה, ללא קשר לחינוך, רקע עדתי או גיאוגרפי, ויישאר כך עדי עד! הרגישות הזאת איננה נובעת מצניעות, כפי שרבים טועים לחשוב. מראה הלבוש ברחוב הפרוע מוכיח, שר"ל כיום אין בושה מאופנה בלתי צנועה, ובוודאי שלא הייתה צריכה להיות בושה מתופעה פיזיולוגית טבעית. וכן, הרגישות לתופעות פיזיולוגיות אחרות היא מיזערית, יחסית לרגישות המירבית בקשר לתופעה הפיזיולוגית של מחזור האשה. ידוע שסיבת הרגישות הזאת היא אך ורק בגלל "הקללה" הראשונה מתוך עשר הקללות שהתקללה חוה "בגן עדן". (אבות דרבי נתן פרק א', ערובין ק', פרקי דרבי אליעזר פ' י"ד). ולאלו הזקוקים לראייה נוספת, להבדיל בין קודש לחול,  במילון אנגלי: התיאור האחרון של המושג קללה = curse, הוא: מחזור האשה. ובארצות רבות, בלַעַגֵי שפה, גם נשים שלא שמעו ולא יודעות מי היתה חווה, מתבטאות: "קבלתי את קללת חוה"! תהליך ההולדה גורם בעיות רבות ועמוקות לגוף כל אשה ולנשמתה. המלה מקווה מזכירה לה את מכלול בעיותיה, ומעוררת רתיעה מהנושא. ומכאן נובעת הרגישות והקושי לדבר בפומבי בפני נשים בנושא מקוואות, ואנו נדרשים ל- "תחבולות"! כדי לקדם את הנושא. 
     › "נטילת ידיים", הנקראת בלשון התלמוד "קידוש ידיים" (יומא ג:ג-ו), ניתן לקיימה גם על ידי "טבילת הידיים במעיין או במקוה", (שו"ע אורח חיים קנ"ט:יד, בית יוסף ד'). נטילת ידיים, בניגוד למצוות טבילת כל הגוף במקוה בקשר למחזור, איננו נושא רגיש, ולכן איננו מעורר התנגדויות להצגתו וללימודו בפומבי. ההסבר בטבלה שלנו: ש"מעל ומעבר לנקיון הפיזי, אנו מטהרים ומקדשים את ידיינו, כדי לרומם את רוחנו ונפשנו ואת פעולותינו היומיות לדרגות רוחניות גבוהות יותר", ממחיש את המושגים של קדושה וטהרה, באמצעות יציקת מים על הידיים, שכל אדם שש לקיים. ומכיוון שנוטלים ידיים אחרי רחיצת הידיים לנקיונם, לכן נטילת הידיים איננה משאירה מקום לִשגוֹת בטיעונים שהניקיון יכול לשמש כתחליף לטהרה. ולכן, מתחת לסף ההכרה, כותרת טבלת נטילת ידיים: "טהרת וקידוש ידיים"! – "מעל ומעבר נקיון כפיים"! מקרבת את המקוה בהרבה פסיעות קדימה, למרות שבגלל הרגישות, המלה מקוה איננה מוזכרת בה אף פעם. ולכן, הטבלה שלנו בנושא "נטילת ידיים", משמשת קרש קפיצה לנכונות הגשמת מצוות "טבילת כל הגוף", כדי להגיע ל"טהרה המביאה לידי קדושה". כי קבלת והגשמת האחד, עוזרת לנכונות לקבלת והגשמת השני. 
     › ולכן, הצגת טבלת "טהרת וקידוש ידיים"! של ברכת "נטילת ידיים",  מהווה מבצע קירוב למקוה. אנא תלו אותה: בצד הכיורים לנטילת ידיים, בייחוד במקומות ציבוריים כגון: בתי כנסת, בתי ספר ומסעדות כשרות, אולמי שמחות, מוסדות ציבור, ובבתים פרטיים גם לתועלת האורחים. לתועלת העניין, נא לתלות את שורות ההסבר במסגרת הכחולה, בגובה העיניים.
     › עזרת כל אחד, נדרשת, להפצת טבלת "טהרת וקידוש ידיים" סביב העולם. 
     › כל המדפיס ברכות "נטילת ידיים" ו/או "אשר יצר": אנא ונא, הוסיפו כותרת: "טהרת וקידוש ידיים" – "מעל ומעבר נקיון כפיים"! והרוִיחו מצוות קירוב מקוה!

     › הטבלה שלנו קיימת בשלוש נוסחאות: אשכנזי, ספרדי או שתי הנוסחאות בטבלה אחת, לפי הצורך במקומות ציבוריים. 
     › עדיף להפיץ ולחלק חינם. כי ברגע שמבקשים כסף, רוב בני אדם, יענו בנימוס: "תודה, כבר יש לנו"! או "תודה, אנו לא זקוקים לזאת"! כאשר מחלקים חינם, רובם יתרמו יותר מאשר הסכום הפעוט שהיה אפשר לבקש מהם כתשלום עבור עלות הטבלה. ואם לא יתרמו, רווח המצווה, שווה הרבה יותר מהעלות המיזערית של הטבלה. ותשלומי רווח והצלה, בוודאי ובוודאי, יבואו ממקום אחר. 
     › האחראים להכשרי המסעדות, ומשגיחי הכשרות, חובתם לדרוש בדרכי נועם, מבעלי המסעדות, שירשו לתלות את טבלות "טהרת וקידוש ידיים", וגם לדאוג לתלות אותם, גם אם יש כבר במקום טבלות אחרות של ברכת "אשר יצר". כי, מעל ומעבר למצוות ברכת "נטילת ידיים" או "אשר יצר", הם מקדמים את נושא המקוה. 
    › "זכור – לא תשכח"! חובת הקירוב למקווה מוטלת על כולנו! האחריות המוסרית של הממונים על הכשרות אינו נגמר בדלת המטבח. האחריות המוסרית לכשרות האווירה גובלת עם כשרות האוכל. ובייחוד במפעל הנמצא בעירם, וממונים עליו בשכר, ושוהים במקום תדיר. חלילה לנו להיות "כמלמד המתרשל" שעליו נאמר: "... עושה מלאכת ה' רמייה"! אל נא נפסיד הזדמנות פז לקירוב למקוה, מתחת לסף ההכרה, של רבים מהסועדים, אשר נושא המקוה עדיין רחוק מאד מהשקפתם. בזמן שכל מה שנחוץ לעשות למען זה היא השקעה מיזערית חד פעמית: לדאוג לתליית טבלת "טהרת וקידוש ידיים", ואת השעון פירסום מקוה, שפעם בשנה חייבים להחליף לו בטריה. יש בעלי מסעדות שירשו בשמחה לתלות גם טבלות קירוב נוספות, אנא בקשו מהם ודאגו לכך. 
     ›7. "מ ק ו ה   כ ל י ם"! עלון מצופה, (42x30 ס"מ). כאמור לעיל, הוא בעל מסר חזק ביותר, וחשוב לתלותו במקום מרכזי ובגובה העיניים, בכל בתי הכנסת, בתי הספר, ומתנסים, וכן במסעדות כשרות ובכל המקוואות. כי, כדי  ל ה צ י ל  את       י ר ו ש ל י ם   ואת קהילותינו, עלינו לוודא שנושא המקוואות יהיה בכל מקום ובכל זמן לנגד עינינו. אך מקוה נשים הוא נושא רגיש להזכיר בראש חוצות, מקוה אנשים רגיש פחות, אך מעורר ויכוח מיותר עד כמה רבה חשיבות הטבילה כל יום, עד שיבנה בית המקדש במהרה בימינו, אמן. מקוה כלים, כנגד זה איננו נושא רגיש כלל. נשים מרגישות בו בנוח, ולעתים תבואנה גם עם בנותיהן לטבול את כליהן לאור היום. עלוּת בניית מקוה כלים נמוך. הוא תופס שטח קטן, אפשר להתאימו בכל מקום, ונחיצותו מדין תורה גם בימינו. ולכן, חובתנו להשתמש בו כלפיד הקדושה והטהרה ההולך לפני המחנה, בכל מקום ובכל זמן.
  › ולכן, ראוי ורצוי לבנות מקוה כלים בחזית בתי כנסת, בתי ספר, ובמקומות שהציבור הרחב עובר, ככלי חינוך וקרש קפיצה כדי להביא את מסר המקוה למרכז החיים היהודיים. קשטו אותו בסיסמאות מקוה מתאימות, ובשלטי הסברה גדולים ומרשימים! 
    › גם כאן! אם אנו רוצים שיהיו גם שם! במקומות שנושא המקוה חייב זירוז! 

     › עד שייבנו מקוואות כלים בכל פינה, רצוי לכל הפחות לתלות את טבלות מקוה כלים שאנו מציעים, או אחרים, בכל מקום אפשרי, כדי להזכיר לכל אחד מאתנו, בכל עת, את נושא המקוה. וכאשר נושא המקוה יהיה תמיד מול עינינו, המסר יחדור ללב כל אדם, ויוביל לכך שכל עם ישראל ילמד וישמור את המצווה, ובזכות זאת, ובעזרת השם,  נ צ י ל  את  י ר ו ש ל י ם  ואת  ק ה י ל ו ת י נ ו.   
›8. "להציל את ירושלים ואת קהילותינו"! עלון מצופה, בעל מסר מרומם ומרהיב!(42x30 ס"מ).
     ›9. תמונת אמבולנס, רכב הפרסום מקוה שלנו. עלון מצופה: (42x30 ס"מ), שיכול לשמש לילדים, שבטבעם כולם מחבבים תמונות מכוניות, כמצע לאכילה, או לתליה על קיר חדרם. המסר שבתמונה נקלט בקלות בלב ובמחשבה, וילווה אותם כל החיים. מומלץ לחלק חינם, בייחוד לילדי בית ספר צעירים. 
 ›10. "נא להשאיר שולחן נקי – כפי שברצונכם למצוא אותו"! מגנט או מדבקה (5x7 ס"מ), עם מסר בעל עוצמה רבה ביותר, מתחת לסף ההכרה, למרות שהיא נראית כפרסומת תמימה. אמהות לילדים במיוחד, מעוניינות במגנטים אלו על המקרר, בגלל המסר לבעלה ולילדיה לשמור על נקיון המקום. והמסר הנספח, מתחת לסף ההכרה, הוא: שם הארגון, המופיע בשליש התחתון של המגנט: "הישרדות / מקוה תקוה / בלי מקוה אין תקוה" / הפצת מצוות המקוה – מדן ועד באר שבע. בתמונה ישנם גם רמזים שנקלטים מתחת לסף ההכרה: גלי מי המקוה וטבילת השושנה האדומה, אשר בלשון המדרש משמשת כלשון נקיה למחזור. א. מגנט על המקרר רואים פעמים רבות ביום, והמסר נקלט בתת ההכרה של כל בני המשפחה. ב. חשובה גם הכתובת להשגת חומרי הסברת מקוה. ולכן, ראוי, רצוי, וכדאי מאד לחלק מגנט זה שעלותו זעירה, חינם לכל משפחה.
     › במקומות ציבוריים המגנט לא יישאר במקום זמן רב, ויעלם על ידי החובבים אותו. ולכן במסעדות, בבתי כנסת ובאולמי שמחות ניתן להשתמש במדבקות בעלי מסר שווה. ניתן להדביק אותן ליד הכיור לרחיצת או נטילת ידיים, ובמסעדות רבות נמצא על כל שולחן קופסת מתכת המכילה ממחטות נייר, שברשות בעל הבית ניתן להדביק עליהן את המדבקה הנ"ל. 
›11. מדבקות עם מסרים בעלי עוצמה! למכוניות ודלתות כניסה. (10x22 ס"מ). הפועלות בנסיעה ובחניה. שבעזרתן ניתן להעביר תזכורת ומסרים של נושאי מקווה, ומצוות אחרות. › כמה דוגמאות: "בנין משפחתך עם [או בלי] ברכה!  בנו  מ ש פ ח ת כ ם   ב ק ד ו ש ה !"     "הישרדות / מקוה=תקוה / בלי מקוה-אין תקוה!"  "מקוה ישראל ה' מושיעו"!  "ק ד ו ש י ם   ת ה י ו ! כי קדוש אתה לד' אלוקיך"! "'הטהרה מביאה לקדושה'! 'קדושת עצמך מאבותיך'! המתנה שאפשר לקבל רק פעם בחיים!" "'שבת=שלום על ישראל'!" "אם מצוותי תשמורו - ונתתי שלום"! "תנאי לשלום - שמירת המצוות!" "רק העושה שלום במרומיו -    ה ו א  יעשה שלום עלינו - אם נשמור מצוותיו!" "העַם עִם התורה!" "מקוה - עושה שלום במרומיו, כתנאי שהשם  ה ו א  ברחמיו יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל, ואמרו: אמן!" "בגידה בתורה - סיכון בטחוני למדינה!"
     ›12. שאלון הערכה: שנלווה לחומר ההסברה, הוא מכשיר חשוב ביותר, ואין לשכוח להשתמש בו. תפקידו: 1. לזרז לקרוא ולצפות בחומר ברצינות ובעיון רב יותר, ולחזור על החומר שנית לפני שיענו על השאלון. 2. לשמש כ"חלון הזדמנויות ואפשרויות" להתקשר עם מקבלי חומר ההסברה, ולשוחח אתם על נושאי החומר באופן בלתי אישי ובלתי מאיים. כי בגלל רגישות הנושא קשה להתחיל שיחה אישית בנושא מקוואות. אך קל לפתוח בשאלה סתמית: "האם כבר ענית על השאלון, ומה דעתך בנושא"? ומכאן הדרך פתוחה להמשך שיחה בנושא מקוואות.  
     ›ונבקש ממך שנית, קורא נכבד: אנא קח בחשבון, שההתחייבות לקרב את ישראל למקוה ועל ידי זה לאבינו שבשמיים, מוטלת על כולנו. אדם אחד איננו מסוגל לכבוש את כל העולם. אנו זקוקים לכוחות משותפים, רבים ורציניים, לקידום הנושא. ולכן, אנא ונא, ראשית התנדב כשותף למצווה הגדולה של הפצת החומר, ואם תוכל גם לתרום ולהתרים עבור ההוצאות הקטנות והגדולות, אזי תבוא עליך ברכה כפולה ומכופלת.      

     49. תכננו הרצאות מקוה קבועות לגברים: כל מספר חודשיים, עדיף עם מרצה מחוץ לעיר. קיימו את ההרצאות, עם פרסום רב, ללא קשר אִם וכמה משתתפים בהם. עצם קיום ההרצאות היא כבר תזכורת חזקה למקוה. פרסום וקיום ההרצאות לנשים חייב להיות באופן דיסקרטי. 
   15.להדפיס ולהפיץ חומר הסברה, היא רק בעיה תקציבית, אבל איך מדרבנים לקריאת החומר? ראוי לקיים הרצאה בנושא: "אתה בבעיה – יש דרך מוצא". עם פרסום נרחב בכל לוחות המודעות והמקומונים העירוניים. מייד אחרי ההרצאה, לחלק בכל תיבות הדואר את העלון: "אתה בבעיה – יש דרך מוצא". ומכיוון שכל אדם מחפש דרך מוצא לבעיותיו, גדל הסיכוי שגם אלו שלא באו להרצאה יסקרן אותם לקרוא את העלון.

