בס"ד

Doctor  Rabbi -  דוקטור ראביי
Nach Ams, My Dear Friend: 
התגוננות מנשואי תערובת

שאלה: מה יעצור 75%-95% נשואי תערובת בתפוצות? והנגע מתחיל לזחול גם לארץ הקודש!
תשובה: נשואי תערובת קשה לעצור מבלי שהמועמדים יוכלו להבחין בקדושה ובתפקידו המיוחד של עמנו בעולם, ויבינו ויכירו את הפסדם הגדול על ידי נשואים עם בני או בנות נכר. הסכנה גדולה ביותר, בכל מקום שמתערבבים צעירים יהודים עם בני נכר. מכיוון, שבניגוד למסורת היהודית, בנות נכר מתחנכות, בבית, להפקיר את עצמן בקלות כדי להשיג בעל יהודי, כפי שעשתה המדינית, כוזבי בת המלך צור, בפקודת אביה, כדי להכשיל את בני ישראל, ובני נכר מוכנים להתאמצות יתר, ולהרבות מוהר ומתן, כפי ששכם בן חמור החיווי היה מוכן להשקיע, כדי לזכות ב"בת יעקב". אולם, באמצעות חמשת החושים בלבד, אין בשר ודם מסוגל להבחין בקדושה. ואנו זקוקים לחוש נוסף, לחוש השישי, כדי שנוכל להבחין במעלת הקדושה של עם ישראל. הטבילה במקוה, מפתחת חוש ששי חזק של "טהרה המביאה לקדושה", ולהבנת הקדושה, החשיבות, המעלה והברכה להיות ולהתחתן עם יהודי. ולכן בלי מקוה – אין תקוה לעצור נשואי תערובת.
ולכן, בכל מוצאי שבת, לפני שאנו נפרדים מהקודש, כדי שנוכל להתגבר על החילוניות של ששת ימי המעשה ונזכור את הדרך חזרה לשבת קודש, וכדי להתגונן ולהישמר מהתבוללות ונשואי תערובת בין העמים, אנו חייבים לחזור ולהזכיר את קדושת השבת ואת קדושת ישראל מעל העמים, ולהצהיר בברכה עם שם ומלכות, שבורא עולם, הוא "המבדיל" הבדל כה רב "בין קודש לחול", לפחות באותה מידה, שאנו בשר ודם, מסוגלים להבחין בהבדל הקיים "בין אור לחושך", ולפחות אותו הבדל קיים גם "בין ישראל לעמים", ו"בין יום השביעי לששת ימי המעשה"! הטבילה במקוה - טהרה המביאה לקדושה, מסייעת לנו: להתעלות לקדושת השבת, להבחין במעלת וקדושת ישראל, לבסס את ההבדלה בין ישראל לעמים ומשמשת חומת מגן נגד רוחות ההתבוללות ונשואי תערובת. ולכן, בלי מקוה – אין תקוה לעצור נשואי תערובת.  

ולכן, כאשר אתה כותב באותה שורה, זה ליד זה, את התואר רבאיי, סמיכת "קודש" שקבלת על לימוד התורה הקדושה, והתואר דוקטור, שקבלת כסמיכת "חול", בזה אתה משווה, את תורת השם תמימה עם חכמת אדם מוגבלת, מבלי ההבדל ש"בין קודש לחול, בין אור לחושך, בין ישראל לעמים", ואתה מבזה את תורתנו הקדושה, ועוזר להפיץ התבוללות ונשואי תערובת. אתה יותר מדאי חכם מלעסוק בשטות זאת. האם לא מספיק לך כבוד שאתה רב? האם אתה לא יכול לנשום מבלי הכבוד הטיפשי של דוקטור? לחכם כמוך לא מתאימה השטות הזאת. אני מקווה שבמהדורה הבאה תסתפק בתואר של ראביי. ולחילופין, אם התואר דוקטור חשוב לך עד מאד, אתה חייב לוותר על התואר ראביי באותה שורה או פיסקה. 
רבים הם הבזים, מי בפה ומי בלב, לאלו שקוראים לעצמם ראביי דוקטור או דוקטור ראביי. משה רבנו למד 40 שנה מבורא עולם, ולימד 40 שנה 600,000 תלמידים, ולא קרא לעצמו לא דוקטור ולא פרופסור. 
רק רופא מוסמך חייב להיקרא דוקטור, על ידי כל הציבור, לטובת כל הציבור, מכיוון שהתואר דוקטור לרפואה מכריז על ידע רפואי וכישורים להצלת חיי אדם, ומקל לזהות ולמצוא את הרופא בשעת הצורך של מחלה או מצב חירום. 

מאת חבר וידיד אמת, באהבה עמנואל ראב"ד   
Please continue the translation and help correct my English!

Protection from Intermarriage
Question: Intermarriage and Mikva, What is the Connection? 

Answer: Intermarriage cannot be stopped unless all Jews are able to perceive the special calling and the sanctity of our people and then realize what they have to lose by marrying out. The danger is greater, wherever young Jews mingle with gentiles. Since, in contrast to Jewish tradition, young gentile girls are educated at home, to let themselves easy, in order to catch a Jewish husband, as the Midianit, Kozbi the daughter of King Tzur has done, by her father’s command to stumble Jewish men, and gentile boys are ready for greater investments of effort and expense, in order to merit a Jewish daughter, as Shchem the Son of Chamor the Chivi was ready for, in order to merit the daughter of Yaakov. But, a human being cannot perceive sanctity with our bare five senses. In order to sense Sanctity, an additional Sixth sense must be developed. Mikva develops a powerful Sixth sense  “the Purity that leads to Sanctity” - the understanding of Sanctity, the importance, merit and blessing of being and marrying a Jew. Therefore, without Mikva there is no hope no Tikva to stop intermarriage.

Therefore, every Saturday night, before we depart from the Sanctity of the Shabbat, in order to overcome the secularity of the six days of labor, and remember the way back to the Holy Shabbat, and to enable us to guard and defend ourselves from assimilation and intermarriage, we are required to repeat mentioning the holiness of the Shabbat and the sanctity of Yisrael above all nations, and to declare with the Name of G-d, that Hashem “distinguishes” such a great difference “between the holy and the secular” no less than we human beings are able to discern the existing difference “between light and darkness,” and at least such a great difference exist also “between Yisrael and the people of the world,” and “between the seventh day and the six days of labor!”

Mikva immersion that enables us to reach Purity that leads to Sanctity helps us: to rise to the sanctity of the Shabbat, to discern the greatness and holiness of Yisrael, to found the distinction between Yisrael and the people of the world, and therefore, is serving us as a wall of defense against all winds of assimilation and intermarriage. Consequently, without Mikva there is no Hope, no Tikva to stop assimilation and intermarriage.        
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