בס"ד

הכרת תודה או גזל

 כ"א אדר תשנ"ג, (14, מרץ 93'), מקסיקו סיטי.

א' אייר תשנ"ג, (22 אפר. 93'), פתח-מקוה=תקוה


בשבת אחר הצהרים, ניסיתי לחזור לבית מארחי הגרים בבניין רב קומות, בעיר מקסיקו סיטי, אך לא היה לי מפתח לדלת הכניסה לבנין, בגלל בעיית העירוב.  ליד הדלת ניצבו שני גברים מקסיקנים חסונים, ומכיוון שלא ידעתי אם הם שומרי הסף אשר מפתחות הבנין בידם, שאלתי אותם בנימוס רב, כמקובל: "אבירים! האם אתם מסוגלים לפתוח את הדלת"? והם: לא זזו, לא הניפו עפעף ולא ענו תשובה. כעבור כמה שניות של שתיקה "רועמת", ענה לי אחד מהם: "ואיפה הבבקשה"? "א דונדה עס אל פור פאוור" – “?e donde es el por favor?” בבושת פנים, התנצלתי, שאני תייר זר דובר צרפתית, שאינו בקי במכמני הלשון הספרדית. ומכיוון שכבר הבינותי שבידם מפתחות הבניין, חזרתי על בקשתי עם הניסוח שהם חיכו לו בכיליון עיניים: "אבירי! האם תוכלו בכבודכם הרב, לפתוח לי בבקשה – פור פאוור – את הדלת"? ובזריזות רבה ובקידה הם פתחו לי את הדלת. 


 אירוע זה, גרם לי למחשבות רבות. אמרתי לעצמי: "שומרי הסף הללו, עומדים במקום כדי לשרת את דיירי הבית ואורחיו. והם מקבלים משכורת כדי לקדם את פני ולפתוח לי את הדלת. והם גם ידעו מי אני, שהרי ראו אותי מספר פעמים נכנס ויוצא בשעות שונות של היום והלילה עם אחד מדיירי הבית, ולמרות כל זאת, כל זמן שלא אמרתי להם בבקשה – פור פאוור – הם לא היו מוכנים להזיז עפעף, ולפתוח לי את הדלת. הם לא היו מוכנים להמר ולקחת סיכון, שיקבלו ממני את ברכת התודה אחרי שיפתחו לי את הדלת. הם דרשו את תשלומי התודה לפני מתן השירות. הם נתנו לי להבין בצורה הברורה ביותר: אם אתה רוצה שירות, תביע הכרת תודה לפני, תאמר ברכת בבקשה.


 אירוע זה מזכיר  שתי מימרות במסכת ברכות: (ו: - ל"ה:), הראשון ביחסים שבין אדם לחברו, והשני ביחסים שבין אדם למקום.

1. אי החזרת שלום – גזלת העני

אמר רב חלבו אמר רב הונא: "כל שיודע בחברו שהוא רגיל ליתן לו שלום, יקדים לו שלום". שנאמר: "רדוף ובקש שלום"! (תהלים לד:טו). לבקש שלום מהזולת פירושו שמקדימים לו שלום. "ואם נתן לו ולא החזיר, נקרא גזלן"!  שנאמר, (ישעיהו ג:יד): " בבתיכם גזלת העני". ושואל רש"י: "גזלת העני"! 'והלא אף גזלת העשיר גזלה היא, אלא "גזלת העני", שאין לו כלום לגזול ממנו, אלא שלא להשיב על שלומו".


ומתעוררות שאלות רבות. א. מה בעצם גזלנו מהעני? הרי לא בקשנו או דרשנו ממנו שיאמר שלום. ב. ואם אמר, אז מה? הוא בסך הכל ביטא מלה אחת בפיו, אבל אנחנו לא לקחנו ממנו מאומה!  ג. מדוע אמירת השלום שלו מחייבת אותנו להחזיר לו שלום? ד. מה אנו חייבים לו בכלל? ה. ועד כדי כך שאם לא החזרנו לו שלום, אנו נקראים לא פחות מאשר גזלנים? לשאלות אלו מתאימות שתי תשובות:

1. מהעני המסכן אין מה לגזול! כי אין לו שום כסף או נכסים. הדבר היחידי שיש לו, זה צלם אלוקים, וגם קצת הערכה וכבוד עצמי. למגנת לבו וצערו הרב, זהו רכושו היחידי, ולכן גם החשוב ביותר שיש לו. ולכן אם אין מחזירים לו שלום, מחריבים את עולמו. הורסים לו את הביטחון והכבוד העצמי. לקחו ממנו את המעט הזה שעוד היה לו. ועל זה זועק הנביא ישעיהו: "בבתיכם גזלת העני "!

אבל על זה מתאים לאמר – הרס העני, ולא גזלת העני. מובן המלה גזלה, הוא לקחת בכוח או נגד רצונו של אדם, רכוש או כל דבר אחר ששייך לו, ואשר על ידי העברתו לרשותו של אדם אחר, יכול לשמש את האדם השני. אבל על ידי זה שלא החזרנו שלום לעני, עדיין לא לקחנו מאומה מרשות העני, וגם לא העברנו מאומה לרשותנו.

ב. נראה מהאמור שהגמרא באה לחדש לנו וללמד אותנו דבר בסיסי ביותר: אדם חייב לשלם על כל מה שהוא נהנה מחברו, גם אם החפץ או העונג הגיע לידו מבלי לבקש זאת, ואם הוא לא שילם, הוא נקרא גזלן. 

הצורך הבסיסי לחברה, של כל אדם

ידוע שכל אדם מרגיש צורך בסיסי ביותר לחיות בתוך חברת בני אדם. אחד העונשים הכבדים ביותר בבית הסוהר, הוא לסגור אדם בצינוק - בבידוד מוחלט – בחדר שממנו לא ניתן לראות, לשמוע, ובוודאי לא לדבר עם אף אדם אחר. יש אנשים שיוצאים מדעתם, כתוצאה מסבל הבדידות והניתוק מכל קשר עם המין האנושי. מי שאינו חזק ברוחו ובנפשו, מסוגל אפילו למעשה של איבוד לדעת, למות בגלל צער הבדידות.

ומאותה סיבה כל אדם שאנו פוגשים או רואים ברחוב, מספק לנו חלק מהתצרוכת החברותית הבסיסית שלנו. כל אדם שאנו פוגשים מוסיף לנו הרגשת בטחון והנאה על שאין אנו חיים בבדידות על אי בלתי נודע, ושישנו עוד אדם אחד שיוכל לעזור לנו במקרה הצורך. מאותה סיבה, גם כאשר אנו נוסעים במהירות על הכביש, אנו באופן אוטומטי מסובבים את הראש לראות מי נמצא ברכב שהשיג אותנו, שמא נצטרך לו כאח לצרה ומצוקה. אמירת השלום באה לוודא "הלנו אתה – אם לצרינו"? האם הנוכח הוא אוהב או אויב? להבטיח שהדובר אינו מהווה איום על שלומנו, אלא להפך, הוא מתחייב לדאוג ולעזור לנו באם וכאשר יתעורר הצורך בכך. וגם על התענוג הזה, לשהות בתוך חברה אנושית אוהדת ותומכת, אנו חייבים בתשלום גומלים, ולמרות שקבלנו אותו מבלי לדרוש. ואם קבלנו ולא החזרנו תגמול, הרי אנו נחשבים כגזלנים בפועל.

העני רגיש יותר לאמירת שלום והחזרת שלום מכל אדם אחר. כי גם הוא זקוק לחברה אנושית לצורך קיומו. אבל אין לו שום כסף, רכוש או אמצעים חיצוניים כדי לקנות את זכות קיומו בחברה האנושית. אמירת השלום שלו, אשר היא הבטחה שהוא מוכן לעזור בגופו ובנפשו בשעת הצורך, הוא כל הרכוש שיש לו להציע בתור תגמול על השתתפותו כחבר שווה זכויות בתוך החברה האנושית. ואם אין אנו מחזירים לו שלום, על ידי שתיקתנו אנו מודיעים לו, במיישרים או בעקיפים, שאין אנו זקוקים או מעונינים בו בתור שותף בתוך החברה האנושית שלנו, ואנו גוזלים לו על ידי כך את זכות קיומו, ואשר כפי שהסברנו למעלה, בלי חברה אין חיים. וכמאמר רבא, (תענית כג:): "היינו דאמרי אינשי: או חברותא או מיתותא – כמאמר הפתגם: "או חברות או מוות". וזו היא כוונת רש"י לשאלה מדוע הנביא מדבר דווקא בגזלת העני. 

הכרת תודה לפני, או גזל מבורא עולם!
בשאלה זו דן התלמוד: "מצאנו לאחוריו, לפניו מניין"? רש"י: אנו מוצאים בתורה שצריך לאמר ברכה – ביטוי של תודה – אחרי האוכל, ככתוב, (דברים ח:י): "ואכלת ושבעת וברכת"! – העובדה שאכלת, ובייחוד שגם שבעת, מחייבת לברך ברכת תודה לבורא עולם. אך מהיכן אנו יודעים שחייבים לברך – לאמר תודה לבורא עולם גם לפני האוכל? אחרי שורה של ראיות שונות, הגמרא מגיעה למסקנה: "אלא סברא  הוא! אסור לו לאדם שייהנה מן העולם הזה בלא ברכה".

ניתן להבין מדברי הגמרא, שאמירת ברכת תודה לפני האוכל או לפני קבלת המתנה, הוא דבר כל כך בסיסי ומובן מאליו לשכל האנושי, שהתורה לא צריכה בכלל להזכיר זאת. ומאד צדקו שומרי הסף המקסיקנים שידעו לדרוש את התודה למפרע.

ולכן אומרת לנו הגמרא, תנו רבנן: 'אסור לאדם שייהנה מן העולם הזה בלא ברכה! וכל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה, מעל"! – רש"י – כנהנה מן ההקדש, שנאמר, (תהלים כד:ב): "לה' הארץ ומלואה". – אמר רב יהודה אמר שמואל: כל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה, כאילו נהנה מקודשי שמים! שנאמר: "לה' הארץ ומלואה"! רבי לוי, מבקש הסבר על שני פסוקים שלכאורה סותרים אחד את השני: בפסוק אחד כתוב: "לה' הארץ ומלואה", - ומכיוון שהכל שייך לה' ולכן אנו חייבים להודות ולברך לה' על כל דבר לפני שאנו נהנים ממנו. ובפסוק אחר כתוב, (תהלים קטו:טז): "השמים שמים לה', והארץ נתן לבני אדם"! – ואם את הארץ ה' נתן לבני אדם, אין השכל האנושי הפשוט מחייב להגיד תודה על דבר ששייך לנו!


ומסביר התלמוד, שאין סתירה. לפני שאומרים ברכת  - תודה, הכל שייך לקדוש ברוך הוא, ככתוב: לה' הארץ ומלואה". ורק אחרי שאנו אומרים

ברכת  - תודה, הארץ נהפכת להיות שלנו, ככתוב: "והארץ נתן לבני אדם".  – וזהו בסיס ההסבר להמשך. 


'אמר רבי חנינא בר פפא: "כל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה - לפני – כאילו גוזל לקדוש ברוך הוא ולכנסת ישראל"! רש"י: גזל לקדוש ברוך הוא את ברכתו. וכנסת ישראל: שכשחטאו הפירות לוקים. – "כי כל ישראל ערבים זה בזה".


 כיוון שכל זמן שלא ברכנו, הכל שייך לקדוש ברוך הוא, ולכן אדם הנהנה בלא ברכת תודה: לקח בכוח, בלי רשות והסכמה דבר שלא שייך לו, וזאת היא ההגדרה המדויקת של גזל, ולכן האדם הזה הוא גזלן.

המסקנה המתחייבת:


כידוע אין דבר בעולם שנקנה בלי מחיר ותמורה. אך למרות שהקדוש ברוך הוא ברא את כל העולם בעבור האדם, וזכותו של האדם ליהנות מהעולם שנברא במיוחד לכבודו, אך מכיוון שאין מחיר שהאדם מסוגל לשלם עבור החיים או תענוגות החיים שלו, ורק לכן הכל ניתן לו בחינם, אבל בכל אופן נדרשת מהאדם תמורה סמלית ביותר: לפחות לא להיות כפויי טובה, ולהודות על הטובה הניתנת לו בחינם. לכופף קצת את הראש ולהכיר שיש בורא, שהוא מלך העולם, ולהודות לו לפני שהוא לוקח לעצמו את תענוגות החיים שהוא חפץ בהם. ולכן אדם הנהנה מבלי לשלם את התמורה הסמלית ביותר, ומבלי להגיד לפני כן  ברכת תודה, נקרא גזלן! והחפץ שהשתמשו בו או נהנו ממנו נקרא גזול. וכל אדם שמכבד את עצמו לא יהיה מוכן להשתמש או ליהנות מחפץ גזול, כי יש בו טעם לפגם, והוא נחשב לפסול ופגום.


המתנה הגדולה ביותר שהקדוש ברוך הוא נתן לאשה, היא האפשרות להיות "אמא". בורא עולם אשר ברא את אדם וחוה, היה יכול בקלות, בכל דור ודור לברוא עוד אלפים, מיליונים או מיליארדים של בני אדם. אך במקום זה, הוא נתן את האפשרות הגדולה הזאת, את העונג ואת הזכות, להיות שותפה בהמשך המין האנושי ובמעשה בראשית, לאשה. 


השמות שהאדם הראשון קרא לכל היצורים בציווי הבורא, היו התיאור של הנבראים. רק אצל האשה התורה מסבירה את פירושו של השם שהאדם נתן לאשתו.. ככתוב, (בראשית ג:ב): "ויקרא האדם שם אשתו חוה, כי היא הייתה אם כל חי". ומאז חוה ועד סוף כל הדורות, המטרה הנשגבה ביותר והחלום הכי מתוק של כל אשה הוא להיות אם לילדים. ורחל אמנו, בתחילת נישואיה, כאשר היא לא הצליחה להוליד ילדים, היא זעקה אנחה השוברת לבבות: "הבה לי בנים, ואם אין מתה אנוכי"! ואנחה זאת חוזרת על עצמה מי בגלוי ומי בסתר ליבה, אצל כל אשה שאינה מסוגלת להכנס להריון ולהביא לעולם זרע אנשים. 


גם על המתנה הגדולה והנשגבה הזאת, התמורה היחידה שהקדוש ברוך הוא דורש מהאשה, היא רק: קצת הכנעה של אמירת תודה וברכה לפני! הטבילה במקוה, היא הבעת אמונה בבורא עולם, והכרה בה' כשותף העיקרי ביצירת ילדינו. הכנעה ותחינה של שלמי תודה וברכה לפני, על המקוה – והתקוה הגדולה שהקשר יביא לזרע של קיימא, בתוספת של ברכת ה'. ומובן מהאמור למעלה, שהימנעות מטבילה  זאת, היא גזלה מאת הקדוש ברוך הוא, את ברכתו, וכתוצאה גזל מהרך הנולד את ברכת ה' עליו. 


אף אם יהודיה רחמנית, לו היא רק הייתה יודעת, לא הייתה בשום אופן מוכנה לוותר על ברכה זאת של הקדוש ברוך הוא, שהיא: המתנה היחידה שאמא יכולה לתת לילדיה רק פעם בחיים, לפני יצירתם".

השותף המרכזי, והשותפים הסמויים


ככל שיצירת האדם חשובה יותר, כן אנו עושים זאת בפרהסיה לעיני כל. ולמרות כל זאת ובניגוד לכל היצירות האחרות, יצירת האדם, היצירה החשובה ביותר עלי אדמות, שהוא הכתר לנזר הבריאה, נעשית: בהסתר, במקום סגור, מאחורי דלתיים ובריח, במחשך, בעיניים עצומות ובתנוחת מנוחה ושינה. ומדוע אנו נוצרים מטיפה סרוחה ובאמצעות איברים של הפרשת הפסולת של גוף האדם, ולא באמצעות אחד האיברים שהאדם גאה בהם, כגון  אחד מפתחי הראש? ומדוע במהלך הקשר, האדם מאבד שליטה מוחלטת על כוחות גופו ומחשבתו, ואין הוא חוזר לאתנו המושלם עד קרוב ליום או יומיים, ויש שהתאוששת מוחלטת לוקחת עד שבוע ימים? ומדוע למרות שהזוג עשו את כל הנחוץ והמוטל עליהם, אין הם יכולים לדעת אם מאמצם אמנם ישא פרי?         


כל זאת כדי שלא נתגאה - "היתפאר הגרזן על החוצב בו", (ישעיהו י:טו), ונבין שיצירת האדם היא מעל כוחנו ותבונתנו. אנו בסך הכל השותפים הסמויים בשליחות בורא עולם, למען קיום העולם. וכשנזכור מי השולח לא נחסוך כל מאמץ למלא את שליחותו באמונה, לפי כל התנאים, החוקים והכללים שהוא קבע בתורתו הקדושה עבור שליחות חשובה ונעלה זאת.
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