בס"ד
האצילות מחייבת!
"כי ...קדוש אתה לה', ובך בחר להיות עמו החביב מכל עמי האדמה". (דברים יד:ב). לכן: 
ה ת ל ב ש   כ י ה ו ד י !

  קדושת עם ישראל, בית הכנסת וסביבתה 

מחייבת לבוש תואם:
1. כיסוי ראש, כובע או ירמעלקע - ("ירא-מאלוקא") כיפה בשפה מודרנית,                          (מלבד נערות  רווקות).
2. חולצה המכסה עד הצוואר.
3. שרוולים, לפחות  עד מתחת לפרק.
4. מכנסיים לגברים. שמלה או חצאית ללא חתך, עד חצי המרחק בין הברך והעקב, והשאר מכוסה בגרביים בלתי שקופים.  (אבן העזר קט"ו:ד)
 לבשו צנוע בכל מקום וזמן!! ותזכו לברכות אתם וצאצאיכם! 

                                                                                                                                               (יומא מ"ז).
    שאלות או פרטים נוספים, עיין בספר המצויין: "עוז והדר לבושה", צניעות בלבוש ובהנהגה, הלכות והשקפה, מאת הרב פסח אליהו פאלק, בחנויות ספרים מובחרות, או: Rabbi Pessach Eliyahu Falk, 146 White Hall Road, Gateshead NE8 1TP, England, , או: ירושלים: הרב נפתלי מאיר פאלק, רח' עזרת תורה 37. 
    "בת מלך", (לבנות בגיל 6-11), מאת שושנה דרור, ובת-שבע ראב"ד, הזמנה בכמויות: 972-08-9297769.
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נציבות שירות המדינה, משרד ראש הממשלה, רח' קפלן 3, ירושלים, טל: 026705111, הנציב: 6705495, הדובר: 6705561.

שר התקשורת, משרד התקשורת, רח' יפו 23, ירושלים, ט. 026706301.

שר הבריאות, משרד הבריאות, רחוב בן טבאי 2, ירושלים, טל. 6705811-02.

רשת בתי מרקחת סופר  פארם, טל. 9725151-09, פקס. 9725050, רח' שנקר 16, הרצליה פיתוח. 

א.מ.נ.

הנידון:  הוראות משרדכם ויישומן בנושא: תקשי”ר סעיף: 61.162. מהו לבוש הולם או נאות, לעובדים ועובדות, בשירותים הציבוריים, הפתוחים לקהל הרחב,  אשר בואו למקום הוא מתוך אילוץ, ולא מתוך בחירה חופשית??

עובדים ועובדות ציבוריים, חובתם לשרת את כל הקשת הציבורית, גם ילדים צעירים, וצעירים פחות, שחינוך ומוסר דת יהודית, וצניעות ציבורית בסיסית נוגדת את חשיפתם ללבוש בלתי הולם. לדאבוננו, לאחרונה, הציבור חשוף בארץ, גם בחורף או במיזוג אויר, במשרדים ממשלתיים וציבוריים, בלבוש בלתי נאות והולם, (כבחוף ים), שבארצות מתוקנות, הדעת איננה סובלת.

בתקופה ה"מוסרית" בה אנו חיים כיום, אי אפשר להשאיר לשיקול דעתם של כל אחד ואחת, מהו לבוש שירות הולם לפקיד או פקידה ציבורית במקום ובזמן עבודתם בשרות הקהל, ולכן חובת נציבות המדינה, לקבוע מסמרות, מהו לבוש שירות הולם?! 

ומכיוון שלכל נותן עבודה, הזכות והכוח לקבוע איך יראה, ואיזו אוירה תשרור בעסק או במקום העבודה שלו, ולכן זכותו וחובתו לתת הוראות לעובדיו איך עליהם להתלבש בצורה הולמת, בזמן שהם משרתים את הציבור במקום הנמצא באחריותו. 

חברות שאינן מיישמות את פתרון חיוב העובדים בלבוש מדים אחידים של החברה, אשר נותנת לחברה את ההחלטות על כל נתוני הלבוש, מן הראוי שהמנהלים האחראים על העובדים, ידרשו מעובדיהם בשירות הציבורי: לבוש שירות הולם המקובל על כל הקשת הציבורית ושאינו פוגע בטעם הטוב ובמוסר צניעות ציבורי בסיסי. 

להלן כמה דוגמאות, ללבוש הולם ונאות,  מכובד ומקובל בחברה, סביב העולם:

במסעדות יוקרתיות ובמקומות מכובדים סביב העולם, אין כניסה לגברים בנעלי ספורט או בלי חליפה ועניבה או פרפר, ומכנסים ארוכים. ונראה לעין: שהעניבה והפרפר מאבטחים, כיסוי כל החלק העליון של הגוף עד הראש, כולל כל החזה וכל הצוואר. ומובן ששוויון זכויות בין המינים, מחייב גם שוויון חובות.

         שופטים ועורכי דין, "נציגי הצדק החברתי", חובתם בגלימה שחורה, המצהירה: שהיא פסגת הלבוש המכובד, ההולם והנאות! שוטר ושוטרת חייבים בכובע, גבוה ורחב מהראש, מכסה וסובב ראש ממצח עד קודקוד, בעת מילוי תפקידם בציבור! 

רשות הציבור לדרוש: מעובדים ציבוריים לבוש שירות הולם, המקביל לפחות לדרישות הצבא והמשטרה, במקום ובזמן שהם משרתים קהל שבא למקום מתוך אילוץ, ולא מתוך בחירה חופשית, עד שנציבות המדינה תגדיר מהו לבוש שירות הולם, להלן איך נראה לבוש הולם בציבור הגלובאלי שמכבד את עצמן:
1.   גב, בטן וחזה חשוף: לא מורשה בשום צבא או משטרה בעולם!

      2.   חולצה בעלת שרוולים חובה! במקום שמותר שרוולים קצרים או לקפלם, אסור לחתוך אותם לגמרי! 

3. אורך השרוולים: עד המרפק או עד כף היד, עם או בלי חפתים, כגודל הכבוד שהעובד חייב לציבור ולמקום עבודתו! 

      4.   צווארון או כיסוי צוואר בצעיף! חזה מכוסה לפחות עד עצם הצוואר! 
5. עניבה או פרפר! אם בלי, עניבה או פרפר, מותרת פתיחת כפתור צוואר עליון בלבד! מרחק לכפתור שני, מקס.10 ס"מ. 

פתיחת שאר כפתורים אינה הולמת!

את הקהל לא מעניין הלבוש שמתחת לשולחן, אך עובדים ועובדות המשרתים בעמידה:
6. נעלים וגרביים! נעלי ספורט וסנדלים לא אלגנטי אבל נסבל לעובדים מאחורי דלפק.
7. מכנסים או שמלה, חייבים להגיע לפחות עד 15 ס"מ מתחת לברך גם במצב ישיבה, עדיף חצי מרחק בין ברך לעקב! 
8. נשים: עגילים או סיכות, במקומות בלתי מקובלים, כגון: באף, בלשון, בשפתיים, בגבות וכד', לא הולם ובלתי נסבל!
9. גברים: עגילים וסיכות בכל מקום בגוף, אודם, איפור, צביעת שיער, תסרוקות מצמררות וכד', לא הולם ובלתי נסבל!
10.כתובות קעקע: עם או בלי ציורים בלתי הולמים, במקומות החשופים, לא הולם ולא נאות! במדה ואפשר יש לכסותם.    
מקווה לראות בשטח את התייחסותכם לנושא, ולשמוע פרסום פומבי להוראותיכם.

בכבוד רב

עמנואל ראב"ד                                                        

בס"ד

ל ב ו ש   ה ו ל ם ! רסיסי חומר למחשבה:

לבוש, הוא הסמל הראשוני להבדל החיצוני שבין האדם לבהמה! 
     ככתוב: "ותיפקחנה עיניהם, וידעו עירומם, ויתפרו עלה [אחד של] תאנה לחגורות" - "ויעש השם לאדם ולחוה כותנות, וילבישם". מכאן, שבורא עולם, הכתיב וגם הדגים את לבוש האדם המבדיל בינו לבין הבהמה. 

"הבורא יצר את האדם [ב- 3 דברים כבהמה] וב- 3 שווה למלאכים: 1. כוח המחשבה. 2. דיבור, ביטוי המחשבה. 3. הליכה בקומה זקופה". תחושת כף היד בנתינת שלום, ההסתכלות בפנים ושמיעת הדיבור, מגלה את כל הנדרש לזיהוי הזולת ולהתמודדות עמו. ולכן בפגישה כמו בתפילה, אין מן הנימוס לכסות בכפפות את הידיים, ובמסכה את הפנים שבהם אברי הקליטה והשידור של חמשת החושים. 

ההופעה בציבור מחייבת לגלות לזולת רק את חלק האדם שבנו, אך את הצד הבהמי זכותנו וכבודנו לכסות.
נעלים, הם הכיבוד שאנו חייבים לרגלים עבור "הליכה זקופה",

והעניבה בצוואר היא הצהרה: "כיסיתי את כל חלק העירום הבהמי, גם את הצוואר, עד הראש,

ואשתדל להתמודד עם העומד מולי, רק בחלק האדם אשר בי".
רק בפסגת גוף האדם, בראש, במכסה עור הגולגולת שמעל המוח, שבו מתעלה האדם מעל הבהמה,

יצר לנו הבורא שיער פרווה ללא כל תפקיד פיזיולוגי מלבד להשוות אותנו לבהמה. כדי:

     1.להנמיך במקצת את גאוות הסוס של האדם. לגבר: גידול וטיפוח בלורית, גידול או גילוח הזקן: 7 סוגי שערות שונות צומחות בגוף האדם, לכל סוג תפקיד פיזיולוגי מיוחד, מלבד שערות הראש והזקן, שתפקידם העיקרי  אינו פיזיולוגי אלא ייצוגי. שערות הראש נקראים "שערות השטות", כי נולדים אתן, והן גדלות מרגע הלידה, בזמן שהתינוק מתנהג כשוטה וגרוע מבהמה. כי בהמה, ביום הראשון לחייה, כבר יודעת את כל מה שהיא צריכה לדעת כל ימי חייה, בעוד שהתינוק ביום היוולדו, לא רואה, לא מדבר, לא מהלך ולא יכול לטפל בעצמו במשך שנים. שערות הזקן, בניגוד לשערות הראש, נקראים "שערות החכמה", כי הן מתחילות לגדול בסביבות גיל העשרים, ומבשרות את התקרבות האדם לגיל החכמה, לבגרות גופנית ושכלית. טיפוח שערות ראש הגבר: מהווה התפארות האדם ביופי הגופני של הבהמה שבאדם, שנחשב שחץ וגאוות הסוס, ו"גאוות אדם תשפילנו". יופי הגבר אינו נמדד בתסרוקת, ועדיף עבורו להיות חכם, מלהיראות יפה! אחת הסיבות לגילוח הזקן: למרות הציווי: "לא תשחית זקנך", "הדרת פני זקן", ודורשים: "הדרת פנים זקן"! והזקן מספק הדרת פנים לכל אדם!: אך "אין זקן, אלא שקנה חכמה"! הדרת הזקן מחייבת התנהגות רוחנית ומוסרית נעלה, של זקן שקנה חכמה! ולא כל אדם מוכן לעמוד במשימה קשה זו. לגבר ואישה, תכונות פיזיולוגיות ופסיכולוגיות שונות. באישה: כל כוח צמיחת שערות הגוף מרוכז בשערות הראש, והן משמשות גם כבבואה על חוסנה הפנימי וכוחה בהמשך הדורות, ומכאן הדחף לטפח ולהיראות במיטבה, בעזרת שערות ראשה - אך בציבור הצורך הזה הוא קריטי רק עד הנישואין! ויתכן, שלכן, למרות ש"שער באשה ערוה" ובכל אופן נשים עד הנישואין אינן נוהגות בכיסוי ראש.   

     השערות משאירות מקום מכובד אחד בגוף, שאינו זקוק לכיסוי מפני הבושה או קור וחום, ולכן הוא מאפשר לנו כיסוי ראש רק כהכנעה לבורא עולם. כובע או מגבעת הם גם כתר, סמל המלכות, המכסה את פרוות הראש הבהמית, ולכן,כל הבעה סמכותית, ממפקד הצבא ועד שוטר, מטייס ועד רב חובל, מחייבת כובע הגדול וגבוה מהראש, והמכסה וסובב את כל הגולגולת ממצח עד קודקוד!
    מדוע הכובע מוסיף כבוד ותפארת? מדוע הכובע מוסיף כבוד ותפארת? כלב, הוא בעל חי חוצפני, שיש לו עוז לנבוח על אדם הגדול וחזק ממנו. לא משנה לכלב אם האדם העומד מולו הוא ענק או גמד, כי כל אדם, גדול או קטן מהווה לכלב אותה יחידת אדם. אך התוספת של מקל ביד האדם, מובחן לכלב כמכשיר אימתני המחייב כבוד. והכלב נבעט יותר מגמד עם מקל זעיר בידו מאשר מענק עם ידים ריקות. כמו כן, התוספת מעל ומעבר גוף האדם, של כובע החבוש ומתנוסס מעל הראש, המהווה את מרכז העצבים והכוח של האדם, מרשימה את העומד מולו כמכשיר המוסיף פאר ומחייב כבוד, ככתוב: "ומגבעות תעשה להם"! מדוע? כדי לחייב "כבוד ותפארת".  שאלתי טבח – שף, מדוע אתם הולכים עם כובעים כל כך גבוהים, וענה: "החוק מחייב בכיסוי ראש את כל עובדי המטבח, ולכן אנו זקוקים לכובע גבוה, כדי לחדד את ההבדל בין השף – הטבח המקצועני ובין שאר עובדי המטבח".  המגבעת, מלשון גבעה - מעל ומעבר לכיסוי ראש, מגביהה, מכבדת ומפארת את האדם, ומהווה כתר לנזר הבריאה. הכתר שמכבד את האדם, מחייבו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות המכבדת את הכתר. עד חטא העגל, עבודת הכהונה הייתה בבכורות! אדם הראשון כבר כיהן כבכור העולם! בכורות וכהנים בעבודת כהונה חייבים ב"ארבעה בגדים", שהם: 1. "כותנות. 2. אבנטים – חגורות. 3. ומגבעות לכבוד ולתפארת. 4. ומכנסי בד, מכסי בשר ערוה"! "והעובד עבודת כהונה חסר אחד הבגדים, חייב מיתה"! ולפי זה, כובעים חבשו מימי אדם הראשון!
תוכנית השם הייתה, שכל עם ישראל "יהיו ממלכת כהנים"! בגלל חטא העגל רק חלק מעמנו משמש ככהנים! אך גם כהנים שלא בשעת עבודת כהונה, וכן כל עם ישראל, לובשים "ארבעה בגדים" בסיסיים מקבילים: "בגדים אחרים", ואשר "מגבעת לכבוד ולתפארת" היא אחת מהן!

                                    הגדרת ההבדלים בין כיסוי ראש, כיפה ומגבעת:
כיסוי ראש: מבד רך, שאינו מחזיק צורה מסוימת, וצורתו מתקבלת מהמקום עליו הוא מונח, אינו גבוה ורחב מהראש, אך סובב ומכסה את כל הראש, ממצח עד קודקוד, כגון מצנפת של חדרי ניתוח.

כיפה: המכסה רק את רוב הראש, בזמן תפילה עם תפילין, כדי להשאיר מקום גלוי לתפילין של ראש להראות, ככתוב: "וראו עמי הארץ את שם השם נקרא, ויראו ממך"! מה ראו? 'אלו תפילין שבראש'! 

כיסוי ראש וכיפה משמשים כהכנעה וקבלת עול מלכות שמים, אך חסר בהם את סממני כבוד ותפארת.

מגבעת: תרגום אונקלוס בארמית כובע, מלשון גבעה, גבוהה ורחבה מהראש, מחזיקה צורה שנתנו לה, 

מרחיבה, מגביהה ומרוממת, "ומגבעות תעשה לכבוד ולתפארת",

ככתר על ראש נזר הבריאה, להכתרת האדם מעל לבהמה.
הכתר שמכבד את האדם, מחייבו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות המכבדת את הכתר. 

כל אדם, [אפילו "כלב"], נראה יותר מכובד ויותר סמכותי עם מגבעת! הזקוקים להשתכנע: הצטלמו 2 תמונות פספורט, עם, ובלי כובע!

בשעת הסמכה אקדמית, המסמלת את האדם בשיא רכישת ידע אקדמי, המכבד ומרומם את האדם בעיני כל בשר ודם,

שיא הכבוד שנותנים למקבל התואר הוא: שחובשים לו גלימה שחורה וכובע שחור רחב מידות ומרובע לשעה אחת.

אך היהודי נדרש לא רק להעפיל לפסגה, אלא גם להתמיד לחיות בה! ככתוב: "מי יעלה להר ה'? – ומי יקום"?
ולכן, יהודים לובשים גלימה וחובשים כובע [שחור] כל החיים!

ולא לשם גאוות ידע או הבעת סמכות, אלא כהבעת צניעות והכנעה לבורא עולם.

ביציאה לרחוב ובהתמודדות עם הזולת במקום ציבורי, אנא נתלבש בצניעות, מבלי השתתפות החלק הבהמי, כי בזאת מובדל ומרומם האדם מעל הבהמה, והיהודי מעל אומות העולם!

מתוך הספר: "כתר לנזר הבריאה", מאת עמנואל ראב"ד, © זכויות שמורות, כ"ח סיוון תשס"ד – (17.06.004).

בס"ד

ל ב ו ש   ה ו ל ם ! 

רסיסי חומר למחשבה:

לבוש, הוא הסמל הראשוני להבדל החיצוני שבין האדם לבהמה! 
     ככתוב: "ותיפקחנה עיניהם, וידעו עירומם, ויתפרו עלה [אחד של] תאנה לחגורות" - "ויעש השם לאדם ולחוה כותנות, וילבישם". העובדה, שבורא עולם לא הסתפק, שאדם וחוה מתכסים בחגורות קצרות של עלה תאנה אחד, ומעל ומעבר שעשה להם כותנות, השם בכבודו ובעצמו גם הלביש את אדם וחוה, מחייב אותנו, עד מאד, ללבוש בגדים מקבילים לבגדים שהבורא עשה לכבוד האדם, כדי להבדיל ביננו לבין הבהמה! 

מה הם הבגדים שהשם עשה לאדם הראשון, שעלינו ללבוש כדוגמתם?

התורה מלמדת ומחייבת עבודת כהונה ב"ארבעה בגדים": 1. "כותנות. 2. אבנטים – חגורות. 3. ומגבעות לכבוד ולתפארת. 4. ומכנסי בד, מכסי בשר ערוה"! "והעובד עבודת כהונה חסר אחד הבגדים, חייב מיתה"! ומכיוון שעד חטא העגל, עבודת הכהונה הייתה בבכורות! ואדם הראשון, היה גם הראשון שכיהן, כבכור העולם! לפי זאת ברור שבורא עולם עשה והלביש את אדם הראשון בארבעת הבגדים הבסיסיים שהתורה מחייבת בעבודת כהונה. בגדי הכהונה של אדם, בגלל מעלת הקדושה המיוחדת שהייתה להם, כיוון שנעשו בידי בורא עולם, עברו כירושה חשובה מבכור לבכור. מכיוון שעשיו רצח, והכהונה נאסרה עליו, הלבישה רבקה אמנו את בגדי אדם הראשון ליעקב אבינו, לקבלת הברכות מיצחק אבינו. בגלל מעשה ראובן, יעקב הלביש אותם – את כתונת הפסים ליוסף, שהיה בכורו מרחל אמנו -  "עיקרה של בית". וכאשר האחים הביאו את כותונת הפסים מגואלת כאילו בדם ההרוג של בנו יוסף, יעקב היה חייב לקבור אותם, ויתכן לומר, שהחזיר אותם לאדם הראשון בקברו הסודי אשר במערת המכפלה בחברון, כדי שלא ישפך יותר דם אדם בגללם.        

תוכנית השם הייתה, שכל עם ישראל "יהיו ממלכת כהנים"! בגלל חטא העגל רק חלק מעמנו משמש ככהנים! אך גם כהנים שלא בשעת עבודת כהונה, וכן כל עם ישראל, לובשים "ארבעה בגדים" בסיסיים מקבילים: "בגדים אחרים". ולפי זה, את כל ארבעת הבגדים הבסיסיים, ואשר "מגבעות לכבוד ולתפארת" היא אחת מהן, לבשו מימי אדם הראשון!

 "הבורא יצר את תכונות האדם [ב- 3 כבהמה] וב- 3 כמלאכי השרת: 1. דעת המחשבה. 2. דיבור, ביטוי למחשבה. 3. מהלכים בקומה זקופה". ההופעה בציבור מחייבת לגלות לזולת רק את חלק האדם שבנו השווה למלאכים, אשר נראה לעין בחלק הפנים אשר בראש, ואת הצד הבהמי זכותינו וכבודנו לכסות. נעלים, הם הכבוד שאנו חייבים לרגלים עבור "הליכה זקופה", והעניבה בצוואר היא הצהרה: "כיסיתי את כל חלק העירום הבהמי, גם את הצוואר, עד הראש, ואשתדל להתמודד עם העומד מולי, רק בחלק האדם אשר בי". רק בפסגת גוף האדם, בראש, במכסה עור הגולגולת שמעל המוח, במקום שבו מתעלה האדם מעל הבהמה, יצר לנו הבורא שיער פרווה ללא כל תפקיד פיזיולוגי מלבד להשוות אותנו לבהמה. כדי: 

     1.להנמיך במקצת את גאוות הסוס של האדם. 2. השערות, משאירות מקום מכובד אחד בגוף, שאינו זקוק לכיסוי מפני הבושה או קור וחום, ולכן הוא מאפשר לנו כיסוי ראש רק כהכנעה לבורא עולם. גם כתר, סמל המלכות, מכסה את פרוות הראש הבהמית, וכל הבעה סמכותית, ממפקד הצבא ועד שוטר, מטייס ועד רב חובל, מחייבת כובע הגדול וגבוה מהראש, והמכסה וסובב את כל הגולגולת ממצח עד קודקוד! מארבעת בגדי הכהונה, רק על "ומגבעות" כתוב: "לכבוד ולתפארת"! כי הכובע מוסיף לכל אדם הבעה סמכותית של "כבוד ותפארת"!                7 סוגי שערות שונות צומחות בגוף האדם, לכל סוג תפקיד פיזיולוגי מיוחד, מלבד שערות הראש והזקן, שתפקידם העיקרי אינו פיזיולוגי אלא ייצוגי. שערות הראש נקראים "שערות השטות", כי נולדים אתם, והן גדלות מרגע הלידה, בזמן שהתינוק מתנהג כשוטה וגרוע מבהמה. כי בהמה, ביום הראשון לחייה, כבר יודעת את כל מה שהיא צריכה לדעת כל ימי חייה, בעוד שהתינוק ביום היוולדו, לא רואה, לא מדבר, לא מהלך ולא יכול לטפל בעצמו במשך שנים. טיפוח שערות ראש הגבר: מהווה התפארות האדם ביופי הגופני של הבהמה שבאדם, במקום להתעלות ברוח ובנשמה האלוקית שנפח השם בקרבנו. ולכן התפארות זו נחשבת: שחץ וגאוות הסוס, ו"גאוות אדם תשפילנו". יופי הגבר אינו נמדד בתסרוקת, ועדיף עבורו להיות חכם, מלהיראות יפה!  

    בכל הבריאה לא נמצא שינוי גופני ופסיכולוגי כה גדול בין זכר לנקבה, כמו ההבדל בין גבר לאשה. עובדה, שרק בבריאת האדם כתוב: "זכר ונקבה בראם"! "שני פרצופים" שונים בהחלט, שאפשר להבחין בשוני שלהם בכל חמשת החושים. אחד השינויים, בזמן ההתבגרות, לגבר גודל זקן. שערות הזקן נקראים "שערות החכמה", כי הן מתחילות לגדול בסביבות גיל העשרים, כתוצאה של התקרבות האדם לגיל החכמה, לבגרות גופנית ושכלית. בניגוד לשערות הראש, הנקראים "שערות השטות", כי כל תינוק נולד עם שערות בראש, בעוד שהוא עדיין מתנהג כשוטה.  ועל הזקן נאמר: "לא תשחית זקנך", "הדרת פני זקן", ודורשים: "הדרת פנים זקן"! כי הזקן מוסיף כבוד והדרת פנים לכל אדם! את המגבעת, התורה מתארת "לכבוד ולתפארת"! כי כל אדם, [אפילו "כלב"], נראה יותר מכובד ויותר סמכותי עם מגבעת! הזקוקים להוכחה, הצטלמו בשתי תמונות פספורט: אחת עם ואחת בלי כובע! 

    וכל זאת מציב אותנו בפני שלוש חידות. אם כובע או מגבעת מכבד את האדם, וזקן מוסיף הדרת פנים, מדוע בימינו, רוב תושבי תבל, עושים בדיוק את ההפך? מטפחים את שערות השטות, מגלחים את שערות החוכמה, והולכים בגלוי ראש? לגבר ואישה, תכונות פיזיולוגיות ופסיכולוגיות שונות. מהו הדחף הגורם לגבר: גידול וטיפוח בלורית, גידול או גילוח הזקן:

אחת הסיבות לגילוח הזקן, למרות הציווי: "לא תשחית זקנך"! ו"אין זקן, אלא שקנה חכמה"! 1. הדרת הזקן מחייבת התנהגות רוחנית ומוסרית נעלה, של זקן שקנה חכמה! ולא כל אדם מוכן לעמוד במשימה קשה זו. 2. אחת מ-10 קללות האשה, שהגבר ימשול בה. לאשה יש יותר בינה, לגבר יותר כוח, ממדים, שלטון וכד'. הזקן הוא ביטוי חיצוני, להבדלים הרבים בין הגבר לאישה. בימינו, כאשר מכונות מספקות כוח, קטן יתרון כוח הגבר מול חולשת האשה, וכמרד טבעי של בינת האשה נגד הכוח והשלטון של הגבר על האשה, ככתוב: "ימשול הוא בך"! הן מנסות למזער את ההבדלים בין המינים. לכן הן בבינתן היתרה, מעודדות את הגברים להשחית את הזקן המבטא את שלטון הגבר, ולטפח את היופי החיצוני של שערות השטות, במקום את החוכמה הפנימית של לימוד התורה הקדושה,שגם היא ממקדת את ההבדלים בין גבר לאשה. התורה מחייבת לשמור על כל ההבדלים בין הגבר לאשה, כי הם מבטאים מאווים, תפקידים, חובות והתחייבויות שונות בחיים.  
     אצל האישה:כל כוח צמיחת שערות הגוף מלבד שבעת סוגי השערות האחרים, שלהם תפקידים פיזיולוגיים, מרוכז בשערות הראש, ואין הן שערות שטות. הן משמשות גם כבבואה על חוסנה הפנימי וכוחה בהמשך הדורות. ראש האשה, יחסית למשקל וגודל הגוף, קטן מראש הגבר, גם משקל המוח של האשה קטן משל הגבר, ומכאן האופנה לנפח את שערות הראש, כדי לתת רושם של ראש גדול, ושערותיה נועדו לחפות גם על ההבדלים האלו. ומכאן הדחף לטפח ולהיראות במיטבה, בעזרת שערות ראשה - אך בציבור הצורך הזה הוא קריטי רק עד הנישואין! ויתכן, שלכן, למרות ש"שער באשה ערוה" ובכל אופן נשים עד הנישואין אינן נוהגות בכיסוי ראש.   

    רוב אנשי תבל הולכים בגילוי ראש, כי: 1. כובע הוא עול על הראש, ומחייב עול מלכות שמים, ובני אדם מחפשים לחיות כרצון החופש הפנימי של החיה שבאדם. 2. כל אדם נראה מכובד יותר עם כובע, המחייב אותו להתנהג בצורה מכובדת, ובני אדם מחפשים לחיות חופשיים מהתחייבויות. 
הגדרת ההבדלים בין כיסוי ראש, כיפה ומגבעת:

כיסוי ראש: מבד רך, שאינו מחזיק צורה מסוימת, וצורתו מתקבלת מהמקום עליו הוא מונח, אינו גבוה ורחב מהראש, אך סובב ומכסה את כל הראש, ממצח עד קודקוד, כגון מצנפת של חדרי ניתוח.

     כיפה: המכסה רק את רוב הראש, בזמן תפילה עם תפילין, כדי להשאיר מקום גלוי לתפילין של ראש להראות, ככתוב: "וראו עמי הארץ את שם השם נקרא, ויראו ממך"! מה ראו ויראו? 'אלו תפילין שבראש'! כיסוי ראש וכיפה משמשים כהכנעה וקבלת עול מלכות שמים, אך חסר בהם את סממני כבוד ותפארת. 

     מגבעת: תרגום אונקלוס בארמית כובע, מלשון גבעה, גבוהה ורחבה מהראש, מחזיקה צורה שנתנו לה, מרחיבה, מגביהה ומרוממת, "ומגבעות תעשה לכבוד ולתפארת", ככתר על ראש נזר הבריאה, להכתרת האדם מעל לבהמה. הכתר שמכבד את האדם, מחייבו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות המכבדת את הכתר. 

     בשעת הסמכה אקדמית, המסמלת את האדם בשיא רכישת ידע אקדמי, המכבד ומרומם את האדם בעיני כל בשר ודם, שיא הכבוד שנותנים למקבל התואר הוא: שחובשים לו גלימה שחורה וכובע שחור רחב מידות ומרובע לשעה אחת. אך היהודי נדרש לא רק להעפיל לפיסגה, אלא גם להתמיד ולחיות בה! ככתוב: "מי יעלה להר ה'? – ומי יקום"? ולכן, יהודים חובשים גלימה וכובע כל החיים! ולא לשם גאוות ידע או הבעת סמכות, אלא כהבעת צניעות והכנעה לבורא עולם.
     מדוע הכובע מוסיף כבוד ותפארת? מדוע הכובע מוסיף כבוד ותפארת? כלב, הוא בעל חי חוצפני, שיש לו עוז לנבוח על אדם הגדול וחזק ממנו. לא משנה לכלב אם האדם העומד מולו הוא ענק או גמד, כי כל אדם, גדול או קטן מהווה לכלב אותה יחידת אדם. אך התוספת של מקל ביד האדם, מובחן לכלב כמכשיר אימתני המחייב כבוד. והכלב נבעט יותר מגמד עם מקל זעיר בידו מאשר מענק עם ידים ריקות. כמו כן, התוספת מעל ומעבר גוף האדם, של כובע החבוש ומתנוסס מעל הראש, המהווה את מרכז העצבים והכוח של האדם, מרשימה את העומד מולו כמכשיר המוסיף פאר ומחייב כבוד, ככתוב: "ומגבעות תעשה להם"! מדוע? כדי לחייב "כבוד ותפארת".  שאלתי טבח – שף, מדוע אתם הולכים עם כובעים כל כך גבוהים, וענה: "החוק מחייב בכיסוי ראש את כל עובדי המטבח, ולכן אנו זקוקים לכובע גבוה, כדי לחדד את ההבדל בין השף – הטבח המקצועני ובין שאר עובדי המטבח". המגבעת, מלשון גבעה - מעל ומעבר לכיסוי ראש, מגביהה, מכבדת ומפארת את האדם, ומהווה כתר לנזר הבריאה. הכתר שמכבד את האדם, מחייבו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות המכבדת את הכתר. התפלות במקום הקרבנות, ולכן ראוי לחבוש מגבעת בתפלות שלא מכסים הראש בטלית. 27. שמות כח:מ, בראשית ג:כא, תהלים סט:לב, ע"ז ח., פדר"א לא:כט, מדרש פליאה, רבא כ:כט. 
ביציאה לרחוב ובהתמודדות עם הזולת במקום ציבורי, אנא נתלבש בצניעות, מבלי השתתפות החלק הבהמי, כי בזאת מובדל ומרומם האדם מעל הבהמה, והיהודי מעל אומות העולם!

מתוך הספר: "כתר לנזר הבריאה", מאת עמנואל ראב"ד, © זכויות שמורות, כ"ח סיוון תשס"ד – (17.06.004).

כיתוב חלקי מתמונות הספר כתר לנזר הבריאה

1. גם אומות העולם חובשים כובעים! ובייחוד מי שמכבד את עצמו, או שהמעמד דורש כבוד.

תמונה
נשיא ארצות הברית: הרי טרומן, בשדה התעופה של וושינגטון, ביחד עם שר המדינה אצ'יטון (משמאל) ושר הביטחון מרשל (מימין), בשנת 1950.

2. בטכסים רשמיים, חובשים מגבעת צילינדר! כי הוא: יותר גבוה, יותר שחור, יותר רשמי, יותר כתר, והאדם נראה בו יותר מרשים, ומחייב יותר כבוד.

תמונה

      נשיא ארצות הברית הרי טרומן וסגנו ברקלי, בתהלוכת ההכתרה, בשנת 1949.

3. בהצדעה מורידים את הכובע! כדברי המימרא העממית: "כל הכבוד, אני מוריד בפניך את הכובע"! ומחזיקים את הכובע בצד שמאל, ליד לב, כדי להפגין כבוד והכנעה. בפעולה זו, אנו אומרים בלי מילים: "כן, יש לי כובע, אבל רק למענך אני מוריד אותו. כדי לאפשר לך לגלות את כל הנסתרות הניתנות לחשיפה בראש גלוי, ולהוכיח לך, שאני מוכן למחול על כבודי למען כבודך".

       לבושי מדים, מחיל זוטר ועד המפקד הראשי, במעמד מסדר רשמי, אינם רשאים להוריד את הכובע. כי הכובע על הראש מציין שהאדם איננו חופשי להתנהג כרצונו, מכיוון שהוא נמצא תחת מרות הצבא והממשל, המחייב בנשיאת עול כובע, גם כקבלת משמעת, וגם כסמל של שררה.
הגיגים בכיסוי הראש והגוף

חי. "תפלה לעני כי יעטוף ולפני ה' ישפוך שיחו".22 דוד המלך מדמה את עם ישראל לעני העטוף כולו בטלית, כולל ראשו וכל פניו, ומתפלל לבוראו "בדמעות שליש". זוהי תפלה בוקעת רקיעים, המגיעה עד כסא הכבוד, 'שאף על פי ששערי תפלה ננעלו, שערי דמעה לא ננעלו'.23 בנוכחות ציבור המסוגל לצפות בנו ואנו בו, מעצורים אנושיים - פסיכולוגיים, מונעים מאתנו לשפוך את שיחנו ולהזיל דמעה. וכן מובא בשולחן ערוך שעטיפה בטלית כוללת את כל הראש והפנים - העיניים והפה. אז אנו עומדים "לבד עם בורא עולם", ומסוגלים להתרכז בתפלה עם כל להט נשמותינו. מזילים דמעה שעולה עד מרום ומתחננת עבורנו לפני יוצרנו. דמעה שאיננה מתייבשת, כי בורא עולם  שומר עליה. 'ויהי רצון מלפניך שומע קול בכיות, שתשים דמעותינו בנאדך להיות, ותצילנו מכל גזרות קשות אכזריות, כי לך לבד עינינו תלויות'.24. מתוך תפלת נעילה. 22. תהלים ק"ב. 23. ברכות ל"ב. 
   יט. עטיפת שליחי ציבור. 'לשמוע אל הרנה ואל התפלה'. - "הזורעים בדמעה ברנה יקצורו".25 'מורידין לפני התיבה' – יורדים להתפלל לפני ארון הקודש.26 רצוי שעמידת השליח ציבור לפני התיבה תהיה נמוכה ממפלס בית הכנסת, לקיים  את הכתוב: "ממעמקים קראתיך ה'". תפלה היא תחנונים לבוראנו – 'שמע קולנו חוס ורחם עלינו' - מתוך הכנעה, ולא מתוך גאווה כשחקן המציג לפני קהל מעל הבימה. שליח ציבור אשר ראשו ופניו מכוסים בטלית, והוא והציבור אינם יכולים לצפות זה בזה, יש לשולחיו סיכוי רב יותר שלבו כפיו יהיו מכוונים לאבינו שבשמים, וימלא את שליחותנו באמונה. ולכן מצנפת החזנים איננה מספקת את הנדרש מהשליח ציבור בזמן התפלה, למרות שהיא עדיפה מכיפה שאיננה מכסה את היקף כל הראש. ולמרות שכמה מגדולי ישראל פסקו שכיסוי רוב הראש מספיק, הם בעצמם כיסו את כל הראש. וברוחניות כמו בגשמיות המקסימום האפשרי עדיף על פני המינימום ההכרחי. ולכן יש הפוסקים: 'שכינה מעל לראשי' המחייבת כיסוי ראש, נמצאת בכל מקום מעל לראש, ומחייבת כיסוי כולל. הגדרת מכסה הוא חפץ המכסה מלמעלה, והיקפו גדול מן המכוסה. כדוגמה, מכסה כשאינו רחב מהסיר, ייפול פנימה ויהפוך לתחתית. לתפלה רצוי מעל לזאת כיסוי המביא לידי הכנעה: עטיפת הראש והפנים בטלית. כתוצאה נרוויח גם: אי-דיבור בתפלה, קשב חזרת הש"ץ וקדיש, ו'עיון תפלה'. הנסיון מוכיח, שהקשבת חזרת הש"ץ בעיניים עצומות, מהווה תפלה נוספת ברמה ובכוונה נעלה. 25. תהלים קכו:ה. 26. תענית ב:א.       

   כ. מגבעת = כובע בארמית, מארבעת בגדי כהונה, שהעובד מחוסר בגדים חייב מיתה. עד חטא העגל היתה העבודה בבכורות. אדם הראשון, בכורו וחלתו של עולם, הקריב בבגדי כהונה "החמודות", מכתנות עור שעשה הבורא וילבשם, ובהם היו בכורות משתמשים, ומהם עשה יעקב כתונת פסים ליוסף. [ויש לאמר: לאחר שבניו הציגוה כמגואלת בדם בנו הטרוף, הסתפק, כי היתה מגינה מחיות, "וימאן להתנחם", וקברם ליד אדם במערה]. אדם, היה הראשון ש"חבש כובע ישועה בראשו". מדוע הכובע מוסיף כבוד ותפארת? כלב, הוא בעל חי חוצפני, שיש לו עוז לנבוח על אדם הגדול וחזק ממנו. לא משנה לכלב אם האדם העומד מולו הוא ענק או גמד, כי כל אדם, גדול או קטן מהווה לכלב אותה יחידת אדם. אך התוספת של מקל ביד האדם, מובחן לכלב כמכשיר אימתני המחייב כבוד. והכלב נבעט יותר מגמד עם מקל זעיר בידו מאשר מענק עם ידים ריקות. כמו כן, התוספת מעל ומעבר גוף האדם, של כובע החבוש ומתנוסס מעל הראש, המהווה את מרכז העצבים והכוח של האדם, מרשימה את העומד מולו כמכשיר המוסיף פאר ומחייב כבוד, ככתוב: "ומגבעות תעשה להם"! מדוע? כדי לחייב "כבוד ותפארת".  שאלתי טבח – שף, מדוע אתם הולכים עם כובעים כל כך גבוהים, וענה: "החוק מחייב בכיסוי ראש את כל עובדי המטבח, ולכן אנו זקוקים לכובע גבוה, כדי לחדד את ההבדל בין השף – הטבח המקצועני ובין שאר עובדי המטבח". המגבעת, מלשון גבעה - מעל ומעבר לכיסוי ראש, מגביהה, מכבדת ומפארת את האדם, ומהווה כתר לנזר הבריאה. הכתר שמכבד את האדם, מחייבו להתעלות ברוחניות ובהתנהגות המכבדת את הכתר.התפלות במקום הקרבנות, ולכן ראוי לחבוש מגבעת בתפלות שלא מכסים הראש בטלית. 27. שמות כח:מ, בראשית ג:כא, תהלים סט:לב, ע"ז ח., פדר"א לא:כט, מדרש פליאה, רבא כ:כט. 
   כא. תפלה מחייבת כיסוי ראש מכובד, מעל ומעבר לכיסוי של שאר היום. "ולא בראש מגולה" – 'ובזמנינו', (שעומדים לפני מלך במגבעת, ולכן בתפלת מנחה וערבית, מכיוון שאין הכיפה מכוסה בטלית), 'צריך להשים בעת התפלה כובע בראשו, כדרך שהולך ברחוב, ולא "בכובע הקטן שתחת הכובע", כי אין דרך לעמוד כן לפני אנשים חשובים', (ש"ע א"ח, הלכות תפלה, משנה ברורה צ"א:ה':י"ב). עד מלחמת העולם השניה ותקופת הטלוויזיה, הידועה בהשפעתה החינוכית השלילית וכמקלקלת ערכים, כל מעמד דיפלומטי והגשת כתבי אמנה היה קשור בחבישת כובעי צילינדר. גם כיום מעמד קבלת תואר אקדמאי בעולם הרחב, ובארצות הברית גם במעמד סיום בית ספר עממי ותיכוני, מחייב חבישת כובע אקדמאי. עובדות אלו מוכיחות שמעמד מכובד מחייב כיסוי ראש מכובד של מגבעת, שהיא מעל ומעבר לכיסוי של מטפחת, או כיפה אפילו גדולה אבל שטוחה. מעמד דיפלומטי מחייב כובע צילינדר, שגובהו לפחות כפליים מגובה הראש, ומעמד אקדמאי מחייב כובע אקדמאי שמלבד גובהו הוא רחב לפחות כפליים מרוחב הראש, ויש לו ארבעה דפנות ישרות וארבעת פינותיו מזדקרות קדימה ואחורה ימינה ושמאלה. והצד השווה של שני סוגי כובעים אלו שהם מזדקרים ובולטים מאד לעין מכל צד. ואם במעמד דיפלומטי המייצג מלך בשר ודם כך, על אחת כמה וכמה בעומדינו לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, "הממליך מלכים ולו המלוכה". ואם במעמד אקדמאי כך, בפני בורא עולם שהוא מקור החכמה ו"חונן הדעת" לבשר ודם בוודאי ובוודאי. "מי יעלה בהר ה', ומי יקום במקום קדשו"! חובת היהודי להמשיך כל החיים ברמה של פסגת החיים. להבדיל בין קודש לחול, מתמונות ארכיון של בית הכנסת של גולי ספרד באמסטרדם, הולנד, נראה שחבשו כובעים גם בזמן התפלה, וכיסו את הראש בטלית מעל כובעיהם הגדולים. עוד היום, העולים לקריאת התורה, בבית הכנסת של יוצאי גרמניה, בוושינגטון הייטס, ניו-יורק, חייבים בחבישת מגבעת, ומכסים את הראש בטלית מעל המגבעת. 

   כב. כיפה בצד או בעורף, דומה לדופן ולא לסכך, ואין לה שם של כיסוי ראש. "או שסמכה לכותל.. שאין לה גג טפח – (9,6 ס"מ), פסולה", (סוכה א:יא). במקביל, כדי להיחשב כיסוי ראש, ראוי שלפחות טפח = 10 ס"מ מקוטר הכיפה יכסה את גג הראש, או לכל הפחות את רובו. 

   כג. "מחיצה שאינה עומדת ברוח מצויה אינה מחיצה", (סוכה כד:). במקביל, כיפה אשר מבלי חיבור לשער הראש בסיכה, אינה נשארת על הראש ברוח מצויה או בהליכה רגילה, אינה ראויה להיחשב ככיסוי ראש. 

    כד. סיכות שמחברות את הכיפות לשער הראש הם "תיקוני אישה". כי, כל מיליארדי הסיכות המיוצרות כל שנה, נועדות רק לנשים, ונמכרות רק בחנויות סדקית של נשים. וכן, יחסית למספר הסיכות המיוצרות לנשים, מספר הגברים המשתמשים בהן עבור כיפות הוא אפסי, ומלבדם אין כל גבר נורמלי בעולם שמשתמש בסיכות אלו. ולכן, יש בהן חשש של "לא ילבש גבר שמלת אשה". 

    כה. כיפות צבעוניות, הן לכאורה בגדר של "ושלא יפרכס בבגדי צבעונים". כי, פרחים, צבע ובגדי צבעונים, הם צורך גופני ונפשי המיוחד לטבע האשה, (דברים כב:ה, נזיר נט., רש"י, פסחים קט., כתובות עא: נדה סא:). 

    כו. הסיכות מכערות ומהוות טעם לפגם בכיסוי ראש לגברים, וזאת בזמן שאחד החיובים של כיסוי ראש הוא להיות גם "לכבוד ולתפארת". גם רוב הנשים המשתמשות בסיכות אלו משתדלות להסתיר אותן, כי הן פוגמות ביופי שערה ובתלבושתה של האשה. 

   כז. הסיבה לייצור כיפות, הקטנות מאלו שלובשים הרופאים-המנתחים בחדרי ניתוח, שתפקידן להגן ששערות הראש לא יפלו לתוך הגוף המנותח, נובע כנראה מחובת הנחת תפילין אשר מכסים את החלק הקדמי של הראש ליד המצח. מכיוון שנהוג לא לכסות את התפילין של ראש, ככתוב: "וראו כל עמי הארץ כי שם השם נקרא עליך ויראו ממך" – 'אלו תפילין שבראש', ולכן לכיפה נשאר שטח פנוי רק עד מקום התפילין, שהוא רוב שטח הראש. ומכיוון שחייבים ללכת בתפילין כל היום, ולפני תקופת החשמל, בערוב היום, לקראת החשכה חלצו את התפילין והתכוננו לשינת הלילה, לכן לא היה עניין לייצר כיפות הגדולות מאלו שמגיעות עד מקום התפילין, המהווה בערך את רוב הראש.  ומכיוון שכיום נהוג לחלוץ את התפילין מייד אחרי תפילת שחרית, או לפני היציאה מבית הכנסת, ולכן במדינת ליטא היה נהוג לחבוש כיפה גבוהה שמכסה את כל הראש, ובארצות פולניה שנהגו ללכת עם כיפה גם מתחת למגבעת - "בכובע הקטן שתחת הכובע", היו חייבים לייצר כיפה עגולה, קטנה יותר, שתתאים למקום הפנוי מתחת למגבעת או לשטריימל. ומכאן נוצר המנהג של הכיפות העגולות, והקטנות מאלו של הרופאים-המנתחים בחדרי ניתוח. 

   כח. כיום, בגלל החולשה הרוחנית, כל הקטן ברוחניותו מקטין גם את כיפתו, ומסתירה מאחוריו בעורפו, לקיים: – "וראית את אחורי ופני לא יראו". כי חסר האומץ הדרוש להיראות כשומר תורה ומצוות המחייב התנהגות בהתאם. ויש הטועים לחשוב שהדת הוא עניינם הפרטי, ומעדיפים לכן כיפה מוסווית, שאינה בולטת לעין, וקטנה ככל האפשר, המחייבת בחיבור בסיכות ראש של נשים שכאמור אינה מוסיפה כבוד, ונוסף לכך יש חשש איסור של "לא ילבש גבר שמלת אשה". 

   כט. "וראו כל עמי הארץ כי שם השם נקרא עליך ויראו ממך" – 'אלו תפילין שבראש'. היהודי חייב להיראות כיהודי, בראש, בין העיניים – "לטוטפות בין עיניך". כי מסיבה ביטחונית, המקום הראשון שאדם, כמו חיה, מסתכל לחברו הוא בעיניים, שהם החלון לפנימיות ומחשבות האדם.  בזמנינו, מכיוון שהרחובות אינם נקיים, הן מבחינה פיזית והן מבחינה רוחנית, גזרו חכמים שלא להיות מוכתר בתפילין כל היום, מחוץ לכותלי בית המדרש, אבל חובת "וראו כל עמי הארץ כי שם השם נקרא עליך ויראו ממך" – נשארת, ואת מקום 'תפילין שבראש' תופס הכובע, המגבעת או הכיפה שבראש. וכשם שהתפילין גבוהים מעל הראש ונראים בו בזמן מכל צד ובייחוד בין העיניים, כן גם הכובע או הכיפה חייבים להתנשא מעל הראש, ולהיראות בו בזמן מכל צד ובייחוד בין העיניים. ובניגוד לחובשי הכיפות הקטנות על העורף, שמקדימה נראים הם כגלויי ראש.

    ל. דגל ואות הצטיינות נושאים מלפנים ולא מאחור. לשאת את אות ההצטיינות מאחור, על הגב, מהווה עלבון לעיטור. כיפה שמחברים בסיכות לעורף, נראית מסכנה ועלובה, וכן נראה  החובש אותה.
   לא. חובשי קסדות הגנה, חיילים בשדה הקרב או רוכבי אופנועים, אינם מוכנים להתפשר על קסדה קטנה שמכסה רק את רוב הראש. להם דרושה קסדה בגודל מלא. גם כיסוי ראש מהווה קסדת הגנה מייצר הרע וכל מיני מרעין בישין, וככל שהיא מקיפה יותר, היא מגינה יותר.

   לב. יראמאלקא", הוא אחד השמות של כיפה. ופירושו, תקציר של המלים – ירא מאלוקא. במה זכתה הכיפה, יותר מבגד אחר, שהיא משמשת כסמל ואישור שהאדם החובש אותה הוא ירא אלוקא? לרוב החיות צומחת פרווה המגינה על כל גופן, ואין הן זקוקות לבגדים. לגוף האדם אין פרווה. מלבד הבושה הטבועה בשורש נשמת האדם ומחייבת אותו לכסות את גופו, הוא זקוק לבגדים המגינים עליו בחורף מהקור ובקיץ מהחום או מקרינת שמש מזיקה.  ודווקא מעל הראש, מקום משכן השכל אשר על ידו מתעלה האדם מעל הבהמה, דווקא שם, כדי שלא יתגאה האדם בשכלו, עשה לו הבורא פרוות בהמה מגינה, ואשר בגללה אינו זקוק לביגוד על הראש. אדם שמכבד את עצמו מכסה בבגדים את כל גופו. מנעליים וגרביים ברגליו, וכפפות בכפות ידיו ועד עניבה בצווארון, שתפקידה לוודא שגם כל החזה ואפילו הצוואר, למעשה כל החלק הבהמי שבאדם עד הראש, יהיו מכוסים בבגדים כראוי. (מובא במשנה ברורה, שאין ללבוש כפפות בזמן התפילה, ואולי גם כדי שחוש המישוש בידים כמו ארבעת החושים האחרים, יהיו פנויים). במסעדות מכובדות ובמופעים רציניים של אומות העולם, אין כניסה לגברים בלי חליפה מעל החולצה ובלי עניבה. חשבון נפש קטן, אם כך מתלבשים לכבוד המלצר במסעדה, איך אנו צריכים להיראות בתפילתנו בפני מלך מלכי המלכים, הקדוש ברוך הוא? ולמרות שעניבה איננה מוזכרת בהלכה, ואין כל חובה ללבוש אותה, אבל בוודאי שיש לסגור בזמן התפילה את כל כפתורי החולצה המכסה את הגוף הבהמי, הכולל את החזה עד עצם הצוואר. אצל המכובדים שבאומות העולם, המקום היחידי בגוף האדם שנשאר מגולה הוא הראש. כל בגד שאדם זקוק לו איננו מכביד עליו. לדוגמא: מעיל כבד, מכיוון שהוא מחמם בחורף הקר, אינו מכביד עלינו כמו בקיץ. ולכן אצל עם ישראל, רק בגד שמונח על הראש במקום שאין אנו זקוקים לו, יכול לשמש כעול, כסמל וכהוכחה שאנו חובשים אותו לא

בגלל הצורך החומרי, ולא בגלל המלצר במסעדה, אלא בגלל יראת אלוקים. הזהות היהודית ותעודת הכבוד שלה אינה נמדדת לפי היופי החיצוני של "שערות השטות" אלא לפי העומק הפנימי של "אהבת תורה ויראת שמים".  
   לג. גידול בלורית. "לא יהיה דבר חוצץ בין תפילין לבשרו.. לא שנא של ראש", 'כתב בספר מחצית השקל: "ורע עלי המעשה של אותם האנשים שמגדלין בלורותיהן, מלבד כי הוא דרך שחץ וגאווה.. יש בו איסור בהנחת תפילין"'... (א"ח, משנה ברורה כה:ה, כז:ד:טו). מדוע גידול שערות הראש, שנבראו על ידי בורא עולם וצומחות באופן טבעי, מהוות שחץ וגאווה, ו"פרע" יותר מגידול שער הזקן? שבזקן נאמר: "לא תשחית פאת זקנך", והזקן מוסיף הדרת פנים לכל אדם, בעוד ששער הראש: "מלך מסתפר בכל יום, כהן גדול מערב שבת לערב שבת, כהן הדיוט אחת לשלושים יום", ושער בן שלושים יום נקרא פרע, ככתוב: "גדל פרע שער ראשו", (במדבר ו:ה , סנהדרין כב:). ומדוע שער האדם מהווה חציצה יותר מעור האדם? ומדוע הבלורית של נזיר אינה מהווה חציצה? נראה לומר, שערות הראש נקראים "שערות השטות", כי נולדים אתן, והן גדלות מרגע הלידה, בזמן שהתינוק מתנהג כשוטה וגרוע מבהמה. כי בהמה כבר ביום הראשון לחייה יודעת את כל מה שהיא צריכה לדעת כל ימי חייה, בעוד שהתינוק לא רואה, לא מדבר, לא מהלך ולא יכול לטפל בעצמו במשך שנים. שערות הזקן, בניגוד לשערות הראש, נקראים "שערות החכמה", כי הן גדלות לאדם בסביבות גיל העשרים, כתוצאה מהגעת האדם לבגרות גופנית ושכלית. גידול שערות הראש מהווה התפארות האדם ביופי הגופני של החיה והבהמה שבאדם, ובשביל היהודי זה מהווה שחץ וגאוות הסוס, ו"גאות אדם תשפילנו". ומאותה סיבה שערות הראש מהוות חציצה לתפילין, כי הן ניגוד גמור לעניין התפילין. תפילין בראש, המכילים ארבעה פרשיות מהתורה, ושם השם נכתב בהם בקדושה ובטהרה, ואנו נראים בהם "כי שם השם נקרא עליך", הוא שיא תפארת רוחניות האדם, ומברכים עליהם, "עוטר ישראל בתפארה", ועל תפילין כתוב: "יכוון בהנחתם.. יחוד שמו.. וישעבד לקדוש ברוך הוא הנשמה שהיא במוח.. יזכור הבורא וימעיט הנאותיו..", ועד כמה מגוחך שמתחת לקדושה עילאית זאת נסלסל שערות של תפארת הגשמיות והבהמיות, ולכן הבלורית מהווה ניגוד וגם חציצה למהות התפילין. נזיר שחל עליו איסור מיוחד להסתפר, והחי חיי נזירות וקדושה, ושערותיו מוקדשות לשמים במצוות הבורא, ולכן אין הן מהוות ניגוד וחציצה. עלינו לזכור שחובת הנחת תפילין היא כל היום. הסיבה שאין אנו מוכתרים בתפילין כל היום, היא גזירת חכמים בגלל שהרחוב איננו נקי, והיא חיצונית לגופינו, ואיננה פותרת אותנו מהחיוב להיות כל היום במצב רוחני הראוי להיות מוכתר בתפילין. ולכן, הבלורית עלולה להוות חציצה כל היום, בינינו לבין אבינו שבשמים.

    לד. בניגוד לגבר, כוח צמיחת השער של גוף האשה מרוכז בשערות הראש. ולכן, יש לאישה דחף פנימי לטפח את עצמה ולהיראות במיטבה בעזרת שערות ראשה - עד הנישואין. וכן ההיפך, ביזיון הסוטה נעשה גם כן בעזרת שערות ראשה, ככתוב: "ופרע ראש האשה", רש"י: כדי לבזותה, (במדבר ה:יח, ג:כ, כתובות עב.). "מה הארץ? השמנה אם רזה? היש בה עץ"? צמיחת העץ מעידה על טיב הקרקע, השמנה אם רזה. כיום ידוע ברפואה שבעזרת השערות אפשר ללמוד על בריאות וחוסן הגוף. שערות ראש האשה הן בבואה והבחנה על חוסנה הפנימי וכוחה בנושא המשך הדורות. הדחף שלה להיראות בכוחה זה, נובע בין השאר מהעובדה שהוא אחד הנושאים המרכזיים שהאדם מחפש באשתו. בניגוד לאשה, גבר שמסלסל בשערו, הוא מתקשט בנוצות טווס שלא שייכות בטבע גופו, ונכנס לחשש של "לא ילבש גבר שמלת אשה". עם ישראל מברך את הרך הנולד שיזכה "להיכנס לחופה בעזרת תורה ומעשים טובים" שרכש בכוחות עצמו, מעבר לטבע שנולד בו. 

    לה. גילוח הזקן, למרות פסוקים מפורשים: "לא תשחית פאת זקנך", "והדרת פני זקן", ודורשים: "הדרת פנים, זקן", והזקן מוסיף הדרת פנים לכל אדם. אחת הסיבות לגילוח הוא מכיוון שהזקן מחייב התנהגות נעלה, ולא כל אדם מוכן לעמוד במשימה הרוחנית והמוסרית הזאת. "אין זקן אלא מי שקנה חכמה", הזקן מחייב התנהגות של תלמיד חכם, של אדם שקנה חכמה. "נשים עם בפני עצמן הן", (שבת סב.). גם הרפואה והפסיכולוגיה מאשרים זאת, ובייחוד לאחר שנמצאו שינויים מבניים גם במוח האשה לעומת מוח הגבר. נשים פטורות מהרבה מצוות, ולא רק מפני שהזמן גרמא, אלא גם מפני שמבחינה גשמית ונפשית הן לא שייכות למצוות אלו. בורא עולם ברא איש וברא אישה, והעניק לכל אחד את התפקיד המכובד שלו ואת המצוות התואמות אותו. האשה התברכה "בבינה יתרה", וקווי מחשבתה, רגשותיה ושאיפותיה שונות משל הגבר. רק בבריאת האדם כתוב: "זכר ונקבה ברא אותם", 'שני פרצופים', ושונים בתכלית השינוי. בכל הבריאה לא נמצא שוני גופני ופסיכולוגי כה גדול בין זכר לנקבה כמו ההבדל בין גבר ואישה. ומכיוון שכל ברייה יכולה למצות את חובתה בעולמה, בצורה המקסימאלית, רק בדרך היעודה לה על ידי הבורא. ולכן, סיבה נוספת  'שלא ילבש איש שמלת אשה, [כדי שלא יתערבב], וישב בין הנשים', (נזיר נט.), כי , כדי לחיות חיי איש יהודי בצורה המקסימאלית, חובתו "לעבדה ולשמרה" = 'לעבוד בלימוד התורה ולשמור מצוותיה', (בראשית ב:טו, תרגום יונתן), ולזאת הוא לא יגיע בלובשו בגדי אישה, ובגלחו את זקנו להראות כאישה, כי דברים אלו מקלים עליו ליישב בין הנשים, שחובותיהן וטבע מחשבותיהן שונות משל האיש, ומסיחות את דעתו מחובותיו המיוחדות. הזקן שהצמיח הבורא לאדם מחייב אותו להתעלות למדרגת החכמה של הזקן, ולא לברוח מהמערכה על ידי גילוחו. מתוך "כתר לנזר הבריאה" מאת ע. ר.
*   *   *
מתוך מודעה בבית הכנסת, ברחוב מוסטובוי, בפתח-תקוה

על פי תקנות בית המדרש:
השליח ציבור יתפלל במעיל ומגבעת, או בטלית מכוסה על ראשו וזרועותיו. 

*   *   *

מתוך מודעה בבית הכנסת, ברחוב יואל, בירושלים

אסור לעבור לפני התיבה:

מי שמגדל בלורית או מגלח זקנו, ובלי מעיל.

*   *   *
כל ברכת מודים, חייב שליח ציבור לאמר בקול רם, מלה במלה

לו. "מי ששכח… או בכל דבר שצריך לחזור בשבילו, יכוין דעתו, וישמע משליח ציבור כל שמונה עשרה ברכות, מראש ועד סוף, כאדם שמתפלל לעצמו". ' ..יכוין לשמוע משליח ציבור המודים שהוא אומר. והאידנא, (והיום), שנוהגין איזה חזנים לומר המודים בתחילתו בלחש, לא יוכל לצאת תפלתו על ידי השליח ציבור. ולא ידעתי מאיזה מקום יצא להם המנהג הזה. דאף דנוהגין הצבור לאמר אז מודים דרבנן, (סוטא מ.), מכל מקום תפילת השליח ציבור ניתקנה להוציא מי שאינו בקי. וצריך לאמר על כל פנים קצת בקול, שיוכלו לשמוע עשרה בני אדם העומדים סביבו', (שולחן ערוך, אורח חיים, משנה ברורה קכד:י:מא). 

מכאן, שחייב שליח ציבור לומר כל ברכת מודים בקול רם ומילה במילה. 
ראוי להכריז לפני שהשליח ציבור מתחיל את חזרת הש"צ של השמונה עשרה
כדי לתת שהות לציבור להתכונן לעמידה.
*  *  *

כיתוב לתמונות:  1. מקוה של אדם הראשון.  2. מקווה ואמבטיה צמודה
להשתמש לפי גודל המקום המצוי

המקווה של אדם הראשון. מי-גיחון, הוא מעיין השילוח, למרגלות הר הבית. הדבר הראשון שעשה אדם כשגורש מגן עדן, חזר בתשובה וטבל בשילוח לבקשת סליחה וכפרה על חטאו. כמובא: (פרקי דרבי אליעזר כ'), "בראשון בשבת נכנס אדם במי גיחון ...". כי, "מעלה בטבילה בשילוח לעניין טהרה ותשובה, שמימיו מן המקדש הם יוצאים", (רד"ל). מקורם מתחת לקודש הקודשים. צילום ( פלפוט, 1967. 
מקווה היא לא אמבטיה, טבילה לא רחיצה. אחת משלושה תריסרים מקוואות שנחפרו עד כה ביריחו, בשטח של כמאתיים מטר מרובעים. הרבה מהן עם חדרי אמבטיה צמודים, בקרבת בריכות שחייה. כמובא: (תענית כז.), "24 משמרות (כהונה) בארץ ישראל ושתים עשרה ביריחו... וחצי המשמר היה עולה מיריחו, כדי שיספקו מים ומזון לאחיהם שבירושלים". ולכהנים היה נדרש מקוואות, כדי לאכול תרומה וקדשים בטהרה. הוכחה נוספת שמקוואות אף פעם לא שמשו לרחיצה או שחייה, שהאמבטיה היא לא המצאה חדשה של דורנו, וכבר השתמשו בה לרחיצה מימי קדם. צילום © עמנואל ראב"ד, 1987.   
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מקווה היא לא אמבטיה, טבילה לא רחיצה. אחת משלושה תריסרים מקוואות שנחפרו עד כה ביריחו, בשטח של כמאתיים מטר מרובעים. הרבה מהן עם חדרי אמבטיה צמודים, בקרבת בריכות שחייה. כמובא: (תענית כז.), "24 משמרות (כהונה) בארץ ישראל ושתים עשרה ביריחו... וחצי המשמר היה עולה מיריחו, כדי שיספקו מים ומזון לאחיהם שבירושלים". ולכהנים היה נדרש מקוואות, כדי לאכול תרומה וקדשים בטהרה. הוכחה נוספת שמקוואות אף פעם לא שמשו לרחיצה או שחייה, שהאמבטיה היא לא המצאה חדשה של דורנו, וכבר השתמשו בה לרחיצה מימי קדם. צילום © עמנואל ראב"ד, 1987.   
כד1. סיכות שמחברות את הכיפות לשער הראש הם "תיקוני אישה". כי, כל מיליארדי הסיכות המיוצרות כל שנה, נועדות רק לנשים, ונמכרות רק בחנויות סדקית של נשים. וכן, יחסית למספר הסיכות המיוצרות לנשים, מספר הגברים המשתמשים בהן עבור כיפות הוא אפסי, ומלבדם אין כל גבר נורמלי בעולם שמשתמש בסיכות אלו. ולכן, יש בהן חשש של "לא ילבש גבר שמלת אשה". כד.2  כיפות צבעוניות, הן לכאורה בגדר של "שלא יכחול, ושלא יתפרכס בבגדי צבעונים", (דברים כב:ה, נזיר נט., רשי, פסחים קט., כתובות עא: נדה סא:). ר' חיים קניבסקי אמר שעדיף : הן לכאורה בגדר של, מאשר : במקורם כל בגדי צבעונים היו) בגדר של
כד1. סיכות שמחברות את הכיפות לשער הראש הם "תיקוני אישה". כי, כל מיליארדי הסיכות המיוצרות כל שנה, נועדות רק לנשים, ונמכרות רק בחנויות סדקית של נשים. וכן, יחסית למספר הסיכות המיוצרות לנשים, מספר הגברים המשתמשים בהן עבור כיפות הוא אפסי, ומלבדם אין כל גבר נורמלי בעולם שמשתמש בסיכות אלו. ולכן, יש בהן חשש של "לא ילבש גבר שמלת אשה". כד.2  כיפות צבעוניות. במקורם כל בגדי צבעונים היו בגדר של "שלא יכחול, ולא יתפרכס בבגדי צבעונים", (דברים כב:ה, נזיר נט., רשי, פסחים קט., כתובות עא: נדה סא:).

מקורות לאסור לאיש בגדי צבעונים

"לא יהיה כלי גבר על אשה ולא ילבש גבר שמלת אשה, כי תועבת ה' אלוקיך, כל עושה אלה, (דברים, כי תצא, כב:ה).

     רש"י (נזיר נט.): "שלא יכחול, ושלא יפרכס בבגדי צבעונים של אשה".    

פירכוס: "לא כחל, ולא שרק, ולא פירכוס ויעלת חן", רש"י: כחל: לעיניים. שרק: לפנים. פירכוס: לשיער, שיר הוא לכלה נאה, שמעלת חן בלא קישוט, (סנהדרין יד.). התייפה והתהדר, (תשובות הגאונים, מלון אבן שושן). = to adorn, to embellish. to preen oneself..  "עמד ופירכס את עצמו, וספר את שערו", (ספרי, וזאת הברכה קמ"ג). "כיחלה ופירכסה", (כתובות נד.). "מפרכסות זו את זו", רש"י: את שער חברתה להיות נאה. (שבת לד.). 

     פסחים (קט.): חייב אדם לשמח בניו ובני ביתו ברגל. ונשים בראוי להן... בבגדי צבעונים. גירסת רבינו חננאל: ושמחת נשים בבגדי צבעונים.             

    כתובות (עא:): ושלא אתקשט בבגדי צבעונים. רש"י: גנאי וביזיון הוא לה (בלי בגדי צבעונים), ומתגנה עליו.

    נדה (סא:): בגדי צבעונים לאשה, אלא להקל על כתמיהן.

    ספרי: (נד או בהוצאה ישנה רכו): "לא יהיה כלי גבר על אשה" וכי מה בא הכתוב ללמדנו? אם שלא תלבש אשה כלים לבנים, ואיש לא יתכסה בבגדי צבעונים, הרי כבר נאמר "תועבה", דבר הבא לידי תועבה. אלא כללו של דבר: שלא תלבש אשה מה שהאיש לובש ותלך לבין האנשים והאיש לא יתקשט בתכשיטי נשים וילך לבין הנשים. 

   אונקלוס: "לא יהי תקון זין דגבר על אתתא, ןלא יתקן גבר בתיקוניה אתתא, ארי מרחק קדם ה' אלקך כל עביד אלין.

   יונתן בן עוזיאל: "לא יהיה גוליין (לבוש) דציצית ותפילין דהינון תקוני גבר, על איתא, ולא יספר גבר בי שיחיא, (בית השחי), וערייתיה, (בית הערווה), ובי אנפוי לאיתחמאה היך נשא, ארום מרחק קדם ה' אלקכון הוא, כל דעביד אלין.

   פירוש יונתן: ומדייק שמדובר בציצית ותפילין, שהרי "לא ילבש גבר שמלת אשה" כתיב, ולמה מובא?  אם שלא ילבש סתם, הרי נאמר "תועבה", ואין זה תועבה. אלא, שלא ילבש שמלת אשה וישב בין הנשים. אם כן, למה לי "לא יהיה כלי גבר על אשה"? מה ההבדל בין איש לאשה? הלוא הושוו אשה לאיש בזה. אלא שמדובר על ציצית ותפילין שהם חיוב איש ואין חיוב אשה.

    רש"י: "לא יהיה כלי גבר על אשה": (ספרי, נזיר נט:), שתהא דומה לאיש, כדי שתלך בין האנשים. שאין זו אלא לשם ניאוף. 

 "ולא ילבש גבר שמלת אשה": לילך וליישב בין הנשים (ו). דבר אחר: שלא ישיר שער הערווה (ז) ושער בית השחי.       

 "כי תועבת": לא אסרה תורה אלא לבוש (ח) המביא לידי תועבה.

   שפתי חכמים על רש"י: (ו): רצונו לאומר שלא יתקשט בקישוט אשה. ואם תאמר למה מפרש דבר אחר על סוף הפסוק, היה לו גם כן לפרש פירוש אחר על תחילת הפסוק. כמו שמובא בגמרא: (נזיר נט.), 'רבי אליעזר בן יעקב בן יעקב אומר: מין שלא תלבש אשה כלי זיין ותצא למלחמה? תלמוד לאומר "לא יהיה כלי גבר על אשה". והרא"ם כתב, והה"נ (והן הכי נמי), שלא תצא אשה בכלי זיין למלחמה. ועוד יש לאומר: משום דקשה לדברי המתחיל: דלמה כתוב בתחילת הפסוק: "לא יהיה כלי גבר על אשה", ובסוף הפסוק: "ולא ילבש גבר שמלת אשה"? היה לו לאומר 'לא יהיה כלי אשה על גבר'! ומכיוון שהתורה משנה בוודאי בשני עניינים שונים מדבר הכתוב. ולפי דברי המתחיל לחוד, גם כן קשה. למה נקט לשון "לבישה"? היה לתורה לכתוב: 'לא יתקשט גבר בהתקשטות  נשים'! ולכן צריך גם לפירוש הראשון. (ז): רצונו לאומר, דרך הנשים בכך. (ח): רצונו לפרש בזה, מה שפירש לפניו: 'שתהא דומה לאיש כדי שתלך בין האנשים. וכן בסיפא: לילך ולשבת בין הנשים. שלא תקשה מנא לן לפרש הכי? דלמא בכל ענין אסור ללבוש, דגזירת הכתוב הוא. ומתרץ שהרי הכתוב נותן טעם: "כי תועבת ה'" וגומר, משמע שלא אסרה תורה כו'.           

    רשב"ם: "לא יהיה כלי גבר על אשה": ללכת בין האנשים ולזנות.

    בעל הטורים: "כלי גבר על אשה", בגימטריא (671) 'כלי תורה'. רמז שלא ילמד אדם לבתו תורה.  ב. "כלי גבר על אשה": "אם נפתה לבי על אשה". זהו שאמרו: שמדובר באשה שלובשת כלי גבר כדי כדי להתנכרה לזנות. ככתוב, (איוב לא:ט): "אם אם נפתה לבי על אשה,  ועל פתח רעי ארבתי". 

   מצות השם: [תקמב] (לאו שכא): שלא ילבשו הנשים מלבושים המיוחדים באותו מקום לאנשים. שנאמר: "לא יהיה כלי גבר על אשה".              [תקמג] (לאו שכב):   שלא ילבשו האנשים, מלבושי נשים. שנאמר: "ולא ילבש גבר שמלת אשה".

   נזיר (נט.): "לא יהיה כלי גבר על אשה" מאי תלמוד לומר? אם שלא ילבש איש שמלת אשה, ואשה שמלת איש? הרי כבר נאמר תועבה היא, ואין כאן תועבה. אלא, שלא ילבש איש שמלת אשה וישב בין הנשים, ואשה שמלת איש ותשב בין האנשים. רבי אליעזר בן יעקב אומר: מנין שלא תצא אשה בכלי זיין למלחמה? תלמוד לומר: "לא יהיה כלי גבר על אשה, ולא ילבש גבר שמלת אשה": 'שלא יתקן איש בתיקוני אשה'. אמר רב נחמן: 'בנזיר מותר'! ולית הילכתא כוותיה. 

   רש"י: 'אם ללמד שלא ילבש': כלומר, ואם אמר לך הכתוב שלא ילבש האיש שמלת אשה, (נוסחת הריב"ן) 'תועבה היא' למה? אלא למה הוא בא, שלא ילבש האיש שמלת אשה וילך וישב בין הנשים, שיש לחוש משום ייחוד.  'בכלי זיין למלחמה': כמו שמתרגם אונקלוס: 'לא יהא תיקון זיין דגבר'. 'תלמוד לומר: "לא יהיה כלי גבר על אשה”': וזה שמצינו ביעל אשת חבר הקיני, שלא הרגתו לסיסרא בכלי זיין, אלא כמו שנאמר: "ידה ליתד תשלחנה" (שופטים ה:כו). 'שלא יתקן איש בתיקוני אשה': שכך מתרגמים, (אונקלוס), 'שלא יכחול, ושלא יפרכס בבגדי צבעונים של אשה".

    תוספות: 'בנזיר מותר': להעביר בית השחי ובית הערווה, דקסבר, אחרי שנזיר מעביר כל שער ראשו, לא חשיב נוי ותיקון לגבי אותו האיש להעביר בית השחי ובית הערווה. ואין הלכה כמותו שאסור גם לנזיר.

   פירוש הרא"ש: הרי כבר נאמר בסוף הפסוק "כי תועבה היא", לכן אי אפשר לפרש את תחילת הפסוק כך, שבצורה זו אין תועבה, אלא ביושב בין הנשים דוגמת אשה, כדי לזנות עמהן.  כך הנוסח בדברי רבי אליעזר בן יעקב: 'מנין שלא תצא בכלי זיין וכו'? תלמוד לומר: "לא יהיה כלי גבר וכו', ולא ילבש איש שמלת אשה": 'לא יתקן גבר בתיקוני אתתא'. פירוש: "שלא יכחול, ולא יפרכס ולא יעבור בית השחי ובית הערווה.  ['בנזיר מותר']: דכיוון שמגלח כל ראשו ביום כלות נזירותו, אין 'תיקון אשה' בהעברת בית השחי ובית הערוה.

יורה דעה: לא יעדה איש עדי אשה, כגון שילבש בגדי צבעונים וחלי זהב, במקום שאין לובשים אותן הכלים ואין משימים אותו החלי אלא נשים, (קפב:ה).

