כל אדם מאמין בדבר שאין לו הוכחה!

פרק קס"ג. אי אפשר לא להאמין!

כאמונת האדם בהוריו, כן המקוה מביא לאמונה בבורא עולם.



הבורא יצר את טבע האדם באופן שלא יוכל לחיות את חייו עלי אדמות מבלי כל אמונה. האמונה החזקה ביותר היא הקשר בין האדם להוריו. הקשר הזה מבוסס רק על אמונה במה שנאמר לנו מבלי שראינו בעצמנו. אנו יכולים להכיר ביוצר החפץ רק כאשר אנו נוכחים בזמן הייצור. הבורא במכוון ברא את התינוק באופן שכאשר הוא יוצא לאוויר העולם חוש הראייה שלו אינו מפותח, כדי שלא יוכל לזהות אפילו את אמו ממנה יצא, והוא חייב לסמוך על אמונה במה שמספרים לו מי היא אמו ומי הוא אביו, ומלבד אביו ואמו אין מי שיודע בוודאות מי הוא אביו.


האמונה הטבעית בהורים איננה נובעת רק מחוסר הישע של התינוק ותלותו הטוטאלית בהם למזונותיו ולכל צורכי החיים. גם כמבוגרים אנו ממשיכים להרגיש נוח באמונה זאת ורק במקרים חריגים חוקרים אחריה באמצעים מדעיים. 

גם האמונה באלוקים יכולה, בין השאר, לנבוע מהמודעות של חוסר הישע שלנו ותלותנו הטוטאלית ביוצרנו. הבורא יצר אותנו באופן שאנו חייבים להאמין בו לפחות לפני המוות. כל אדם ברגע של סכנת מוות הוא זועק לבורא: הצילני! וככתוב: " עד דכא תשב אנוש, - ('עד דיכדוכה של נפש' – עד אפס אויר לנשימה) – ותאמר: בני אדם, שובו!". (תהילים צ:ג).  ומפורסמת האימרה: "כשהתותחים רועמים, אין כופרים". 

בטבילה, מתחת למים, מאין אויר לנשימה, אנו מכירים שבני תמותה אנחנו ושחיינו תלויים על בלימה, ובאופן אינסטינקטיבי אנו באים לאמונה והכרה בבורא גם בזמנים טובים, גם בזמן של שובע, בריאות תקינה ושלוה! 
לדג הסלומון, אשר שט ושוחה באוקיינוס פעמים מספר סביב כדור הארץ, יש דחף טבעי, בלתי מוסבר ובלתי נדלה לחזור לאגם המים המתוקים, במקום הרחוק והנידח ביבשת בו הוא נולד, ורק שם להטיל את הביצים של הדור הבא, לפני שהוא מת מעייפות.

גם לכל אדם יש דחף טבעי, בלתי מוסבר ובלתי נדלה לגלות את הוריו הטבעיים, ולמרות שהקשר עם ההורים מבוסס רק על אמונה. ילדים מאומצים, גם אם הוריהם המאמצים מרעיפים עליהם אהבה וכל טוב, בהגיעם לבגרות, משקיעים מאמצים רבים כדי לגלות את הוריהם הטבעיים.
 מתחת לסף ההכרה, דחף דומה קיים גם לכל אדם להכיר ולהתקשר לבורא עולם, לאבינו שבשמים.

אך אם כל אדם מסוגל להאמין בבורא, מדוע ישנם כאלו אשר מעדיפים לכפור במציאות הבורא? תשובה מעניינת לשאלה זו נתן בנו של פרופסור דארווין, מחבר "תורת ההתפתחות". כאשר נשאל: "איך אתה ממשיך לדגול בתיאוריה האבסורדית של אביך, בזמן שכל המחקרים המדעיים נוגדים אותה"? וענה: "יותר נוח להאמין שהאדם התפתח מהקוף, כי לקוף אין כל דרישות מהאדם, ומאפשר לו חיים של הוללות והפקרות. האמונה בבורא מחייבת חיים רוחניים נעלים של צדק ויושר"!
"מ ק ו ה   י ש ר א ל   ה'   מ ו ש י ע ו"! (ירמי' יז:יג, יד:ח, סנהדרין צד)
'הישרדותנו בישועת ה' מותנית, בלימוד וקיום מקוה, על ידי  כ ל  עם ישראל'!

 הישרדות / מקוה-תקוה / בלי מקוה - אין תקוה, ח"ו 
הפצת מסר המקוה ליהדות העולם
עמנואל ראב"ד, מייסד ומחבר, "לעמוד לבד עם בורא עולם!" לא לגברים בלבד, גם כלי מאכל
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