.בס"ד

ל מ ה   א נ ח נ ו?
מדוע יש לנשים התחייבות מיוחדת בנושא הטבילה במקווה? הסבר אחד מני רבים, הוא: כל בעל וכל אשה, הם המשך חייהם וממשיכי דרכם של אדם וחווה, וניתנת להם ההזדמנות לתקן את הקלקול, ולהצליח באותו אתגר שאדם וחווה נכשלו בו.

בורא עולם דרש מאדם וחווה רק דבר אחד כדי לממש את זכותם לחיות בגן-עדן. לעבור את המבחן של שליטה עצמית, כדי להתגבר על הדחף של תענוג מיידי. מתוך האין סוף של עצי הגן, רק פרי אחד, יפה ומפתה נאסר להם. ומובא בספרים הקדושים, שלו הם היו עומדים במבחן, אזי אותו פרי עצמו היה ניתן להם כשכר, כדי לעשות עליו את הקידוש של ליל שבת קודש. אבל חווה, כאשה, בגלל רגישותה הרבה ליופי, לא עמדה בפיתוי. אדם וחווה נענשו על כשלונם, כל אחד לפי דרכו, עונש אשר הועבר לצאציהם עד סוף כל הדורות.

המסר בעל שלושת הממדים, לאדם וחווה ולכל אחד מאתנו הוא:  לא כל מה שנראה טוב ונחמד ותאווה לעינים מותר, ולא כל מה שמותר, מותר בכל מקום ובכל זמן. ככתוב: "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם".

ומאז, כאשר ברצון בעל ואשה יהודיים, לייסד משפחה בצוותא, נותן להם בורא עולם, את ההזדמנות לתקן את השגיאה של אדם וחווה, ולהרויח את זכותם לגן ​העדן הקטן שלהם, על ידי שמירת המצוות, וביחוד של טהרת המשפחה.  לגברים יש שורה של מבחנים יומיים שעליהם לעבור. ולנשים, אשר שעונם הביולוגי מקשר אותן לזמן, ישנה המצווה הקשה והמיוחדת להן. ולכן שכרן המובטח בעומדן במבחן, הוא משמעותי יותר. לכל אשה ניתן האתגר להצליח, במקום שחווה נכשלה. השליטה העצמית שלה נבחנת עד למקסימום, על ידי הגבלה זמנית לגישה לדבר המקסים והחשוב ביותר בחייה - לא פרי של איזה שהוא עץ, אלא לפרי בטנה - לילד.

וכאשר היא טובלת לבסוף במקווה, וההגבלות הוסרו, היא יכולה לפנות אל בורא עולם ולאמר: "כן, זה באמת היה כל כך קשה, אבל לכבודך, וכדי לציית לציווי שלך, עמדתי בניסיון והתגברתי על האתגר - ועכשיו, אני מבקשת ממך, יוצרי בורא עולם, שכל ברכה שמגיעה לי עבור עמידתי במבחן, אנא, הענק זאת לילדי, אשר אני מקווה להרות בקדושה ובטהרה.

האם ששומרת על מצוות טהרת המשפחה, מזכה את ילדה במתנה יקרה שניתנת להענקה רק פעם בחיים. מעלת הקדושה הזאת מוענקת לעובר ברגע של יצירת ההריון, על ידי בורא עולם בכבודו ובעצמו, וחכמינו מלמדים אותנו, שהקדושה הזאת זורחת על פני הילד, ונשארת אתו כל ימי חייו.                        

נכתב ונדפס לכבוד מעמד חנוכת הבית למקווה כפר-גנים, פתח-תקוה, י"ב סיוון תשנ"ד, )22 במאי 94(, על ידי עמנואל ראב"ד.

.בס"ד

                 מ ד ו ע   ו כ מ ה   ל ח כ ו ת?
הזמן במעמדנו האישי.  בזמן המתאים - במקום המתאים           

קטעים מהספרים "מים חיים", ו"כתר לנזר הבריאה" מאת עמנואל ראב"ד    

למרות שהיחסים בין הבעל והאשה, הם מהדברים האינטימיים והאישיים ביותר, לוקחות לעצמן החברות האנושיות, אף הליברליות ביותר, את זכות השיפוט וההגבלה: "עם מי - מתי - ואיפה", מחייבות רשיון ממוסד לנשואין, ומעניקות ליחסי האישות המשפחתית ולתוצאותיהן, מעמד חברתי. מהו המקור וההצדקה, ומי הנותן את הזכות  להכתיב חוקים חברתיים אלו? מדוע ל"חברה האנושית" אסור, מה שלבעלי החיים מותר, ללא הגבלה ביחסים עם בני מינם?  מלבד היונים אשר אינם מחליפים את בני זוגם. ומדוע גילוי עריות, הוא דבר מוקצה ומוחרם "בחברה המתורבתת"? 

יתר על כן, מעמדם האישי של הצאצאים מיחסים אסורים, נחשב כמוכתם לכל החיים,    על ידי החברה האנושית בכל ארצות העולם, למרות שלכל מדינה חוק משלה. היכן הצדק בהענשת ילד על פשעי הוריו? "האבות יאכלו בוסר, ושיני בנים תכהינה"? ובכל זאת הדבר תואם את חוקי הטבע.  צורתו של הילד מוגדרת על ידי הגנים שיורש מאביו ואמו. התפתחותו הפיזית של העובר יכולה להינזק בשל שורה של פעולות בלתי רצויות ולא בריאות של אמו. כגון: צריכת אלכהול ועישון, או אפילו על ידי הידבקות במחלות קלות וחולפות, כמו הצטננויות שונות. אשר למרות שאינן משאירות עקבות אצל האם, אך הן מסוגלות לגרום נזק קשה ביותר ובלתי הפיך לעובר. וכשם שחוקי הטבע האכזריים, מכתיבים, את המעמד הפיזי של הילד: אופיו, בריאותו, גודלו, חוזקו, יופיו, כשרונו, או צבעו, יקבע באופן בלתי הפיך על ידי הוריו. כך גם המעמד החברתי והרוחני של הילד מושפע באופן מוחלט, ובצורה בלתי הפיכה, על ידי הדרך והצורה שהוא נוצר על ידי הוריו. ההבדל היחיד הוא: שהעקרונות החברתיים הבסיסיים, בנושא של גילוי עריות ותוצאותיהן, אינם חלק מחוקי הטבע. אלא חוקים שנתנו לנו על ידי הבורא, יוצר   הטבע, ואשר שולט בו ללא הגבלה ובכל הזמנים. ומי שברא אותי, ובידיו החיים והמוות, זכותו לצוות  עלי כיצד לנהל את חיי. העובדה שגדרי המשפחה הבסיסיים, שווים באופיים סביב העולם, היא הוכחה מוחלטת  שמקורם אחד, מבורא עולם. וכדברי המדרש, חוקים אלו ניתנו על ידי הבורא, לאדם הראשון ולחוה אשתו מיד ביום יצירתם, שקיבלו זאת על עצמם ועל צאצאיהם לקיימם, עד סוף כל הדורות. בורא עולם דורש, שהילד מהמין האנושי יוולד אחרת מיתר בעלי החיים. שתהיה ללידתו בסיס רוחני. שיהיו לו הורים מזוהים ומשפחה מורחבת.                

בדרגה גבוהה יותר:  עד לפני זמן לא רב, חברי משפחת המלוכה, היו מוגבלים להתחתן רק עם בני משפחות מלוכה אחרים. נשואין בין משפחת המלוכה עם "בשר ודם" רגיל, גרמו להפסד כל זכויותיו הממלכתיות, מלבד השערוריה והנזק למרקם החברתי של המלוכה. גם כיום ב"חברה הגבוהה", ובמשפחות מיוחסות, הורים רבים מתנגדים לנשואין עם נמוכים ממעמדם החברתי. 

"כל ישראל בני מלכים"

העם היהודי יועד על ידי בורא עולם, כעם הנבחר מכל העמים, והעלה אותנו למעמד של עם מלכותי וקדוש. כמו שנאמר במעמד הר סיני, בהיותנו לעם, )שמות יט:ו(: "ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש". וככל שכלי הקיבול הרוחניים של האדם גבוהים יותר, כן גדלים באופן מקביל הדרישות והציפיות ממנו להתנהגות מוסרית גבוהה יותר.  לכן הוסיף בורא העולם לעם קודשו בסיס רוחני רחב יותר, בכל שטחי החיים, מעל לכל שאר העמים. אשר בחלקו מתייחס לחיי אישות, עם הגבלות נוספות בתחום של: "עם מי", מותר לנו להתחתן, ואחרי החתונה "מתי", חיי אישות יכולים להתקיים. כדי שילדי עמו הקדוש יווצרו בדרגה הגבוהה ביותר של קדושה וטהרה. ודבר זה נעשה על ידי מרכיב נוסף בחוקים של חיי המשפחה, והוא מרכיב  ה ז מ ן, המחייב את התאמת הגאות והשפל של חיי הנשואין, למחזור של שבעת ימי קדושה וטהרה.

בורא עולם בעצמו, נמצא מעל ומעבר לממלכת  ה ז מ ן.  אחד משמותיו מורכב מהמלים: היה-הווה-יהיה, כי עבר-הווה-ועתיד משמשים אצלו כחטיבה אחת. ה' ברא את מושג  ה ז מ ן, עבור האנושות. הבורא יסד בתוך היקום, מחזור נסתר של שבעה ימים, אשר ייחד להוות את סמל מלכותו כבורא ואדון עולמים. ה' היה יכול לברוא כל היקום כהרף עין, ובמקום זאת, בחר בשבעה ימים, כדי לתת לנו את שבת קודשו כדרך לקדש בה את חיינו. אין שום התגלמות גלויה של מחזוריות המספר שבע בבריאה. ה' ייחד את הסמל הזה לעצמו. המחזור של שבעה ימים, היא הצורה שבה אנו היהודים מכירים בבורא עולם, ומקדשים את חיינו, על ידי מכשיר הזמן והציפייה, לפי ציוויו של הבורא. שבת קודש  היא המתנה המיוחדת שקבלנו מאת ה', כדי לרומם רוחנית את כל צורות  חיינו הגשמיים.

המושג "שבעת ימי השבוע", והיום השביעי "יום מנוחה", הוא מקובל בחברה האנושית ברחבי העולם. בלשון הקודש המונח שבוע, מקורו במלה "שבע". למרות שאין לו כל קשר למחזוריות השנתית של השמש, והחודשית של  הירח. למספר שבע, אין כל דוגמא בטבע הסובב אותנו עלי אדמות. חלק מתכונותיו המתמטיות: שאינו מתחלק, והכפלתו  אינה שומרת  על זהותו, כדוגמת המספרים: 10-8-6-5-4-2-1. אחד משמות הבורא, מורכב מארבע אותיות שערכם המספרי: 5-6-5-10,  אשר זהותם נשמרת בהכפלת עצמם. מדוע לא בחרה החברה האנושית בשבוע בן 10, או 12 יום, שהוא מספר פרקטי, המתחלק ב-2,  3,  4, ו-6. מדוע בחרו  יושבי תבל דוקא בשבוע  בן שבעה ימים?  התמסדות השבוע בכל לוחות השנה של החברה האנושית, מהוה הוכחה חותכת, שמקורו אחד: "בורא עולם", ומעוגן בעובדה המוזכרת במדרש, שמושג השבוע בן שבעה ימים, בצורה מקבילה לחוקי האישות, ניתנו על ידי הבורא לאדם הראשון ולחוה אשתו, שקיבלו זאת על עצמם, למען האנושות כולה, ועד סוף כל הדורות. על ידי שמירת השבת, היהודי מעיד על אמונתו, שה' הוא הבורא ומלך העולם, ושהננו תלויים בו באופן קבוע בכל תחומי החיים. על ידי ההמנעות מעבודה ביום השביעי, אנו מקדשים את השבת ואת חיינו. 

   מחזור "שבעת הימים" חוזר שוב ושוב בחייו הרוחניים של העם היהודי 

ארבעים שנה, ראה עם ישראל יום-יום ניסים גלויים רבים

"במדבר הגדול והנורא, נחש שרף ועקרב, וצימאון אשר אין מים", הוכיח ה' לישראל וליושבי תבל, שהוא לא רק בורא עולם אלא גם שולט בו. ברצונו הופך את סדריו, להוריד במדבר לחם מן השמים, ולהעלות מים מן הארץ. בוחן לבבות וגולה עמוקות, וביכולתו למלא משאלות ליבנו לטובה. מבחין בין צדיק לרשע, ומוודא את יחוסם של ילדי ישראל, ואם נולדו בקדושה ובטהרה. מיסד את מחזוריות השבוע בבריאה, ווידא לנו איזה יום הוא שבת קודש. וזאת באמצעות המן, שמן השמיים הוריד מדי יום ביומו, ושבו התגלמו ניסים רבים. 

רבי שמעון בן גמליאל אומר: בוא וראה כמה חביבין ישראל לפני המקום. ששינה להם מעשה בראשית. לשעבר היה לחם עולה מן הארץ, והטל יורד מהשמים, וכשבקש, הוריד הלחם מן השמים. שנאמר: "הנני ממטיר לכם לחם מן השמים" - "לחם אבירים" - 'שהוריד להם מן שהיה בו כל מיני טעמים. והיה כל אחד מישראל טועם כל מה שהיה רוצה. כשהיה מתאווה לאכול דבר, והיה אומרו בפיו, טעם אותו מאכל, היה נעשה מיד לתוך פיו. דבר היו אומרים, והקדוש ברוך הוא עושה רצונם. אמר רב אבא: אף דבר לא היה אומר בפיו, אלא חושב בליבו, לאמר מה שנפשו מתאווה, היה הקדוש ברוך הוא עושה רצונו, והיה טועם את הטעם שהיה מתאווה.' - "וטעמו כצפיחית בדבש" - "והיה טעמו כטעם לשד השמן". - 'התינוקות היו טועמים אותו טעם חלב... והבחורים טועמים בו כדבש... והזקנים היו טועמים בו כלחם... והחולה היה טועמו כסולת מעורב בשמן ודבש'. "'וילקטו המרבה והממעיט'... יצא נחשון בן עמינדב ובני ביתו, ומלקט הרבה, יצא עני שבישראל ומלקט מעט, וכשהם באים לידי מדה, נמצאו כולם שווים. שנאמר: 'וימודו בעומר ולא העדיף המרבה והממעיט לא החסיר, איש לפי אכלו לקטו - עומר לגולגולת'". כל מה שהותירו אחרי אוכלם לשובע, התקלקל, "וירם תולעים ויבאש". "ביום הששי, לקטו לחם משנה, שני העומר לאחד". מזון ליומיים, כי בשבת קודש לא ירד מן. ובימי ששי ושבת, המן לא התקלקל, "ולא הבאיש, ורמה לא היתה בו". "ויברך אלוקים את יום השבת ויקדש אותו". רבי ישמעאל אומר: ברכו במן וקדשו במן. "ברכו במן"! שכל ימות השבוע היה יורד עומר לגולגולת, ובערב שבת שני עומרים. - בכל יום היה ריחו נודף, ובשבת היה ביותר. בכל יום היה מוזהב, ובשבת ביותר. - "וקדשו במן"! שלא ירד בו כלל. - שקדושת שבת ניכרת במופת מן המן, שבשבת לא ירד. - ולא הבאיש ורמה לא היתה בו.

והמן היה מבחין בצפונות בני אדם, ביחוסם, ומוודא דברים רבים, המוטלים בספק: "צדיקים, ירד על פתח בתיהם, לחם - אפוי. בינונים, יצאו ולקטו מחוץ למחנה, עוגות - קודם אפיה. רשעים, 'שטו ולקטו' - למקום רחוק, - מזון בלתי מוכן - טחנו ברחיים". על ידי המן, ניתן היה לאבחן גם יחוס משפחתי. "והמן כזרע 'גד': ש'מגיד' להם לישראל אם - הילד - בן תשעה  - חודשים לבעל  - ראשון, ואם בן שבעה לאחרון... כך המן 'מגיד' להם לישראל מה שבחורים ובסדקים". 

"ויסב אלוקים את העם" - 'שסיבת הסיבוב היה... כדי להוליכן במדבר, להאכילן המן. שזו סיבת לכתן במדבר'. - "ויצו שחקים ממעל, ודלתי שמים פתח. וימטר עליהם מן לאכול, ודגן שמים נתן למו. לחם אבירים אכל איש, צידה שלח להם לשובע... ויאכלו וישבעו מאד, ותאוותם יביא להם". 

    את המחזוריות הניסית של שבעה ימים בבריאה, ראו גם יושבי תבל! 

"והיו אומות העולם אומרים: עתידים אלו למות במדבר! 'אמרו: היוכל קל לערוך שולחן במדבר'? מה עשה הקדוש ברוך הוא... והאכילם מן, שנאמר: 'המאכילך מן במדבר'".  - "והיה גובהו של מן יותר ממי המבול.  ואמר רבי יהודה הלוי בר רבי שלום: חשבון הוא, שהיה המן יורד לישראל בכל יום, מזון שני אלפים שנה. מן שירד להם לישראל גבוה ששים אמה... היה מתגבר ועולה, 

עד שרואים אותו כל מלכי מזרח ומערב, 

שנאמר: 'תערוך לפני שולחן נגד צוררי'".   

"והיו האומות - 'סוחרים שבאו לסחורה, או לראות הניסים בעיניהם' - רואים את ישראל מסובים, ואוכלים ומקלסים להקדוש ברוך הוא, על שהפליא ה' עמהם נגד צורריהם, שנאמר: 'תערוך לפני שולחן נגד צוררי': זה המן,'דשנת בשמן ראשי': זה השלו, 'כוסי רוויה': זה הבאר". 

אומות העולם, לא יכלו להנות מהמן באופן ישיר. 

והמן שלעם ישראל היה מתוק: "כצפיחית בדבש", לאומות העולם מר היה עד מאד.  ויכלו הם להנות מהמן רק בצורה  עקיפה: "'הנני ממטיר לכם לחם'! לכם נותן, ולא לכל אומה ולשון. שאם יתכנסו כל האומות לספות מן המן, אפילו משהו, אינם יכולים. ואין לי אלא המן, באר מנין? תלמוד לאמר: 'באר חפרוה שרים'. שאם יתכנסו כל אומות העולם למלאות קיטון אחד מן הבאר, אינם יכולים". "זבדי בן לוי אמר: אלפים אמה היה יורד המן בכל יום. היה עומד עד ארבע שעות. כיון שהיתה השמש באה עליו, היה נימוק, ונעשה נחלים נחלים, ושוטף ויורד... וכיון שהיה יורד בנחלים, היו אומות העולם באים לשתות ממנו, והוא נעשה בפיהם מר כלענה... מה היו אומות העולם עושים? צדים צבי שהיה שותה ממנו, וטועמים ממנו מטעמו של מן, - ויודעים מה שבחן של ישראל - והיו אומרים: אשרי הגוי שככה לו".

"ראו כי ה' נותן לכם את השבת"... 

"אם יבואו אומות העולם ויאמרו לכם למה אתם עושים את יום השבת ביום הזה? אמרו להם: ראו שאין המן יורד בשבת". 

נותרה השאלה אצל אומות העולם, "אם גם ראוי וכדאי לנוח יום אחד בכל שבעה ימים, מדוע הדבר חייב להיות ביום מסוים"? איש-איש יבחר את היום השביעי המתאים לו. ומי בכלל יודע בוודאות איזה הוא "יום שבת קודש", המקביל לשבת בראשית? את זאת בא המן לברר לנו, במשך ארבעים שנה, המהווים רוב שנותיו של אדם. ראוי לציין, שבלשון הקודש, לששת ימי השבוע אין שמות, אלא מספרים. רק ליום השביעי יש שם מיוחד: "שבת", המורכב מהמספר שבע והמלה שביתה. המלמדנו, שלששת ימי החול אין חשיבות עצמאית, אלא מהווים הכנה ליום שבת קודש. "בשיר של יום", בסוף תפילת שחרית, אנו מצהירים זאת מידי יום, באומרנו: "היום יום ראשון בשבת", "היום יום שני בשבת", וכד', ובשבת בלבד אומרים: "היום יום שבת קודש", ככתוב: "ששת ימים יעשה מלאכה, והיום השביעי שבת, שבתון, קודש לה'", "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, וביום השביעי שבת, וינפש", "שבתון, שבת קודש". 

שפות מסוימות מוכיחות איזה יום בשבוע הוא השבת

בשפה הגרמנית כדוגמא, אשר מקורה באומה "אשכנז", שהיה נכדו של יפת, ונין של נח, יום רביעי נקרא: אמצע השבוע - "מיטווך", כי יש לו שלושה ימים לפני ושלושה אחורי. דבר המוכיח את מודעותם לכך שיום ראשון הוא התחלת השבוע ויום שבת הוא היום השביעי.                       

   )שמות טז:ד-לו, במדבר יא:ז-ט, תהילים כג:ה, עח:יט, כג-כט, יומא עה.-עו., מדרש רבא, ילקוט שמעוני, כוזרי א:נז(. 

מחזוריות הימים הללו מקבילה לידוע ולמקובל במסורת, כשבעת ימי מעשה בראשית. אדם וחוה נבראו ביום ששי. הם לא נוכחו בכל שבעת ימי בראשית. לכן שמרו שבת רק מכוח האמונה בבורא עולם, אשר סיפר להם וצוום: "ויכולו השמים והארץ וכל צבאם. ויכל אלוקים ביום השביעי מכל מלאכתו אשר עשה. וישבות ביום השביעי מכל מלאכתו אשר עשה. ויברך אלוקים את יום השביעי ויקדש אותו. כי בו שבת מכל מלאכתו אשר ברא אלוקים לעשות". כל ממשיכי המסורת והשמועה, מאדם הראשון ועד יציאת מצרים, שמרו את יום שבת קודש, רק מתוך כוח האמונה, ובלא כל ראייה חושית. וזכה עם ישראל בצאתם ממצרים, במשך ארבעים שנה   לראות בעיניהם ולהרגיש בכל חמשת חושיהם את התגלמות מחזוריות השבת בתוך הטבע של מעשה בראשית. וכל זאת, כדי להוכיח לעם ישראל, ולכל יושבי תבל עד סוף כל הדורות, שלאמונה בבורא עולם יש בסיס מוחשי ביותר. ולכן בקידוש של ליל שבת אנו מקשרים את "זכרון למעשה בראשית", עם "זכר ליציאת מצרים".  והמן הוא אחד מעשרה דברים שנבראו בערב שבת - בראשית - בין השמשות.

.מדוע דוקא יוצאי מצרים, יותר מהדורות שלפניהם ואחריהם

זכו לראות ניסים אין ספור, יום-יום ובמשך ארבעים שנה?

           ומדוע דוקא בצורת המן והשבת?

קיים הבדל בין כושר התרוממות הרוח של יחידי סגולה, לבין זו של עם שלם, או כלל האנושות. מובא, שתכלית בריאת העולם היתה עבור מתן תורה לבני אנוש. הבורא לא נתן את התורה לאדם הראשון, בתור "מצווה",  מכיוון שלא עמד בניסיון של מצווה אחת, לא היה יכול לצוות עליו תרי"ג - 613 - מצוות. אבל אדם הראשון ובנו שת, חנוך, מתושלח, נח, שם ועבר, אברהם יצחק ויעקב, 12 השבטים וכל הצדיקים וממשיכי המסורת שבכל דור ודור, האמינו והכירו בבורא עולם גם לפני שנגלה אליהם. הם קבלו, למדו ושמרו את מצוות התורה בתור יחידי סגולה אשר "אינו מצווה ועושה" - שקיימו את המצוות למרות שלא היו חייבים בהם. אך 26 דורות אחרי בריאת העולם, כאשר הבורא בא לתת את התורה בתור "מצווה ועושה", לעם שלם, ובזמן שהפך אותנו מיחידי סגולה לעם סגולה, ובחר בנו מכל עם, ורוממנו מכל לשון כדי שנוכל להעביר את המסר של "תורת ה' תמימה משיבת נפש" הלאה, כאור לגויים, לכל יושבי תבל, הוא חייב היה להתגלות בכל כוחו והדרו, כדי שלא יהיה מקום ולו הקטן ביותר לפיקפוק, בלב איש מישראל. כדי שיוכלו להעביר הלאה עד סוף כל הדורות, מסר של אמונה מוצקה ובלתי מעורערת בבורא עולם, היא היתה חייבת להיות מושתתת על שלושה תנאים. 

*** התנאי הראשון: שההבחנה הניסית של התגלמות כוחות הבורא בבריאה תורגש בכל חמשת חושינו. 

*** תנאי שני: שכל העם מבלי אחד יוצא מן הכלל, יבחינו בהרגשים הללו. כדי שלא יהיה אף אחד, שלאחר זמן יוכל להכחיש את הכל. ולכן לכבוד המעמד, הקדוש ברוך הוא ריפא את כל אלה שהיה להם איזה שהיא בעיה בקליטת התחושות. ככתוב במעמד הר-סיני: "בעבור ישמע העם... וגם בך יאמינו לעולם", "וכל העם רואים את הקולות, ואת הלפידים": 'מלמד שלא היה בהם אחד סומא. ומנין שלא היה בהם אלם? תלמוד לומר: ויענו כל העם. ומנין שלא היה בהם חרש? תלמוד לומר: נעשה ונשמע. ומנין שלא היו בהם טפשים? שנאמר: אתה הראת לדעת'... 'אין רצונו לאמר שמתחילה לא היו בהם בעלי מומים אלה, אלא שנתרפאו, במתן תורה, וחזרו למומם במעשה העגל. כמובא במדרשים'. )שמות יט:ט, כ:טו, רש"י, תורה תמימה(. 

*** תנאי שלישי, שההתגלמות הניסית תהיה במאורעות חיוביים, ולא שליליים, שלעתים נפש האדם מנסה להשכיח. 

ולכן, למרות כל הניסים שראו ישראל במשך יציאת מצרים ובמעמד הר סיני, ירידת המן במשך ארבעים שנה, היתה זאת שענתה על כל שלושת התנאים שנזכרו. כל בני ישראל אכלו את המן, כי לא היה מזון אחר במדבר. והוא הורגש בכל חמשת החושים: היה נראה, למרחוק לכל יושבי תבל, ונשמע כמטר היורד על הארץ, ומיששהו בידיהם בזמן לקיטתו,  - 'וטעמו כצפיחית בדבש' - וריחו חזק ונעים ביותר. ומעל כל זאת, הוא נהפך לחלק מגופם, ולא יצאה ממנו כל פסולת, ככתוב: "לחם אבירים אכל איש" = 'לחם שנבלע במאתים וארבעים ושמונה איברים', - 'אינו יוצא מן המעיים'. ולמעשה, על ידי נס המן, הם חשו את התגלמות הניסית של כוחות הבורא בבריאה בצורה האפשרית החזקה ביותר. לא רק בחמשת החושים, אלא בכל איברי הגוף, הפנימיים כמו החיצוניים. והתנאי השלישי מובן מעצמו.

הזמן של החיים! מימדים גשמיים ורוחניים

מדוע ירד המן כל יום?

והרי למדנו שבכל יום ירד מספיק מן לכלכל את כל עם ישראל במשך אלפיים שנה. מדוע היה הנשאר נמס, ולמחרת יורד מן חדש? 

"שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי". - אשר הסתתר ביחד עם בנו אליעזר שלוש עשרה שנה במערה, מפני הרומאים שרדפו אחריו להרגו. בתנאים קשים ביותר הוא הקדיש את כל זמנו ללימוד התורה, ונתגלו לו סתרי-תורה, אשר את חלקם הוא כתב בספר הזוהר. במשך כל השנים הם ניזונו בנס, הדומה לרדת המן לישראל במדבר. עץ חרובים צמח בין לילה על פתח המערה ומעיין מים חיים עבר בו. ולמרות שזה היה כל מקור מזונם, לא הרגישו כל מחסור, ובשמחה ובהתעלות רוח למדו את תורת ה' תמימה משיבת נפש. ולכן מתאים ששאלה זאת תופנה דוקא לרבי שמעון בן יוחי. -

"מפני מה לא ירד להם לישראל מן פעם אחת בשנה?

אמר להם, אמשול לכם משל למה הדבר דומה: למלך בשר ודם, שיש לו בן אחד. פסק לו מזונותיו פעם אחת בשנה, ולא היה מקביל פני אביו אלא פעם אחת בשנה. עמד ופסק מזונותיו בכל יום, והיה מקביל פני אביו כל יום. אף ישראל, מי שיש לו ארבעה וחמשה בנים, היה דואג ואומר: 'שמא לא ירד מן למחר, ונמצאו כולם מתים ברעב. נמצאו כולם מכוונים את לבם לאביהם שבשמים. 

דבר אחר, שהיו אוכלים אותו כשהוא חם. 

דבר אחר מפני משא הדרך".

"וזכרת את כל הדרך אשר הוליכך ה' אלוקיך במדבר, למען ענותך, לנסותך, לדעת את אשר בלבבך, התשמור מצוותיו אם לא. ויענך וירעיבך, ויאכילך את המן, אשר לא ידעת, ולא ידעון אבותיך, למען הודיעך, כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם, כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם. שמלתך לא בלתה מעליך ורגלך לא בצקה, זה ארבעים שנה". - 'ויענך וירעיבך: - אנשים שירד להם מן כל יום היתכן שיהיו רעבים? אלא - שלא נתן להם מזון, אלא דבר יום ביומו, וזהו רעבון. כמו שאמרו חכמינו זכרונם לברכה, אינו דומה מי שיש לו פת בסלו, למי שאין לו'. 

- 'למען הודיעך: מלמד שבאכילת המן, ניתנה להם בינה'. - 'שמלתך לא בלתה: ענני כבוד היו שפים בכסותם, ומגהצים אותם, כמין כלים מגוהצים. ואף קטניהם, כמו שהיו גדלים, היה גדל לבושם עמהם, כלבוש הזה של חומט, שגדל עמו'. )דברים ח:ב-ד, רש"י, בעל הטורים, בעלי תוספות(.

פעימות הלב - טיקטוק שעון החיים של האדם

היסוד הראשון והחשוב ביותר בחיי אדם, הוא הזמן. פעימות הלב, הם טיקטוק שעון החיים של האדם. ראוי לציין, שבלב תקין אנו מבחינים ב-60 פעימות בדקה, כמספר השניות בדקה של השעון המכני. כל טיקטוק שעובר, לעולם לא חוזר. אך לאדם יש בעיה עם הערכה נכונה של חשיבות הזמן. בני אדם המחרפים נפשם למות, כדי להגן על ממונם ורכושם, מבזבזים ומחפשים דרך להרוג את זמנם. בורא עולם היה חייב ללמד את האדם להעריך את כל המימדים של זמנו, הגשמיים והרוחניים. לכן הוא הנחיל לנו את מחזוריות השבע ושבת קודש. ובמשך ארבעים השנה במדבר, קישר לנו על ידי נס המן בין החומר והרוח, בין הזמן של החיים והמזון המחזיקנו בחיים. ומעניין לציין שבלשון הקודש זמן ומזון נכתבים באותן האותיות.

ספירת ימי השבוע - הזהרה מפני "הרגע האחרון"

עצלות האדם מפתה אותו, לדחות את עבודתו, ואפילו החשובה ביותר, "לרגע האחרון". ואז הוא מוכרח לפעול במלוא המרץ, כי בעוד רגע הכל תם ונשלם, ואי אפשר לפעול יותר. ובמצבים אלו, לעתים עליו לוותר ולהקריב פרטים מסוימים, שנראים לו שוליים, מכיון שהזמן לא מרשה יותר להשיג את הכל. אך מה גדול דאבון לבנו, כשנמצא שאותו פרט שולי הוא בעל חשיבות עילאית. לולא השבת, האדם היה משאיר את עבודתו ל"רגע אחרון" רחוק ביותר. של חודשים, ואולי גם שנים. ומי יודע מה גודל רזרבת השנים שעומדת לרשותינו.

מחזוריות השבע והשבת, נועדה, בין השאר, לפצל את זמנינו לתקופות קצרות יותר של חשבון הנפש, על טיקטוק הזמן שחולף, ולעולם לא חוזר. "ששת ימים תעבוד, ועשית כל מלאכתך"! - מדוע? כי - "והיום השביעי שבת לה' אלוקיך, לא תעשה כל מלאכה". כל ערב שבת קודש, הוא "הרגע האחרון" של "ועשית כל מלאכתך", לקראת שבת לה' אלוקיך, "לא תעשה כל מלאכה". לששת ימות השבוע יש רק מספרים, כדי להמריץ ולהזהיר על התקדמות הזמן, לעבר "הרגע האחרון", של פעילות יצירתית שבועית. ועם תמריץ שכזה, כאשר מגיעים ליום שבת קודש, מרגישים אותו, בכל אברי הגוף והנפש, כ"יום מנוחה וקדושה לעמך נתת".

מ ס ק נ ה   מ ס ת ב ר ת 

מן האמור לעיל ניתן להסיק: העובדה שהאנושות סביב העולם, משתמשת בלוח שבועי, מעידה בצורה מסתברת ביותר, שבשלב מסוים בהיסטוריה האנושית יושבי תבל, ראו בחוש מחזוריות ניסית של שבעה ימים בבריאה, והיום השביעי כשבת. לכן  האדם המשתמש במתכונת שבועית, במודעות או בחוסר מודעות, מעיד על הכרה בבורא עולם.

לאשה הביא המן תשורות מיוחדות:

"מלמד שירד להם לישראל עם המן: תכשיטי נשים - 'בשמים, שהן דוכות במדוכה, ומתקשטות בהן, להיות ריחן ערב לבעליהן'. ציקי קדירה - 'תבלין, לתבשיל ערב ומבושם'. ו- אבנים טובות ומרגליות".

המסרים המרובים והממושכים, ארבעים שנה ללא הפוגה, היו ברורים למדי. 

הבורא מיסד מחזוריות של שבעה ימים כדי לווסת בו את שלושת קדושות החיים: 

קדושת הזמן של החיים 

קדושת המזון שמחזיק אותנו בחיים 

וקדושת המשך החיים

על ידי דורות המשך, הנולדים בקדושה ובטהרה.

שבעת ימי ההכנה וההתקדשות, הם יסוד חוקי טהרת המשפחה. בהם הבעל והאשה נמנעים ממגעים, עד שמסיימים תקופה של שבעת ימי טהרה וקדושה. שתפקידה לרומם את דרגתם הרוחנית, כדי שיהו ראויים להקרא שותפים לבורא עולם, ביצירת כתר הבריאה. על ידי הורדת נשמה יהודית קדושה וטהורה, מתחת כסא הכבוד,  משמים לארץ. ובהולדת עוד חבר לעם ישראל המקודש.

מצד שני, ילד יהודי שלא נוצר בתנאים של קדושה וטהרה, יחסר לו באופן בלתי הפיך - "מעוות לא יוכל תקון" -  את המרכיב הרוחני הגבוה  במעמדו האישי. נמנעת ממנו הברכה המיוחדת,  המיועדת על ידי הבורא, לכל אותם הילדים היהודיים, שבאו לעולם בהתאם לרצונו ומצוותיו, בקדושה ובטהרה. אחרי תקופת ציפייה והמתנה של שבעה ימים, ושמירת המצוות הקשורות בטבילה במקווה.

כניסה לקודש הקודשים, מחייבת התעלות מקסימאלית של קדושה וטהרה.

המושג הזה של שבעת ימי התבדלות והכנה, הדהדה בתודעת העם ברגעים הנעלים והקדושים ביותר בחיי העם היהודי. בית המקדש בירושלים, היה, ומקומו גם כיום מהווה הנקודה הקדושה ביותר בתבל. לכן נדרש, מכל אדם ללא יוצא מהכלל, בכל התנאים ובכל המצבים, לפני כל כניסה לחצר בית המקדש, לטבול במקווה. כדי  שיבחין ויכיר מוחשית יותר,  בקדושה העילאית, ויתנהג בהתאם. ובתוך בית המקדש, המקום המקודש ביותר, נקרא קודש הקודשים. מכיון שבתוכו היה שמור ארון הברית, ואשר בו  נמצא הדבר היחיד שלא היה כמותו וכקדושתו, בשום מקום אחר בעולם. חפץ שניתן לאיבחון בחמשת חושינו, אשר בורא עולם יצרו כמעשה ידיו, ולא במאמר פיו, ונתנו כמתנה לבני-אדם. והם, שני לוחות הברית - אשר עשרת הדיברות שבהם נחרטו באצבע אלוקים, ונשמרו שם כסמל ליחס המיוחד בין בורא עולם ועם ישראל. בשל קדושתו המיוחדת של ארון הברית, אשר גם בו נתקיימו ניסים רבים, ציווה הבורא לשלמה המלך, להכין מקום מיסתור עבורו, כדי שיד אדם זר לא תיגע בו. לפני חורבן בית המקדש, החביאו אותו. וברצות ה', הוא יתגלה לנו מחדש, על ידי גואל צדק, בבנין הבית השלישי. 

בשל קדושתו הנעלה של המקום, רק הכהן הגדול, האדם המקודש ביותר בעם ישראל, הורשה להכנס לקודש הקודשים. ופעם אחת בשנה בלבד. ביום הקדוש ביותר לעם ישראל, ביום הכיפורים. ולרגעים ספורים, כדי להתפלל שם תפילה קצרה לשלום העם והעולם. אבל גם הכהן הגדול, היה חייב להתבדל ממשפחתו במשך שבעה ימים. לפני, יום הכיפורים. כדי להתעלות למדרגה רוחנית גבוהה. ולהתקדש על ידי הכנות רבות ומגוונות, וטבילה במקווה. ל פ נ י, שהותרה לו הכניסה לקודש הקודשים. ובאם הוא לא שמר את כל מצוות יום הכיפורים כראוי ובנפש חפצה, כניסתו לקודש הקודשים, היתה גורמת למותו המיידי. במשך שהותו הקצרה במקום, או מחוצה לו, תוך שנה מיום הכניסה.

טהרת המשפחה, היא קודש הקודשים של חיי המשפחה היהודית.

כיום, כשבית המקדש עדיין אינו עומד שוב, על מכונו. ואין לנו כהן גדול. אך כיהודים  ניתנת לנו עדיין ההזדמנות להגיע למדרגה רוחנית גבוהה, על ידי קידוש חיי המשפחה שלנו, בעזרת שמירת מצוות טהרת המשפחה. חיי המשפחה היהודיים מבוססים על קדושה. מעשה הנישואין נקרא קידושין. והצהרת הנישואין המחייבת של החתן לכלה, מתחת לחופה, היא: "הרי את מקודשת לי... כדת משה וישראל".

להגשמת כל מפעל חשוב בחיינו, נדרשת השקעה של תכנון, הכנה  ו ז מ ן.  וככל שהמפעל חשוב יותר כן ההשקעה הנדרשת גדולה יותר. לכבוד מעמד מכובד, לא נוכל להביא מתנה למלך, חפץ שמצאנו ברחוב במקרה. כדי שתהיה בעלת ערך מקסימאלי, חייבת המתנה להיות מתוכננת ומחושבת, ואף עטופה בצורה נאותה.  גודל המאמץ, וכמות ההשקעה, מעלים את ערך המתנה בעיני מקבלה.        

קדושה וטהרה דורשים השקעה של תכנון, הכנה ו ז מ ן. 

במקרים מסוימים ללא מחשבה אין להשקעה כל ערך. אורך הזמן המושקע משתנה לפי הנושא. לקבלת התורה במעמד הר סיני, עם ישראל נדרש להשקיע הכנה של קדושה וטהרה, במשך של: "שבע שבתות תמימות תהיינה". בורא עולם דורש מעם קודשו, שהילד של עם בחירתו, נזר הבריאה, לא יוולד בתור מקרה ביולוגי. אלא על ידי                                                 הכנה של קדושה וטהרה. 

מטבע האדם, שמעריך ומוקיר יותר, את אשר היה עליו להתאמץ להשיגו. לצפות ולחכות. לשאוף, להשתוקק ולייחל. תקופת ההמתנה, מייצרת מקור לא אכזב של אהבה וחיבה. ולילד שנוצר על ידי השקעה מירבית של הכנה, קדושה וטהרה, הערכה גדולה יותר. אצל האם, ואף אצל האב. ובוודאי אצל אבינו שבשמים. לכן גם                                             אצל כל העם היהודי המקודש.

הטבה נלווית להתבדלות הנכפית בין הבעל והאשה, היא הערכה, ערגה וגעגועים של האחד לשני. מצב זה מביאם ללמוד לבחון את הממדים העל-גופניים של יחסיהם. קשר הנשואים מעמיק ומתחזק, על ידי אהבה ואחווה, ושלום ורעות.             ואופי של חיי המשפחה מתעלה לדרגה רוחנית גבוהה יותר.

על ידי שמירת שבעת ימי ההמתנה, אשר בפסגתה הטבילה במקווה, הבעל והאשה היהודיים, מאפשרים משימה אשר הנה כשלעצמה קודש קודשים. הם מנציחים לדור הבא את קדושת עם ישראל.  זהו גם אתגר וגם התחייבות קדושה.  אשר מהווה עדות לאמונתנו בקדושת העם היהודי, ויחסינו המיוחדים עם בורא עולם. זו הדרך היחידה להנחיל לילדינו את הזכות מלידה, לחברות מלאה, בתוך העם הקדוש של                                                 בורא עולם, עלי אדמות.

המקווה מהווה סמל של התהליך הרוחני המיוחד הזה,  ומפתח להישרדות יהודית.  ולכן היא מהווה מוסד מרכזי לכל הקהילה. וחובה על כל חבר בקהילה , לתמוך לא רק במקווה עצמה, אלא גם בחינוך לטהרת המשפחה. כדי לעדכן ולעורר את הרגישות של כל העם, לתפקיד המיוחד שיש למצווה זאת בחיי הרוח, ובקיומו של עם ישראל.                                                     
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.שליטת הבורא בתהליך ההולדה והמסקנות המתחייבות
*** ככל שיצירותיו של האדם נכבדות וחשובות יותר, כן גדל רצונו להפגין ולפרסם אותם בציבור. ובהרגשת כבוד וגאווה מוזמן הציבור לחזות בתהליך הייצור.  

ואילו יצירתו של האדם - שהוא כתר הבריאה, אפופה עלטה סוד ומיסתורין. ומעניין לציין: קהל רב מוזמן לטכס הנשואין, שמטרתה הברורה והמוצהרת היא: הקמת משפחה והבאת ילדים לעולם. וכנגד זה משתדלים עד קצה גבול האפשרות, למנוע כל עדות חיצונית לאותה פעולה טבעית אשר תוצאותיה הם יצירת ילדינו.

*** ויותר מזאת, מדוע יחסי אישות אסורים לאור היום, גם בחדרי חדרים, אשר גם מחלישה את בריאות האדם. ומותרים רק במחשך הלילה, בזמן המיועד למנוחת הגוף וניתוק כוח המחשבה? ומדוע הגשמת הפעולה מאופיינת באובדן שליטה, ובזיעזוע כל אברי הגוף. - "שכבת זרע, היא כוח הגוף, וחייו, ומאור העינים. וכל שתצא ביותר, הגוף כלה, וכוחו כלה, וחייו אובדים. הוא שאמר שלמה בחוכמתו: 'אל תתן לנשים חילך'. כל השטוף בבעילה, זקנה קופצת עליו. וכוחו תושש... והרבה כאבים חוץ מאלה באים עליו. אמרו חכמי הרופאים: 'אחד מאלף מת בשאר חלאים, והאלף מרוב תשמיש'. לפיכך צריך אדם להזהר בדבר זה, אם רצה לחיות בטובה. ולא... אלא כשימצא גופו בריא וחזק ביותר, ולא מעומד, ולא מיושב, ולא בבית המרחץ... ולא ביום יציאה לדרך או ביאה מן הדרך, לא לפניהם, ולא לאחריהם:" )רמב"ם הלכות דעות ד:יט(. - יותר מ-24 שעות דרוש לגוף כדי להגיע להתאוששות מלאה, אחרי יחסי אישות. ולכן לפני מופע ספורטיבי הדורש מאמץ גופני מקסימלי, השחקנים נדרשים להנזר. יש רופאים הדורשים 24 שעות, ואחרים אינם מסתפקים בפחות מ-72 שעות.

*** למרות שהבעל והאשה עשו את כל הנדרש כדי להביא עוד יצור אנושי לעולם, אין להם כל וודאות, שמאמציהם אכן יניבו פרי.

*** מדוע אנו נוצרים, כדברי המשנה, "מטיפה סרוחה"? אמנם גם מהפרשות אחרות נודפים ריחות בלתי נעימים, אבל יש להם תכלית מובנת כאמצעי הרתעה והגנה, כדי שלא יחדרו שוב לגוף, ויסכנו את החיים, על ידי הרעלים שהם מכילים בריכוז גבוה. לדוגמא: לגז בישול, מוסיפים חומרי ריח דוחים, כדי להזהיר מהרחת הגז. אבל כנגד זה, בזרע האדם אין שום חומרים המזיקים לגוף, ומדוע בכל זאת יש לו ריח כל כך חריף ודוחה? האם רק כדי למנוע מהאדם להשחית את זרעו ולהבטיח את קיום המין האנושי? - "כי יהיה בך איש אשר לא יהיה טהור, מקרה לילה, ויצא אל מחוץ למחנה - אסור במחנה שכינה ולוויה, ומותר במחנה ישראל - לא יבוא אל תוך המחנה. והיה לפנות ערב, ירחץ במים - טבילה במקווה - וכבוא השמש יבוא אל תוך המחנה. - לדברים מסוימים גם אחרי טבילה איננו טהור עד הערב שמש. - ויד - מקום מיוחד - תהיה לך מחוץ למחנה, ויצאת שמה חוץ. ויתד - כלי חפירה - תהיה לך על אזנך, והיה בשבתך חוץ, וחפרת בה, ושבת וכיסית את צאתך. כי ה' אלוקיך מתהלך בקרב מחניך, להצילך, ולתת אויבך לפניך, והיה מחנך קדוש! ולא יראה בך ערוות דבר ושב מאחוריך! )דברים כג:י​טו(.

*** מדוע מתבייש האדם מערומו, וביחוד מערום אברי ההולדה? 

הבורא יצר את תכונות האדם, "בשלושה כמלאכי השרת, ובשלושה כבהמה: יש בהן דעת, ומהלכין בקומה זקופה, ומדברים לשון קודש כמלאכים. אוכלין ושותין, ומוציאין רעי, ופרים ורבים כבהמה", )חגיגה ט"ז.(. היצור האנושי מתבייש ומסתיר את הצד הבהמי שבו, ומכסה את גופו. ולכן האוכל ברחוב דומה לכלב, ופסול לעדות. וכל אדם שמכבד את עצמו מכסה את כל גופו חוץ מפניו וכפות ידיו, כולל כיפתור כל הכפתורים. אך הבושה הגדולה ביותר, היא מערום ותיפקוד אברי ההולדה.

*** מדוע אנו נוצרים באמצעות אברים המשמשים להפרשת חומרי הפסולת המאוסים של הגוף? בוודאי שמכובד יותר, אילו האדם היה נוצר על ידי אחד האברים שאנו גאים בהם, כגון הראש. כפי שאנו מוצאים ביחס למזונו של התינוק, שמשום כבוד האדם, יצר הבורא, את מקום יניקתו ליד הלב, בניגוד לשאר היונקים שדדיהם בחלק האחורי של הגוף. )חוץ מהקופים, שלדברי התלמוד מוצאם מבני אדם שהתקללו בדור ההפלגה, והפילים(. כמובא, )ברכות י.(: "דוד המלך... ואמר שירה - בגדלותו, על אותה שעה שיצא לאויר העולם. )מהרש"א( - ינק משדי אמו, ונסתכל בדדיה ואמר שירה. שנאמר, )תהילים ק"ג:ב(: 'ברכי נפשי את ה' ואל תשכחי כל גמוליו'. - 'כגמול עלי אמו', 'גמולי מחלב, עתיקי משדיים' - מהו כל גמוליו? אמר רבי אבהו, שעשה לה דדים במקום בינה. - כנגד הלב שבו הבינה, )מהרש"א(. - טעמא מאי? אמר רבי יהודה: כדי שלא יסתכל במקום ערווה. רב מתנא אמר: כדי שלא יינק ממקום התינופת". 

]הערה בתחתית העמוד[ למלה ערווה, 3 פירושים, בקורקונדנציה של אברהם בן​ששון: 1. מערומי הגוף. 2. מקום תורפה. 3. קלון, חרפה.  

כל העובדות האמורות לעיל ואחרות, הם יד ה', כדי להוכיח לנו בעליל כי: לא אנחנו הארכיטקטים, ולא אנחנו המהנדסים, ולא אנחנו  המתכנתים, וכל תפקידנו הוא של שותפים זוטרים, ביצירת האדם. ולכן אנו נאלצים לעשות זאת במחשך, מבלי כל ביטחון בהצלחת דרכנו, ומבלי כל מקום לגאוה והתרברבות. "שלושה שותפים הם באדם, הקדוש ברוך הוא, ואביו ואמו", בורא עולם, הוא השולט בתהליך ההולדה, והאב והאם משמשים רק כשותפים נלווים, המשרתים את רצונו. גם כל המערך הפסיכולוגי  מכוון כדי שלא ישאר לנו שום מקום לטעות ולהתגאות על בוראנו, ולחשוב שיצירת האדם היא תוצאה של כוח המחשבה, פרי הדמיון והיצירה שלנו. "כי אמר, בכוח ידי עשיתי, ובחוכמתי כי נבונותי... היתפאר הגרזן על החוצב בו, אם יתגדל המשור על מניפו"? )ישעי' י:יג,טו(.

הדחף ליחסי אישות,  הוא רק האמצעי, שהבורא יצר, כדי לפתות אותנו למשימה, בעלת הזכויות והחובות העצומים והאדירים ביותר, ולהיות שותפים בקיום העולם. לולא הדחף, אשר אמנם ניתן לשליטה, )אדם הראשון חי חיי פרישות עם חווה, משך 130 שנה עד שהולידו את בנם השלישי שת, ויעקב אבינו לא ראה קרי מימיו, ובנו בכורו ראובן נולד מראשית אונו, בהיותו בן 84 שנים, אחרי שבע שנים של אירוסין ומגורים בקרבת מקום, עם אהובת לבו רחל אמנו(, מעט מאד אנשים היו מקבלים על עצמם את העול הכבד של צער גידול בנים, ולדאוג אחר כך לכל צורכיהם וחינוכם. וכדברי התלמוד: כי לולא הייצר, גם התרנגולות לא היו מטילות ביצים. 

דחף חיי האישות דומה בהרבה מובנים לדחף תיאבון האכילה. למרות שאנו מורשים לאכול גם לשם תענוג, וחלק נכבד ממחלות האדם נובע מאכילה מופרזת, אבל מובן לכל שסיבת האכילה איננה לשם התענוג אלא לשם קיום הגוף בחיים. לולא התיאבון לא היינו מוכנים לעמול ולהשקיע כל כך הרבה בהכנת ובאכילת המזון שמחזיק אותנו בחיים. אדם שמפסיד תיאבונו לאוכל, חייו בסכנה. ובכל אופן, היהודי חייב לעבוד את בוראו גם על ידי פעולת האכילה. ולכן אנו נוטלים ומקדשים את הידים, ומברכים לפני ואחרי האוכל. הדברים מקבילים ביחסי אישות, והכרחי שלא נפסיד את המטרה, בזמן שאנו עסוקים באמצעים. ברגע שנכיר, שחיי משפחה, הם בסך הכל שליחות של בורא עולם, באיכלוס עולמו אשר ברא, והמשכת קיומו של עם ישראל המקודש, בוודאי לא נחסוך כל מאמץ, כדי לעשות זאת בדרך ובצורה, שציווה לנו הבורא בתורתו, בקדושה ובטהרה. לפני מאכל מצרכי מזון בסיסיים - חולין, אנו חייבים לקדש רק את הידים על ידי נטילת ידים. בזמן שבית המקדש קיים, אכילת תרומה ומאכלי קודש מחייב טהרת כל הגוף, על ידי טבילה. ועל אחת כמה וכמה שלפני השתדלותינו ליצירת נפש אדם, והורדת נשמה יהודית, קדושה וטהורה  מתחת כסא הכבוד, משמים לארץ, שחייבים לקדש ולטהר בטבילה את כל הגוף. ועל ידי כך נתברך בהשראה רוחנית לפעולותינו, נתעלה מעל העולם הבהמי, ומעל לכל, גם ילדינו יזכו לנשמה קדושה וטהורה, המובטחת על ידי שמירת מצוות טהרת המשפחה והטבילה במקווה.
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