בס"ד

נרות שבת קודש למרות שפע אור חולין "נר אלוקים נשמת אדם"! 
ההבדל בין נר למדורה - "שליטה עצמית"!
מאת עמנואל ראב"ד

"במה מדליקין"? (פרק ב' מסכת שבת, כ:). המשנה מביאה את רשימת החומרים בהם מותר להשתמש לעשיית פתילות וכחומר בעירה להדלקת נרות שבת, אשר מהם נוצרת להבה קבועה – בלתי מסוכסכת. בניגוד לחומרים אחרים, שהאור מסכסכת בהן, קופצת ונפסקת, ואין השלהבת עומדת במקומה. אך מייד בדף הבא מובא בגמרא דברים נוגדים: "כל החומרים שאמרו שאין עושים מהם פתילות כדי להדליק בהן נרות שבת, אבל עושין מהן מדורה, בין להתחמם כנגדה, בין להשתמש לאורה... ולא אסרו אלא לעשות מהן פתילה לנר בלבד".
ויש מקום לשאלות הבאות: א. מה ההבדל בין האור והחום של נרות שבת קודש, והאור והחום של מדורת שבת? מדוע אותם החומרים שאין עושים מהם פתילות לנרות שבת, מותר לעשות מהם מדורת שבת? ב. מדוע יש מצווה מיוחדת של הדלקת נרות שבת קודש, ועם ברכה? בעוד שאין כל מצווה מיוחדת להדליק נרות או כל דבר המייצר אור במשך כל ימי השבוע. וכן אין ברכת הנהנין על הדלקת האור במשך השבוע. ג. מהו הקשר המיוחד של הדלקת נרות שבת קודש אל האשה, יותר מאשר אל האיש? ד. בימינו כאשר יש שפע של אורות שונים, מדוע בכל אופן לא יורד במאומה החובה של הדלקת נרות שבת קודש.
נראה מהאמור שבהדלקת נרות שבת, יש דברים נשגבים, מעל ומעבר לשימוש באש בתור חומר המייצר אור וחום. מהו ההבדל בין האור שנוצר מנרות שבת קודש והאור שנוצר ממדורת בשבת? 

וכבר מובא במדרש רבה: "האשה כיבתה אורו של עולם"! שבגלל חטא אכילת הפרי האסור של עץ הדעת, בא מוות לעולם, ונכבה ה"נר של אלוקים, שהוא נשמת האדם"! ולכן על האשה קיימת מצווה מיוחדת של הדלקת נרות שבת: לתיקון החטא, לתיקון הנר של אלוקים שהוא נשמת האדם ותיקון העולם. אבל מדוע התיקון הזה נעשה דוקא לכבוד שבת, בנרות שבת, ולא בכל יום אחר מימי השבוע? ומדוע המצווה היא רק בנר ולא במדורה? מה מדמה את נשמת האדם לנר ולא למדורה? עד כדי כך שנשמת האדם נקראת – "נר אלוקים"? 
בנר יש מספר דברים יחודיים שדומים לנשמת האדם, ולכן הם מדברים אל נשמתו מעל ומעבר לכל מקור אור אחר. רק אחד מהם הוא: ריצוד הלהבה, כאילו שהיא משתדלת לברוח מהפתילה כמו שהנשמה רוצה להתעלות ולהיפרד מהגוף. לא לחינם, במסעדות "יוקרתיות", כדי לייצר אוירה רגשית, מכבים את אור החשמל ומדליקים נרות. ובמשך היום מגיפים את התריסים, כדי למנוע את כניסת אור היום ומדליקים נרות.  

נר:הוא גם אש הדולקת בצורה מבוקרת של שליטה עצמית, בניגוד למדורה השורפת את הכל במהירות המירבית האפשרית. חומר הבעירה של נר משמן או פאראפין, דולק רק כאשר הוא מותך לצורה נוזלית  וחם, ולכן רק מעט השמן או הפאראפין העולה בפתילה בגלל חוק האוסמוסיס, דולק בקצה העליון של הפתילה בגלל החום שנוצר על ידי הגפרור או דליקת הפתילה, בעוד ששאר השמן או הפאראפין הקר הנמצא בכוס, בזמן שאיננו חם ביותר, איננו דולק. ולכן, אפשר להכין נר שדולק רק דרך הפתילה, אפילו שבוע ויותר. לו השמן היה חם, הוא היה נדלק כמדורה ללא עזרת הפתילה, נשרף ומתכלה כולו תוך זמן קצר ביותר. ובכן נר בניגוד למדורה, הוא אש מבוקרת הדולקת למשך הזמן אשר תכננו אותה. ולכן, הנר משמש סמל לכוח של שליטה עצמית. 
האדם הוא הייצור היחידי המסוגל לשלוט ברוחו. אי אפשר לתת לכלב עצם, ולדרוש ממנו לחכות רגע לפני שיתחיל לגרם אותו. ולכן רק נשמת האדם יכולה לשמש כנר האלוקים, המשמש כסמל של שליטה עצמית. 

חטא האדם וחווה בגן עדן, היה כישלון במבחן של שליטה עצמית, שהציג להם בורא עולם. כי שליטה עצמית הוא תנאי לחיי האדם עלי אדמות, מעל ומעבר לחיי הבהמה. אדם וחווה חטאו, ונכשלו במבחן, בזאת שלא השכילו להתאפק רק שלוש שעות, ביום ששי אחר הצהרים, עד ליל שבת, שאז, אותו הפרי האסור של עץ הדעת, לא רק שהיה מותר להם, מעל ומעבר לכך, היה מצווה עליהם לברך ולעשות עליו את קידוש היום של יום שבת קודש.
     ולכן, כל ערב שבת, בזמן של השבוע שאדם וחווה חטאו. חובתנו כממשיכי דרכם, כל שבוע מחדש, לתקן את החטא הקדמון של אדם וחווה, למען תיקון העולם, על ידי הוכחת נכונותנו וכוחנו לשלוט על עצמנו. ודבר זה נעשה על ידי הדלקת נרות שבת קודש. מכיוון שעל ידי הדלקת נרות שבת קודש אנו מקבלים על עצמנו את קדושת השבת ושמירת מצוותיה, ובזאת אנו אוסרים על עצמנו לנגוע בנרות השבת קודש במשך כל השבת, ולזאת נחוץ שליטה עצמית גדולה ביותר. כי למרות שהאדם בכוחות עצמו יצר והדליק את הנר, והנר שייך לו, ולכאורה יש לבעל הנר את כל הזכויות והרשות לעשות בנר ככל העולה על רוחו, ובכל זאת הוא מקבל על עצמו איסור לנגוע בנר או להזיז אותו. ולכן קבלה זאת מייצגת שיא של שליטה עצמית. כי האדם מייצר בעצמו את הדבר שאסור לו, ואת המבחן הקשה של שליטה עצמית, שעליו להתעלות ולעמוד בו. ולכן הדלקת נרות שבת קודש הוא תיקון מירבי לחטא של חוסר שליטה עצמית שהתבטא באכילת הפרי האסור של עץ הדעת. ולכן הדלקת נרות שבת היא ההזדמנות השנייה הנעלה ביותר, הניתנת לכל אדם ואשה, הנציגים והממשיכים את חייהם של אדם וחווה, להוכיח את עצמם כל ערב שבת מחדש, במבחן חוזר של שליטה עצמית. ולכן למרות השפע של אורות חולין שונים ומשונים, לא יורד במאומה מהצורך ומהחובה להדליק נרות שבת קודש, שהוא המבחן הנעלה והמרגש ביותר של שליטה עצמית של כל אדם. 
וחובה מיוחדת לאשה להדלקת נרות שבת, כמובא: "ומפני מה ניתן לאשה מצוות נר שבת? שכבתה נשמתו של אדם הראשון". (בראשית רבה י"ז). "על שלוש עבירות... מתות בשעת לידתן: שאינן זהירות... ובהדלקת הנר". "נשמה שנתתי בכם קרויה נר. על עסקי נר הזהרתי אתכם. אם אתם מקיימים אותם מוטב, ואם לאו הריני נוטל נשמתכם". "וכבתה נרו של עולם..., ועוד שצרכי הבית תלוין בה". (משנה שבת לא-לב, רש"י,  ירושלמי שבת ב:ו, תנחומא תחילת פ' נח, טור-אורח חיים, משנה ברורה, הלכות שבת רס"ג:ב-ג).

ומכיוון ש"הנשים מוזהרות בו יותר", זכות קדימה לאשה לפני בעלה. כי האשה מייצגת וממשיכת דרכה וחייה של חווה, אשר התחילה בחטא עץ הדעת, בגלל חוסר שליטה עצמית, ולכן חובתה מעל ומעבר לחובת בעלה, להשתדל בתיקון החטא הראשון ותיקון העולם, על ידי תיקון חטאם של אדם וחווה, על ידי הדלקת נרות שבת, המסמלים כאמור, את השיא של כוח שליטה עצמית, הנדרש מכל אדם, ומעם ישראל באופן מיוחד, כדי לאפשר חיים רוחניים נעלים, עלי אדמות. ולכן מצוות ההדלקה היא בנר שהוא הסמל של שליטה עצמית, ולא במדורה. בערב שבת, ולכבוד השבת, ולא בכל יום אחר בשבוע, ולמרות השפע של כל מיני אורות חולין אחרים.
הזמן של תיקון החטא ותיקון העולם הוא עת רצון לפני בורא עולם, ופתיחת שערי התפילה אל אבינו שבשמים מורגשת ומרגשת ביותר, ולכן מייד אחר הדלקת הנרות, נוהגות הנשים להתפלל ולהזיל דמעה על צרכיהן המיוחדים, ולהוסיף תפילות למען בעלה, משפחתה ועם ישראל. ולכן, אם מאיזו סיבה שהיא, אין האשה יכולה להדליק נרות שבת, חובת הבעל להדליק נרות שבת קודש, לברך ולהתפלל במקומה. וכן חובת כל אדם ואשה להדליק נרות שבת קודש.  

אך שליטה עצמית בפרהסיה, היא באופן יחסי קלה יותר. הרבה דברים כל אדם עושה או איננו עושה בציבור מפני הבושה. מבחן היהודי, מעל ומעבר למבחן האדם, הוא שליטה עצמית לא רק בציבור, אלא גם בפרטייות המוחלטת של האדם ואשתו בביתם שהוא מבצרם. במקום ובזמן שאנו נמצאים לבד עם בורא עולם. אחד ממבחני הכוח לשליטה עצמית זאת היא מצוות טהרת המשפחה. ומצווה זאת נמצאת בפסגת שאר המצוות, לא רק משום שהיא משמשת בסיס להמשכיות היהודית של העם היהודי, אלא גם משום שנדרש מהאדם ואשתו כוח נעלה להתגבר על דחף גשמי חזק ביותר. אך בנושא זה, אנו תלויים גם ברצון הטוב של חווה – של האשה להתעלות כדי לקיים את המצווה האחת המיוחדת רק לה – לאשה הנשואה. אך "לפום צערא אגרא"! - לפי גודל ההשקעה גודל השכר, בעולם הזה ובעולם הבא.
הנושא עלה בעקבות המקרה דלהלן: בערב יום כיפור תשס"ט הדלקנו מספר רב יחסית של נרות, (נרונים עגולים קטנים, העשויים מפאראפין ונמצאים בתוך פחית אלומויניום, בקוטר 5 ס"מ), על משטח חרסינה קטן יחסית לנרות. ולכן כל הנרות עמדו צפופים אחד ליד השני. בחוזרנו הביתה, הדירה היתה מלאת עשן, הקירות והתקרה מפויחים, הנרונים שחורים וריקים מכל זכר של פאראפין, ועץ המזנון מתחת למשטח החרסינה, שחור וחרוך, וכפי הנראה, רק מעט היה חסר שיעלה באש. נס שלא פרצה שריפה בדירה. 

מה קרה? הנרות הצפופים, חיממו את הפאראפין שנדלק בתור מדורה. הנרונים פסקו לדלוק דרך הפתילות ולפעול בתור נרות, והפכו למדורת אש אחת גדולה מעלת עשן, שכילתה את כל הפאראפין בזמן קצר, וכמעט העלתה באש את מזנון העץ והדירה כולה. לאחר המעשה, ראיתי שכתוב על שקית הנרונים, שצריך להשאיר מרווח של 5 ס"מ, בין נר לנר, כדי למנוע שריפה בגלל חימום הפאראפין.

  המעשה הכריח את השאלה: מהו ההבדל בין נר למדורה? ע.ר. אלעד, נרשם: ד' חשוון, ריברדייל, תוקן: כ"א, אחרון: כ"ח חשוון תשס"ט, בית המדרש קאסאן, בורו-פארק, נ.י.
"עזר כנגדו" (בראשית ב:יח).
"זכה: עזר, לא זכה: כנגדו, להלחם"! (רש"י). יש נשים שעלולות להעלב. לא מספיק שאנו משרתות את הבעל ומגדלות את ילדיו, ועדיין קוראים לנו כנגדו! וגם אולי יש לומר: הבדלים רבים בין האיש והאשה: פסיכולוגיים, אנטומיים, פיזיולוגיים, התנהגותיים, מאוויים, מוטיבציות ודפוסי חיים שונים. בין כל היצורים, אין אף אחד שההבדלים בין זכר לנקבה, הם כה משמעותיים, וניכרים היטב גם בעזרת כל אחד מחמשת החושים, כמו ההבדלים שבין איש ואשה. בלשון התלמוד: "נשים עם בפני עצמן הן"! (שבת סב.). 
בול עץ נדלק בקלות אם צולבים אותו עם עץ אחר בכיוון נגדי. ההליכה מבוססת על התנגדות הקרקע לדחף הרגל. לולא ההתנגדות הזאת, הרגל הייתה מחליקה אחורה ואי אפשר היה להתקדם. ההתנגדות גורמת לאדם להתגבר על הקשיים ולהתקדם. ולכן הלימוד הטוב ביותר הוא בזוגות, כאשר האחד מתנגד לסברא של חברו ומכריח אותו לחפש ולמצוא רעיונות חדשים כדי להתגבר על ההתנגדות. 
ולפי זה, "עזר" גדול לאיש שהאשה מעמידה "כנגדו" אתגרים והתנגדויות שעליו להתגבר עליהם, והתוצאה יכולה להביא להתקדמות והתעלות. 
מצינו שהקדוש ברוך הוא צווה את אברהם לשמוע לקול שרה אשתו, במצב אחד כאשר היא הייתה "כנגדו". אבל כמובן שנחוץ שיקול דעת בריא להבחין בין "עזר" ובין "כנגדו". ולכן צריכים לזכור את דברי המדרש, שהדבר תלוי אם האדם: "זכה" או "לא זכה"!  
