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לפני שסיים שלמה המלך לבנות את בית המקדש בירושלים, נאמר לו בנבואה, שהמקדש עתיד להיחרב, וחובתו להבטיח שלוחות הברית לא ילקחו כשלל האויב. למטרה זאת כרה שלמה "מערת מכפלה". בתוך הסלע של מערה עמוקה, נחצבה מערה-כפולה, עמוקה יותר, כמסתור עבור הארון אשר הכיל בקרבו את הלוחות .


כ410- שנה אחרי כן, לפני שגבר האויב על ירושלים, העביר המלך יאשיהו את הארון אל מסתורו, ומייד, רעידת אדמה ניסית, ניפצה סלעים וחסמה את פתח המסתור, ומאז לא ידוע לאיש מקום המצאם של הארון והלוחות.

מדוע חייב היה שלמה להכין מקום מסתור מיוחד ללוחות? ומדוע מאז מתן תורה מוסתרים הלוחות מעין כל אדם?


משה רבינו הכניסם לארון, ומאז לא ראתם עין אדם. גם הארון נשמר בקודש הקודשים, אליו אסורה הכניסה, מלבד לכהן הגדול ביום הכיפורים, אשר לוא נכנס מבלי להתעלות לדרגה הראויה של קדושה וטהרה, מסתכן במוות מיידי, או שלא מוציא את שנתו.  "ויום טוב היה עושה כהן גדול לכל אוהביו, כשנכנס בשלום ויצא בשלום בלי פגע".

  מהו שורש הקדושה העילאית של הלוחות?


העולם נברא בעשרה מאמרות פי הבורא, אבל את חוזה הברית עם עמו ישראל, הוא כתב: "לוחות הברית... כתובים באצבע אלוקים", כי בני אנוש מייחסים מחויבות יתר לברית כתובה וחתומה מלהסכם מילולי. אך כוחו של חוזה מוגבל לשווי החותם בו. ובלוחות, הוד קדושתו ועוצמתו האין סופיים של הבורא התרכזו במקום המצומצם של "מעשה ומכתב אלוקים". הלוחות הם החפץ היחידי בבריאה בו ניתן לראות את מעשה ידיו וכתבו של הבורא. אך רק לאלו שזכו להתעלות לקדושה העילאית של מעמד הר סיני ניתן החוסן להסתכל בלוחות ולהתעלות על ידם לפסגות הרוחניות הגבוהות, מבלי להינזק כעיוורון של המסתכל בשמש. ולכן, מיד אחר מתן תורה הוכנסו הלוחות לארון ולא נראו לאיש.


בקש משה לראות את בורא עולם, ונענה: "לא יראני אדם וחי". אישיות חשובה אינה נפגשת עם כל אדם. בזיון הוא למלך "שכל איש ואשה" אם ובזמן שיחפצו, "יבואו אל המלך לחצר הפנימית מבלי להיקרא". ולכן, "דתו להמית". חוזים חשובים שמורים בכספת וההמון זוכה לראות רק העתקם. עם ישראל זכה לראות את כתב הבורא רק במעמד כריתת הברית, במתן תורה. ומאז עלינו להסתפק, בהעתק המדויק הכתוב בתורה.


הביזיון וחילול השם היה גדול ביותר, לוא היו הלוחות וארון הקודש נופלים בידי אויבים ערלים וטמאים. הם היו נהפכים למוצג מוזיאוני לכל צרוע ולכל זב,  והמדענים והארכיאולוגים היו מנסים בם כוחם במחקרים וניסויים על החומר ותוכנו. והמוזיאון היחידי והייחודי בעולם, בו ניתן לראות את כתב אצבע האלוקים, מושפל למכרה זהב זול, "וכדי ביזיון וקצף". שלמה חוייב למנוע זאת. לצורך זה הוא חצב את "מערת המכפלה" הנסתרת בירושלים, שם מחכים הלוחות בארון לרגע שהבורא יוריד לנו את בית המקדש השלישי באש מן השמים, והם יוחזרו למקומם בקודש הקודשים.


אדם הראשון, נברא מעפר שאסף הבורא מכל כנפות הארץ, כדי שבזמן מיתתו, בכל מקום שיימצא, לא תסרב האדמה לקולטו,  בתואנה: "אתה לא משלנו". אך החומר ליצירת ראשו של אדם, משכן המחשבה, נלקח ממקום המקדש העתידי בירושלים. וכשגורש האדם מגן-עדן, הוא הוחזר למקום ממנו ראשו לוקח, וחי את חייו בירושלים.


בערב שבת שנברא האדם, שלוש שעות לפני כניסת השבת, מרד אדם במלכות בוראו, וגזר-דין מוות, "מעץ הדעת לא תאכל, ביום אוכלך מות תמות", ריחף על ראשו. שבת קודש הראשונה באה להגנתו. ליל שישי הואר לשומרו מנקמת נשיכת הנחש, ולמרות שהייתו מחוץ לגן-עדן עדיין הרגיש "מעין עולם הבא יום שבת מנוחה". עם צאת השבת חש לראשונה בחושך, ופחד וצלמוות אפפוהו. 



עם אור ראשון של יום ראשון, ביום ראשון הראשון של ימי חייו, הבחין אדם לראשונה בשיברונו. כיצד נפל מהשלימות והשלווה העילאית של גן-עדן, אל חיי סכנה וחרדה, שהם מנת חלקו של כל בן תמותה עלי אדמות. גזר- דין מוות צלצל באוזניו והעציב את ליבו.  ולכן, מייד, "באחד בשבת, נכנס אדם במי גיחון העליון", במקווה  מעיין השילוח, 'שמעלה יתרה במימיו להתקדשות והטהרות כי מקורם נובע מתחת לקודש הקודשים',  משוקע במקווה גופו כנפשו, טבל ובכה, צם והתפלל ימים כלילות בתקווה להמתיק את גזר דינו. זרמי דמעותיו התערבבו במימי המקווה והתחנן לבורא שיסלח לו על חטאו. את כוחות הנפש להמשך חייו, שאב מהמסר שקיבל במקווה, כי עדיין יש תקווה. בזכות הטבילה, התשובה והדמעות, המתיק הבורא דינו, והאזהרה: "ביום אכלך מות תמות", נהפכה מיום 24 שעות של בשר ודם, ליום אלף שנה של בורא עולם. במקום ה"חיי עולם" שיועדו לו לפני החטא. 

70 שנה מהאלף שקיבל אדם במתנה, בזכות התשובה והטבילה במקווה, הוא הפריש תרומה לדוד מלך ישראל.

מדוע היה חייב אדם להפריש תרומת חיים לדוד המלך?


"ראה אדם בנבואה כל יצורי אנוש עד סוף הדורות, וחזה שלדוד לא מוקצבים חיים". והייתכן? שרק לדוד לא מוקצבים חיים?  אלא, דוד הוא מלך המשיח שנועד לתקן קלקול העולם מחטא אדם. וכדי שהתיקון יכפר גם על המקלקל, חייב התיקון להיעשות על חשבון חייו של גורם הקלקול. ולכן מוכרח היה אדם לתרום לדוד, תוחלת חיים מינימאלית: "ימי שנותינו 70 שנה". ולמרות צאתו מהמקווה מלא תקווה, זכר שמוות בא לעולם, אין אדם יודע יום קצו, וחובתו במשך חייו לתכנן אחריתו. ולכן "אמר אדם אבנה מלון לרבצי". ובצאתו מהמקווה ניגש לבנות את מקום קבורתו.  

איפה ואיזה קבר תיכנן לעצמו אדם הראשון?


בגלל קדושת המקדש וטומאת המת, אין קוברים בירושלים. ולכן תכנן קבורתו בישוב הקרוב ביותר, לעתיד לבוא, מחוץ לגבולות העיר. בחברון, עבור אדם מרחק הליכה של מספר שעות בלבד מירושלים.


קבר רחל קרוב יותר לירושלים, ויעקב נאלץ להתנצל: "שעל פי הדיבור קברתיה שם, שתהא לעזרה לבניה... בלכתם בשבי אכזרי לגלות. רחל מבכה בניה... מנעי קולך מן בכי... ויש מקווה=תקווה לאחריתך... ושבו בנים".    

בעיות נוספות היו לאדם מלבד מיקום קברו!


הארכיאולוגים והפאתאלוגים, הטרידו מנוחתו. "אמר אדם: ומה לוחות שייכתבו 'באצבע אלוקים' אחת... וגופי שנברא בעשר אצבעות, ככתוב: 'ידיך עשוני', על אחת כמה... ולאחר מותי יעשוני דמות עבודת גילולים. אעמיק ארוני למטה ולפנים המערה". וכיעקב שדרש: "אל תקברני במצרים". כשגופו נתון לחסד הפאתאלוגים, כל איבריו וגידיו היו מנותחים ומשומרים באלפי צנצנות פורמלין, למחקרים מדעיים, או בגלל סגולותיהם העל-טבעיות, והארכיאולוגים היו דואגים לפזרם במוזיאונים. ומלבד ההתעללות התמידית והביזיון למעשה ידיו של הבורא, כשגופו משמש כפסל מרידה בבורא, לא יוכל אדם להשיג כפרת חטאו, שהיה הדוגמא הראשונה למרידה בבורא.


לכן, כשלמה לעתיד לבוא, חצב אדם בהסתר "מערת מכפלה" בעיר חברון, וביום הולדתם ה- 930 נכנסו אדם וחוה בסתר למערה, שכבו על משכבם, נפחו נשמתם, ומייד, רעידת אדמה ניסית, הזיזה צוקים וחסמה הפתח. 


משלחות ארכיאולוגיות, מדעיות, ושודדי קברים אין ספור, אלפי שנה חיפשו קברם של אדם וחוה, בכל מקום אפשרי תחת השמש, ללא תוצאות. אדם וחוה נעלמו ללא השארת עקבות.

מה היה הדחף לחיפושים אלו?


סגולות על-טבעיות היו לבגדי-הכהונה שהבורא עשאם והלבישם לאדם הראשון, ועל אחת כמה וכמה לגופו. אפילו החיות, בראותן הבגדים, נמשכו אליהם בכוח על-טבעי ונמסרו לציד. 1241 שנה אחרי מות אדם עוד השתמשו ב"בגדיו... החמודות". הרגו כדי לשדוד אותם. "עשו, איש ציד", רצח את נימרוד כדי לגזול אותם ולצוד בהם ציד. 

חובתנו לאדם וחוה


מצוות כיבוד אב ואם, מחייבת כל איש ואשה, המשכם של אדם וחוה, לתקן חטאם. אברהם ושרה, השתדלו לתקן את החטא הקדמון, לזכות נשמות אדם וחוה. 

תיקון חטאה של חוה


בשלש מצוות נצטוותה האשה היהודית, כהמשכה של חוה, לתיקון קלקולה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר". 

מה שייכות שלש מצוות אלו לחוה?


1. "היא איבדה חלתו של עולם, שעל ידה נטרד אדם הראשון שנתרם כחלה". בבריאת העולם, הפריש הבורא חלה מהעיסה שממנה הוא ברא עולם וייצר בה אדם. הזדמנות היא לאשה לתקן אשר איבדה חוה בזכות הפרשת תרומת חלה מהלחם המייחד את מאכל האדם מעל מאכל הבהמה, לתיתו לכהן, אשר הובדל ונתרם ללמד תורה ולעבודת המקדש, ולהתפלל על אבדן "חלתו של   עולם". 


2. "וכבתה נרו של עולם". בהביאה מוות לעולם. "נר אלוקים נשמת אדם". כל אדם משמש כאחד מנרות הבורא. כדי לתקן חסרון "נר האלוקים" שכיבתה, ולהחזיר האור הרוחני שנגנז, ניתנת לאשה זכות קדימה להרבות נרות קדושה, ב"הדלקת הנר", של שבת ויום-טוב. 

3. "ושפכה דמו". "שופך דם אדם - בתוך האדם - דמו יישפך". 10 עונשים שונים נגזרו לאדם ולחוה. הראשון מעונשי חוה הוא שפך דם פנימי, חודשי. "בתוך רחמה דמה נשפך". שפך דם שבכמותו ובמתכונתו אין לאף אחד מבעלי החיים, מלבד הקופים שמוצאם מבני אדם שהתקללו בדור ההפלגה ונהפכו לקופים, (סנהדרין קט.). שמירת מצוות הנידה, היא חובה ייחודית לכל אשה יהודייה כהמשכה של חוה, שהיתה אם כל חי, כדי לכפר על חטאה.   


שרה אמנו קיבלה שכר לפעולתה בקיום שלוש המצוות המיוחדות לאשה, בצורת שלושה  נסים גלויים וקבועים שהתרחשו באוהלה: נר נסי דולק משבת לשבת, ברכה בעיסה, וענן  שכינה קשור לאוהלה.  

תיקון חטאו של אדם


אדם הראשון, יציר כפיו של בורא עולם, נברא מהול - מושלם - תמים. הערלה אתה נולדים הדורות אחרי אדם, הוא ביטוי לפגם ולקלקול בטבע העולם, בגוף ובנפש האדם בגלל חטאו של אדם הראשון. הברית שבורא עולם כרת עם אברהם, היה בתנאי שאברהם וזרעו אחריו יהיו מוכנים למול את הערלה, כדי להגיע לשלמות הגוף ובמקביל לעבוד על שלמות הנפש בקיום כל מצוות התורה, כדי להתרומם לגבהים הרוחניים של אדם הראשון לפני החטא, ועל ידי כך לתקן את חטאו.  


אברהם אבינו היה הראשון שמל את עצמו בציווי הבורא, ושמר את כל מצוות התורה, העתידה להינתן בהר סיני. והוא עשה זאת במסירות נפש. זקן בגיל מתקדם של -99 שנה, ללא נסיון קודם, לקח סיכון בלתי מבוטל לנתח במו ידיו את עצמו, מבלי מכלול האמצעים הרפואיים העומדים לרשותינו כיום. רק אחרי מילתו, גם אברהם כמו שרה היו ראויים, למחיצת אדם וחוה. ולכן, מייד, בשלישי למילתו, 1117 שנה אחרי היעלמם מן האופק, גילה הבורא לאברהם את מקום קבורתם הסודי. 


להכנת סעודת שלושת המלאכים, "אל הבקר רץ". כאשר מחליפים במלה "בקר" את סדר האותיות, ניתן לקרוא: "ואל הקבר רץ אברהם". שעגל הבקר ברח, וכדי לתופסו הריץ את אברהם לפני ולפנים, "אל הקבר", דרך פתח נסי, עד שנתגלו לפניו אדם וחוה שוכבים ונר דולק לרגליהם. ככתוב: "נר לרגלי". ואברהם שהבין את הרמז שמר את הסוד. 


 38 שנה מאוחר יותר. בחברון, כשמוע שרה "עקידת יצחק", פרחה נשמתה. ואברהם, כשבא לקנות אחוזת קבר עבור שרה, עיניו וליבו היו רק אל מקום אחד, אל מערת המכפלה, שמלבדו איש לא ידע אודות תכולתה ולכן לא היה כל עניין בה. הוא סרב לקבלה חינם, שמח לשלם יותר משווייה האפסי בשוק הנדל"ן, בכסף עובר לסוחר, וכדי שלא להשאיר תואנה לעירעור על המכירה, השתדל שקנייתה תיערך לפי חוקי כל העמים והמדינות. אברהם לא היה חייב לגלות הסוד, שרק לו גילה הבורא. לוא נודע לבני-חת תכולת המערה, לעולם לא מכרוה, כי אם למוזיאון מכרה זהב הפכוה. ולכן גם אחרי קבורת שרה לא גילה אברהם סודו. גם התורה מסתירה על שם מי נקרא קרית-ארבע? ובמדרש מוזכר ראשונה: "על שם ארבע ענקים שהיו שם".

רק עוד שני זוגות ראויים למחיצת אדם וחוה

יצחק ורבקה. 


יצחק אבינו, שמרצונו החופשי גילה נכונות להקריב את הכל, את חייו בעקידה, כדי למלא את ציווי ה', ובכך התעלה לדרגה העילאית של "עולה תמימה", וכיפר בזאת על חטאו של אדם הראשון, אשר בניגוד ליצחק מרד בציווי ה', "מרוב כל" כאשר כל עצי גן-העדן היו מותרים לו, פרט לאחד, ובזאת הביא מוות לעצמו ולעולם. 


רבקה אמנו כשהגיעה לדרגת שרה,  ורק אז נשאה יצחק. "שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת, וברכה מצויה בעיסה, וענן שכינה קשור על האוהל, ומשמתה פסקו. וכשבאה רבקה חזרו". מעידה התורה, שרבקה שווה לשרה בשלוש המצוות המיוחדות לאשה, לתיקון חטא חוה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר", ולכן ראויה היתה להיקבר במחיצתה. 


יעקב ולאה. 


יעקב אבינו, אביהם של 12 שבטי ה', צדיק שמטתו שלימה ודמות דיוקנו חקוקה תחת כיסא הכבוד. 


לאה אמנו, בזכות היותה אמו של יהודה שממנו יצא דוד המלך, וממנו יצא מלך המשיח, אשר יבוא לתקן את אשר התקלקל בחטאם של אדם הראשון וחוה.

 במשך 7 שנים העדיף דוד, כעיר ממלכתו את חברון על פני ירושלים מקום המקדש. ארבעים שנה מלך דוד בישראל, ובירת ממלכתו במשך שבע שנותיו הראשונות כמלך היתה חברון. כי דוד קבל את שבעים שנות חייו כמתנה מאדם הראשון, למען היותו משיח ישראל, אשר תפקידו לתקן את העולם מחטאו של אדם. ולכן, עשירית משנות חייו, שבע שנותיו הטובות ביותר, מ"בן שלושים לכוח", ואת שבע שנות ראשית מלכותו כמלך ישראל, הוא הרגיש חובה לגור בחברון ליד קברו של אדם הראשון, כי למען כפרת חטאו ותיקון העולם, הוא נוצר, ונמשח כדוד מלך ישראל חי וקיים! ומזרעו ייוולד משיח צדקנו, שיבוא ויגאלנו במהרה בימינו אמן! ואף על פי שיתמהמה עם כל זה אחכה לו בכל יום שיבוא.

האבות שומרים את סוד מערת המכפלה.


אברהם אבינו לא גילה את סוד המערה לבנו ישמעאל ולאליעזר, שציוום: "שבו לכם עם החמור"!... ליצחק לא היו בעיות ירושה משותפת עם ישמעאל, ש"עשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו", כשהגיע להכרה שהוא בן השפחה ויצחק בן הגבירה, עם כל המתחייב מכך. יצחק לא גילה את הסוד לעשו, כשנוכח לדעת את צדקות יעקב: "ברוך יהיה", ואת רשעות עשו: 'ראה גיהינום פתוחה מתחתיו. עם יעקב נכנס גן-עדן, ועם עשו גיהינום'.  ויעקב בשובו ארצה מפדן ארם, שלם לעשו את חלקו בירושת המערה, את כל רכושו. "נטל יעקב כל כסף וזהב שהביא מבית לבן ועשה אותו כרי, ואמר לעשו: טול זה בשביל חלקך במערה". ברגעיו האחרונים מבקש יעקב מבניו לקבור אותו במערת המכפלה, ומזכיר את האבות והאימהות הקבורים שם, ונמנע מלספר סוד אדם וחוה. סוד זה חייב היה להישמר עד שנירש את ארץ כנען, ונוכל להבטיח את מנוחת ישני חברון. 
בבית המקדש, לא מתחיל היום מבלי להזכיר את חברון. כדי להודיע שהאיר השחר והגיע זמן קרבן התמיד, מכריזים הכהנים: "האיר פני כל המזרח עד שבחברון"! וזאת, למרות שחברון איננה במזרח ירושלים אלא בדרומה. 'וכדי להזכיר זכות אבות מזכירין חברון'. כי אור היום הוא אור הגאולה השלימה תלוי בזכויות ישני חברון. 

פרקי דרבי אליעזר פרק כ'

אמר אדם: מה לוחות שהן עתידים להיכתב באצבעו של הקב"ה, ועתידים מימי הירדן לברוח מפניהם, וגופי שנברא בשתי ידיו, ורוח נשמת פיו נפח באפי, ולאחר מותי יקחו אותי ואת עצמותי ויעשו להם דמות עבודת גילולים, אלא אעמיק ארוני למטה מן המערה ולפנים מן המערה, לפיכך נקראת מערת המכפלה, שהיא כפולה. ושם הוא נתון, אדם וחוה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ולאה. ולפיכך נקראת קרית ארבע, שנקברו בו ארבע זוגות, ועליהם הכתוב אומר: "יבא שלום # ינוחו # על משכבותם # הולך נכחו". 

)ישע' נ"ז.(  

על חטאו של אדם הראשון, אשר בניגוד ליצחק מרד בציווי ה', "מרוב כל" כאשר כל עצי גן-העדן היו מותרים לו, פרט לאחד, ובזאת הביא מוות לעצמו ולעולם. 


ורבקה אמנו כשהגיעה לדרגת שרה,  ורק אז נשאה יצחק. "שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת, וברכה מצויה בעיסה, וענן שכינה קשור על האוהל, ומשמתה פסקו. וכשבאה רבקה חזרו". מעידה התורה, שרבקה שווה לשרה בשלוש המצוות המיוחדות לאשה, לתיקון חטא חוה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר", ולכן ראויה היתה להיקבר במחיצתה. 


יעקב ולאה. 


יעקב אבינו, אביהם של 12 שבטי ה', צדיק שמטתו שלימה ודמות דיוקנו חקוקה תחת כיסא הכבוד. 


ולאה אמנו, בזכות היותה אמו של יהודה שממנו יצא דוד המלך, וממנו יצא מלך המשיח, אשר יבוא לתקן את אשר התקלקל בחטאם של אדם הראשון וחוה.

 במשך 7 שנים העדיף דוד, כעיר ממלכתו את 

     חברון על פני ירושלים מקום המקדש     


ארבעים שנה מלך דוד בישראל, ובירת ממלכתו במשך שבע שנותיו הראשונות כמלך היתה חברון. כי דוד קבל את שבעים שנות חייו כמתנה מאדם הראשון, למען היותו משיח ישראל, אשר תפקידו לתקן את העולם מחטאו של אדם. ולכן, עשירית משנות חייו, שבע שנותיו הטובות ביותר, מ"בן שלושים לכוח", ואת שבע שנות ראשית מלכותו כמלך ישראל, הוא הרגיש חובה לגור בחברון ליד קברו של אדם הראשון, כי למען כפרת חטאו ותיקון העולם, הוא נוצר, ונמשח כדוד מלך ישראל חי וקיים! ומזרעו ייוולד משיח צדקנו, שיבוא ויגאלנו במהרה בימינו אמן! ואף על פי שיתמהמה עם כל זה אחכה לו בכל יום שיבוא.

    האבות שומרים את סוד מערת המכפלה.


אברהם אבינו לא גילה את סוד המערה לבנו ישמעאל ולאליעזר, שציוום: "שבו לכם עם החמור"!... ליצחק לא היו בעיות ירושה משותפת עם ישמעאל, ש"עשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו", כשהגיע להכרה שהוא בן השפחה ויצחק בן הגבירה, עם כל המתחייב מכך. יצחק לא גילה את הסוד לעשו, כשנוכח לדעת את צדקות יעקב: "ברוך יהיה", ואת רשעות עשו: 'ראה גיהינום פתוחה מתחתיו. עם יעקב נכנס גן-עדן, ועם עשו גיהינום'.  ויעקב בשובו ארצה מפדן ארם, שלם לעשו את חלקו בירושת המערה, את כל רכושו. "נטל יעקב כל כסף וזהב שהביא מבית לבן ועשה אותו כרי, ואמר לעשו: טול זה בשביל חלקך במערה". ברגעיו האחרונים מבקש יעקב מבניו לקבור אותו במערת המכפלה, ומזכיר את האבות והאימהות הקבורים שם, ונמנע מלספר סוד אדם וחוה. סוד זה חייב היה להישמר עד שנירש את ארץ כנען, ונוכל להבטיח את מנוחת ישני חברון. 



בבית המקדש, לא מתחיל היום מבלי להזכיר את חברון. כדי להודיע שהאיר השחר והגיע זמן קרבן התמיד, מכריזים הכהנים: "האיר פני כל המזרח עד שבחברון"! וזאת, למרות שחברון איננה במזרח ירושלים אלא בדרומה.

'וכדי להזכיר זכות אבות מזכירין חברון'. 

כי אור היום הוא אור הגאולה השלימה תלוי בזכויות ישני חברון. 

בס"ד

יום ששי, ערב שבת קודש חוקת התורה, ד' תמוז תשנ"ו, )21.יונ. 96(

לכבוד 

ב ר   ה מ צ ו ה

 מ ז ל   ט ו ב

ו ל א ו ר ח י ם   ה י ק ר י ם

ש ב ת   ש ל ו ם   ו מ ב ו ר ך

הנידון: ח ב ר ו ן

מכובדי:

עם או למרות המהפך

ח ב ר ו ן   ע ל   ה כ ו ו נ ת

בבית המקדש לא התחיל היום 

מבלי להזכיר את חברון.

היום כשחברון על הכוונת 

מוגש לכם בזאת

ח ב ר ו ן 

מזווית נוספת.

בתודה וברכה

עמנואל ראב"ד

בס"ד

ערב שבת קודש  זאת חוקת התורה

ד' תמוז תשנ"ו, )21, יונ, 96'(

ב ר   ה מ צ ו ה

מ ז ל   ט ו ב

יהי רצון 

שתזכה לעלות מעלה מעלה במעלות התורה

ישמח אביך ותגל יולדתך

אהוב  למעלה ונחמד למטה

נחת להוריך למשפחתך ולכלל ישראל

ונזכה כולנו בגאולה השלימה

בביאת גואל צדק במהרה בימינו

בזכות ישני חברון

עמנואל ראב"ד

מאמר  ח ב ר ו ן,  מוגש כשי לאורחי הבר-מצוה הנכבדים

בס"ד

 חברון מאז... ממתי ומדוע? 

קטע מהסרט והספר "לבד עם בורא עולם"

כל הזכויות שמורות ל-עמנואל ראב"ד, ערב שבועות, תשנ"ו )21.6.96(

עמותות: "שלום במרומיו", ו- "מקווה=תקווה" 

תיבת דואר 4, פתח-מקוה=תקוה 49100      


לפני שסיים שלמה המלך לבנות את בית המקדש בירושלים, נאמר לו בנבואה, שהמקדש עתיד להיחרב, וחובתו להבטיח שלוחות הברית לא ילקחו כשלל האויב. למטרה זאת כרה שלמה "מערת מכפלה". בתוך הסלע של מערה עמוקה, נחצבה מערה-כפולה, עמוקה יותר, כמסתור עבור הארון אשר הכיל בקרבו את הלוחות .


כ410- שנה אחרי כן, לפני שגבר האויב על ירושלים, העביר המלך יאשיהו את הארון אל מסתורו, ומייד, רעידת אדמה ניסית, ניפצה סלעים וחסמה את פתח המסתור, ומאז לא ידוע לאיש מקום המצאם של הארון והלוחות.

מדוע חייב היה שלמה להכין מקום מסתור מיוחד ללוחות? 

ומדוע מאז מתן תורה מוסתרים הלוחות מעין כל אדם? 


משה רבינו הכניסם לארון, ומאז לא ראתם עין אדם. גם הארון נשמר בקודש הקודשים, אליו אסורה הכניסה, מלבד לכהן הגדול ביום הכיפורים, אשר לוא נכנס מבלי להתעלות לדרגה הראויה של קדושה וטהרה, מסתכן במוות מיידי, או שלא מוציא את שנתו.  "ויום טוב היה עושה כהן גדול לכל אוהביו, כשנכנס בשלום ויצא בשלום בלי פגע".

  מהו שורש הקדושה העילאית של הלוחות?


העולם נברא בעשרה מאמרות פי הבורא, אבל את חוזה הברית עם עמו ישראל, הוא כתב: "לוחות הברית... כתובים באצבע אלוקים", כי בני אנוש מייחסים מחויבות יתר לברית כתובה וחתומה מלהסכם מילולי. אך כוחו של חוזה מוגבל לשווי החותם בו. ובלוחות, הוד קדושתו ועוצמתו האין סופיים של הבורא התרכזו במקום המצומצם של "מעשה ומכתב אלוקים". הלוחות הם החפץ היחידי בבריאה בו ניתן לראות את מעשה ידיו וכתבו של הבורא. אך רק לאלו שזכו להתעלות לקדושה העילאית של מעמד הר סיני ניתן החוסן להסתכל בלוחות ולהתעלות על ידם לפסגות הרוחניות הגבוהות, מבלי להינזק כעיוורון של המסתכל בשמש. ולכן, מיד אחר מתן תורה הוכנסו הלוחות לארון ולא נראו לאיש.


בקש משה לראות את בורא עולם, ונענה: "לא יראני אדם וחי". אישיות חשובה אינה נפגשת עם כל אדם. בזיון הוא למלך "שכל איש ואשה" אם ובזמן שיחפצו, "יבואו אל המלך לחצר הפנימית מבלי להיקרא". ולכן, "דתו להמית". חוזים חשובים שמורים בכספת וההמון זוכה לראות רק העתקם. עם ישראל זכה לראות את כתב הבורא רק במעמד כריתת הברית, במתן תורה. ומאז עלינו להסתפק, בהעתק המדויק הכתוב בתורה.


הביזיון וחילול השם היה גדול ביותר, לוא היו הלוחות וארון הקודש נופלים בידי אויבים ערלים וטמאים. הם היו נהפכים למוצג מוזיאוני לכל צרוע ולכל זב,  והמדענים והארכיאולוגים היו מנסים בם כוחם במחקרים וניסויים על החומר ותוכנו. והמוזיאון היחידי והייחודי בעולם, בו ניתן לראות את כתב אצבע האלוקים, מושפל למכרה זהב זול, "וכדי ביזיון וקצף". 


שלמה חוייב למנוע זאת. לצורך זה הוא חצב את "מערת המכפלה" הנסתרת בירושלים, שם מחכים הלוחות בארון לרגע שהבורא יוריד לנו את בית המקדש השלישי באש מן השמים, והם יוחזרו למקומם בקודש הקודשים.


אדם הראשון, נברא מעפר שאסף הבורא מכל כנפות הארץ, כדי שבזמן מיתתו, בכל מקום שיימצא, לא תסרב האדמה לקולטו,  בתואנה: "אתה לא משלנו". אך החומר ליצירת ראשו של אדם, משכן המחשבה, נלקח ממקום המקדש העתידי בירושלים. וכשגורש האדם מגן-עדן, הוא הוחזר למקום ממנו ראשו לוקח, וחי את חייו בירושלים.


בערב שבת שנברא האדם, שלוש שעות לפני כניסת השבת, מרד אדם במלכות בוראו, וגזר-דין מוות, "מעץ הדעת לא תאכל, ביום אוכלך מות תמות", ריחף על ראשו. שבת קודש הראשונה באה להגנתו. ליל שישי הואר לשומרו מנקמת נשיכת הנחש, ולמרות שהייתו מחוץ לגן-עדן עדיין הרגיש "מעין עולם הבא יום שבת מנוחה". עם צאת השבת חש לראשונה בחושך, ופחד וצלמוות אפפוהו. 



עם אור ראשון של יום ראשון, ביום ראשון הראשון של ימי חייו, הבחין אדם לראשונה בשיברונו. כיצד נפל מהשלימות והשלווה העילאית של גן-עדן, אל חיי סכנה וחרדה, שהם מנת חלקו של כל בן תמותה עלי אדמות. גזר- דין מוות צלצל באוזניו והעציב את ליבו.  ולכן, מייד, "באחד בשבת, נכנס אדם במי גיחון העליון", במקווה  מעיין השילוח, 'שמעלה יתרה במימיו להתקדשות והטהרות כי מקורם נובע מתחת לקודש הקודשים',  משוקע במקווה גופו כנפשו, טבל ובכה, צם והתפלל ימים כלילות בתקווה להמתיק את גזר דינו. זרמי דמעותיו התערבבו במימי המקווה והתחנן לבורא שיסלח לו על חטאו. את כוחות הנפש להמשך חייו, שאב מהמסר שקיבל במקווה, כי עדיין יש תקווה. בזכות הטבילה, התשובה והדמעות, המתיק הבורא דינו, והאזהרה: "ביום אכלך מות תמות", נהפכה מיום 24 שעות של בשר ודם, ליום אלף שנה של בורא עולם. במקום ה"חיי עולם" שיועדו לו לפני החטא. 











70 שנה מהאלף שקיבל אדם במתנה, בזכות התשובה והטבילה במקווה, הוא הפריש תרומה לדוד מלך ישראל.

  מדוע היה חייב אדם להפריש תרומת חיים לדוד המלך? 


"ראה אדם בנבואה כל יצורי אנוש עד סוף הדורות, וחזה שלדוד לא מוקצבים חיים". והייתכן? שרק לדוד לא מוקצבים חיים?  אלא, דוד הוא מלך המשיח שנועד לתקן קלקול העולם מחטא אדם. וכדי שהתיקון יכפר גם על המקלקל, חייב התיקון להיעשות על חשבון חייו של גורם הקלקול. ולכן מוכרח היה אדם לתרום לדוד, תוחלת חיים מינימאלית: "ימי שנותינו 70 שנה".


ולמרות צאתו מהמקווה מלא תקווה, זכר שמוות בא לעולם, אין אדם יודע יום קצו, וחובתו במשך חייו לתכנן אחריתו. ולכן "אמר אדם אבנה מלון לרבצי". ובצאתו מהמקווה ניגש לבנות את מקום קבורתו.  

איפה ואיזה קבר תיכנן לעצמו אדם הראשון?


בגלל קדושת המקדש וטומאת המת, אין קוברים בירושלים. ולכן תכנן קבורתו בישוב הקרוב ביותר, לעתיד לבוא, מחוץ לגבולות העיר. בחברון, עבור אדם מרחק הליכה של מספר שעות בלבד מירושלים.


קבר רחל קרוב יותר לירושלים, ויעקב נאלץ להתנצל: "שעל פי הדיבור קברתיה שם, שתהא לעזרה לבניה... בלכתם בשבי אכזרי לגלות. רחל מבכה בניה... מנעי קולך מן בכי... ויש מקווה=תקווה לאחריתך... ושבו בנים".    

    בעיות נוספות היו לאדם מלבד מיקום קברו! 


הארכיאולוגים והפאתאלוגים, הטרידו מנוחתו. "אמר אדם: ומה לוחות שייכתבו 'באצבע אלוקים' אחת... וגופי שנברא בעשר אצבעות, ככתוב: 'ידיך עשוני', על אחת כמה... ולאחר מותי יעשוני דמות עבודת גילולים. אעמיק ארוני למטה ולפנים המערה". וכיעקב שדרש: "אל תקברני במצרים". כשגופו נתון לחסד הפאתאלוגים, כל איבריו וגידיו היו מנותחים ומשומרים באלפי צנצנות פורמלין, למחקרים מדעיים, או בגלל סגולותיהם העל-טבעיות, והארכיאולוגים היו דואגים לפזרם במוזיאונים. ומלבד ההתעללות התמידית והביזיון למעשה ידיו של הבורא, כשגופו משמש כפסל מרידה בבורא, לא יוכל אדם להשיג כפרת חטאו, שהיה הדוגמא הראשונה למרידה בבורא.


לכן, כשלמה לעתיד לבוא, חצב אדם בהסתר "מערת מכפלה" בעיר חברון, וביום הולדתם ה- 930 נכנסו אדם וחוה בסתר למערה, שכבו על משכבם, נפחו נשמתם, ומייד, רעידת אדמה ניסית, הזיזה צוקים וחסמה הפתח. 


משלחות ארכיאולוגיות, מדעיות, ושודדי קברים אין ספור, אלפי שנה חיפשו קברם של אדם וחוה, בכל מקום אפשרי תחת השמש, ללא תוצאות. אדם וחוה נעלמו ללא השארת עקבות.

מה היה הדחף לחיפושים אלו?


סגולות על-טבעיות היו לבגדי-הכהונה שהבורא עשאם והלבישם לאדם הראשון, ועל אחת כמה וכמה לגופו. אפילו החיות, בראותן הבגדים, נמשכו אליהם בכוח על-טבעי ונמסרו לציד. 1241 שנה אחרי מות אדם עוד השתמשו ב"בגדיו... החמודות". הרגו כדי לשדוד אותם. "עשו, איש ציד", רצח את נימרוד כדי לגזול אותם ולצוד בהם ציד. 

חובתנו לאדם וחוה


מצוות כיבוד אב ואם, מחייבת כל איש ואשה, המשכם של אדם וחוה, לתקן חטאם. אברהם ושרה, השתדלו לתקן את החטא הקדמון, לזכות נשמות אדם וחוה. 

תיקון חטאה של חוה


בשלש מצוות נצטוותה האשה היהודית, כהמשכה של חוה, לתיקון קלקולה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר". 

מה שייכות שלש מצוות אלו לחוה?


1. "היא איבדה חלתו של עולם, שעל ידה נטרד אדם הראשון שנתרם כחלה". בבריאת העולם, הפריש הבורא חלה מהעיסה שממנה הוא ברא עולם וייצר בה אדם. הזדמנות היא לאשה לתקן אשר איבדה חוה בזכות הפרשת תרומת חלה מהלחם המייחד את מאכל האדם מעל מאכל הבהמה, לתיתו לכהן, אשר הובדל ונתרם ללמד תורה ולעבודת המקדש, ולהתפלל על אבדן "חלתו של   עולם". 


2. "וכבתה נרו של עולם". בהביאה מוות לעולם. "נר אלוקים נשמת אדם". כל אדם משמש כאחד מנרות הבורא. כדי לתקן חסרון "נר האלוקים" שכיבתה, ולהחזיר האור הרוחני שנגנז, ניתנת לאשה זכות קדימה להרבות נרות קדושה, ב"הדלקת הנר", של שבת ויום-טוב. 


3. "ושפכה דמו". "שופך דם אדם - בתוך האדם - דמו יישפך". 10 עונשים שונים נגזרו לאדם ולחוה. הראשון מעונשי חוה הוא שפך דם פנימי, חודשי. "בתוך רחמה דמה נשפך". שפך דם שבכמותו ובמתכונתו אין לאף אחד מבעלי החיים, מלבד הקופים שמוצאם מבני אדם שהתקללו בדור ההפלגה ונהפכו לקופים, )סנהדרין(. שמירת מצוות הנידה, היא חובה ייחודית לכל אשה יהודייה כהמשכה של חוה, שהיתה אם כל חי, כדי לכפר על חטאה.   


שרה אמנו קיבלה שכר לפעולתה בקיום שלוש המצוות המיוחדות לאשה, בצורת שלושה  נסים גלויים וקבועים שהתרחשו באוהלה: נר נסי דולק משבת לשבת, ברכה בעיסה, וענן  שכינה קשור לאוהלה.  

תיקון חטאו של אדם


אדם הראשון, יציר כפיו של בורא עולם, נברא מהול - מושלם - תמים. הערלה איתה נולדים הדורות אחרי אדם, הוא ביטוי לפגם ולקלקול בטבע העולם, בגוף ובנפש האדם בגלל חטאו של אדם הראשון. הברית שבורא עולם כרת עם אברהם, היה בתנאי שאברהם וזרעו אחריו יהיו מוכנים למול את הערלה, כדי להגיע לשלמות הגוף ובמקביל לעבוד על שלמות הנפש בקיום כל מצוות התורה, כדי להתרומם לגבהים הרוחניים של אדם הראשון לפני החטא, ועל ידי כך לתקן את חטאו.  


אברהם אבינו היה הראשון שמל את עצמו בציווי הבורא, ושמר את כל מצוות התורה, העתידה להינתן בהר סיני. והוא עשה זאת במסירות נפש. זקן בגיל מתקדם של -99 שנה, ללא נסיון קודם, לקח סיכון בלתי מבוטל לנתח במו ידיו את עצמו, מבלי מכלול האמצעים הרפואיים העומדים לרשותינו כיום. רק אחרי מילתו, גם אברהם כמו שרה היו ראויים, למחיצת אדם וחוה. ולכן, מייד, בשלישי למילתו, 1117 שנה אחרי היעלמם מן האופק, גילה הבורא לאברהם את מקום קבורתם הסודי. 


להכנת סעודת שלושת המלאכים, "אל הבקר רץ". כאשר מחליפים במלה "בקר" את סדר האותיות, ניתן לקרוא: "ואל הקבר רץ אברהם". שעגל הבקר ברח, וכדי לתופסו הריץ את אברהם לפני ולפנים, "אל הקבר", דרך פתח נסי, עד שנתגלו לפניו אדם וחוה שוכבים ונר דולק לרגליהם. ככתוב: "נר לרגלי". ואברהם שהבין את הרמז שמר את הסוד. 


 38 שנה מאוחר יותר. בחברון, כשמוע שרה "עקידת יצחק", פרחה נשמתה. ואברהם, כשבא לקנות אחוזת קבר עבור שרה, עיניו וליבו היו רק אל מקום אחד, אל מערת המכפלה, שלאיש לא היה עניין בה. הוא סרב לקבלה חינם, שמח לשלם יותר משווייה האפסי בשוק הנדל"ן, בכסף עובר לסוחר, וכדי שלא להשאיר תואנה לעירעור על המכירה, השתדל שקנייתה תיערך לפי חוקי כל העמים והמדינות.  אברהם לא היה חייב לגלות הסוד, שרק לו גילה הבורא. לוא נודע לבני-חת תכולת המערה, לעולם לא מכרוה, כי אם למוזיאון מכרה זהב הפכוה. ולכן גם אחרי קבורת שרה לא גילה אברהם סודו. גם התורה מסתירה על שם מי נקרא קרית-ארבע? ובמדרש מוזכר ראשונה: "על שם ארבע ענקים שהיו שם".

    רק עוד שני זוגות ראויים למחיצת אדם וחוה 


יצחק ורבקה. 


יצחק אבינו, שמרצונו החופשי גילה נכונות להקריב את הכל, את חייו בעקידה, כדי למלא את ציווי ה', ובכך התעלה לדרגה העילאית של "עולה תמימה", וכיפר בזאת על חטאו של אדם הראשון, אשר בניגוד ליצחק מרד בציווי ה', "מרוב כל" כאשר כל עצי גן-העדן היו מותרים לו, פרט לאחד, ובזאת הביא מוות לעצמו ולעולם. 


ורבקה אמנו כשהגיעה לדרגת שרה,  ורק אז נשאה יצחק. "שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת, וברכה מצויה בעיסה, וענן שכינה קשור על האוהל, ומשמתה פסקו. וכשבאה רבקה חזרו". מעידה התורה, שרבקה שווה לשרה בשלוש המצוות המיוחדות לאשה, לתיקון חטא חוה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר", ולכן ראויה היתה להיקבר במחיצתה. 


יעקב ולאה. 


יעקב אבינו, אביהם של 12 שבטי ה', צדיק שמטתו שלימה ודמות דיוקנו חקוקה תחת כיסא הכבוד. 


ולאה אמנו, בזכות היותה אמו של יהודה שממנו יצא דוד המלך, וממנו יצא מלך המשיח, אשר יבוא לתקן את אשר התקלקל בחטאם של אדם הראשון וחוה.

 במשך 7 שנים העדיף דוד, כעיר ממלכתו את 

     חברון על פני ירושלים מקום המקדש     


ארבעים שנה מלך דוד בישראל, ובירת ממלכתו במשך שבע שנותיו הראשונות כמלך היתה חברון. כי דוד קבל את שבעים שנות חייו כמתנה מאדם הראשון, למען היותו משיח ישראל, אשר תפקידו לתקן את העולם מחטאו של אדם. ולכן, עשירית משנות חייו, שבע שנותיו הטובות ביותר, מ"בן שלושים לכוח", ואת שבע שנות ראשית מלכותו כמלך ישראל, הוא הרגיש חובה לגור בחברון ליד קברו של אדם הראשון, כי למען כפרת חטאו ותיקון העולם, הוא נוצר, ונמשח כדוד מלך ישראל חי וקיים! ומזרעו ייוולד משיח צדקנו, שיבוא ויגאלנו במהרה בימינו אמן! ואף על פי שיתמהמה עם כל זה אחכה לו בכל יום שיבוא.

    האבות שומרים את סוד מערת המכפלה.


אברהם אבינו לא גילה את סוד המערה לבנו ישמעאל ולאליעזר, שציוום: "שבו לכם עם החמור"!... ליצחק לא היו בעיות ירושה משותפת עם ישמעאל, ש"עשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו", כשהגיע להכרה שהוא בן השפחה ויצחק בן הגבירה, עם כל המתחייב מכך. יצחק לא גילה את הסוד לעשו, כשנוכח לדעת את צדקות יעקב: "ברוך יהיה", ואת רשעות עשו: 'ראה גיהינום פתוחה מתחתיו. עם יעקב נכנס גן-עדן, ועם עשו גיהינום'.  ויעקב בשובו ארצה מפדן ארם, שלם לעשו את חלקו בירושת המערה, את כל רכושו. "נטל יעקב כל כסף וזהב שהביא מבית לבן ועשה אותו כרי, ואמר לעשו: טול זה בשביל חלקך במערה". ברגעיו האחרונים מבקש יעקב מבניו לקבור אותו במערת המכפלה, ומזכיר את האבות והאימהות הקבורים שם, ונמנע מלספר סוד אדם וחוה. סוד זה חייב היה להישמר עד שנירש את ארץ כנען, ונוכל להבטיח את מנוחת ישני חברון. 



בבית המקדש, לא מתחיל היום מבלי להזכיר את חברון. כדי להודיע שהאיר השחר והגיע זמן קרבן התמיד, מכריזים הכהנים: "האיר פני כל המזרח עד שבחברון"! וזאת, למרות שחברון איננה במזרח ירושלים אלא בדרומה.

'וכדי להזכיר זכות אבות מזכירין חברון'. 

כי אור היום הוא אור הגאולה השלימה 

תלוי בזכויות ישני חברון. 

על חטאו של אדם הראשון, אשר בניגוד ליצחק מרד בציווי ה', "מרוב כל" כאשר כל עצי גן-העדן היו מותרים לו, פרט לאחד, ובזאת הביא מוות לעצמו ולעולם. 


ורבקה אמנו כשהגיעה לדרגת שרה,  ורק אז נשאה יצחק. "שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת, וברכה מצויה בעיסה, וענן שכינה קשור על האוהל, ומשמתה פסקו. וכשבאה רבקה חזרו". מעידה התורה, שרבקה שווה לשרה בשלוש המצוות המיוחדות לאשה, לתיקון חטא חוה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר", ולכן ראויה היתה להיקבר במחיצתה. 


יעקב ולאה. 


יעקב אבינו, אביהם של 12 שבטי ה', צדיק שמטתו שלימה ודמות דיוקנו חקוקה תחת כיסא הכבוד. 


ולאה אמנו, בזכות היותה אמו של יהודה שממנו יצא דוד המלך, וממנו יצא מלך המשיח, אשר יבוא לתקן את אשר התקלקל בחטאם של אדם הראשון וחוה.

 במשך 7 שנים העדיף דוד, כעיר ממלכתו את 

     חברון על פני ירושלים מקום המקדש     


ארבעים שנה מלך דוד בישראל, ובירת ממלכתו במשך שבע שנותיו הראשונות כמלך היתה חברון. כי דוד קבל את שבעים שנות חייו כמתנה מאדם הראשון, למען היותו משיח ישראל, אשר תפקידו לתקן את העולם מחטאו של אדם. ולכן, עשירית משנות חייו, שבע שנותיו הטובות ביותר, מ"בן שלושים לכוח", ואת שבע שנות ראשית מלכותו כמלך ישראל, הוא הרגיש חובה לגור בחברון ליד קברו של אדם הראשון, כי למען כפרת חטאו ותיקון העולם, הוא נוצר, ונמשח כדוד מלך ישראל חי וקיים! ומזרעו ייוולד משיח צדקנו, שיבוא ויגאלנו במהרה בימינו אמן! ואף על פי שיתמהמה עם כל זה אחכה לו בכל יום שיבוא.

    האבות שומרים את סוד מערת המכפלה.


אברהם אבינו לא גילה את סוד המערה לבנו ישמעאל ולאליעזר, שציוום: "שבו לכם עם החמור"!... ליצחק לא היו בעיות ירושה משותפת עם ישמעאל, ש"עשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו", כשהגיע להכרה שהוא בן השפחה ויצחק בן הגבירה, עם כל המתחייב מכך. יצחק לא גילה את הסוד לעשו, כשנוכח לדעת את צדקות יעקב: "ברוך יהיה", ואת רשעות עשו: 'ראה גיהינום פתוחה מתחתיו. עם יעקב נכנס גן-עדן, ועם עשו גיהינום'.  ויעקב בשובו ארצה מפדן ארם, שלם לעשו את חלקו בירושת המערה, את כל רכושו. "נטל יעקב כל כסף וזהב שהביא מבית לבן ועשה אותו כרי, ואמר לעשו: טול זה בשביל חלקך במערה". ברגעיו האחרונים מבקש יעקב מבניו לקבור אותו במערת המכפלה, ומזכיר את האבות והאימהות הקבורים שם, ונמנע מלספר סוד אדם וחוה. סוד זה חייב היה להישמר עד שנירש את ארץ כנען, ונוכל להבטיח את מנוחת ישני חברון. 



בבית המקדש, לא מתחיל היום מבלי להזכיר את חברון. כדי להודיע שהאיר השחר והגיע זמן קרבן התמיד, מכריזים הכהנים: "האיר פני כל המזרח עד שבחברון"! וזאת, למרות שחברון איננה במזרח ירושלים אלא בדרומה.

'וכדי להזכיר זכות אבות מזכירין חברון'. 

כי אור היום הוא אור הגאולה השלימה 

תלוי בזכויות ישני חברון. 

בס"ד

יום ששי, ערב שבת קודש חוקת התורה, 

ד' תמוז תשנ"ו, )21.יונ. 96(

לכבוד 

ב ר   ה מ צ ו ה

מ ז ל   ט ו ב

ו ל א ו ר ח י ם   ה י ק ר י ם

ש ב ת   ש ל ו ם   ו מ ב ו ר ך

הנידון: ח ב ר ו ן

מכובדי:

עם או למרות המהפך

ח ב ר ו ן   ע ל   ה כ ו ו נ ת

בבית המקדש לא התחיל היום 

מבלי להזכיר את חברון.

היום כשחברון על הכוונת 

מוגש לכם בזאת

ח ב ר ו ן 

מזווית נוספת.

בתודה וברכה

עמנואל ראב"ד

בס"ד

ערב שבת קודש  זאת חוקת התורה

ד' תמוז תשנ"ו, )21, יונ, 96'(

ב ר   ה מ צ ו ה

מ ז ל   ט ו ב

יהי רצון 

שתזכה לעלות מעלה מעלה במעלות התורה

ישמח אביך ותגל יולדתך

אהוב  למעלה ונחמד למטה

נחת להוריך למשפחתך ולכלל ישראל

ונזכה כולנו בגאולה השלימה

בביאת גואל צדק במהרה בימינו

בזכות ישני חברון

עמנואל ראב"ד

מאמר  ח ב ר ו ן,  מוגש כשי לאורחי הבר-מצוה הנכבדים
בס"ד

 חברון מאז... ממתי ומדוע? 

קטע מהסרט והספר "לבד עם בורא עולם"

כל הזכויות שמורות ל-עמנואל ראב"ד, ערב שבועות, תשנ"ו,)13.6.96(

עמותות: "שלום במרומיו", ו- "מקווה=תקווה" 

תיבת דואר 4, פתח-מקוה=תקוה 49100      


לפני שסיים המלך שלמה לבנות את בית המקדש בירושלים, הוא חזה בנבואה, שבית מקדש זה שהוא בונה עתיד להיחרב על ידי האויבים, וחייב הוא להבטיח ששני לוחות הברית לא יפלו שלל ביד האויב. למטרה זאת כרה המלך שלמה "מערת מכפלה". בתוך הסלע של מערה עמוקה, הוא חצב עוד מערה - כפולה - עמוקה יותר, כמקום מסתור תת-קרקעי, עבור הארון אשר הכיל בקרבו את שני לוחות הברית.

     כמאתיים ועשר שנים אחרי כן, לפני שגבר האויב על ירושלים, מייד אחרי שהעבירו את הארון אל מקום המסתור אשר הכין המלך שלמה, רעידת אדמה ניסית, מקומית, ניפצה סלעים, הזיזה צוקים וחסמה את פתח המסתור ואת הכניסה למערה הכפולה. ומאז לא ידוע לאיש מקום המצאם של הארון ושני לוחות הברית אשר בתוכם.

  מדוע חייב היה שלמה להכין מקום מסתור מיוחד רק לשני לוחות הברית ולא לאף אחד משאר הכלים המקודשים שהיו בבית המקדש? 


ובכלל מדוע היו הלוחות מוסתרים תמיד מעין כל אדם. הרי מאז מתן תורה, מאז ירד משה בפעם השלישית מהר סיני ושני לוחות הברית בידו, מיד הוא  הכניסם לארון הברית, ולא נראו יותר לאיש. אפילו הארון בו הושמו שני לוחות הברית התקדש בקדושה עילאית, והמקום שבו נשמר ארון הברית נקרא קודש הקודשים, מקום אליו אסור לאף אדם להיכנס, מלבד הכהן הגדול רק פעם אחת בשנה, ביום הקדוש - ביום צום הכיפורים, שבו חייב כל אדם להתעלות לדרגת מלאכים, ורק אחרי שבעת ימי הכנת הכהן הגדול לקדושה וטהרה, וחמש טבילות של יום הכיפורים. ואפילו כהן גדול המורם מאחיו, המעז להיכנס לקודש הקודשים, בפעם האחת והיחידה בשנה, מבלי להתעלות לדרגה הראויה של קדושה וטהרה, מסתכן במוות מיידי, או שלא מוציא את שנתו. כמובא במסכת יומא, ובסדר העבודה בתפילת יום הכיפורים:  "ויום טוב היה עושה כהן גדול לכל אוהביו, כשנכנס בשלום ויצא בשלום בלי פגע", מקודש הקודשים. 

  מהו שורש הקדושה העילאית של שני לוחות הברית, הארון וקודש הקודשים יותר מכל הכלים והמקומות המקודשים במקדש?


בורא עולם, ברא את הבריאה בעשרה מאמרות פיו - "כי אמר ויהי, צוה ויעמוד". אבל כאשר הוא בא לעשות ברית - חוזה עם עמו ישראל, הוא כתב את הלוחות בכבודו ובעצמו, 'לא על ידי מלאך, ולא על ידי שרף, ולא על ידי שליח', שנאמר: "לוחות הברית... כתובים באצבע אלוקים". בני אדם מייחסים חשיבות ומחויבות  גדולה יותר לברית כתובה וחתומה מאשר להסכם מילולי גרידא. אך הערך והכוח של חוזה כתוב וחתום מוגבל לערך הכוח של הכותב וחותם בו. ובלוחות העדות הוד קדושתו ועוצמתו האין סופיים של בורא עולם התרכזו במקום המצומצם של לוחות הברית, שהיו "מעשה אלוקים" ו"מכתב אלוקים". כדבר הזה לא היה ולא נברא, מיום "עשות אלוקים ארץ ושמים". שני לוחות הברית הם החפץ היחידי בבריאה שבו בן-אנוש מסוגל לראות באופן ישיר את מעשה ידיו של בורא עולם. ולכן רק לאלו שזכו להתעלות לקדושה העילאית של מעמד הר סיני ומתן תורה, ובמשך הזמן המצומצם ששמרו על דרגתם הגבוהה, ניתן החוסן להסתכל בלוחות ולהתעלות על ידם לפסגות הרוחניות הגבוהות מבלי להינזק, כדוגמת העיוורון הנגרם על ידי הסתכלות ממושכת בשמש. ולכן, מיד אחר כן הוכנסו הלוחות לארון, ולא הותר לאיש להסתכל בהם. אפילו הארון הוסתר מעיני בני אדם ונשמר במקום הסגור לכל. בקודש הקודשים, במקום שרק פעם אחת בשנה נכנס הכהן הגדול לזמן קצר ביותר, כדי לשפוך תחינה לפני בורא עולם, ולהתפלל לשנה טובה ומבורכת לעמו ישראל.


משה רבינו רצה לראות את בורא עולם, ובקש - "הראני נא כבודך"! ונאמר לו: "לא יראני אדם וחי". ככל שהאדם מכובד יותר וככל שהחפץ חשוב יותר, ניתן הוא פחות להיראות לבני אדם. בזיון הוא למלך "שכל איש ואשה" אם ובזמן שיחפוצו, "יבואו אל המלך לחצר הפנימית מבלי להיקרא", ולכן "דתו להמית, מלבד כאשר  יושיט המלך שרביט זהב וחיה", )אסתר ד:י"א(. תכשיטים, אבנים יקרות עד מאד וחוזים חשובים, מוחבאים בכספת עמוקה ושמורה, והמון העם זוכה לראות רק העתק שלהם. עם ישראל זכה לראות את "הכתב והמכתב" וחתימת בורא עולם על לוחות הברית עם עמו ישראל "באצבע אלוקים", רק במעמד עריכת החוזה עם עמו ישראל, במעמד הר סיני ומתן תורה. ומאז עלינו להסתפק, בהעתקה המדויקת של הברית אשר בורא עולם כרת אתנו בחורב, ככתוב בספר תורת משה אשר שם לפני עם ישראל. 


לו היה חס וחלילה ארון הקודש נופל בידי האויבים, היה הביזיון וחילול השם גדול מאין כמוהו. שהחפץ הקדוש, והנעלה ביותר, אשר כמותו לא היה ולא נברא מיום "עשות אלוקים ארץ ושמים", יימצא בידי ערלים וטמאים. האויבים בוודאי היו שמים את הארון והלוחות במוזיאון, במקום שכל צרוע וכל זב יוכל להיכנס ולהתבונן בהם, והמדענים והארכיאולוגים היו מנסים את כוחם בעריכת מחקרים, ניתוחים וניסויים על החומר ותוכנו. היה זה נהפך למוזיאון היחידי והייחודי ביותר בתבל שבו ניתן לראות דבר שלא נמצא כמותו בשום מקום אחר בעולם, את "הכתב והמכתב" שנכתב ונחתם באצבע אלוקים של בורא שמים וארץ, "וכדי ביזיון וקצף". 


על המלך שלמה הוטל התפקיד למנוע את הדבר הנורא הזה, ולשם כך הוא חצב את "מערת המכפלה" אשר נמצאת עד היום הזה בירושלים במקום שאינו ידוע לאיש.  הארון ושני לוחות הברית מחכים שם לרגע שבורא עולם יוריד לנו את בית המקדש השלישי באש מן השמים, ואז  הארון והלוחות יחזרו למקומם בקודש הקודשים.


אדם הראשון, כמובא בתלמוד, נברא מעפר שהבורא אסף מכל כנפות הארץ. כדי שבזמן מיתתו של אדם, לא תוכל האדמה, בכל מקום שהוא בעולם, לסרב לקולטו בתואנה: "אתה לא משלנו". אך מוסיפה הגמרא לספר לנו, שהחומר ליצירת ראשו של אדם, מקום משכנו של כוח המחשבה, אשר בה דומה האדם למלאכי עליון,  נלקח מהמקום בו עתיד בית המקדש בירושלים להיבנות. כאשר גורש האדם מגן-עדן, הוא שולח חזרה אל המקום "אשר לוקח משם", )בראשית ג:כ"ג(, וחי את חייו בירושלים.


באותו ערב שבת שבה נוצר אדם הראשון, שלוש שעות לפני כניסת השבת, מרד אדם במלכות בוראו, וגזר-דין מוות, "ביום אוכלך מות תמות", ריחף על ראשו. שבת קודש הראשונה באה להגנתו. ליל שישי הואר לשמרו מנקמת נשיכת הנחש, ולמרות שהייתו מחוץ לגן-עדן עדיין הרגיש "מעין עולם הבא יום שבת מנוחה". עם צאת השבת חש האדם בפעם הראשונה חושך, ופחד וצלמוות אפפוהו. הראה לו הבורא שני גזרי עצים והקישם זה בזה עד שיצאה אש להשתמש בה להבדלה: "המבדיל בין קודש לחול - חטאתינו הוא ימחול", ולהאיר לו במקצת את חשכת ופחד הלילה. 


עם אור ראשון של יום ראשון, ביום ראשון הראשון של ימי חייו, הבחין האדם בפעם הראשונה, בהפסדו ושיברונו הגדול. כיצד נפל משמים לארץ. מהשלימות והשלווה העילאית של גן-עדן, אל חיי הפחד והסכנה, שהם מנת חלקו של כל בן תמותה עלי אדמות. ומעל כל זאת, גזר דין-מוות צלצל באוזניו והעציב את ליבו. ולכן, כדבר ראשון, "באחד בשבת, נכנס אדם במי גיחון העליון", במקווה מעיין השילוח, 'שמעלה יתרה במימיו שמקורם נובע מתחת לקודש הקודשים',  של  בית המקדש בירושלים. הוא שם ישב משוקע במקווה גופו כנפשו, טבל ובכה, צם והתפלל ימים כלילות בתקווה להמתיק את גזר דינו. הוא השקיע את כל כוחו ומרצו לחזור בתשובה שלימה. זרמי דמעותיו התערבבו במימי המקווה והתחנן לבורא עולם שיסלח וימחל לו על חטאו. את כוחות הנפש להמשך חייו הוא שאב מן המסר שקיבל במקווה, כי עדיין יש תקווה. בזכות הטבילה במקווה, התשובה השלימה ודמעות שליש, המתיק בורא עולם לאדם את דינו,  והפך לו את האזהרה של: "מעץ הדעת לא תאכל, ביום אכלך מות תמות", מיום 24 שעות של בשר ודם, ליום אלף שנה של בורא עולם, "אלף שנה בעיניך - כיום אתמול", במקום ה"חיי עולם" שיועדו לו לפני החטא. 


מתוך אלף שנים אלו שקיבל אדם במתנה, בזכות התשובה והטבילה במקווה, הוא הפריש תרומה של 70 שנה עבור דוד מלך ישראל. 

מדוע היה חייב אדם הראשון להפריש תרומת חיים 

רק ודווקא לדוד המלך? 


מובא במדרש שראה אדם בחזון נבואתו את כל יצורי אנוש עד סוף כל הדורות, וחזה שלדוד מלך ישראל, משיח ה', לא מוקצבים חיים, אלא אם כן הם יופרשו מחשבון חייו האישיים של אדם הראשון. וקשה להבין, הייתכן שלכל יצורי עולמים הוקצבו חיים, ורק לדוד מלך ישראל לא מוקצבים חיים? ונראה לומר: מלך המשיח נועד לתקן את הקלקול שבא לעולם בגלל חטאו של אדם. כדי שתיקון העולם יכפר גם על חטאו של אדם הראשון, התיקון חייב להיעשות על חשבון חייו של אדם אשר בגללו התקלקלו והשתבשו כל מהלכי החיים. ולכן, תרם אדם 70 שנה מחייו לדוד, כי הם תוחלת החיים המינימאלית לבן-אדם. ככתוב: "ימי שנותינו 70 שנה".


ולמרות צאתו מן המקווה עם התקווה הגדולה, לא שכח אדם שבגללו מוות בא לעולם, ושגזר-דין המוות עדיין מרחף על ראשו כל ימי חייו. מאז אין אדם יודע מתי יגיע יום קצו. ולכן במשך ימי חלדו חייב כל אדם לתכנן את אחריתו. ועל כן "אמר אדם אבנה מלון לרבצי". ומייד עם צאתו מהמקווה, הוא ניגש לתכנן את מקום קבורתו.  

איפה ואיזה קבר תכנן לעצמו אדם הראשון?


בגלל קדושת המקדש, וטומאת המת, אין קוברים אדם בירושלים. ולכן מקום קבורתו של אדם  חייב היה להיות מחוץ לגבולות העיר. 


חברון, גם בימינו היא במרחק הליכה קצר של מספר שעות בלבד מירושלים. ועבור אדם הראשון, שהיה בריא וחזק יותר מהדורות הבאים אחריו, חברון היתה אחת המקומות הקרובים ביותר, לעתיד לבוא, מחוץ לגבולות ירושלים. 


קבר רחל קרוב יותר לירושלים, ויעקב הוכרח להצטדק על כך בפני יוסף, שלא הוליכה לקברה בחברון... "שעל פי הדיבור קברתיה שם, שתהא לעזרה לבניה, כשיגלה אותם נבוזרדן והיו עוברים דרך שם, יצאת רחל על קברה ובוכה ומבקשת עליהם רחמים, שנאמר: כה אמר ה', קול ברמה ... רחל מבכה בניה, מאנה להינחם... והקדוש ברוך הוא משיבה: מנעי קולך מן בכי ועיניך מן דמעה... יש שכר לפועלך... ויש מקווה=תקווה לאחריתך... ושבו בנים אל גבולם".    

    בעיות נוספות היו לאדם הראשון מלבד מיקום קברו! 


הארכיאולוגים והפאתאלוגים, היו אלו שהטרידו את מנוחתו. "אמר אדם: ומה לוחות שנכתבו באצבע אחת בלבד של בורא עולם, שנאמר: "לוחות הברית... כתובים באצבע אלוקים". וגופי שנברא בעשר אצבעות, ככתוב: 'ידיך עשוני', )תהילים קי"ט:ע"ג(, על אחת כמה... ולאחר מותי יעשוני עבודת גילולים, אעמיק ארוני למטה ולפנים המערה". את כל הכתוב בנושא הלוחות ראה אדם בנבואה, והבין שמלבד שבעייתו כפולה בעשר, מחכה לו בעיה נוספת. שלא כבלוחות הברית, בגופו לא חרותה המצווה: "לא תעשה פסל",  ופחד מאד שבנוסף לכל מה שכתבנו למעלה גם פסל יעשו ממנו. לאדם הראשון היתה סיבה חזקה יותר מאשר ליעקב אבינו, לדאוג שמא יהפך לעבודה זרה, שמפני זה ביקש "אל תקברני במצרים", 'שלא יעשוני מצרים עבודה זרה'! שהרי חטאו של אדם היה מרידה במלכות, ולכן לא תיתכן כפרה לחטאו, כאשר גופו משמש כעבודה זרה, שהיא מרידה במלכות. חובתו ואחריותו של אדם במשך ימי חייו, לדאוג לכך שאחרי מותו גופו לא ישמש לעבודה זרה.  לו גופו של אדם היה נתון לחסדם של הפאתאלוגים, הם בוודאי היו מנתחים כל איבר וגיד מגופתו, משמרים אותם באלפי צנצנות פורמלין, אם לשם מחקרים מדעיים, או בגלל סגולות על-טבעיות שייחסו לגופתו, והארכיאולוגים היו דואגים לפזר צנצנות אלו בכל המוזיאונים שבעולם. מלבד הצער והביזיון שמעשה ידיו של בורא עולם משומר ומפוזר בבקבוקי פורמלין, ונתון להתעללות תמידית, כאשר גופו משמש כפסל המהווה מרידה בבורא עולם, לא יוכל אדם הראשון להגיע לכפרת חטאו שהיתה המרידה הראשונית בבוראו.


לכן כשלמה המלך לעתיד לבוא. בחברון, במקום הקרוב ביותר מחוץ לגבולות ירושלים, הוא חצב לעצמו בסתר מוחלט, את "מערת המכפלה". "בקצה שדהו", בסוף מערה ארוכה, חשוכה ומפותלת, הוא כרה עוד מערה - כפולה - עמוקה יותר, אשר לא נודעה לאיש. ביום שהגיע זמנם לצאת מן העולם, 930 שנה אחרי שנעשו בשתי ידיו ועשר אצבעותיו של בורא עולם, נכנסו אדם וחוה בסתר מוחלט אל מערת המכפלה, שכבו על משכבם ונפחו את נשמתם. ומייד, רעידת אדמה ניסית, מקומית, ניפצה סלעים, הזיזה צוקים וחסמה את פתח המסתור ואת הכניסה למערה הכפולה - היא מערת המכפלה. ומאז, במשך אלפי שנה, לא היה ידוע מקום המצאם של אדם וחוה.


משלחות ארכיאולוגיות, מדעיות, ושודדי קברים אין ספור, חיפשו במשך אלפי שנה את קברם של אדם וחוה, את גופתם או שרידיהם, בכל מקום אפשרי תחת השמש, אך ללא הועיל.  אדם וחוה נעלמו ללא השארת עקבות.

מה היה הדחף לחיפושים אלו?


סגולות על טבעיות היו לבגדי-הכהונה שהבורא עשאם והלבישם לאדם הראשון, ועל אחת כמה וכמה לגופו. אפילו החיות, כראותן את הבגדים, היו נמשכות אליהם בכוח על-טבעי ומוסרות עצמן לציד. 1241 שנה אחרי מות האדם הראשון עוד השתמשו בהם. הרגו כדי לשדוד אותם. עשו הרשע רצח את נימרוד כדי לגזול אותם. "בגדי עשו... החמודות", היו בגדיו של אדם הראשון. בבגדים אלו היה "עשו איש ציד", צד את צידו.  

חובתנו לאדם וחוה


כל אדם ואשה הם המשך של אדם וחוה, ומתוך מצוות כיבוד אב ואם, חובתנו לתקן את חטאם. אברהם ושרה, יותר מכל אדם אחר, השתדלו כל ימי חייהם לתקן את החטא הקדמון, כדי לזכות את נשמתם של אדם וחוה. 

תיקון חטאה של חוה

בשלש מצוות נצטוותה האשה היהודית, כהמשכה של חוה, לתקן את אשר קלקלה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר". 

מה שייכות שלש מצוות אלו לחוה?


1. "היא איבדה חלתו של עולם, שעל ידה נטרד אדם הראשון שנתרם כחלה". בבריאת העולם, הפריש ותרם הבורא חלה מהעיסה שממנה הוא ברא את העולם וייצר מהחלה את אדם הראשון. הזדמנות גדולה היא לאשה לתקן את אשר איבדה חוה על ידי הזכות להפריש ולתרום חלה מהלחם שהוא המאכל המייחד את האדם מעל מאכל הבהמה, ככתוב: "בזיעת אפך * תאכל לחם", ולתיתו לכהן, אשר הובדל ונתרם, וחייו הוקדשו ללמד תורה ולעבודת המקדש, ויחד להתפלל על תיקון החטא ועל אבדן "חלתו של עולם". 


2. "וכבתה נרו של עולם". היא הביאה מוות לעולם. כל אדם משמש כאחד הנרות של בורא עולם, ככתוב: "נר אלוקים נשמת אדם". כדי לתקן את חסרון "נר האלוקים" אשר כיבתה, ולהחזיר את האור הרוחני אשר נגנז על ידי החטא, ניתנת לאשה זכות קדימה ב"הדלקת הנר", להרבות נרות קדושה, של שבת ויום-טוב. 



3. "ושפכה דמו". וכתוב: "שופך דם אדם, באדם - בתוך האדם - דמו יישפך". עשר קללות התקלל אדם ועשר קללות שונות התקללה חוה על חטאה. הראשון מעונשי חוה הוא שפך דם פנימי, חודשי, "באדם - בתוך האדם - בתוך רחמה דמה נשפך". שפך דם אשר בכמותו ובמתכונתו אין לאף אחד מבעלי החיים, מלבד הקופים, אשר לדברי התלמוד מוצאם מבני אדם שהתקללו בדור הפלגה ונהפכו קופים, )סנהדרין(. שמירת מצוות הנידה, היא חובת כל אשה יהודייה - המשכה של חוה, כדי לכפר על חטא חוה, שהיתה אם כל חי.   


שרה אמנו השתדלה מאד בשלוש המצוות המיוחדות לאשה, למען תיקון חטאה של חוה. בורא עולם הראה לה שהוא מקבל ברחמים וברצון את תפילותיה, ושכר פעולתה היה שלושה  נסים קבועים שהתרחשו באוהל שרה: נר נסי דולק משבת לשבת, ברכה בעיסה, וענן שכינה קשור לאוהלה. 

תיקון חטאו של אדם 


אדם הראשון, יציר כפיו של בורא עולם, נברא מהול - מושלם - תמים. הערלה איתה נולדים הדורות אחרי אדם הראשון, הוא ביטוי לפגם ולקלקול בטבע העולם, בגוף ובנפש האדם בגלל חטאו של אדם הראשון. הברית שבורא עולם כרת עם אברהם, הוא בתנאי שאברהם וזרעו אחריו יהיו מוכנים למול את הערלה, כדי להגיע לשלמות הגוף ובמקביל לעבוד על שלמות הנפש בקיום כל מצוות התורה,  כדי להתרומם לגבהים הרוחניים של אדם הראשון לפני החטא, ועל ידי כך לתקן את חטאו.


אברהם אבינו היה הראשון שמל את עצמו בציווי הבורא, ושמר את כל מצוות התורה, העתידה להינתן בהר סיני. הוא עשה זאת במסירות נפש, כי אברהם לא ראה ולא שמע מעולם על אדם המל את חברו שיוכל ללמוד ממנו. אברהם בשנת ה99- לחייו, לא היה מוכן למול אף אדם מבני ביתו לפני שהוא התנסה בזאת בעצמו. סיכון בלתי מבוטל היה זה לנתח במו ידיו את עצמו, בגיל מתקדם ומבלי עזרת מכלול האמצעים הרפואיים העומדים לרשותנו היום.

     וירא ה' אל אברהם... והיה תמים... ואתנה בריתי... זאת הברית... הימול כל זכר... בריתי בבשרכם ברית עולם... 


רק אחרי שאברהם מל את עצמו, הוא הגיע לשלמות הגוף - בהיותו מהול, ושלמות הנפש בקיום כל תרי"ג מצוות התורה. לכן, רק אחרי שאברהם מל את עצמו, גם אברהם כמו שרה היו ראויים, למחיצתם של אדם וחוה. ולכן, מייד ביום השלישי למילתו, 1117 שנה אחרי שאדם וחווה נעלמו מן האופק גילה הבורא לאברהם את הסוד הכמוס של מקום קבורתם. 


כאשר שלושת המלאכים הגיעו אל אברהם, נאמר: "אל הבקר רץ". כאשר מחליפים במלה "בקר" את סדר האותיות, בית ו-קוף, ניתן לקרוא: "ואל הקבר רץ אברהם". ומובא במדרש: שעגל הבקר שביקש אברהם להכין לסעודת שלושת המלאכים, ברח ממנו, ואברהם רץ אחריו לתופסו. העגל הריץ את אברהם לפני ולפנים אל הקבר, דרך פתח נסי נסתר של מערת המכפלה, עד שלפתע נתגלו לפניו אדם וחוה שוכבים ונר דולק לרגליהם. ככתוב: "נר לרגלי". אברהם שהבין את הרמז, שמר אותו כסוד כמוס מכל אדם. 


 38 שנה מאוחר יותר. כאשר שמעה שרה על עקידת יצחק, פרחה נשמתה, "בקרית ארבע - חברון". קרית ארבע, על שם ארבע זוגות שנקברו שם איש ואשתו: אדם וחוה. אברהם ושרה. יצחק ורבקה. יעקב ולאה. ואברהם כשבא לקנות אחוזת קבר עבור שרה, עיניו וליבו היו רק אל מקום אחד, אל מערת המכפלה. הוא קנה את המערה כחלק טפל של השדה. כי לאף אחד חוץ מאברהם לא היה עניין במערה זאת. הוא לא היה מוכן לקבל את המערה חינם, ויותר מזאת, בשמחה רבה הוא שילם יותר משווייה בשוק הנדל"ן, בכסף עובר לסוחר. אברהם השתדל מאד שהקנייה והמכירה יהיו לפי כל החוקים והכללים, של כל העמים והמדינות, כדי שלא יהיה להם לעולם הזכות או הטוענה לערער על המכירה. אברהם לא היה חייב לגלות להם את הסוד, שרק לו גילה בורא עולם. לו היו יודעים בני-חת את תוכנה של המערה, לעולם לא היו מוכרים אותה. המערה היתה נהפכת למוזיאון, מכרה זהב. גם אחרי הקנייה-המכירה, ואחרי קבורת שרה לא גילה אברהם את הסוד, כדי שלא תהיה להם תואנה לביטול המכירה. לכן גם התורה לא מדברת על כך בגלוי: קרית-ארבע לא מפורש על שם מי. וכדי להסתיר את הסוד, מביא המדרש כסיבה ראשונה: על שם ארבע ענקים שהיו שם: אחימן, ששי, ותלמי ואביהם.

רק עוד שני זוגות היו בדרגה מספיק גבוהה 

כדי שיהיו ראויים להיקבר במחיצתם של אדם וחוה 


יצחק ורבקה. 


יצחק אבינו, שמרצונו החופשי גילה נכונות למלא את ציווי ה' גם במחיר חייו בעקידה, ובכך התעלה לדרגה העילאית של "עולה תמימה", וכיפר בזאת על חטאו של אדם הראשון, אשר בניגוד ליצחק מרד בציווי ה', כאשר נקל היה בידו לשמור על ציווי זה, שהרי כל עצי גן-העדן היו מותרים לו, פרט לאחד. 


ובמה היתה רבקה אמנו ראויה למקום זה? כאשר הציגו את רבקה כבת זוג ליצחק, נגרם לו שיברון לב. הכיצד "עולה תמימה", בן אברהם, הגדול בענקים, כהן גדול ואב המון גויים, יישא גיורת, את בת בתואל, העובד עבודה זרה, ככתוב: "פיניתי הבית" - מעבודה זרה. ונאמר: "ויביאה האוהלה - שרה אמו - ויאהבה", אחר שנתגלה לו שמעלתה שווה, 'והרי היא' כ"שרה אמו". 'שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת, וברכה מצויה בעיסה, וענן שכינה קשור על האוהל, ומשמתה פסקו. וכשבאה רבקה חזרו', )בראשית רבה(. רק אחרי שהראו לו בנסים גלויים מן השמים את מדרגתה הגבוהה של רבקה, הוא הסכים לקחתה לאשה, ויאהבה. מעידה התורה, שרבקה שווה לשרה, בפעולתה לקיום שלושת המצוות המיוחדות לאשה לתיקון חטא חוה: "זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר", ולכן היתה ראויה להיקבר במחיצתה. 


יעקב ולאה. 


יעקב אבינו, אביהם של 12 שבטי ה', צדיק שמטתו שלימה, ודמות דיוקנו חקוק תחת כיסא הכבוד. 


ולאה אמנו בזכות היותה אמו של יהודה שממנו יצא דוד המלך, וממנו יצא מלך המשיח אשר יבוא לתקן את אשר התקלקל בחטאם של אדם הראשון וחוה.

מדוע העדיף דוד, במשך שבע שנים, כעיר ממלכתו 

את חברון על פני ירושלים?     


ארבעים שנה מלך דוד בישראל, ואת שבע שנותיו הראשונות כמלך הוא העדיף כמקום מושב ממלכתו את חברון על פני ירושלים, מקום המקדש. דוד קבל את שבעים שנות חייו כמתנה מאדם הראשון, למען היותו משיח ישראל, אשר תפקידו לתקן את העולם מחטאו של אדם. ולכן במשך מעשר - עשירית - משנות חייו, משך שבע שנותיו הטובות ביותר, - מ"בן שלושים לכוח" - ועד גיל 37 שנה, ואת שבע שנות ראשית מלכותו כמלך ישראל, הוא הרגיש חובה לגור בחברון ליד קברו של אדם הראשון, אשר למען כפרת חטאו ותיקון העולם, הוא נוצר, ונמשח כדוד מלך ישראל חי וקיים! ומזרעו ייוולד משיח צדקנו, שיבוא ויגאלנו במהרה בימינו אמן! ואף על פי שיתמהמה עם כל זה אחכה לו בכל יום שיבוא.

    שמירת סוד מערת המכפלה על ידי האבות.


אברהם אבינו לא גילה את סוד המערה, אפילו לבנו ישמעאל ולאליעזר זקן ביתו המושל בכל קנינו, כפי המובן, שלמרות לכתם יחד במשך שלושת ימים אל ארץ המוריה, לא גילה להם סודו, וציוום: "שבו לכם עם החמור"!... ליצחק לא היו בעיות שותפות נדל"ן עם ישמעאל, כמובא: "ויקברוהו יצחק וישמעאל" - 'עשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו', כשהגיע להכרה שאחרי הכל הוא בן השפחה ויצחק בן הגבירה, עם כל המתחייב מכך. בסוף ימיו יצחק נוכח לדעת את צדקות יעקב: "ברוך יהיה", ואת רשעות עשו: "ויחרד", 'ראה גיהינום פתוחה מתחתיו. עם יעקב נכנס גן-עדן, ועם עשו גיהינום'. ולכן יצחק לא גילה את סוד מערת המכפלה לעשו. כאשר יעקב חזר ארצה מפדן ארם, הוא שלם לעשו יותר מ400- שקל ששילם אברהם. יעקב נתן את כל רכושו הרב לעשו בתמורה לוויתורו של עשו על זכותו בירושת מערת המכפלה. כמובא: "אשר רכשו" - מה שרכש בפדן, נתן - הכול - לעשו בשביל חלקו במערת המכפלה... וזהו "אשר כריתי", שנטל יעקב כל כסף וזהב שהביא מבית לבן ועשה אותו כרי, ואמר לעשו: טול זה בשביל חלקך במערה. עשו העשיר, שהתרברב "יש לי * רב", לו היה יודע את סוד המערה, לא היה מוותר על זכותו בעבור כסף וזהב. ולבסוף כאשר באו לקבור את יעקב במערה התנגד עשו לקבורה, עד שבא חושים בנו של דן והרגו במקום. ברגעיו האחרונים מבקש יעקב מבניו לקבור אותו במערת המכפלה, ומזכיר את האבות והאימהות הקבורים שם, ואינו מספר להם את סוד אדם וחוה, הקבורים במערה. סוד זה חייב היה להישמר עד שנירש את ארץ כנען, ונוכל להבטיח את מנוחת ישני חברון. ומובא: )יומא פרק ג'(, בבית המקדש, לא התחיל היום מבלי להזכיר את חברון. כדי להודיע שהאיר השחר והגיע זמן קרבן התמיד, הכריזו: "האיר פני כל המזרח עד שבחברון"! וזאת, למרות שחברון איננה במזרח ירושלים אלא בדרומה.

'וכדי להזכיר זכות אבות מזכירין חברון'. 

כי אור היום הוא אור הגאולה השלימה 

תלוי בזכויות ישני חברון. 


