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עלון אחד שקירב קהילה לטבול בנהר מסוכן.


סנונית אחת לא מביאה את האביב! גם אתה יכול, ולכן חייב!! "יגעת מצאת תאמין"!
בשנת תשל"ה, במסעי בדרם מדינת אילינוי, הגיע לאוזני שיחת שני יהודים: "מעניין, אנחנו היהודים מתביישים ואף לועגים לכל הקשור למקוה, ולעומת זאת נציגנו בקונגרס, הגוי אבנר ג'וזף מקוה – Abner Joseph Mikva, איננו מתבייש משמו, והשם מקוה לא מנע ממנו לנצח בבחירות, ולתעמולתו אף חילק אלפי סיכות: "אני מאמין במקוה!""

16 שנה אחרי, שאל אותי הרב שמחה גרין מבלטימור: "האם כבר נפגשת עם שופט בית המשפט העליון אבנר מקוה"? עניתי: "לא! כי הוא גוי". - "אבל טעית! הוא יהודי"! חשבתי, "אם כך, חייבים לנסות, אולי משהו טוב יצא מזה"! מייד טלפנתי למזכירות, ואמרתי: "מר מקוה מבקש לדבר עם השופט מקוה"! הוא מיד עלה על הקו, ואמרתי לו: "אנחנו ארגון מקוה, ואתה השופט מקוה, הבה נפגש, בוודאי יעניין אותך"! הקציבו לי 30 דקות, כעבור 60 יום, בלשכתו, בבית המשפט העליון, בוושינגטון. באתי בלווית הרב שמחה גרין, ביום ב' סיוון תשנ"א.


כעבור שיחת נימוסין קצרה הוא פתח את השיחה ואמר: "כשופט אני נמנע מלעסוק בצרכי ציבור, ואינני יכול להיות מזוהה עם אף ארגון. כי מספיק שאדם אחד יתרום לכם דולר או מיליון לכבוד השופט מקוה, ויאשימו אותי בקבלת שוחד. על כל דבר אחר אפשר לדבר".
   בפתח דברי שאלתיו למקור שם משפחתו. הוא טען, שיתכן, שאחת מסבתותיו שימשה כבלנית מקוה, ברוסיה. לשאלתי האם הוא מכיר אדם נוסף בשם זה? וענה, שמלבד בתו אינו מכיר בשם זה אף אדם. "תסלח לי שאני שואל, כנשיא איגוד הקהילות היהודיות הליברליות בארצות הברית, וכאדם בעל שם משפחה מקוה, האם בימי חייך טבלת או לפחות ביקרת במקוה"? ת: "לא טבלתי, לא ביקרתי, לא ראיתי, ולא שמעתי, והידע שלי בנושא מקוה שואף לאפס".
והוא המשיך בדבריו: "הסיבה העיקרית שהזמנתי אותך, כי גם לי יש שאלה שאשמח אם תוכל להעניק לי הסבר. כחבר בית הנבחרים, וכשופט עליון, אני מופיע באסיפות ומפגשים רבים. כאשר מוזכר שמי, לעתים אני קוצר מחיאות כפיים מחמיאות. אך אם יש יהודים בקהל, הם צוחקים או מחייכים מאחורי גבי. כמובן שזה פוגע, אך התרגלתי לספוג בכבוד עלבון זה. אודה לך אם תוכל להסביר לי תופעה זו". נשארנו במקום שלוש שעות נוספות מעבר ל-30 דקות שהקציבו לנו, והוא שתה בצמא את ההסברים והמסר של נושא המקוה.
             ולסיום הוא הוסיף: "אמנם אינני יכול לעזור לכם, אבל אולי בתי תוכל. היא משמשת כראבאיי בקהילה גדולה ועשירה בשיקגו. ולאחרונה היא "התקלקלה" והפכה לשומרת שבת וכשרות, ואפילו צורכת רק "חלב ישראל". אם לא מפריע לך לנסוע לוועידה של הראבאייס הליברלים בחודש הבא, בי"ב תמוז תשנ"א, בפורט לאודערדעל, שם יהיה לך יותר קל לשוחח איתה".

           שכרתי דוכן בוועידה. וכמו ברוב הוועידות, בכל הדוכנים מוכרים חפצים שונים, ובדוכן של מקווה רק מפיצים חינם חומרי חינוך והסברה בנושא המקוואות. ובכל זאת, רוב האנשים שרואים את המלה מקוה נרתעים, ולא עוצרים בדוכן. אני חייב להשקיע תיכנון רב ליצירת קשר לבבי עם כל מי שאני מעוניין לשוחח ולחלק לו חינם חומר הסברת מקוה. בעמל רב, הצלחתי לחלק חומר כמעט לכל אלף משתתפי הוועידה. מספר לא מבוטל של הודעות השארתי לגברת ראבאיי רחל מקוה: "בהמלצת אביך השופט מקוה, באתי לוועידה כדי להיוועץ איתך...", אך כולם נשארו ללא תשובה וללא תגובה. ולכן, רק לפני נעילת הוועידה, ניגשתי אליה ואמרתי: "סיבת בואי לוועידה זו, וממרחק רב, היה בהמלצת אביך, כדי לדון בהפצת מסר המקוה. ואני מקוה שלכל הפחות נחליף מספר מלים". והיא ענתה: "סליחה שהתחמקתי, כי אינני יכולה לעזור. הורי לא יודעים שאני גם מקוה שומרת, ולמרות כל זאת, בקהילתי אני פוחדת להעלות נושא רגיש זה, ועל אחת כמה וכמה בקהילות אחרות. אנשים המצטרפים לקהילה ליבראלית, לא מחפשים שמקוה יהיה חלק מהחיים שלהם. אם מקוה היה מעניין אותם הם היו מעדיפים בית כנסת אורטודוכסי". המקום והזמן דרשו את הקיצור, ולכן כך עניתי: "אנו חיים במדינה הגאה בחופש הדיבור! את לא אוסרת על חברי קהילתך לראות ולקרוא דברים אסורים, ולכן לא הוגן, להבדיל בין קודש לחול, שאת מונעת מהם את ההזדמנות לקרוא חומר של קדושה וטהרה, ולתת להם את האפשרות להחליט בעצמם אם ברצונם לשמור את המצווה". תשובותיה נתנו לי להבין שהיא גם מפחדת להפסיד את המשכורת המכובדת של הרבנות בקהילה גדולה, אם היא תעסוק בהפצת מסר המקוה. 
   התצוגה המשכנעת והחומר הרב שהפצתי עשו רושם והניבו פירות. להלן אחת התוצאות הידועות לי. כשלושה חודשים אחרי הוועידה, קבלתי מכתב מהעיר יוג'ין במדינת אוראגון, מרחק של כ-250 ק"מ מחוף האוקינוס השקט. אברהם סנ., כתב לי: "אני יודע אודותיך רק מהעלון שאשתי קראה. אשת הראבאיי הביאה את החומר החינוכי מקוה מהוועידה בפלורידה ומסרה זאת לקבוצת נשים הנפגשות פעם בחודש, בראש חודש. מאז מספר נשים התחילו לטבול בנהר ווילימעט החוצה את העיר. שמימי הנהר קרים ואינם צלולים, עדיין ניתן להתמודד עם הבעיה. אבל הנהר מסוכן, ובשבוע שעבר 2 סטודנטים חסונים מהאוניברסיטה טבעו למוות משחיה בו. ואכן, בגללך נשותינו מסכנות את חייהן בנהר, ולכן חובתך המוסרית לעזור לנו לבנות מקוה בהקדם. בעירנו רק קהילה קטנה אחת ולא עשירה של כ-300 משפחות, והראבאיי ליבראלי. המקוה הקרובה נמצאת בעיר הנמל פורטלנד, מרחק 10 שעות נסיעה טבילה וחזור. ואלו שאינן יכולות להרשות לעצמן להחסיר יום מעבודתן כל חודש טובלות בנהר. בניית המקוה, תוסיף טובלות ומשפחות השומרות על טהרת המשפחה.   
         פרסמתי את הסיפור במספר עתונים דתיים, בשפות אנגלית ואידיש. התרומות שהגיעו לא הספיקו לכסות את הוצאות הפרסום. שוחחתי על הנושא עם הרב דניאל גולדשטיין, ז"ל, השריף של העיירה החסידית ניו-סקווער, ושם אורגנה אחת המגביות. הדומ"ץ של העיירה, הצדיק ר' משה ניישלוס זצ"ל, שבמשך 35 שנות שהותו בעיירה, נזהר שלא לבקש מאומה מאף אדם, הזמין את כל העיירה, שרובם מיעוטי יכולת, לביתו וביקש: "אחי! אנא, יחד נבנה את המקוה של יוג'ין"! נאסף רק סכום התחלתי, ולכן, שמרו בסוד כמוס את כמותו. [ונאלצתי לחפש נדבנים נוספים]. הרב גולדשטיין ז"ל ביקש ממני לבקר ביוג'ין ולברר "מי ומי ההולכים".
                 ביקשתי רשות לבוא לשבת ויקהל, כ"ד אדר א' תשנ"ב, לביקור של שבוע. כדי לתת לכולם הזדמנות שווה, למרות בעיית כשרות האוכל, הצהרתי שאהיה מוכן לאכול אצל כל משפחה, אבל רק פירות וירקות לא מבושלים, בכלים חד פעמיים. אוכל לשבת, ול"קידוש" אחרי תפילת מוסף, ותנור חשמלי לטשולענט, הבאתי מניו-יורק. הימראתי ב-8 בבוקר, ובגלל 3 שעות הפרשי זמן, בצהרים כבר הגעתי ליוג'ין. 

ביקשתי, שקבלת הפנים לכבודי תהיה על שפת הנהר, במקום הצנוע ומוסתר שנוהגים לטבול בו, ושיבואו רק גברים. כי לאות הזדהות עם סבל הטובלים חובה עלי לטבול באותו נהר, וכן להוכיח שגם אנו הגברים מוכנים למסירות נפש של טבילה בנהר קר ומסוכן. ולכן הקפדתי לתת פרסום רב לטבילותי בנהר, כל בוקר לפני התפלה. משלחת של קבלת אורחים קבלו את פני על שפת הנהר. ולמרות שטבלתי בשעה 4 בבוקר לפני הטיסה, במקוה של בורו פארק, ירדתי לטבול שנית בנהר, לקדושה יתרה לכבוד שבת המלכה. כל הנוכחים הצטרפו באופן ספונטאני לטבילה, מבלי שבקשתי זאת מהם. ואכן, הטבילה בנהר הווילימעט איננה קלה ונוחה. עד שמגיעים למים עמוקים מספיק לטבילה, יש להלך על אבנים קטנות הדוקרות כמסמרים. להיזהר ממדרון פתאומי בו הנהר עמוק ביותר, ואין קרקע לדרוך עליה, ומזרם הנהר הסוחף במהירות קדימה. ולכן, מי שאינו חזק וזריז מספיק לעמוד ולשחות נגד הזרם, רצוי שיקשור את עצמו בחבל ארוך וחזק, לאחד העצים או הסלעים על החוף. כמו כן בגלל הרי געש פעילים שבסביבה, בכמה מקומות בשולי הנהר, ישנם מעיינות השופעים מים רותחים ממעמקי האדמה, ויש להיזהר מכוויות קשות.

           את תפילות השבת ערכנו באולם הספריה של הטמפעל. זו הייתה התפלה הראשונה של מניין כשר ביוג'ין. אני שמשתי כש"ץ ובעל-קורא. העברתי מספר שיעורים ודרשות, וגם הקידוש היה מכובד בתוספת זמירות שבת. זו הייתה שבת של התעלות הנשמה, בטבילות, בתפילות, בזמירות ובשיעורי התורה, עד שרבים הרגישו דחף להמשיך בדרך זו, וכך באופן ספונטני בשבת זאת נוסדה הקהילה ההילכתית של יוג'ין, שחלק מחבריה, לימים, עברו לעיר הסמוכה, סיאטעל, ושינגטון, כדי לאפשר לילדיהם חינוך במקום תורה, ומהם הלומדים כיום את הדף היומי. ובשנת תשנ"ה הם הביאו רב מירושלים לשמש בקודש.
ביום ראשון, מסרתי מספר שיעורי תורה, והרצאה, בה השתתפו רובם ככולם של יהודי יוג'ין ומייד לאחר מכן אסיפת יסוד המקוה. הקשיים שלהם התכוננתי, לא אחרו לבוא. בגלל מגפת ההתבוללות וגיורים כוזבים התנתי את הבניה, באיסור טבילה במקוה זו לצורך כל גיור! שניים הציתו מהומה: "אנחנו קהילה אחת מאוחדת, יש לנו בעיר רק טעמפעל וראבאיי אחד שמשמש אותנו כ-15 שנה, וכולנו אוהבים אותו, ולא יתכן שכולם יוכלו להשתמש במקוה חוץ מהראבאיי האהוב עלינו, (עבור הגיורים שלו)"! חששתי שהאסיפה עומדת להתפוצץ. ולכן בקשתי מראבאיי מיירון קינברג לצאת אתי החוצה לשיחה ב-4 עיניים! וכה אמרתי: "ב-15 שנותיך בעיר, לא תכננת ולא בנית מקוה עבור גיור או טהרת המשפחה!  התורמים של מקוה זו, מתנגדים שיטבלו בו לשם גיור! ובמהומה שנוצרה, אם לא תצהיר בפומבי, וויתור על 'זכותך' לגיור במקוה זו, המקוה לא תיבנה! מדוע תמנע מחברי קהילתך את ההזדמנות והנוחיות של מקוה כשרה? נשות קהילתך תאלצנה, בגללך, להמשיך לסכן את חייהן בנהר. האם זה הוגן"? והמשכתי: "אתה, בימי חייך בוודאי קיימת הרבה מצוות, וחלקך בעולם הבא מובטח! אבל עבורי, יתכן שבניית המקוה הזאת, היא ההזדמנות בחיי לזכות בעולם הבא, ולכן בנייתה כה חשובה לי! אך עמוק בלבך גם אתה מבין, שבניית מקוה זו בוודאי תקדם את המקום השמור לך בגן-עדן, למקום טוב יותר. שותפות בחלק עולם הבא בזכות מקוה זו, אני מציע לך! אם אתה מעוניין בשותפות, דע את אשר עליך להצהיר"! וענה: "צדקת! רצוני בשותפות, ובעולם הבא"! חזרנו לאסיפה והוא הכריז: "יודע אני, שהמקוה תביא לייסוד קהילה אורטודוכסית, ואותי יפטרו, אך 'אם זה רצון הבורא, לו יהי כן'! לא אשתמש לגיור במקוה זו, (בעת צורך, אחזור למקומותי הקודמים). ואני מבקש! תנו יד לבניית המקוה"! וכך היה. תנצב"ה! כדי לצאת ידי חובת כולם, הוחלט: שהמקוה של יוג'ין לא תשמש לטבילת גיור.
עד שנמצא מקום מתאים ורשיונות עירוניים, רק בשנת תשנ"ה נחנכה מקוה קטנה ויפה בחצר אחד מחברי הקהילה ההילכתית.
    בורא עולם גמל גם לשופט אבנר יוסף מקוה, את חלקו במצוות בניית המקוה של יוג'ין, והוא נתמנה למשרה החשובה לשמש כעורך הדין האישי של נשיא ארצות הברית, בבית הלבן בוושינגטון. ובזמנו היה לנו "מקוה בבית הלבן".

המסר חד וברור! הבעיה הראשונית איננה בניית מקוואות אלא חינוך לשמירת המצווה. ראה מה שעלון אחד יכול לפעול! סנונית אחת לא מביאה את האביב, ולכן צריכים גם את עזרתך! גם אתה יכול ולכן חייב! "יגעת מצאת תאמין"!
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