בס"ד

משכב זכור – משכב בהמה Homo -
"זכר – משכב אשה"
"שכבתו בבהמה"

"בהמה רבעה אותה"

"על כן עוזב איש אמו ואביו ודובק באשתו ויהיו לבשר אחד" (בראשית ב:כד).
בורא עולם, מכתיב לנו את חוקי החיים עלי אדמות. כל אדם זקוק גם לאב מלבד האם, וזה מכתיב לנו את חוקי העריות. 'ודבק באשתו ולא בזכר, כי הנרבע אינו נהנה ואינו נדבק. לבשר אחד, על ידי הילדים. במשכבי זכור ובהמה, אין בשר אחד, כי אין ילדים, ואין המשכיות'. 

לכל דבר בעולמנו יש תנאים ומחיר. מחיר הזכות לחיים בחברה האנושית עלי אדמות הוא השתתפות בעול הכבד של המשך החיים. למשכב זכור ולמשכב בהמה אין המשך חיים. ולכן, פעילות זאת מהווה ניצול אברי המשך החיים בניגוד ליעודם, רק למען מילוי תאווה רגעית, מבלי לשלם את המחיר המתחייב לבורא עולם ולחברה האנושית. פעילות זאת היא בריחה מהתחייבות לאשה ולילדים למשך כל החיים, והשתמטות מחובת ההשתתפות בעול המשך החיים של החברה האנושית. אם כל בני האדם יעברו לפעילות זאת, במשך דור אחד בלבד, החברה האנושית תיהרס ותעלם מחוסר המשכיות. 


לא כל מי שפועל להמשיך את חייו, זוכה להמשכיות, אבל לפחות הוא השתדל למלא את תפקידו. בניגוד לכך, המשתמש בכלי המשך החיים באופן שלא יוכל להיות בו המשך, ובניגוד לדרך שיעד לה הבורא בטבע, הרי הוא מורד בבורא עולם, מועל בתפקידו הבסיסי עלי אדמות ובחובתו לחברה האנושית. אישות עם בהמה, יש בה גם משום בגידה בחברה האנושית.
ולכן תורתנו קובעת שמידה כנגד מידה למשתמטים אלו, וכאמצעי הגנה והרתעה נגד חורבן העולם, הם יאבדו את זכותם לחיים בחברה האנושית. "תועבה עשו... מות יומתו... דמיהם בם" (ויקרא כ':י"ג,ט"ו-ט"ז). בהעדר סנהדרין ותנאים רבים אחרים, כיום לא ניתן למימוש הדין הנ"ל. אבל העיקרון קבוע ואינו משתנה לפי מצבים אישיים. 

הנטייה למשכב זכר ומשכב בהמה איננה בעיה גנטית או נפשית יותר מאשר הנטייה: לשקר, לגנוב, לשדוד, לרצוח או כל התנהגות שלילית אחרת. הבעיה היא חינוכית, ותוצאה של בחירה חופשית! הצד השווה בכל אלו הוא: הרדיפה למילוי מקסימום תאווה באפס או מינימום מחיר. יחסי אישות של רגע עם אשה עלולים לחייב לכל החיים, לדאוג לה, לילדיה ולהמשך הדורות. כנגד זה, במשכב זכר אין התחייבות לאשה ו/או לילדים, ובמשכב בהמה אין התחייבות בכלל. 
החברה האנושית למדה להתגונן במבחן כל מצב לגופו ולפי הצורך, על ידי מוסדות חינוך פתוחים, ומוסדות לחולי נפש ובתי סוהר סגורים, וכאשר הללו לא עוזרים, משמש העונש המקסימאלי כהרתעה אחרונה. כשם שאין בכוחם של נתונים סטטיסטיים לשנות את חוקי הטבע כן אין ביכולתם לשנות את חוקי התורה של בורא הטבע". (מתוך 'כתר לנזר הבריאה', © מאת עמנואל ראב"ד)                          
הטבע כשלוחו של בורא עולם, מתנקם במי שאינו מכבדו. סוד ידוע, שמגפת האידס מקורה במשכב בהמה (קופים), התפשטה וממשיכה להתפשט בעיקר על ידי משכב זכר, ועל ידי אוכלוסיה שחייה בניגוד לדרכי הטבע. 
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